P. 1


|Views: 193|Likes:
Published by revelarts

More info:

Published by: revelarts on Dec 12, 2010
Copyright:Attribution Non-commercial


Read on Scribd mobile: iPhone, iPad and Android.
download as PDF, TXT or read online from Scribd
See more
See less






  • Notes
  • Sargent's Works in Oil

John Singer Sargent


JAN -7.19.66


John Singer Sargent


A self

-portrait ;u the

age of

rhirtj M\

John Singer Sargent




New York W W -






To Winthrop Swgmt, Jr.





Capriccio Italien



2. Paris: Atelier Carolus-Duran



3. The Education of

John Sargent 1878-1882


4. Madame X 1882-1884


5. England Twilight and Dawn 1884-1887


6. America The Discovery of Gold 1887


7. English Interlude



8. Another Whack at America



9. Life Was Good 1890


10. The Siege of London



n. The Emergent Colossus



12, The Becter

Mousetrap 1903


13, Sittings 1904-1909


14, "No More

Paughtrahs" 1910-1914


15, The War Years




Mugs and Murals



17, At the Front



1 8, The Moralist



19, When I Like





Sargent's Works in Oil




Acknowledgment is made to the

following for the

photographs appear

ing in this book: The

Brooklyn Museum, Chicago Art Institute, Cor


Gallery of Art, Detroit Institute of Am, Fogg Museum of


Imperial War Museum, Metropolitan Museum of Art* Muse

Rodin, Museum of Modern Art (Paris), National

Academy of



Gallery of Art, National Portrait

Gallery, Si, Louis Museum*


Gallery, Babcock Galleries, Knoedler Art Galleries, Buiio?,,


Dixon & Son, Peter A,

Juley & Son, Paul Laib, J. A. Lavuuti*


John Singer Sargent:


self-portrait at the age of thirty-six


Following page 144

Dr. Fit'/,William Sargent

Violet, at seven

Vernon Lee

Henri Lefort

Paul Helleu

Augusta Rodin

Mine. Buloz

Judith Gautier




Jules Valle

Louis de Fourcaud

Three sketches of Mmc. Gautreau

Mme, Gautreau

Sir Edmund Gosse

Flora Priestley


John Joseph Townsend
Two sketches for "Carnation Lily, Lily Rose"

Sargent painting "Carnation Lily, Lily Rose"

Gabriel Faur6

St. Martinis Summer


Section of ceiling for Boston Public Library as it

appeared in Sargent's studio

Elsie Swinton

Mrs, Charles Hunter

Asher Wertheimer

Theodore Roosevelt


Joseph E, Widener

Charcoal drawing of Mrs. Hunter
A Scene in Venice

Landscape near Frascati






d'Aosta, A Stream over Rocks

Val d'Aosta, Stepping Stones

The Cashmere Shawl

The Pink Dress

Corner of the Church of St,

Stae, Venice

Courtyard, Tetuan

Lady Cholmondeley

Henry James

John D. Rockefeller


(Nicola D'Inverno)



J* Nolan

Four watercolors at the battle-front

Two charcoal studies for murals

Figure study




years ago, when I was

studying portraiture to

make it

my profession, as it has become, I cast about for a

teacher, and found a model instead.

Though I also


received instruction from

living artists, it must be


that I owe whatever 1

may know of

my profession to a man who

died too

early for our lives to have crossed. This book was

undertaken in

gratitude to that artist.

It is the

product of some four or five

years' continuous effort to

uncover the facts of a man's existence.

During that time I had


good fortune to find

many new materials not available to


writing on him

previously: diaries, private papers, wills,

passports, newspaper files, plus many hundreds of his own letters,
which had to be located in the

possession of the

persons to whom

they were written or of their heirs. As his own papers were

destroyed in the

cleaning out of his studio

subsequent to his


in each case it has been

necessary to reconstruct events from what

could be found

among the

papers of others. The

sequence thus

constructed was further filled out

by interviews with

people who

were his

friends, sitters, relations, and their

families, as well as the

records of his transactions in

public institutions.

Working so

long with these materials it was inevitable that I should discover


paintings as well, most of them still in the


of the

original owners or their

families, and

they also filled out

little-known incidents of his career. Over these

years I visited

many of the

places in which he lived and worked, especially

Fladbury and

Broadway, and his studios in Boston, London, and

Paris, in that

way further

familiarising myself with the


and the

places he knew. My one wish in all this has been to

reconstruct the most accurate and correct account of the man


A biography is a

compilation of facts and ideas relative to the



life of an individual. Its value

depends on the

objectivity and

trustworthiness of the facts

brought forth. In writing of


so controversial as

John S.

Sargent this is of

particular importance,

for the success that attended him in full career was so


that it bewildered two generations and

gave rise to



speculations which have since been set down as fact.
We are so far removed from the

Sargent era that both the man

and the times can be seen with more detachment than was



during intervening years, and as I have made a

special effort

to establish the

facts of the matter, it is not

surprising that a new

image grows from these

pages. Blinded

by the brilliance of his

career, the world for too

long lost

sight of both the humble be

ginnings and the

quiet man who lived

sequestered within the

legend. For in a

personal sense

Sargent's splendid career was a

cloak over three notable

tragedies: the scandal that forever

wrecked his

youthful career in

France; the realization in middle

life that his

integrity precluded and was irreconcilable with the

practice of

portraiture; and his failure to

marry a woman who

would have made him

He lived in neither the best nor the worst of times. It was an

era that in some

ways was

extravagant and in others


when, despite the

apparent signs of

optimism, there were those

who labored unseen in the

depths of

despair and others

who, had

they the

strength, could have lifted themselves out. Genius still

had some

relationship to

sanity, and the

capacity to take infinite

pains; competence was not

yet despised. It was an

age in which

strong men still achieved their ambitions and this is the


of one man who did.

Times change and

styles change, and fashion, that

of the winds, is an unreliable weathervane. For the winds are

varied and

subject to invisible eddies and

currents, though in the

end fashion, the

weathervane, has

only come full circle.

A book such as this

places its author under

grateful obligation

to the multitudes of

people who have

helped him in his


and without whom it would not have been

possible to

compile the

necessary information. How much disinterested kindness there

is in the world soon becomes

apparent. Unfortunately, the




limitations of

space make it

impossible to account for most of the

help I have received, which in each case I have tried to acknowl

edge to the individual.

Saying thanks never seems sufficient,

though I

hope it is understood with what warmth and honest


tude it was meant. Still, overwhelming nature of the aid I received

in some few cases must be

acknowledged here. An institution like

the Frick Art Reference

Library, with its treasures of


exists almost as an inducement to research, and the


cooperation of its

staff, including the two

smiling young men who

bring carloads of material to the

reading room, is an assistance

superior to

any other in the world. The Museums that

possess so

large a

part of

Sargent's work deserve

equal thanks for their

courtesy in

placing records at

my disposal, especially Albert Ten

Eyck Gardner, archivist at the

Metropolitan Museum in New

York. Many were the curatorial staffs I bothered to

open store

rooms and make available

paintings and studies not on exhibition,

in which connection Miss Muriel

Oxenburg of the


Museum, Mary Chamot of the Tate

Gallery, and

James D.

Breckenridge of the Corcoran Gallery were

especially gracious.

Helen Willard of the

Fogg Museum in

Cambridge deserves


thanks for

allowing me to

dig at

my own pace through the ex

tensive collection of

drawings under her care. The Massachusetts


Society, Knoedler's, and the

Royal Academy are other

institutions under whose

wings I found shelter and aid. Mr. Hutch-

inson, the

energetic librarian of the

Royal Academy, was


kind, placing at

my disposal everything I could wish, explaining

systems I could not otherwise have understood and


me through the rooms of the

Academy despite the fact

they were


up at the time. To its

president, Sir Gerald

Kelly, who invited

me to a dinner he made me pay for

myself, and made it a most

delightful evening which I shall never

forget, I owe gratitude be

yond measure. Morris Carter, Director at

Fenway Court, allowed

me the use of all the letters of

Sargent, his sister

Emily, Dennis

Miller Bunker, Charles Martin Loeffler, and

Henry James, which

were received

by Mrs. Gardner, and

spent his

precious time with

me in a hunt for

photographs that never materialized

among the

locked boxes of Mrs. Gardner's rooms. To Paul

Manship, Dean

Cornwell, Timothy Cole, Mrs. Hertha

Wegener of the




Museum, Sir

Sidney Cockerell, Jean Helleu, Madame


Cruse, Madame Suzanne

Meyer-Zundel, Jean Louis



Bourget Pailleron, Bernard S.

Carter, his sister


Countess of

Gosford, Vernon C. Porter of the National


and Mr.

Mayes of the

Imperial War Museum, to each in


measure for the

time, patience, and

energy they spent in

my be

half I owe thanks. To Lady Mary Baillie, who now graces the

house at

31, Tite

Street, and her

neighbor, Mr.

Craig, on the other

side of the wall once knocked out

by their famous common


cessor, I owe my knowledge of the interior of his

living quarters.

To Sir Walter Lamb go thanks for the

thoughtful preparation

that went into his

expression to me of

Sargent's influence at the

Royal Academy during the

years of his

secretaryship. Sir Alec

Martin allowed me the use of the

inventory he had

prepared of

Sargent's property at the time of his

death, and Alfred


gave me not

only free access to his memories of

Sargent's associa

tion with the first

war, but letters and

newspaper clippings I had
not found elsewhere. Mrs. Richard Hale allowed me the use

of the wonderful letters in her

possession, with the added service


deciphering them as

well; Mrs. W. C Endicott showed me


spot where she had

posed so

many years before, and stood so

that I could see the

light as it fell on her in that

bygone time. Mrs.

Fiske Warren

provided wonderfully interesting sidelights on her

portrait, then ransacked her house for

photographs. Miss



provided perhaps the

greatest single store of


taking me back

by her lucid

prose to

periods that could never have

been reconstructed without her aid. Robert

Mathias, Esq., and

his son

John helped me to unravel the

tangled relations with the


family. To his

daughter, Baroness

Soyer de


I owe

particular gratitude for the fine

sportsmanship with which

she climbed

flights of

dingy stairs to act as

interpreter during my

interviews in

Paris; and in like measure thanks

go to Mademoiselle


Poirson, the

charming granddaughter of

Sargent's land

lord, who conducted me about

Paris, made

inquiries, introduced

me to

people who were able to

help this

work, and

finally climbed


flights in Montmartre to be

present at the

discovery of a


that had been unknown since it was

painted in 1879. Dr.


Alfred Parsons Millet

provided not

only the

key that unlocked the



strange personality of the

artist, but

special knowledge concerning

Broadway, and the artists associated with

it; Mme. Denise


did the same

concerning her

grandfather, Carolus-Duran; and

Philippe Faure-Fremiet added to

my knowledge of his father's

friendship with

Sargent, as well as

telling me about the first of

the early portraits I

suspected might exist in Paris. Miss Elizabeth

Williamson was my chief source and

guide through the maze

surrounding her

grandmother, Mrs. Charles Hunter, and I took

advantage of her

knowledge of Hill Hall and its intimates to check

many of

my correlations. Mrs. Nathaniel Bowditch Potter al

lowed me the use of the

many charming letters in her


augmented by her memories and

explanations; and, finally, I can


forget how thoroughly I am indebted to the Marchioness of

Cholmondeley, whose fabulous charm and wit turned research

into a

pleasure, and whose kindness and

help have followed me.

Lately, I come to those whom I cannot thank without an admis

sion of some of the affectionate

regard in which I hold them.

Mr. Welles Bosworth, who

provided a wealth of anecdote con

cerning the

portraits of Rockefeller and was of inestimable aid

while I did research in

Paris; Mr.

Ralph Curtis, whose


of the Venetian

years and whose

help and

hospitality were limit

less; Mrs.

Edgar Speyer, who aided me in

every way, both


providing material and

by reading early drafts, which showed

bravery above and

beyond the call of

duty; and

lastly, Winthrop

Sargent, Jr., of Haverford, Pennsylvania, who

placed at

my dis

posal all his materials on the

Sargent family, collected


many generations, whose

unequaled knowledge of Gloucester

and New England history frequently came to

my rescue, and

whose kind

guidance, criticism, and

many opinions were of trem

endous aid in this work. Last of

all, I cannot

forget, and will

always be

grateful for, the kindness and

help of the artist's


Mrs. Francis Ormond, with whom I

spent evenings plunged into

a world known only to the two of us.

G M. M.

John Singer Sargent

Art is a bit of creation seen


the medium of a

powerful temperament.

Eniile Zola



Capriccio Italien


FELL during the

night, leaving London damp and

gloomy the

morning of

April 1

5, 1

925. Along ChelseaEm

bankment the

pavements still showed two colors where
wet and dry came together, footsteps trailing the one into the

other, as a few silent students

gathered in Tite Street, their doleful

attitudes a mute testimony of

respect. Already, this chill


morning, news had

spread that

John Sargent died in the


and now they stood

opposite his

green door, quiet figures, shift

ing in the wet and watching dim windows on the other side. At
noon they saw the frock-coated form of Sir

Philip Sassoon, Trustee

of the National Gallery, arrive with a floral wreath, then a few

minutes later

step back across the

pavement to his car and hurry


Only a few

persons entered the house: the coroner, Sargent's
two white-haired sisters, and the inevitable

reporters, trailing along

to ask

questions no one wished to answer. It was not through


dispatches, which

spread the news that

night to the world,

but rather

through the batch of memoirs soon

appearing in

friendly tribute that some of the

nebulosity so

long surrounding

Sargent began to drift

away. Some facts had always been known:

that he had been born in Florence of American parents, that he

strongly maintained he was an American. But only now, when his

huge, upright figure would no longer be seen trotting with short

quick steps down Tite Street, head erect and

cigar in mouth, was


John Singer Sargent

the ill-defined haze

surrounding him

pierced. It did not


evaporate, as those who knew him best were

aware, and some

thing of the

mystery of the man died with him.

Big, bulky, and

flushed, Sargent scanned the world about him

with full, rather

bulging, inquisitive eyes, taking in



keeping it secret. London saw his

probing, roving glance and


something in his attitude that

implied a sense of

but knew it was what he wanted. His armor was thick, consisting


part of a

suspicious reserve that few

penetrated and none


saw removed. A glance might be

caught now and

again of what

seemed to be a

gentle, much-mortified

spirit inside, but there

could be no

certainty. All he allowed to be seen was his


and that served as a screen between himself and the

world, behind

which the man remained in seclusion.
He could be blunt when he

chose, fixing his

eye and


out a few words that

disposed of troublesome

people with dis

patch. Long years had

taught him that it was

really the most


approach, for otherwise there was a

dashing of

hopes built

on his

hesitation; people were insistent and he

impatient. Yet he

never liked to hurt if it could be

avoided, and when he

chose, or

when he found a

sympathetic presence, he

betrayed a


ness to

humanity that was drawn from his own

keenly sensitive

nature. He had a

quiet boyishness that became familiar to his

friends and was the hallmark of his

pleasure, the

sign that he was

enjoying himself.

They learned to look for


knowing its


pearance was a

compliment. But at other times his

raking vision and

surly expression could arouse a

feeling almost of

physical danger


anyone on whom they were

focused, which was as

easily dis

solved when those wide

eyes became

gentle and hooded. Or they

might narrow and twinkle with

gaiety, as this bearded colossus of

a man

forgot restraint and

dignity, pulled up his trouser

legs and,


rolling hip and

vampish jiggle, gave an imitation of the

modern woman's walk.

His humor was keen, rather caustic

perhaps when it mirrored

his acute observations of the life around him. He had


top; his letters were filled with it, and it flowed from his



joking quotations and

parodied mottoes. When he showed


high humor, in the roar of

laughter, there was for a few mo-

Capriccio Italien



ments a

feeling that

part of his true self was

visible; then he with

drew within himself

again, leaving in those who had seen the

flash of revelation a wish to know him better in that other


Such moments were all too

rare, and were seen

only by those who

knew him

apart from the

ordinary routine of his

professional life.

To that wider world which saw him without the

advantage of

intimacy, he remained

completely incomprehensible. Perhaps dur

ing his later

years the shadow of

personal tragedy was too


and it is

open to

question what he

might have been like had he

been less

embittered, more sure of

himself, and less withdrawn.

Much of his

searching suspicion had root in honest doubts concern

ing the intentions of those who addressed him. But even then


boyishness that

occasionally burst forth made him an attrac



Impressions of him in his

early years, when that

boyishness was


prominent, lack a certain substance. It was as

though he

passed through the lives of

others, leaving his mark in their mem


and, while

drawing so much out of them, giving in return

but a

momentary charm and a

pervading sense of

mystery. His

intimates were under the

spell of his

personality; they expressed


deep affection for him and they felt, and

rightly so, that in his


way he returned their affection. There were those who
knew they were beloved with

great and obvious warmth. Even

so, in

any realm other than his

art, the

qualities of

John Sargent

were baffling.

It is

largely this sense of

mystery that survives from his earliest

years. From the time he was

twenty-one and first

catapulted into

prominence, he lived under the

glare of

public scrutiny. With


exceptions, the events of his life were

played out before the

readers of

contemporary journals and

newspapers, yet from the

beginning a habitual reserve

guarded the inner fastnesses. He did

not talk of himself, rarely even of his

work, for which he offered


explanation nor defense. With a bland reserve reminiscent

of his Bostonian father, he filled in no details.
To those who knew that elder

Sargent, though he could not

have been very tall, his head seemed

higher than other

people's, his

thin back

longer and stiffer. On the

Continent, where he


spent half his life in the

empty, shifting, wasting years of the


John Singer Sargent

expatriate, he was that

strange thing, more British than

any Briton,

a Bostonian

gentleman. To John Sargent as a

boy his father


seemed to

speak with an austere

twang, and the

impression early

sank in

upon him that his words implied disapproval. It must have
been more the tone than the words, for his father showed


interest in him and his childish

games. Even so, the

high dome of

his forehead, the

widespread troubled

eyes that mirrored Puritan

conscience, gave his face a look of

suffering that made the


uneasy. The very atmosphere surrounding him seemed to have in

it some of the chill of northern winters, irreconcilable with the

warm, sunny land where they lived. For all the classic


in which the

young Sargent was raised, he remained

keenly aware

that somewhere across the sea was a different kind of land where


people were like his

father, speaking and

acting as he did. It

was a difficult realization for a

boy, giving him a

slight sensation


being different, of not

belonging to the world in which he found

himself, the

only world he knew. The

persistent feeling of another

land, spectral and

imperceptibly present beyond the

sea, which had

a call on him, prevented complete acceptance of what was incon


reality Europe, the

languages he heard about him,


sights, sounds, and smells that were the

only sights, sounds, and

smells he knew.


feeling of

isolation, the odd

strangeness to all that was so

familiar, carried over into his later life so that he

experienced no

strangeness in whatever land he was and he never

really felt that

any particular place was his own. In London he made himself an

integral part of that

great city, yet no one was so bold as to think

him a

Londoner, any more than in America he bore the

stamp of

the American or the Bostonian. The truth

was, he felt no associa

tion with

any of these

places. None of them had

any particular call

on his heart. None excited him when he

thought of them or visited

their shores.

Perhaps Italy alone roused some

feeling. For that land of his

youth was the

background of all his earliest memories and was

perhaps the

only land where he ever felt at

peace. In his

early years,

before he realized the

complexity of his

heritage, Italy had


in that

nameless, placeless, wordless, moving tableau of

early mem

ory, accepted. And if

so, then he

accepted it as he was never


Capriccio Italien




accept any land or

city; for

though the

greatest part of his life


spent in London, still he was an American, and

perhaps equally,

a Florentine. His taste

bespoke the classic and his


during formative

years amidst the treasures of

antiquity and

the Renaissance. His earliest recollection was of a bit of


phyry in the

gutter of the Via Tornabuoni that he

passed on


walks with his nurse.

Later, when little

Johnny Sargent grew into


skittery boy, bounding about Rome in a

pepper-and-salt Eton

jacket, his

juvenile games included

bombarding the

pigs outside

the Porta del

Populo with acorns and

pebbles from the Pincian

Terrace. His childish

play for a time was concentrated on hunts


pieces of

antique marble, which he

dug from the


with an umbrella, loitering in the still desolate

regions between


arum-fringed walls of the

Esquiline and the Viminal until

his father's stern accents

rang out "Come on, children," and

he knew the

day had come to a close.
The energy and enthusiasm he threw into this

play did not cease

with maturity; he was as

vigorous in his London life, entering into

all his activities with the same gusto that he had

displayed in bom

barding the Roman pigs so

long before. With maturity, though,

and away from the land of his

youth, the

strangeness increased, for

there was no longer even the sentimental attachment to

things seen

and felt that he had

experienced in

Italy. England was strange when

he first arrived there at

twenty-eight; he could make it a home,


part of it, but never feel more than a tenuous associa

tion. America he never saw until he was twenty; certainly none

of the

European legacy of his

youth could

apply there. This land


completely new. If there was any faint sense that it was a

country to which he

belonged, there must also have been the

conscious knowledge that he had

nothing in common with



One of the

delights of his

young life was to receive his own

personal letters from his

grandmother in

Philadelphia. He read

these himself, then read them to his sister

Emily, and together they

were astonished that a letter should have come so far. Then there

began the

prodigious task of

answering: writing first on a


having it

corrected, the

grammar and

spelling checked; and how

many sheets blotted, how many fingers stained with ink, how much


John Singer Sargent

strenuous effort, before the letter would be

presentable, and


fitted into an envelope for its

journey across the sea. A month

was not a

long time for the family to work on such a letter for


To his American cousins, who had never seen him, he was often

pointed out as an

example of childish virtue. He grew up a


and well-behaved boy, unusually desirous of

complying with

parental wishes. And from the letters written back to America his


acquired the strange belief that he arose at dawn to


for hours on the

piano, an instrument he

probably made himself

and certainly tuned; his favorite

pastimes were

playing scales and

brushing his

teeth; and he had two sisters who were

equally rare


perfect creatures, though one was sickly* How wonderful it
seemed to have thus been born in a

foreign land surrounded

by all

that was beautiful and

good. The exotic strain

coloring their im

pressions of him, when it did not move them to

envy, indicated a

life that was

exemplary, and the

only positive contact with him,

the childish letters written to

grandparents he was never to see,

seemed in their

impeccable spelling and clear

script to

support such

an inference.

Two years before his death, Sargent took sufficient interest in a

family genealogy being prepared by his cousins

Winthrop and


Sprague Sargent to

provide the

required information


taining to his own immediate forebears. It is remarkable that he

did even this, for the strictness of his

personal values was being


by the fact that this

genealogy would be

published, though

only for

private circulation, and as the most famous member of


family he was aware that his was the first

heredity to be inves

tigated by the curious. Still, not

only did he

co-operate, but he

allowed the insertion of a rather

cryptic reference to his


which evidently expressed his own idea of her: She is believed to

have been the dominant

force in the

family and to have obtained

everything she

really wanted. This was all he would allow said of

her, but the fact that he considered the inclusion of this note

proper implied that he

thought it was relevant. It is the

only direct

reference we have from him to

any member of his



Sargent was indeed the dominant force of the


Capriccio Italien



guiding husband and children with a firm will. Hers was the rest


temperament that drove them all to a

vagabond existence

through Europe. Never ceasing to

move, overcoming all obstacles

by sheer force of will, she filled her

family with the warmth

of a nature overflowing with affection. She lavished her love on

them all, delighting to feel them close, where she could

express her

strong and tender attachment and where her own need of affection

was served by their

presence. The very move to

Europe, made a

few years after her

marriage, was entirely the idea of this tenacious

woman, who continued to

justify an incessant love of movement

with the claim, vigorously supported, that it was more economical

than to be established in one

place. There were times when they

found themselves in some less fashionable

parts of the Continent

and it seemed that

economy actually was dictating a sterner


men. Then such

exigencies seemed to

pass, and

they would move

again to Pau or Biarritz, returning in the winters to Florence or


Perhaps Mrs.

Sargent's social

aspirations must also bear some

responsibility for the

perambulations to which she

subjected her

family. As a

girl, brought up in

Philadelphia, she resented the

provincial atmosphere, the

stifling attitudes still in

vogue, and

sought the wider world of

Europe, the

glamour of which seemed

larger than life to her. She had once traveled in

Italy, and the

memory of it never ceased to fascinate her. She

quickly accus

tomed herself to

foreign ways, becoming versed in the constant

cycle of

"days," and the

receptions which Americans who were

made acceptable by the

possession of moderate wealth could attend.

Perhaps, too, she had

hopes of advancing beyond that

stage to an

even more glittering world.

As the oldest of three children, and the first to reach the


from which he could examine her motives, John grew painfully

aware that he was

part of a

family that was

perhaps open to scorn.

There was something shameful and lacking in

dignity about the

way his mother ceaselessly courted

people who cared little or not

at all for

her; and though he was

incapable of

expressing his


he was

deeply hurt. It was not a realization that

any child could

accept with

equanimity, this

being wronged through no fault of


own, guilty by association with events in which he had no



John Singer Sargent

and from which his own sympathies were withdrawn. His mother's

dominating affection was nonetheless an

overpowering factor to

be wrestled with before he

might see

objectively. As he

grew older

he realized that he had

adopted many of her ideas and


that these had not arisen from any reasoning of his own.


it was at this

point that he first saw that emotions could cloud the

objectivity of his vision. He saw this

happening to himself as he

accepted what his mother

pointed out to him as fine music or


painting. Her taste, he

began to

realize, was not

perfect; there were

serious faults in her

judgment. Her eye was more that of a tourist

than a

connoisseur; her culture was that of the

wanderer, and often

she was attracted

by what was ostentatious rather than fine.

When he was

eighteen, he was amazed at how different from his

parents his father's sister was when she came to visit. She had none

of the attributes he associated with Americans

through seeing them

abroad. She was

plain, rather

simple, with

gentle eye and blunt

speech. And from her knitted

cap to her Bible she was of a


he did not associate with himself.

During later

years in


when his mother and sisters were

only a few blocks from him in

Chelsea, only a few most intimate

people knew that he had


family or that

they were in

England. It was

naturally assumed

that his relations all lived in America and that

perhaps he too had

cultivated there the

personal austerity clinging so

heavily to him.

Often he

brought a few of those closest to him to dinner at his


apartment or, after her

death, to his sister

Emily's, for

they were

people with a

delightful sociability. Henry James, who


something of the same

European youth and New England

background, was one of these intimates. To him

Sargent told the

story of his Continental

boyhood, the

sojourns in half the lands of

Europe, the

smiling faces of

strangers who smiled without convic

tion but

seemingly out of habit and weariness. To James, this

vision of a child who saw

through the

pretenses of his


loathing the

vagabondish, too

openly aspiring lives

they led, was

wonderful material With sufficient

change to render the charac


unrecognizable, and with the

improvements and


of a facile

imagination, he turned his friend's childhood into a


novel, The


Capriccio Italien



The name

Sargent had

long figured in the colonial

shipping trade

of Gloucester, Massachusetts, where since the

early sevententh

century the

family had been

important merchants and


The first

Sargent, William, had come to Massachusetts

early in the

sixteen-thirties, and was married there

during April of

1633. It

was his

grandson, Epes Sargent, born in

1690, who established the

far-flung mercantile interests that were to make the

family's for

tune. When toward the end of his life

Epes Sargent posed to

Copley for

perhaps the most famous

portrait done by that


it was as a man of solid wealth and

respectability, who in his massive

features and stubby hands bore

striking resemblance to

John Singer

Sargent. The number of

portraits Copley was commissioned to do

for members of his

family attests to their wealth at that

period, if

not to their

patronage of the arts. The family owned land in
and around Gloucester, and as a further

sign of their

position, they


marriage with the

Winthrops. These tough, nervous,

tenacious, and restless New Englanders, materially ambitious and

prone to

introspection, carried on a trade with distant

parts of the

world in schooners and

brigs measuring sixty to

ninety feet in

length and rarely of more than a hundred tons. With such


in the

eighteenth century, the

port of Gloucester, and the interests

of the

Sargents, took a virtual

monopoly of the trade in fish and

molasses with Surinam, Dutch Guiana. For more than a hundred

years Gloucester

ships were better known there than those from

any other North American

port. The Revolutionary War caused

no hiatus in their

activity, introducing them to the even more

profitable enterprise of

privateering. Winthrop Sargent was


nated General

Washington's agent on

Cape Ann, and members of

his immediate

family sent out at least

twenty-three privateers. At

times their success was

spectacular, as when the General Stark set

sail in

April 1779, with a crew of one hundred thirty-five men and

boys, and eighteen guns. On her outward

passage she took four

enemy ships, then

spent the winter

refitting at

Bilbao, where in the

spring she

captured a

Guernsey privateer at the invitation of the

port and was rewarded with a

bounty of a thousand dollars, plus

the sixten hundred realized from the sale of the

prize. Crossing the

ocean once more, she

captured four more

prizes, which arrived at


John Singer Sargent

Gloucester, one

by one, before the Stark itself returned in


ber of

When the China trade

opened, the three most

important families

of Gloucester

Sargent, Parsons, and Pearce formed an associ

ation to

engage in this East India trade, as it was called.


they sent out the

104-ton ship Winthrop and

Mary., the loss of

which, off Sumatra on her homeward journey in 1800, ended the


Undaunted, the

Sargents pressed on

by themselves,

sending ship after

ship on the

year-long passage across the Atlantic

and around the

Cape of Good

Hope, to call at

Canton, the



port where

foreigners were tolerated.

Particularly adapted

to this China trade because of their

privateering experience, they

continued to

prosper, with

ownership and

part interest in as



eighty-two vessels.

Except for some few commodities like

sandalwood, sea otter

pelts, and

opium, silver was the


acceptable medium of

exchange at

Canton, which made it


to call first at other

ports, where the outbound

cargo from Glouces


might be

exchanged for silver with which to

purchase the


lacquerware, dishes, and tea that

brought unusually high per

centages of

profit. The lack of silver in Massachusetts forced the

discovery of

expedients, the first of which was to round the


of South

America, spend six months or a

year among the Indian

villages of the northwest

coast, until a

cargo of Massachusetts

hardware could be

exchanged for sea otter

pelts. They in turn

might be traded for sandalwood in

Hawaii, where Daniel


had an exclusive

treaty with

King Kamehameha, or taken


to Canton. The original worth of the

cargo out of Gloucester was

thus twice

pyramided before it was

exchanged for the



goods. Trading with the Indians was a


business, however, for their

peacefulness was

subject to sudden

fluctuations. The vessels were well

armed, and when a flotilla of

dugouts surrounded them, only a few natives were allowed on
deck at one

time, while men armed with blunderbusses were sta

tioned in the

tops lest the

waiting customers lose



Sargent (1768-1822) established the India Com

pany for

trading with Baltic

ports and

Russia, where

pelts were

available, and

Calcutta, where other

cargoes of value

might be

found, before

arriving at Canton.

Winthrop Sargent found it

Capriccio Italien



worth while to

carry crockery from

England to Canton, where it

was decorated while his

ships lay over

through the

winter, then

carried back to Gloucester.

The years following the War of 1812 saw the

expansion of this

pattern of

European and China trade, then a slow decline of

American overseas commerce in

general. The individual enter

prise that had built the mercantile fortunes of the end of the

previous century counted for less

against the

larger combinations

in world trade, and

profits dwindled while the risk of


remained constant.

Young Winthrop Sargent, the

grandfather of

John, who took

over control about this

time, joined in the move to

larger ships,

with their

greater consequent overhead, and suffered a series of

disastrous losses. When the zoo-ton

brig Juliana went down in

August 1828 while bound for Port-au-Prince, it marked the


ning of the end. The brig Mary, a small

ship but a new one, was

lost off the Carolinas, and

hopes were

pinned to the imminent

arrival of an

indigo cargo from India. The business was now in

desperate condition. Whether a

gale that

ripped through Glouces

ter harbor that November, sending nineteen schooners

high and

dry in Fresh Water Cove, was a

contributing factor or not cannot


proved; but the

ship from India never came in. The result was

bankruptcy, with a total loss of the

family's property. Thus five

generations of Yankee

enterprise came to an end. FitzWilliam

Sargent, the father of

John, was then nine

years of

age, growing

up in straitened circumstances but with the traditions of

past glory.

FitzWilliam was born at Gloucester in 1820, and

despite the

adversity that

greeted his

early life, after the removal of the



Philadelphia, where they engaged in a commission business, he

was sent to the

University of

Pennsylvania, graduating in


He went on to

study medicine, as a

younger brother did after him,

receiving his

degree in

1843 and

practicing medicine and surgery


Philadelphia for eleven

years. During that time he wrote a book,

On Bandaging, And Other

Operations of Minor

Surgery, which

he illustrated himself. He seems to have made himself some

reputation in the

city, and in

1850 married Mary Newbold Singer,


only child of a

prosperous merchant in hides and leathers.

Mary Singer was a

passable musician, and

painted in watercolor


John Singer Sargent

with a

higher degree of skill than that of

many other

young ladies

who also dabbled. Her father was a devoted

parent, willing when


possible to

grant the wishes of his

headstrong daughter, and

after his death the income left her was

equal to the seven hundred

dollars a

year that Dr.

Sargent earned from his

practice at best.

The means were thus at her

disposal to take her husband to live in

Europe, and

finally, in

1854, Dr.

Sargent surrendered to his wife's


importuning, resigning his

position at the Wills


If he had

any serious reservations, it was only the first of


occasions on which

Mary Newbold Sargent would

prove capable


carrying the

day. Finding it

impossible to

deny his wife


thing, Dr.

Sargent was now committed to

allowing his

family to

live, and himself to be

largely dependent, upon the


remittances she received from

Philadelphia. No doubt that added

to the

weight of her

wishes; as time

passed, whatever her


bubbling nature craved, there was none to

deny her.


they had

any one home in

Europe during the

early years of

their life

abroad, it was the

city of

Florence, to which

they returned

most often. There on

January 12, 1856, while

they lived at the

Casa Arretini, facing the

river, a son was born to them and named

after his

grandfather, John Singer. He was the second child, and

as the first had

already died, his health was much feared for. How

ever, it was early established that he was

extraordinarily healthy,

and he

grew to be a

strong, dark, blue-eyed, animated


fellow. His father

thought him not

especially fond of

reading and,

for one of such strict

conscience, displayed a remarkable


about it, writing to relatives in America that the

boy was


good sense, for "his muscles and bones are of more


to him, at his

age, than his

brains; I dare

say the latter will take care

of themselves."

Young John grew up speaking Italian and

English equally well,

and a German nurse

early added a

knowledge of her own


His education was taken in hand

by his

father, along with that of

his little sister

Emily, who was born at Rome in

1857. They were

supplied with books on natural

history, illustrated with

pictures of

birds and animals; the editions were

carefully chosen, with a text

simple enough for them to make out themselves. In his childish

way John became a close observer of

nature, recognizing various

Caprlccio Italien



birds familiar from his books. At the same time, true to the Puritan

background of the

Sargents, he was also

given Bible stories to read.
The question of whether or not to teach his children a catechism

worried Dr.

Sargent, who realized he no

longer remembered his

own word for word, though he knew well

enough the

meaning of

the answers. But his love of God was of

extraordinary simplicity

and faith, and

eventually he decided to teach a rather


sive idea of

right and

wrong, along with the

meaning of sin and

salvation, hoping it would bore the children less than the tedium


memorizing an

exacting catechism. He wished to teach his

children as much as

possible without the

disagreeable notion enter

ing their heads that

they were


For a number of

years during the sixties

Nice, where numerous

American families were

living, became the

Sargents' winter head

quarters, and the Maison Virello, in the Rue Grimaldi, acquired
some little sense of

permanence in their scheme of

things. So

long as

they had

money enough this was a wonderful



spend the

winters, though the

increasing cost of the


ment and food

brought grave doubts about how long they would

be able to remain there.

Johnny was

only six when

prices thus

became a matter of concern. Nor were their

problems helped that


by the

cheating cook, who insisted that Dr.

Sargent, who

alone ate

apple dumplings in the

family, consumed twenty-four

pounds of brown

sugar in one month, though dumplings were

served him

only once a week. "Of course we got rid of her as

quickly as

possible," wrote the doctor. "This is a

specimen of the
Nice cooks; they have no bowels whatever." That straitened

winter was also marked

by the

presence of chicken

pox in the


For six

weeks, one after

another, John and Emily, then the

newest little

sister, Mary Winthrop, were down with

it, all of them

surviving, though many in the

city did not.

Near the Maison Virello was a

garden of

pepper trees that


through the winter with arid

magenta and lilac-colored

flowers. Next door to

six-year-old Johnny Sargent was Ben del

Castillo, of the same

age. Often the two went with their sailboats

to a

pond in the

larger common garden adjoining the


of the Maison Corinaldi, where a collection of American children


ready to

play hide and seek, or take

part in historic



John Singer Sargent

tions, like the

decapitation of

Mary Queen of Scots with the fire

shovel. Another day the contrite Earl of Essex offered his neck to


imperious Queen Elizabeth; the Queen perhaps a trifle too im

perious, for she was a British

girl and liable to overdo the

pomp of


thing. Violet

Paget was her name, and through that and later

winters in this

garden she

played a

prominent part in the



lives, the two families

establishing a

regular coming and


between houses.

Emily was rarely able to

join in their

play, for, young as she was,


years of her life had

already been

spent lying flat on a hard


suffering from a

strange disease. Unable to

walk, barely able


move, she was carried with the

family as it went from

place to

place, sometimes with the forlorn

hope that a warmer climate or

clearer air would heal her

pain-racked body. Her bed was fitted

with a small

platform, supported on C springs, that her father con

trived, and with the

joltings and

shakings of the

railway carriages

thus diminished, they continued on their

journeyings. Despite her

pain, this frail little

girl held on

year after

year with remark


tenacity. London seemed to

promise aid in the form of


surgeons, for which

they crossed the Channel. While

Johnny played in

Regent's Park, opposite their

house, through the

summer of 1862, Emily's condition was "favorably spoken of


her examiners." Lest the strain on her back be too

great, it was

thought unwise to let her sit

up at

once, and

only gradually was she

allowed to assume an

upright position. Then they noticed that


spine, due to the disuse of the

muscles, seemed


developed, her

high-shouldered posture betraying the



by her disease.

John and

Emily grew up together. With

only a

year separating

them, they had

begun to read

together, taught first

by their Swiss

nurse, who was

proficient only in her native

French; their father

reasoning that the

language in which

they learned to read made no

difference, for the letters were the same. These

early years were

punctuated not

only by the come and

go of

nurses, and the moves


place to

place, but

sadly, too, by the arrival and death of little

brothers and sisters whose

aptitude for the

expatriate life was less

strong than theirs. When little

Mary Winthrop joined them, at

Nice in 1

860, John found her some new sort of

curiosity, and the

Capriccio halien




history of decline and

early death can be traced in the letters

of this observant brother. "Poor little Minnie is

getting thinner

every day," he wrote when he was nine. "She does not care for

anything any more.

Emily and I

brought her some beautiful Easter

Eggs but she would not look at them. She never talks nor smiles
now." With unerring instinct he noted the

symptoms of his sister's

human decay, mentioning not the

progress of her disease but the

fact that she cared for

nothing and neither talked nor smiled.

His father's attitude was less

worldly, colored

by his


religious nature. When he realized the child could not live, for all


grief, he wrote to America:

Geneva, June 23, 1864

Humanity is selfish. We know that our children, if

they die

young, will

go to heaven surely, and that

they will be

happy to

gether. Yet we shudder at the idea of their

being removed from


world, where

they are sure to meet with trials and



unhappiness, simply because the idea of

parting with them

and the actual

partings are so

painful to us, and because if we

have had

experience, the void left in our

family circles, by their

death, is so

great and so slow to fill and so full of sorrow.

After the Civil War a

squadron of the United States

Navy was

stationed in the Mediterranean, and the officers were often seen at

Florence, where in fact the wife of the commander, Admiral Good

rich, taught a

Sunday school. With all the

eagerness of the

expatriate, Dr.

Sargent watched this

squadron arrive and



perhaps in his idleness and his

unhappiness over the maritime

and medical careers that had eluded him, there was the wish that

just for a short time he could be out there, where

Sargents belonged.

He was a

patriot in a

very true

sense, watching the fortunes of his

country with a wistfulness one could not but notice, viewing the

agony of the Civil War from afar, not without

qualms of con

science, which in her

gay way his wife must have been called



put at rest.

Undoubtedly he felt some call of

duty, all of it

centered in the

hope, indeed the

plan, that one

day his son would

be the man he was not, to take his

place, marked out

by heredity,

sympathy, and

every tie of


He was so

chagrined that he

attempted in what small

way he


John Singer Sargent

could to

help his stricken country and wrote a book in the


of influencing the

pro-Southern sympathies he had found in



England, the United States, and the Southern Confederacy
was the title, and he ransacked the libraries and consulates in and

around Nice for

figures of investments and

production with which

to state his case.

Though his

expatriate heart was wrung by the

bloody agony of the homeland, an indication of his entire attitude
toward life can be found in his comments on the

progress of the

war: "Grant's victory seems to have been a

grand one. Let us

give God the


When little

Johnny was taken to visit the

ships calling at Medi


ports, his father was

pleased by the interest shown by


boy in all the

paraphernalia of sails, steam, guns, and shot.

But he could not fail to notice that his son seemed more interested


sitting down to draw all he had seen; his hand was eager to

record what his

eye noted, almost as if the

drawing was as im

portant as the

inspection, being with men and

ships, and feeling

the sea beneath one's feet. A letter little

Johnny wrote to Ben

del Castillo, when he was nine, regrets leaving Bordeaux so


in the

morning on the

way to Pau that he was unable to draw the

ships in the

harbor; "but

they would have been too difficult for

me, I

think," he adds

ruefully. It was

simple childish foolishness,

his father

thought, and nothing to become

angered about: how

could the

boy fail to see that out

beyond the

sight of land was

the real

life; not this

dabbling with

paints and music, and sentiment


past ages, and

things unbecoming to a man?

Whatever his father's view, Mrs.

Sargent was certain her son

displayed talents in several directions. She

taught him to



piano and he took to the instrument

wonderfully well When

she was not able to

help him further she turned his instruction

over to a

professional, who introduced the

study of

theory, train

ing him to

solfeggize passages that at first seemed too difficult. It

seemed he could have a musical career if he were determined to

excel. And often when Mrs.

Sargent went forth armed with

camp stool and

paint box to sketch some sun-flushed monument

for she

kept a

running account of her travels in her sketchbooks

John went along and took his turn at that too. In time he
had his own outfit. Here too he was soon

past the

point where

Capriccio Italien



she could instruct him. One

thing she did insist

upon, though.

So that he would understand one could not

simply play with these

things that were arts and of

great importance to the finer


of the world, no matter how many drawings he

might start each

day he had to select one and finish

it, working with

precision and

getting into the refinements of the

subject. One did not learn


hasty improvisation, and it was not well to allow children to feel


something grown difficult could

simply be abandoned. His

sketches seemed to show some cleverness, even a little understand

ing of the nature of the

materials; but of course it was

only a

pleasant toy for the

child, for

everyone knew, how could


fail to

know, that Dr.

Sargent's little

boy was headed for a career in

the United States

Navy. The sea was

part of the

Sargent heritage.

If for lack of

ships Dr.

Sargent had not been able to

go to


America now had a

navy, and there was the career he himself

would have wanted. Wherever he

was, Dr.

Sargent saw a fascina

tion in the

deep waters, frequenting admirals and

ships, cherishing


enmity toward Britain over the Alabama business and the soft

attitude toward "rebels." So

Johnny was taken to entertainments

on board

ships, and his sailboat was almost the

badge of his future.

Through these

years the factor of

rising costs was

becoming in

creasingly troublesome.

By the time

John was twelve it was

evident that the

Sargents would have to

try new

places to



expenses might be

kept more moderate. Their first


was the

Brittany coast. If the

country had not the lush verdure


Italy, it was nonetheless

pleasant and

picturesque. The women

still wore their

caps of white

muslin, which were

decidedly be

coming, and

every elevated

spot was

capped by its

windmill, with

a thatched

cottage by the side for the miller and his

family; the

latter of course included his

cow, pig, and chickens.


around in

June, they were

pleased to discover a house at St.-En-

ogat, just opposite the ancient

gray walls of St.-Malo harbor. The

rent was

only three hundred francs a month. It was a


place, the

large garden filled with

fig and fruit

trees; and since the

rental included

furnishings right down to linens and silver, it

seemed an economical

step to have taken.

Unfortunately, as the


progressed the rent

began to show fluctuations, boosting

to four hundred francs in

July, to remain at that

figure through


John Singer Sargent

September. Their reward came in October, however, when it

miraculously tumbled to one hundred twenty francs, and since

food also was

cheap and

plentiful in the

neighborhood, they con


staying on, perhaps as late as December, "simply because

it is

cheap." A considerable

saving would be made through those

autumn months, which

inspired Mrs.

Sargent to talk of taking

John and

Emily to see their

grandparents in America the



Here was an

exciting prospect! They chattered about


deciding it would be wisest to leave in

May, so their visit need

not be hurried, and

they might still return before the


storms of the fall. Dr.

Sargent elected to remain abroad with the

baby as an

economy measure, explaining, "Stich

trips cost a


deal of

money, and unfortunately we must live after the

trip shall

be over, but they are all

very anxious to

go 'home' as

they say. ..."

Like so

many others, this

trip did not materialize, and

by October,

when the summer tenants vacated their

apartment in

Nice, the

Sargents shifted back. The cost of

living in the south was still


upward. Now they discovered that fruit was too


for them to touch, excepting grapes and

figs in

season, while

peaches, pears, and

apples were

selling by the

pound instead of the

bushel as an added means of

increasing the cost. Another


was that it was time for

Johnny to start school. His father in

quired around the

city, finally selecting an

academy because it

was run

by an

English clergyman, in whose

judgment he could

feel secure.

Latin, Euclid, and

algebra suddenly surrounded the

boy, who made

manly efforts to meet the

challenge. At


thirty in the

morning he was off to lessons that lasted until half

past one. Lunch was finished

by two, then

games of football took

over, for this was the balanced

English curriculum. At four he

arrived home to

begin preparation of the

following day's lessons.

Despite all the enthusiasm with which he threw himself into this
new life, it did not last

long. His mother was conscious of how

little could be done with her limited income at

Nice, and when

her second son, FitzWilliam

Winthrop, became ill, she was certain

that neither the climate nor the

expense was suitable to them.

She rented out their

apartment and

they moved south.

A month later

they were in

Florence, from where Dr.


Capriccio Italien



explained something of their circumstances to his brother


who had asked if he could find

people abroad to

purchase land in

Virginia. ". . . the fact is

my acquaintance among Capitalists is

actually nil; we lead a

very quiet sort of

life, balancing between


quarters and a

summering place; we have very few ac

quaintances, and those which we have are in the same


with ourselves, people who have, as a

rule, no

superfluity of

means ... As to

ourselves, Mary's income is

only such as enables

us to live on with a constant effort to

spend as little as


consistently with the

requirements of rather delicate health in all

of us, which makes it

necessary to resort to

places of residence

which are more

expensive than we should think of

going to if we

were well

enough to avoid them."

That winter of 1868

they finally settled in

Rome, the


and eternal

city, much shrunken from her former

greatness, whose


population exceeding two million was now scarcely one
hundred twenty thousand. On his

way to

daily rides Dr.


passed through areas of waste and desolation, entirely uninhabited,

even before

reaching the

city walls.

Outside, due to the


lence of malaria a

large part of the

year, the

campagna was equally

uninhabited, seemingly given over to wild foxes, rodents, and

even wilder

looking herdsmen clad in

rough goatskins, who

watched over vast flocks of

sheep and cattle. Since their last resi

dence there, the streets looked even dirtier, the

Pope a little older

and more feeble. Otherwise Rome was the same as it had


been, its most telling disadvantage remaining in the fleas with
which each house was

permanently infested.

It was while vehemently scratching after these eternal inhabi

tants of the eternal

city that little

Johnny Sargent, his hair


down to his round skull, his face

grown full, with brows set close

over wide

eyes and a full

pouting mouth, made his

way through

the miles of Vatican Galleries, even

stopping to make hurried

forbidden sketches of statues selected as

easy to do. The Pagets

were in Rome that winter also, John, Emily and Violet



compact group delighted in

rambling through the

city, where

they saw red-robed cardinals, and

perhaps even the

Pope himself,

a white sash around his

portly middle, distributing benedictions

among the

bay hedges and

mossy fountains of the Villa



John Singer Sargent

There were early winter mornings when with secret biscuits and

chocolate they were

packed in

among black-veiled ladies in St.

Peter's, to witness some

pontifical mass. But there were afternoons


tinsel-hung churches where

tapers shone through the haze of

stale incense and the little

organs seemed out of tune with the

throaty falsetto of the

prayerful. From their windows the children

sometimes watched Cinderella coaches

pass with scarlet-robed

figures seated in all the earnestness of state.

Perhaps, too, on


particularly restless

day, when it was too cold for them to

venture out, they might all

play in the

Sargents' empty bedroom,

where they did the Sistine

Chapel, John warbling in


mimicry of the sounds heard in that

larger Sistine

Chapel not far

away. Then as the afternoon

grew dark, a

porter arrived from

some cookshop, balancing on his head the tin box containing din

ner, expressly ordered

by the

Pagets to

regale the

Sargents; not

without the charlotte russe, piece de resistance and

special delight

of the children.

The winter was cold.

Nightly temperatures plunged to


degrees, freezing over the basins of numerous fountains, while

long icicles ornamented the horned tritons and the

dolphins. Off

in the distance the Sabine and Volscian mountain ranges were

capped with snow, while the

gay contrast

appeared near at hand of

almond trees in bloom. Ice was a

rarity to the children, and their


delight was increased

by lessons in

sliding, Gloucester

style, administered by their father on a

patch two yards long, dis

covered on the Pincian Hill. Other afternoons

John would use


paintbox, which she

employed in

place of the words she

could not

spell and the

sights she could not

express. She had

watercolors and

porcelain tablets, and albums of tinted

papers, and

perhaps it was these that attracted him to this

girl who persistently

t6ok the

wrong side of the Alabama affair.

For, though he had

never seen the land to which he owed allegiance, he was nonethe


letter-perfect in the

opinions his father

expressed on the re

bellion back home. The Alabama crisis

split the


population of Southern

Europe right down the

middle, English

and Americans each

clinging to their own

opinions. Over the

lure of

paints, however, the two consumed refreshments, convcrs-

Capriccio Italien



ing the while on elevated

topics, he in the

quiet grave way now

beginning to

typify him, she with forceful

gesture of hand and face.

At Rome, too, Mrs.

Sargent had her



when the hired cook


special efforts, and artists and writers and


Americans gathered in the

drawing room of her rented


between the busts of

Washington and the

goddess Isis that were

part of the standard

furnishings of a Roman lodging. John, Emily,

and Violet waited below stairs while

legendary figures conversed

above, and

young FitzWilliam

Winthrop crawled about the floor,

babbling to himself

part in

French, part in

English, and the rest

in Italian. Then there came the

joy of

being brought the disar

ranged, though still

sumptuous, remains of the dinner

party, when

Johnny's renowned

appetite, already the marvel of

parents and

friends, found

good use.

Occasionally Mrs.

Sargent, in her

irrepressible way, would show

some of her son's sketches to those

now-forgotten "immortals"

who cluttered her

drawing room one

day a week. One of her

guests that winter of 1868 was the German-American


Carl Welsch, who, like so

many artists, had established his studio


Rome, then, and for a few

years to

remain, the artistic center

of the world. As Mrs.

Sargent's guests generally did, Welsch

thought the sketches showed

promise. A boy of twelve has

scarcely time to find

abiding interests, and it was

amazing that


youngster, who

spent hours over a

drawing of some rock on

a hillside, should then

go back the

following day of his own voli

tion to see if a second

attempt might improve what he had done.

Welsch invited the

boy to his

studio, where he

might study from

paintings and watercolors, and

through the winter

John applied


mornings to



plan of a naval career seemed further off now than ever,

his mother

quietly suggesting that he

might be better suited


nature to some career where his

aptitudes would have


It was a difficult time for Dr.

Sargent. It seemed God had


him a son with unusual artistic

abilities; still, was it

right to en

courage in his

young soul

foreign mores and frills? His wife

seemed to

gain pleasure from these artists. But was it

right to

sacrifice a son to this doubtful caste, and a career

by no means


John Singer Sargent

certain? However, Dr.

Sargent saw God's work everywhere, and

it could not

long have

escaped him that

God, who dispensed all

blessings, had

given his son a talent. If he was

going to sacrifice

his own

prejudices, it would be best to do so

completely, giving


boy every facility and encouragement. For if a

thing was

to be done it had to be done well, and the

boy would not be an

amateur, but a

professional and a master.
Thus that winter of 1868 in Rome it was decided. From thence


John was

specifically to be a

painter. His efforts, which

had been of a stern

sort, would now be more sternly applied. Per

haps the most

important result of those

years, which had so


an effect on his future

development, was not

any technical ad
vance he made, nor the undoubted steady improvement of his

skill, significant as that

was, but the

development of his

eye. For

it cannot be

forgotten that to his mother

painting was an



adjunct of

sightseeing; it was

recording in a

specific and

specialized way, and when he went out to

paint by her

side, it

was the

clarity of his vision that she concentrated on. To him,

too, drawing and

painting in watercolor was the

specific recording

of what he selected from the visual world. Of course, he also

drew now and

again from illustrations in the American


his father read, but the fact remains that he

rarely attempted any

thing that was not before him. He was conscious of the world

about him, interested as the

traveler, perhaps even as the


historian, might have

been, in this residue of

great civilizations.

He read accounts of the

history of the

places he

visited, and when

he drew often as not it was with

knowledge of some obscure event

associated with the

place. Yet what he drew was in each instance


objective recording of what he

saw, not of what he



In an

age devoted to the

poetic sentimentalization of ancient

and medieval

worlds, it was remarkable that he remained so in

dividually preoccupied with the visual

aspects of what

passed be

fore him. His earliest

letters, many of them written to Ben del

Castillo, are crammed with accurate

descriptions, dates, and meas

urements, and stress the restlessness of his visual

faculty. During

these formative

years, when

impressions were stored

up for the

future, Sargent had before him the

wreckage and remains of the

Capriccio Italien



great classic civilizations. The

shapes and forms, the


and textures of ancient art were

impressed upon him. The gardens

and the

hilltops he noted, which he was careful to draw in


proportion, were the

product of Renaissance taste. Even the


oleander that clambered across some wall had been

placed there

in an earlier time to achieve a desired effect. The fountains, the

statue-strewn gardens, the cathedral towers he drew, all


impressed themselves on his

forming taste. He had also the ad

vantage of

seeing collections of

paintings scattered over


and becoming familiar with

masterpieces of the first order which

could be

sought out and studied and drawn where

they were.

The attention he

paid these

pictures is attested

by the detailed

descriptions of them that went into his

letters, in some of which

he even directed visitors to the

particular gallery in which they


Spring arrived in Rome with a

spell of warm weather, and the

family, fearful for its various

sickly members, went off to

get some

refreshing air at

Naples. It seemed a

healthy change after the

winter in

Rome, where the

soil, thought Dr.

Sargent, "was com

posed of the dust of the

ages, dead men's

bones, and all


temporal and clerical." The effects of sea air, however



appreciated for

only a week before

they moved north to

Bavaria, to drink the mineral waters of

Kissingen. Shortly after

they arrived, little FitzWilliam

Winthrop became ill, and follow

ing a

fortnight's illness he died.
The waters seemed less

important then, and

they went on, in

August, to Clarens, in

Switzerland, where

John and his father

fished for trout in the lakes and mountain streams. With scarcely

any arable land in

sight, the entire view consisted of small lakes


glaciers, with

snowcaps dominating the

distances; minds

naturally turned to mountain climbing. John joined a

group of

men who wanted to climb the

highest peak in the

region, some

thing over ten thousand feet, and this

sturdy thirteen-year-old had

a wonderful view from the

top, then came down and returned

home "brisk as a bee." Meanwhile it amused Dr.

Sargent to see

that the

Swiss, simple-minded and

openhearted by reputation,

were actually a

people sharp at

moneymaking. Their


growing plentifully on the

hillsides, were not of a

quality to com-


John Singer Sargent

pete with the French in

winemaking, so

they started a new fad,


Grape Cure.

People were flocking from all sides to Clarens,

and ate from six to ten

pounds of

grapes a

day. All through the

little town they marched, basket in hand, eating and eating, con

stantly eating grapes. From six in the morning until bedtime the

process was industriously carried on. A little Russian woman stay

ing at the same house with them ate ten

pounds a

day, until in

evitably the evil effects set

in, and there were endless discussions

over whether it was due to

eating too few grapes or too many.

By October of

1870 they returned once again to Florence to

settle down for the winter. "I am tired of this nomadic sort of



Spring comes, and we strike our tents and migrate for

the summer: the Autumn returns, and we must again pack up our

duds and be off to some milder

region in which Emily and Mary

can thrive. I wish there were some

prospect of our

going home

and settling down among our own people and taking permanent

root," wrote the doctor. But it was not to

be, nor did he ever

reach home; and his

weary life, to his last

hour, was

spent in this

same endless, shifting pattern.

John was entered in a



school run

by a

political refugee from

France, and from the Latin

primer he

jumped directly into


Nightly his father refreshed his own youth by working with him;

"but he studies well, and he is well and strong, eating heartily and

sleeping soundly and

playing joyfully whenever it is


so that we hope he will

get on well."

John was also

attending a

dancing class, and soon was taking courses in

drawing at the

Accademia delle Belle Arti. This was his first

really systematic

training in art and served to

prove the value of what had


before, for in his first

year he won the annual



May John's teacher had

given a

good account to Dr,


and he was invited

by Carl Welsch to tour with him

through the

Tyrol in the summer, on the

understanding that

they would sketch

when the

light was

good, fish when it failed. Their actual route,

with the dates when they were at each

point, can be traced

by the


carefully made on each of the

drawings in

John's note

book. It seems that the

fishing was as

good as the weather was

bad, and there was an amusing incident when Johnny caught

eight trout in one

day, only to lose the two largest to a cat.

Capriccio Italien



John's family traveled close

by, for sudden deaths so


overcame their children that

they dreaded

being kept apart. And

all the while the

question of better

schooling was thrashed out in

his father's mind. That autumn, therefore, accompanied by a new


girl, born the

previous February at Florence and named

Violet, they moved

up to Dresden. There

they found the


as civil to

strangers "as fish hooks are to fish." Somehow they pre

ferred the

oily-mannered Italians, who lied to their visitors and

gouged them

unmercifully, but did so

agreeably and


However, it was for education that

they had come north. The

German system was considered

very thorough, and

John was at


placed in the care of teachers who were to tutor him


in Latin and Greek, while a

bright boy from each class was to

get him on with

mathematics, geography, history, and


German, in which

through lack of use he was now deficient. The


year began at

Easter, when he was to be

ready for classes.

Though the same care was not taken with

Emily, she too was

involved with a curriculum laid out

by her father until it was

seen that her health was

suffering in the cold German winter.


February it was realized that the Dresden climate

might be dis

astrous for

her, so

Johnny was not entered in school after


but taken back to Florence.

The baths at Carlsbad were on the

itinerary for the next


after which

they set out

by train for a lake in the

Tyrol, near


John complained of headaches and chilliness on the

train, and was

looking very sick

by the time

they rolled into

Munich, Remittent fever was his father's first

diagnosis. Finally

his illness was discovered to be a mild

typhoid, and for three weeks
he was nursed and fed on broth, until he was ready to travel


John was sixteen, and as tall as his father, though a trifle

when they returned to Florence. His former art teacher had been

able to return to France

following the fall of Loufc-


leaving a void in the matter of

schooling facilities. Cold weather

brought measles for them all, and also

another, new

glimpse of

Italian life.

Discharging a

servant, Dr.

Sargent found himself

threatened with a court summons unless he

paid an extra .



salary, with board and

lodging. This was an idle threat to

the son of

privateers, and he said to fire

away. But he soon found


John Singer Sargent

himself before a

judge's tribunal, or court of reconciliation. The

most amusing part of the

hearing was to find all the Americans

in Florence

present, brought in on the same charge, apparently a


among the Italians

they hired. To live in

Italy was not

all classic

dream, as

they knew exceedingly well, and the fact was


proved the

following summer when they stayed in

Venice, awaiting Dr.

Sargent, who had

gone off alone to see his

parents in America.

Shortly after his

departure the heat became

unbearable, the canals

began to

stink, disease

spread through the

city, and there was a sudden loss of

appetite in the

family. When

a woman in their house died of

cholera, they packed for Switzer

land, where all arrived

deathly sick. When their lone traveler

returned, his work was cut out for him.

By the

early seventies it was acknowledged that the artistic

primacy of

Italy once

again had faded, and the best

training was

to be

got only in Paris or in the several German cities then


with American students. Various of the

people the

Sargents met

made strong and often

eloquent appeals in behalf of some



city and school. But the

question of where was still a matter for

keen consideration; for was not Paris the center of that


immoral Bohemian life?

Still, from all

they could

gather, it

seemed certain that Paris offered the best

training to be had, and so,

with a conscience more than

faintly uneasy, it was decided that

Paris would be the

place for

John. In the meantime he continued

to work in the

Academy at

Florence, where he used charcoal and

stump, and was

taught severely rigid standards. It was an


institution, of which as time

passed he became more and more


Finally, late in the

winter, it was closed down for some

months, while the

faculty discussed with the Minister of Public


ways to

improve animation that had

grown impossible.

When, three months later, the school

reopened (the Sargents had

taken the

opportunity to visit

Venice), John saw no


Shortly after the

reopening, his

youthful exuberance took the

form of

jumping down

flights of stairs. He missed his



day, spraining his

right ankle. For several weeks he was unable


stand, and a model was hired for him at

home, who played

on native instruments and when he

grew tired of

holding his

position amused them all

by dancing the tarantella. When John

Capriccio Italien



was able to

get about

again, despite colds and

reports of more

cholera, the

family were off once more to Venice. There


met Whistler, who

expressed himself

enthusiastically over


watercolors and

drawings. Then, in the second week of

May, 1874,

they moved on to their final destination and

John's first


home in

Europe, Paris.




Paris: Atelier Carolus-Duran


to accommodate his new height, John Sargent

arrived in Paris awkward and

gangling. He stood with

shoulders hunched and head thrust forward, a



every gesture revealing the uneasiness with which he viewed his

scrawny self. At first

sight his

small, round face

disguised some

thing of his leanness, but that too

proved bony, abruptly fusing

into a short, birdlike nose that was his most

prominent feature,

protruding like a blunt beak, entirely unsuked to the rest of his

face. Beneath it were the

fuzzy beginnings of a mustache still

too immature for

grooming, a

transparent brier

patch framing the

upper limits of a full mouth. The whole head was a trifle small in

proportion to the

long body it sat

upon, a union further troubled

by his outsized Adam's

apple, so often

dancing about that it ren

dered humorous the vast seriousness of his

expression. Nature,

otherwise liberal in her endowments, gave him few external

graces, and at

eighteen he had not

yet licked himself into


It was the second week of

May, and the

Sargents experienced

difficulty locating themselves with the

economy they had known

in the south, for due to the continued cold weather

people were


yet leaving the

city and there were few vacancies.

Emily and

Violet, whose colds were still

troublesome, came down with

whooping cough. John and his father were

coughing too, though


heavily, theirs

probably being no more than

garden variety

colds. While

they were

getting settled, John selected a



Paris: Atelier Carolus-Duran




drawings, added a few

watercolors, and with them under his

arm he started oif with his father for

Montparnasse, and the studio

of Carolus-Duran.

The gray, stiff-backed

gentleman and his

scrawny son made


way up to the Boulevard

Montparnasse, past the

huge open

intersection before the Gare

Montparnasse, with its

tangled mass


pedestrians, buses, and hacks, then down the wide sidewalk a


steps to the

left, where

they came

upon a cobblestoned


This little

alleyway led back from the

boulevard, where it was


by a

gate. Their ankles twisted as

they made their


past the industrial

buildings that lined it on the left and the back

walls of residences on the

right. At the

end, on the

right, they

found a wooden gate marked with the number 81. It


into a

small, musty-looking court around which two tiers of studios


ranged. Sculptors clearly occupied the lower row, their

product evident

through the

partly opened doors, and strewn into


court, while the tier above was reserved for

painters. In the

middle of these

studios, at the far end of this miniature

court, was

the home of Madame the

Proprietress, looking anomalous in this

musty, statue-strewn

atmosphere; and above it, on the third


was the

largest studio of all. The entrance was

by a

stairway that

issued from the

alley in which

they stood, at the foot of which a

sign read: UAtelier des Eleves de Monsieur Carolus-Duran.
That was it, then, and

they made their

way up. Dr.


knocked at the

door, gently, quietly, firmly, as was his

way, and

it was

opened from within

by a

pale-faced little student who mo

tioned for them to remain

quiet, explaining the

"patron" was

within. He looked over the tall

young man with the



appraised him as an

applicant to the studio. Dr.

Sargent spoke

politely in French and then, hearing the accent of the


switched to

English, all in subdued tones. From where

they stood

near the door

they could see a short thick

man, wearing a


wide collar and a coat with velvet

lapels. He was


examining the work of the

students, putting his hand out now and

again for a brush. Those at the door could not make out what he

said, but

they could see the entire class

following him from easel


easel, eager to catch

every word, to see

every correction made

by his hand. Soon he had finished and turned to the



John Singer Sargent

They were introduced, and Carolus-Duran took the


offered him, spreading the contents on the floor for all to see.


eyebrows rose and his

lips pursed as he examined the draw

ings; complete silence

reigned. There were some low murmurs of

approval as he fanned the

papers out, and it was obvious that

Carolus too was

pleased, even startled, by what he found. At

length he announced that he found "much to be unlearned"


pausing for

emphasis, continued, "but

promise above the


Yes, he

approved the

boy's entry into his class.

John started work the

following Monday morning, rising early


get a

good place before the model. To be

officially admitted


paid his

entry fee of

twenty-five francs to Carroll


the class

monitor; the same

pale student who had

opened the

door for them. One formality still

remained, to "treat the


generally no more than a toast at noontime in one of the numerous

cheap restaurants whose

awnings and

sprawling chairs lined the


Montparnasse in both directions. He began work at

the atelier that first

spring at seven each

morning, continuing until

eleven-thirty, when he made his

way home for lunch. After

noons he

generally spent at the various

galleries with which Paris

abounded, and with which he had to become familiar.



shy at

first, proved friendly. Possessed of a similar


for concentration and drawn together by a

sympathetic awareness

of each other's

reserve, they were soon close. Beckwith


his intention of

taking the examination for the Ecolc dcs Beaux-

Arts. He was devoted to

Carolus, who he

readily explained was

the best teacher in

Paris, "and therefore the world," but he felt that

his teacher did not concentrate

sufficiently on

drawing. At the

Ecole he would continue to

perfect his

draftsmanship while he

painted with Duran. It seemed a

good idea to

John, for if both
were admitted, they could take a late afternoon class and fill out


day's work. But this would have to

wait, for, as summer


proached, Mrs.

Sargent packed her

family for the

seashore, where

it was

hoped the salt air would favor all the

coughcrs in the


At the end of

August they returned to Paris and found more

permanent quarters at number

52, Rue Abbatucci (now Rue La

Boetie), which curved

upward from the fashionable


Paris: Atelier Carolus-Duran



Elysees toward the Avenue de Friedland. This was still a new

section of the

city, and a

long way from the atelier on Mont-

parnasse on the other side of the river. The inconvenience of


hours of travel was added to the

daily routine of work.

Once back in

Paris, John immediately went off to

join a sketch

class at the Ecole des

Beaux-Arts, for

every bit of

practice and

study would

help in the awful examination at the end of


The class was filled with others

suffering the same


anxiety. Among them was Beckwith, who, seeing the distance


younger friend traveled each

day, invited

John to work after

class at the little studio he had taken near the school, in the Rue

des Saints-Peres.

Together the two walked daily between school
and studio; Sargent, tall and lanky, stepped briskly with a

preoccupied manner not calculated to invite

conversation, while


pace or two behind, and constantly on the

verge of

running, the

short, nervous Beckwith tagged along. They shared the five-franc

cost of a model each afternoon, which enabled them to continue


figure drawing they knew would count so

heavily on the

examination. As early as that October

13, Beckwith confided to


diary: "My talented

young friend

Sargent has been work

ing in

my studio with me lately and his work makes me shake



The entrance examinations at the Ecole des Beaux-Arts

began on

September 26 and went on until October 18.

They were unlike

anything invented since, consisting of

separate sessions in


tive, anatomy, design, and life

drawing, plus a

language require
ment designed specifically to exclude the foreign students, who

otherwise would crowd in.

Sargent's sentiments while in the

midst of this torturous

experience were

expressed in a letter to

Ben del Castillo:

52, Rue Abbatucci



, 1874

My dear Ben,
Caro il mio ben. I am in the midst of

my exam . . . which seems

unreasonably long difficult and terrible . . . Two weeks are still

to come . . . But the

supreme moment is one of twelve hours

wherein we must make a finished

drawing of the human form



John Singer Sargent

Heaven only knows whether I shall

get through; also Heaven

alone could

bring such a miracle to

pass; therefore let us


its aid and do our best. After this Concours my regular winter

work will commense at the atelier


Has this summer been

pleasant to

you? I have never


a more

delightful one. We have been as

you know in the habit


spending our summer in the land of rocks and cheeses as Violet

[Paget] calls

it, and the seashore has been such a

pleasant change

that I have no doubt we will return to

Normandy or

Brittany next


Believe me ever


very affect, old friend,

John S.


When at

length the examinations were over and his admission


posted, it was

proof that he was as

good as the best France


produce. Beckwith, for his

part, swallowed


and determined to

try again. Three

days later the two went


to the

reopened studio of Carolus-Duran. At the foot of the

wooden stair

every morning Sargent glanced over the

sign, while


gave it a more

scrutinizing look, for as monitor of the

class it was his

duty to see that none of the

pranksters from the

Beaux-Arts added

anything unfortunate. That first

Tuesxlay in

November, Carolus arrived fresh from his summer's

painting at


country home and

proceeded to

give the class its first criticism.

Every respect was

naturally paid him, in the

exaggerated French

way, as the

master, the

"patron/' of the studio.

Just before he was

due to

arrive, Beckwith

nervously scrambled down the stair to be

sure the

sign was still

respectable. Then, with a

proper flourish,


pupils rose in their

places, those

standing ceased to

work, and


appeared. Little was said, and as he

spoke no



habitually called on Beckwith to

interpret for those in

sufficiently acquainted with French. At no other time was


permitted in the

studio, a strict ten-franc fine

restraining even the

French students

grown proud of the few words

they had



In those

early days, when the studio of Carolus-Duran. was a new

institution, it had the well-deserved

reputation of

being the most

advanced in Paris.

Sargent's determination to

join it had


Paris: Atelier Carolus-Duran



a certain amount of

courage, and no doubt was based on Carolus'

reputation of

being the most brilliant

younger portraitist in the


Capital. It is

quite probable that this first

year with

Duran was something of a

trial, for once

Sargent passed the ex

amination for the Ecole, he

undoubtedly realized

that, should he


displeased with the modernism of

Carolus, he could

readily find


place in the more conservative school.
Like his friend Edouard Manet, who did his

portrait, Carolus

was an advocate of new methods, derived from a

study of Velas

quez. In his

youth he had met the fate common to innovators.

After ten

years of want, during which time he wandered about

France, unable to do

portraits at even

twenty-five francs, suddenly,


1869, his La Dame au Gant created a sensation at the Salon.

In successive

years, as he continued to exhibit

striking portraits of

prominent sitters, he consolidated his

position, receiving official

honors and a commission from the state to

paint a mural for the

Luxembourg Palace.

Carolus had done no

teaching until

1872, when a

young Ameri

can called on him with the

request that he be taken on as a student.

Never immune to

flattery, and in his first fabulous success some

what lacking in

modesty and reserve, Carolus was known to


compliments designed to make a bronze statue blush.

Now, how

ever, he acted with

discretion, telling his caller that a French

student had come to him with the same

request. If the two wished

to rent a studio accessible to his

own, he would

give them criticism

on Tuesday and Friday mornings. In this same

way all the studios

of Paris had been formed, the master

giving of his time


for the

prestige to be

gained from

training notable

pupils, and

often, too, with remembrance of similar instruction received when

young. Starting with eight or ten students, the studio on Mont-

parnasse grew to

twenty-four by the time

Sargent entered it two

years later. Each student

paid a small fee toward the maintenance

of the

premises, heat, and hiring of models. Later Carolus also

taught a

separate women's class, which, like this

one, was


larly popular with Americans.
What Carolus

taught is best summed

up by the

single word

"painting." His

primary concern was to show his

pupils the

proper application of

pigment. He outlined a

procedure for them

to follow as

they laid in a

canvas, and when

frequently they all


John Singer Sargent

adjourned to his

studio, in the

Passage Stanislas, he demonstrated

a methodical, but

highly variable, approach. He was most insistent

upon correct values, simplified to a few, and taught that the


could be relied on

adequately to

grasp the structure of the


Derived from Velasquez, his was the

impressionistic doctrine that

it was not

necessary for the

painter to have any understanding of


organic nature of the

objects to be

painted. He advised his

pupils to

paint what they saw, as it

appeared, allowing only for

simplification that stressed the

larger forms; but sternly he cau

tioned them to educate their

eyes, and see

correctly. Most mis

takes could be traced, he taught, to

slipshod vision and


painting. The advantage of his methods to a student were that


built a sound

approach, permitting the student to tackle



long as he looked at it

carefully. Because it was a method of

approach and not an

imposed technique of the sort other masters

gave their

pupils, individual tastes could be

incorporated, and Caro-

lus in no sense thwarted individuality, a distinction he alone had

among the teachers of Paris.

Compared with the

rigid teaching

of the time, his instruction was of

extraordinary flexibility. Its

principal shortcoming lay in the fact that a

pupil not

already an

able draftsman was unable to benefit from his instruction. An

unerring sense of line was

required to

place paint on canvas and

model it into human form

entirely by means of variations in


and Carolus himself was too

impatient to correct

drawing. Once,


touching over a

pupil's work, it seemed obvious that his

delicate nuances were beyond the

pupil's understanding. Bcck-

with, who was

interpreting, broke in to

say, "Yes, dear master, but

that is not how you did it when

you began? Realizing his



put down the student's

palette and

brushes, saying, "No,

no, I drew like Holbein."


teaching, while a model of soundness and


required model

pupils, who were well trained in

drawing and had


intelligence to

grasp its

significance. Carolus

produced few

pupils of note. But from the

very start he seems to have sensed that

Sargent was

apt, possessing all the

requirements of

intelligence and

previous training, with over and above these a

diligence itself

worthy of

praise. A genuine affection, which increased with


grew up between this

impatient master and the

pupil who could

Paris: Atelier Carolus-Duran iS-iSS


follow him. Nor was Carolus

altogether so

abrupt as

might be ex

pected from the nature of the interviews in the studio. It was to

his credit that he was willing to

interrupt the

busy practice of

portraiture to

help these

aspirants, and his additional kindnesses

bear witness to an innate

generosity. He proved remarkably sym

pathetic to them all

individually, and when a student

began an


project for submission to the

Salon, he visited the stu


quarters to lend his advice.

Any absence that

might denote


brought him calling with a marked sense of


especially for those who had come all the

way from America.


very reference to them all, "my children," denotes his attitude.

And a small

entry in Beckwith's

diary, noting the

repayment of a

four-franc "old debt to


7 '

makes it

appear he also lent small

sums of

But youth can be

vexing to even the most

patient of teachers,

which most

assuredly Carolus never was. He was known also as


sculptor, which

inspired periodic efforts in that

medium, some


leaving about the floor such

unlikely matter as a bucket of

clay-soaked water. On one occasion one of the more


among those rather

grave young painters found a

sponge left in

such a

pail, which seemed momentarily to

give him the


he failed to

gain from his work.

Taking the

sponge, with a con


ceremony he

placed himself on a stool

just inside the

door, from which seat of

majesty he

proclaimed his intention to


Becky have it" when he came in from the anteroom. The


duly opened, and his aim

proved good; but the

recipient was

not Beckwith. Carolus-Duran, resplendent in the blue velvet coat


yellow silk shirt he wore on the

days when he felt most con

ceited, had arrived for his

weekly criticism. He slowly backed out,

closing the door behind him and

leaving the class

stunned, hardly

knowing whether to

run, beg forgiveness, or

perhaps go through

the windows en masse. Either

way it

appeared to make little differ

ence, for

clearly it was the end of the atelier

Carolus-Duran; and

what if

Carolus, who was the best swordsman in Paris, insisted


dueling with his assailant? In the meantime, with the assistance

of Beckwith, who was still in the anteroom, Carolus managed to

repair the

damage. When he

reappeared, looking very grave, feel

ing a little

foolish, he had no chance to

speak before receiving


John Singer Sargent

profuse apologies. He was assured that a terrible mistake had been

made, and declared himself satisfied, gaming respect by his


dismissal of a

silly episode.

Despite such

peccadilloes, the studio of Carolus-Duran was

probably the

quietest in Paris. The model was ready to mount


platform at

eight-thirty every morning; students

began to file

in at

eight, except on Mondays when places were taken for the


Mondays were a

race, for, according to custom, positions

were chosen in the order of arrival. More than one


student, returning late from an

enterprising Sunday night, thought

it wiser to remain awake the few hours until class, or

sleep on the

cobblestones outside, rather than

spend a week crowded


the wall.

Sargent, despite his

long trip, usually managed to be

first in the studio, and his first choice of

position was not


him, for it was soon noted that he had an

unerring eye for the


angle. Once the model was

placed, he looked about from

this side and that, his

eyes now wide, now narrow, his head thrown

back, until at

length he

planted himself with his

easel; and the

others, in the order of their

arrival, were content to crowd near,

confident that he had chosen


Considering that he had made no use of oil before

entering the

studio, it is remarkable how well

Sargent took to this


medium. There were no official

gradings in the

studio; each mem


covertly measured himself

against the others, assuming with

complete lack of self-consciousness that he was alone in

doing so.

Beckwith had concluded that

only three of the others


favorably with him, when the advent of

Sargent upset his calcula

tions. Soon others, too, were

finding it

rewarding to watch and


Sargent struggling to master his

difficulties, for Carolus


present only twice a

week, and in his absence it was

good to

watch someone even a

single step in advance of the class.


January the studio

gave its annual dinner to Carolus. As

would be

expected of a Latin Quarter affair, it was a

gay and


party. Three weeks later, still

obviously thrilled, Sargent wrote

to Ben del Castillo:

... we cleared the studio of easels and

canvases, illumined it with

Venetian or coloured

paper lanterns, hired a

piano and had what is

Paris: Atelier Carolus-Duran



called "the devil of a

spree." Dancing, toasts, and

songs lasted


4, in short

they say it was a

very good example of a


Latin Ball ... I

enjoyed our

spree enormously, I

hope not too

much; probably because it was such a new

thing to me.

Carolus, himself

only thirty-six, could enter into the


gaiety more

easily than other

masters; he

performed well on the

guitar and, though of

only remote

Spanish ancestry, liked to



Spaniard. To think of him

singing Spanish songs, surrounded

by his

"children," makes more

sympathetic his somewhat


and overweening character. And when the

jubilation was over,

he took three of his

pupils, Hinckley, Parker, and

Sargent, for a

short winter vacation to Nice. Beckwith was not asked


and felt

badly, for

though he remained

among the most faithful

of Carolus'

pupils he was never

again among the stars.

High above the Boulevard

Montparnasse at one end was the

tomb of the first

Napoleon in the Hotel des Invalides. In the other

direction the avenue was lost

by fusion into the

complex of the
Boulevard St.-Michel. Near the atelier it was gaily decorated by


fringework of colored

awnings and tables

belonging to the

many cheap restaurants that lined it. The Montparnasse railway

station was visible from the entrance to the

alley, across the


at an

angle, rising above the clatter of the wide

multiple crossings

that fed it at the head of the Rue de Rennes. There were numerous

studios on both sides of the boulevard, and one better hotel and

restaurant, Lavenue's, which nestled into the corner of the Rue

de Rennes immediately across from the turmoil of the station. On

the boulevard the church of

Notre-Dame-des-Champs was slowly

being built, and the trees, newly planted to

replace those cut for

firewood three

years before

during the

siege of

1871, gave a


of newness not

entirely deserved. For new as some of Mont

parnasse appeared, surrounding it were still the narrow dusty little

streets with

overhanging walls and

cracking stucco

through which

the boulevard had been cut.

Montparnasse was new, but it could


change the environment in which it was set.

This was decidedly a student

quarter, and the second-tier studios

surrounding the court at number 81 were filled with Duran's


John Singer Sargent

pupils. Asingle window rising ten feet from the floor

occupied an

entire wall of these small, lofty rooms.

Opposite, and at the same

height, was a

projecting platform, which by the use of a ladder
became a bachelor bedroom. Periodically efforts were made at a

conjugal home life in these

lofty perches, but Madame the Pro

prietress, who represented all there was of law and order within


confines, frowned on them. She was a

deep-voiced, portly

woman, sworn

by various of her tenants to have

sported a better

mustache than

any of them managed with considerable care to

cultivate. The unfortunate concierges led

unhappy lives with the

motley assortment of

forty artists

sharing their

premises. Obliged

to answer the bell on the outer

gate whenever it

rang, no matter

the hour or the

season, there were few occasions when M.


appearing out of the dark in his

nightshirt, did not

give vent to

a colorful idiomatic

Among the inhabitants of the second tier at number 8r, as


all referred to that combined circus and

workshop, was R. A. M.

Stevenson. As a

Cambridge graduate, and a few

years older than


others, "Bob" Stevenson commanded the

respect due a "uni

versity man." Anything but a conscientious student, his was the

distinction of

being the evil

genius first to

discover, by rapping

it with a

stick, that the hollow lion in the

courtyard bellowed!

Once found, the

process became a common delight, used first


Bob when he wanted to attract the attention of Will Low on the

second tier and then

growing into a common

greeting for all

occasions. Stevenson was a

graceful talker, not at all

dogmatic as

many another with his

"superiority" might have

become, but one


quiet words instilled doubts into

others, and in that he was

something of a

healthy influence, for the

tendency of the atelier

was to idolize the master. He

specialized in hilarious

poems on


general subject of

Carolus, which

gained great currency at


time, but

unfortunately are lost to us because

they were not of

a nature to be

put on


When Edinburgh weather became

oppressive, or he felt


ularly "seedy," Bob's

cousin, Robert Louis

Stevenson, often

came to

stay in the second tier. A more bohemian

pair there


was, nor one more attractive to their friends.


in the

evenings, when American students from all the ateliers of

Paris: Atelier Carolus-Duran



Paris met together at Picot's

restaurant, these two British dandies

turned up with Will Low; and a

sight they were! Louis Stevenson

in his velvet

jacket; Bob Stevenson

peg-trousered, tarn-o'-shantered,

well sashed; and Will Low, who as a

gesture to


religiously went about Paris with a

high silk hat

crowning his en

semble of ill-fitting and

ragged clothes. Low confided to the

others that in Paris a man was

always properly dressed so

long as

he wore a

high hat.

Disdaining the

company of others


English, these three were

generally found with the few French

who would

put up with their

eccentricities, notably the


Adrien Gaudiez.

Exchange of

patriotic sentiment was common at

Picot's, for

the Americans seemed to have a knack for

running afoul of the

authorities. UOncle Sam, a

play ridiculing America, was


a successful run in

Paris, its

popularity apparently attributable

to the fact that Americans often

appeared ridiculous in French

eyes. One rather handsome youth named Pardessus, who hailed

from Brooklyn, and was

studying sculpture in

Paris, went to see

it, getting himself drunk at a

nearby cafe between the acts. As

the audience filed

out, he felt called

upon to deliver a


tirade that

brought police to the scene. To their

chagrin they

found that he was not

only a

public speaker of

parts, but also an

able boxer, who

proved difficult to

quiet. He was

hardly stilled,

and his name vanished from the cafes of

Paris, when Neville Cain,

of Louisville, Kentucky, arrived from Munich to

join the Duran

studio. He had been

sitting one

evening in a Munich restaurant

when he suddenly put a

large coin in one

eye, thus

insulting an

army officer who thereupon insisted

they duel.

City officials,
who would have been embarrassed to find a dead American on

their hands, held Cain in

custody until

they could

put him on a

train for Paris.

Clearly Americans were


Sargent, who took his meals at

home, seemed to

prefer inviting

friends into that circle rather than

loitering in the

noisy gathering

at Picot's.

Largely this was because he had less leisure than the

others. He remained in the studio after the model left to


from any friend he could

persuade to

pose or to analyze his


progress, plotting the work that remained. At five he went down

the Rue Bonaparte to a class at the Ecole des Beaux-Arts, where


John Singer Sargent

he worked until seven, then home across Paris to the Rue Ab-

batucci for dinner with his

family. In the evening he was off

again to the studio of Leon Bonnat, where a class lasted until ten.

Plainly he was too absorbed by work to

join in the

lighter side of

Latin Quarter life, though he saw it on all sides of

him, intruding


working hours in the studio and

present in the court. He


applying himself to his task. If that

required long hours and

physical strain, he was willing.


disregard of the

pleasures normally associated with a


in Paris came of no moral convictions, though it is true that to

some he seemed to have a touch of the strict

morality and


ism of his father. If

so, it was more than balanced

by the natural

hedonism of

youth, the hearty laughter and the love of food

associated with him. He was a

good student of the



employed by the studio concierge, able to use it at times


profound results. His

temper, never far beneath a


exterior, was known to be

explosive, and tales had followed him

to Paris of an

episode in Florence, when he visited a rather wild

form of

justice on

bullying colleagues. Considering his

size, few

cared to trouble him, and if he was not one who would

enjoy him

self at Picot's, that was his affair.

Probably he had no need to seek


companionship which in all likelihood he would have found un

congenial. Not affecting the eccentricities of his fellow


friendship with the French was easier for

him, and he was well

supplied with friends for what time was left free.
The odd, fanciful

quality that

already appeared in his conversa

tion and

crept into

letters, introducing a note of humor and


made his

company attractive. Those with whom he became more

intimate remarked on his

charm, the indescribable

way he said a


something, saying it

hesitantly, as

though it were


coming forth; yet managed to be

interesting and to create a bond


sympathy with his listener. That

sympathy, nothing more than


capacity to communicate a sense of

quiet good-fellowship, was

the essence of his

friendship. He was always a slow talker, one
from whom conversation did not flow, though the


lingered that he would have said more had the words not danced


elusively in his brain. Paul Helleu, whom he met at about this

time, was amazed at the

way he

spoke French without

accent, in a

Paris: Atelier Carolus-Duran



manner indistinguishable from that of a cultured Frenchman.

Helleu was in

many ways an odd associate for this rather senti

mental and

seemingly austere lad of

puritanical tendency, for

he was filled with adventures

among the fair sex about which

he talked

delightfully. These satisfactions, pleasant though they

were, were not what a sensitive

boy like

Sargent could


respond to. At twenty his heart was

already feeling its own roman


impulse and was not to be

lightly traded for the few moments

Helleu made sound so


The summer of

1875 was

spent on the seacoast

again, this time


Brittany, where the

Sargents arrived at the end of

June. When

the fall

came, the

family elected not to return with

John to all the

expenses of Paris, but to remain at the little

village of


putting the economies thus effected toward a

trip to America the

following year. Back in

Paris, John moved into the Hotel des

Etats-Unis on the Boulevard

Montparnasse, from where he was

able to walk the few blocks of broad

sloping sidewalk to the studio

at number 81.


April of

1876, Sargent and Helleu went around to the


of M. Durand-Ruel in the Rue Le Pelletier. A group of revolu

tionary painters were

exhibiting there whom the critics dubbed

"impressionists." More even than Carolus, these


were taken

up with color and

light, yet they, too, sought visual

effects of the sort to which Carolus'

teachings and

theory had

sharpened Sargent's natural

perception. These

pictures now ex

tended the

very principles he was familiar with into the realm of

color. It was exciting to see the effects obtained

by such


extension of means, and he was most attracted to Claude Monet,

who seemed the

particular master of that

phase of



As the two boys moved from

picture to

picture, analyzing the

canvases, so different from

anything they had

previously seen,

Monet entered the

gallery. Sargent spotted his broad bearded

figure and, filled with

youthful admiration, he went


to introduce himself. Then quickly he invited the amazed

artist to dinner, arranging to meet him that

night at the Cafe

de la Paix.

During what remained of the afternoon he rounded

up as

many members of the Duran atelier as could be located, and


John Singer Sargent


they all

arrived, Monet, seeing the size of the

troupe, sug

gested they eat at the Cafe Helder, where

they could have a room

to themselves and talk more easily. On arriving at the restaurant

he was embarrassed to find the

place filled with his own


which had at various times been left in

payment, or as

pawns, for

previous dinners.

Sargent later declared that at first

sight of Monet's

pictures he

was "bowled over." He had never before seen such a


sense of life as

impressionism gave to

paintings, and this fascination

became more

pronounced as he

grew older. In the

early years of


friendship he was content to learn from Monet as much of


impressionist practice as he could, though it was


and his

approach, that was still, and would ever

be, the


structure of his work. At first he learned from Monet


of the fine sense of

placement to be found in the older man's

work the

haphazard arrangements of

landscape, the



having noted

quickly, from an unusual

angle, which now and

again appeared in his

compositions. In time Monet became a more


influence, but now their

friendship would have to be

On May 15 the

Sargents were off on the

trip to

America, though


precisely as

planned. The economies of that winter on the

seacoast were not sufficient to

buy passage for them all, and Dr.

Sargent stayed behind with little Violet in

Switzerland, living

meagerly at a

pension, while

John, Emily, and their mother saw

America on their own.

This was

John and

Emily's first

crossing of the ocean to the

country which loomed so

large in their father's

mind, and to which

they, too, owed allegiance. It was a

strange experience for a



twenty to be

going to a homeland he had never

seen, and of

which his entire

knowledge consisted of

hearsay. He naturally

greeted the adventure with the same enthusiasm he would all his life


bring to new

adventures, but there must also have been a

great un

easiness that the

dream, the distant land across the

sea, might not be


expected. In

Philadelphia they discovered that a

temperature of

seventy-six degrees in the shade could be

worse, with its accom

panying humidity, than

any heat

they had known.

They visited

with Aunt

Emily and Uncle

Gorham, and saw the Centennial

Paris: Atelier Carolus-Duran



Exhibition, where it was difficult to tear

John away from a


nese exhibit.

From Philadelphia they traveled a well-worn tourist circuit

through Saratoga and

Newport, where

they stayed with Admiral


family, then on to

Niagara, Chicago, Quebec, Montreal,

Lake George, New York, Washington, and

Philadelphia again.

Covering all this in four months meant almost constant movement.


John was, he continued to sketch in his

notebooks, as he


during his earlier

European travels. Much paper was covered

with his

impressions of

America, and

yet, strangely, the effect of

this visit

upon him cannot be learned There is

nothing even


gestive of his reactions. What he saw was a new and

vigorous land,


any he had

known; it was a different

atmosphere from that

in which he had been raised. Its standards and his were hard to

reconcile. His forebears were so

intimately connected with Ameri


history that it is difficult to believe he would not have some

pride of association with the

country he now saw before him,

where five

generations of his ancestors had lived, and the civiliza


they had

helped shape and defend. But the evidence for



supposition is


In the fall

John once

again settled in

Paris, while the rest of the

Sargent family congregated at

Geneva, where Dr.

Sargent ex

pressed anxiety over the cost of the

trip just completed. He

questioned his

younger brother about the likelihood of


articles, of

any sort, for the American

newspapers, with the



increasing their income. It was a vain

hope though, for


publications paid almost

nothing. Still, they managed

somehow to

scrape along on their

inadequate funds, and


entirely dependent on what was sent him in

Paris, had an allowance

seemingly sufficient for his needs.

Everything was


cheap in

Paris, except dwelling, which became

expensive through


extraordinary French

penchant for

charging the necessities as


towels, ice, soap, a

bath, everything was extra. As a


the necessities of life were commonly neglected, and French cleanli

ness, unlike the

daily tub to which

John had always been accus

tomed, consisted

solely in

washing the face and hands, and wearing

clean linen, where it could be seen.

However, he was able to live


John Singer Sargent

on a scale which in

comparison to his fellow students at least



He had

grown even taller

during the summer, and his friends
were astonished at the six-foot lad who returned from America.

Often he breakfasted with Helleu at

Lavenue's, eating the



petit dejeuner of a bowl of coffee filled half with

milk, and

accompanied by a foot of bread cut from a six-foot loaf.


shared the table with Rodin, Paul

Bourget, and Gustav



wealthy pupil. A common devotion to art was the



holding this

group together. Rodin's coarse and



noticeably clashed with the boulevardier

aspect of Bour

get, who was

easily the most talkative.

Bourget, soon to have


popularity as a

drawing-room favorite, ranged over a

variety of

topics, his talk

shimmering with wit and


raising a humorous

reply from

Sargent, when his mouth was not

too full or he was not

busily motioning to the waiter for more


Early in

1877, w^h Carolus'

approval, Sargent decided to chance

sending a

picture to the Salon. The Portrait

of Miss Watts that

went was

accepted. For the first time he knew the elation of


represented among acknowledged masters. But first

pictures were

generally hung unbelievably high on the walls of the

Salon, and

when he saw it his enthusiasm

may have been

dampened. Further

more, his was not an

extraordinary picture, evidencing a certain

affectation of

pose and self-consciousness in execution. Even so,

it is a creditable

performance for a

young man of

twenty-one, and

a remarkable fact that the

jury of the

Salon, probably the strictest

extant, should be

pleased by his efforts.

Curiously, both that

year and the next he

gave his

birthplace in

the Salon

catalogue as

Philadelphia, which revives

speculation over

what his

feelings may have been when he first saw America on his

recent visit. It would be

easy to see in it an indication of some

patriotic motive did he wish to be

thought American in a more

forthright fashion than his

European birth would allow? It is

difficult to

say, and

any speculative excursion risks


patriotic motives in an act which

may have been

merely youthful


During that same

winter, Carolus was at work on a


Paris: Atelier Carolus-Duran



decoration for the

Luxembourg Palace and, finding himself unable


keep up with his

portrait sittings while

engaged on it, asked both

Sargent and Beckwith to assist him. He did them

great honor


asking, for, although it was

employed during the Renaissance, the

practice of

using students to work on a master's

paintings had

long since

disappeared. Even by the seventeenth

century, in those

few instances where the

practice persisted, it was not students but

other members of the

guild who were

employed by such


as Rubens and Van Dyck. Carolus in fact was not

only showing

great confidence in

them, he was also

paying a

huge and un

paralleled compliment.

When the

opportunity came to introduce heads into the com

position, the two boys painted in

portraits of each other, and then

Sargent added a

portrait of Carolus. The master

expressed particu

lar satisfaction with

Sargent's part of the work, as well as with

some little sketches

Sargent made of him while

they were all three

at work. He consented to sit to his

pupil for a

portrait, the


greatest compliment he could bestow, and

proof, were

any needed,

of the esteem in which he held this, his most

accomplished fledgling.

Sargent, however, found that to

paint Carolus was a

trying experi

ence, rather like

having a second conscience

hovering over to inhibit

every impulse. Because of his excessive

vanity and flamboyant

manners, Carolus was not an

easy model to

please, and it is not

surprising that the finished

portrait, though an effective

piece of

work, has a

polite restraint about it.

Every suggestion of the

coarseness of Carolus' features is

carefully polished away, as is

every indication of a wrinkle, even the vertical folds between the

eyes, so characteristic of the

painter. Remarkably, the likeness

remains, plus a dandified nonchalance well suited to the


while the dexterous

quality of the execution covers the

pains it

cost. Beckwith, who had not the

enterprise to think Carolus would

sit to a

pupil, was

probably not envious of the exertions


task entailed.


Sargent's first Salon, he went off to the

Brittany coast

with another American student, Eugene Lachaise, for the summer.

They settled down at Cancale, attempting to make use of the

principles learned from Monet, painting directly on the beach to
make studies of the fisherfolk who passed over the wet sands


John Singer Sargent

gathering mussels at low tide. It was a new sort of work, and


difficult, much of it

having to be discarded at

first, for without

experience in

working out of doors

they did not

compensate for

the brilliant

light, and sketches that seemed

sparkling were



brought indoors.

Early on the

morning of

August 22


were back in

Paris, waking Beckwith in his little room to fill him

with their

plans. That night all three would leave for


where Lachaise's

parents lived and where a

gay week was in


pect. Though embarrassed

by the same lack of funds that had


him in Paris

through the

summer, while all his friends went off in

groups and

pairs, Beckwith finally decided that the studio


which was in his

charge, made a convenient source for a

quick loan.


proved to be a

delightful week. Added to the

pleasure of

painting out of doors was the

boating, fishing, and

especially for

Sargent, the

swimming. Always of

good appetite, he satisfied his

robust tastes with the

large quantities of fine food served. When

the week ended he went off to

join his

parents in Switzerland,

Beckwith followed on the

eighth of

September, for a

walking trip

through Switzerland, doubtless influenced

by Louis Stevenson in

this choice of a

cheap, healthy vacation. Several times Louis had

demonstrated his

predilection for an outdoor cure, and his


Tours, written from

experience gained while

seeking better


put a

rosy glow over his exertions. Ten

days later Beckwith burst

in on the

Sargents at Bex. When he started back for Paris, Mrs.

Sargent, Emily, and

John accompanied him

by train as far as


Writing of the

Sargents in his

diary, Beckwith noted,

"I do not see

why they come into this

valley of the Rhone to


unless it be for

economy," and it is true

they were not

staying at

any hotel of

luxury, for he also noted that his two

days with them

had cost him

twenty-one francs

($4.20) with meals.
As winter came on, the members of the Carolus-Duran atelier

drifted back to Paris from summer haunts at

Grez, Fontainebleau,


Brittany. Beckwith rather

optimistically took a

large studio

on the fifth floor of a

building only four or five blocks from the


atelier, which was to cost him a thousand francs for the

year. How he ever

hoped to meet such a rental is difficult to

imagine, and soon the

immensity of it struck him

too, for he was

asking his friends to come and work there with him, to

help pay

Paris: Atelier Carolus-Duran



the rent. At different times, and often

together, Frank Fowler,

George Becker, Theodore Robinson, and

Fanny and Isobelle

Osbourne, shared it with him.

Sargent developed the habit of

joining him too. It was a

particularly severe winter, and Beckwith,

who was in

perpetual difficulties with the

rent, found it



replenish his small

supply of coal for the stove. The very first

month a loan of one hundred

twenty-five francs from

Sargent paid

the rent. In time Beckwith

repaid this, and when he did his friend

brought him coal.

Sargent seems also to have

purchased a little

picture from him, agreeing to

pay the

price in

installments, the

first of which Beckwith notes on

February 15: seventeen and a half


Considering that he himself existed on means that were

extremely limited, it is remarkable that after December Sargent

already appears to have shared the

support of the studio


with Beckwith.

The unaccustomed

presence of women in this studio caused

hearts to flutter.

During the summer Isobelle Osbourne had



eye of Frank O'Meara, a

strange moody Irishman, full of the

alternate sunshine and rain of his homeland and a boon


to the Stevensons. For a time it seems there bloomed a romance,

and while it did O'Meara induced

Sargent to

paint a little head of

him, that

might be

given "Belle." Before

long the little

portrait was

all that remained of the romance.

By the time

Sargent had finished

that chore and turned to work on the sketches

brought back from

Cancale, a second romance was budding. Louis Stevenson, now

a member of the

Edinburgh bar, was in Paris that

winter, and could

be found regularly at Beckwith's. The actual state of affairs was

first known to the little

group in the studio, who, as winter


gressed, saw

signs of affection between Louis and Fanny Osbourne

grow into

something more lasting.

With all this

romancing, Sargent continued to work the Cancale

sketches into a

large picture for the Salon.

Purely a studio



entirely on sketches, conservative in the careful delineation

of the

figures, the finished

picture nonetheless had


influence. The feeling of the outdoors and the

importance given

occular effect are both unmistakably products of his admiration

for Monet. It was

part of the

vanguard of

impressionism at the

Salon, for, though the actual members of that

group were still


John Singer Sargent

largely banned, Sargent's picture, based on their

principles, was

awarded Honorable Mention. Aside from

being a

signal achieve

ment by a

young man of

twenty-two, it was a

step in


down the barriers of the official world to an art form that one


would be

Now that he was winner of an Honorable Mention at the



proving ground of

professionals, it was obvious that he no

longer needed to maintain active status in the atelier.

Though he

remained close to

Carolus, he

preferred working in Beckwith's

studio, 73 bis, Rue

Notre-Dame-des-Champs. After his


was sold, and for the first time in his life he had a sum of

money in


pocket, he

suggested that

they ought to

keep the studio

together, sharing expenses. It was an

agreeable notion to


who was

glad of his friend's continued

presence and

pleased to

have half the

weight so

conveniently lifted from his shoulders.

Sargent's attendance at number 81 became

sporadic, though his

output remained continuous at the studio a few streets

away, where

he was able to do canvases that were more in the nature of


than studies from models. A few of these little

pictures sold


after that first

flurry of interest

following his

award, and his


ness knew no bounds.

Friday afternoon at the atelier had

always been

something of a

revel. The entire crew flowed into the Boulevard



settling at one or another of the

cheap restaurants, where

with much commotion

they proceeded to relax in

gaiety from their

week's exertions.

Sargent now made it a habit to

join them, and

was counted an

important acquisition. He had never been without

youthful spirit, and at this moment in his

life, when he had so much

to be

pleased with, he allowed himself more normal

expression with

those about him.

At about this time

Sargent, along with Will Low and



acquainted with the

sculptor Augustus St.-Gaudens, who

was in Paris

working on his famous statue of Admiral


Low and Beckwith were

facing the

prospect of

returning to Amer

ica and were

taking a

great interest in New York affairs. The con

servative nature of the National

Academy of

Design in New York

was a

topic of

general interest, for

many of the

young Americans

in Paris had sent their best work across the

ocean, pictures that had

Paris: Atelier Carolus-Duran



often been

accepted at the

Salon, only to

experience the



rejection by the

Academy. It was

galling beyond words to

who thought, in their advanced vision, that their work thoroughly

dated the Hudson River School, which was still

being hung with


Something had to be done, and a series of

meetings were

inaugurated at St.-Gaudens' studio, where

they voted endless reso

lutions and created the

Society of American

Artists, intended not

to buck the line of the

Academy, but to

give newer ideas a



they might be seen.

St.-Gaudens, one of the first officers of

the new association, thought Sargent an

important addition to the

ranks, and their

friendship dated from these

meetings, when the

sculptor was struck with "the tall rather slim, handsome fellow."

St.-Gaudens had

just done a medallion of

Jules Bastien-Lepage, the

darling of

daring Paris, and a

painter for whom Sargent had no

particular respect. In return for a

copy of it, Sargent gave St.-

Gaudens a watercolor.

It was

probably at this time that he met another friend of the

sculptor's, who was often about the studio

having a

plaque made

of himself. He was Frank Millet, an American who, only ten

years older than

Sargent, already had behind him a rather


career, beginning with service in the Civil War as an assistant

contract surgeon when he was not

yet fifteen.

Lively companion

though he was, Millet's time was much taken

up by a


Bostonian miss named

Lily Merrill, whom he married soon after.

In the four

years since

Sargent had come

up from

Italy he had

not returned, though through the rest of his

life, wherever he was,


footsteps seemed always drawn there. It was the

principal home

of his

childhood, the land of his

youthful associations, and it seemed

to exercise a

great hold.

Probably he

preferred it to

any other

environment he knew. In the summer of

1878, Beckwith


for his return to America and left

Sargent in sole

possession of the


Bubbling with his achievement at the

Salon, with


of his own, and a

personal establishment in Paris to

support, he

set off for

Naples. He engaged a studio there and, despite the


began to work from models. It did not

go well. He lay awake at

night quarreling with

mosquitoes, fleas, and all

imaginable beasts,

then felt used

up in the heat of the

following day. He tried to

follow the Italian custom of an hour's siesta

during the



John Singer Sargent

heat, either in an armchair

smoking a

cigarette or on his bed.

Suddenly at five o'clock he would awaken from a

deep sleep of

several hours. The local custom of

adding drugs to the wine made


uneasy too, and he forced himself to drink the bad


beer, to avoid the

strange drunkenness

prevalent in the restaurants.

One week of this

proved enough, and he decided he would go over


Capri, where conditions for work might be better.

Capri was not then the resort it has since become; it was still

very much cut off from communication with the

mainland, and

getting to the island

proved a formidable task. A steamer ran from

Naples, but it had no

particular day for

leaving. He was assured

that, if he went down to the

quay of Santa Lucia

every morning

with his

baggage and if the saints were

smiling, he would get off in

less than a week. This

required checking in and out of



Naples twice a

day, and after

doing it several times it


seemed worth while.

Eventually he located a market boat and

sailed to

Capri packed in

tightly with the

vegetables, fruits, and

garlic. The only hotel of sorts was the

Marina, and he moved in

there. The only other

occupant was a

German, who was not much

company, since he

spoke of

nothing but his sweetheart's moral

irreproachability. The servants were careful to

inspect every

guest's traps, and the word that an American artist had come

quickly spread over the island. Soon a

message arrived from a

painter named Frank

Hyde, who had established himself in an old

monastery that was

everything required for a studio and


surroundings. Sargent went to call and he found

Hyde most hos

pitable, extending an invitation to come work with him. The two

settled down to a succession of native

models, from whom Sargent

hoped to do a number of small

pictures of the sort he had


found salable.

Several French

painters were

working on different

parts of the


also, some of whom Sargent possibly knew from Paris, and

at his

suggestion they all

agreed Capri needed a little touch of life

to awaken its

slumbering spirit. Collecting an orchestra of tam

bourines and

guitars, they spent a wild

night in the

careening whirl

of tarantellas oji the flat roof of the

hotel, their

madly gesturing

figures set

against a vast outer silence. When at last the violet mass

of the

sky turned

orange before the

impending day, Sargent


supper served.




The Education




STUDENTS at the Carolus-Duran atelier


1878 and

1879 were conscious when

Sargent occasionally

joined them for a

day that

they were in the

presence of

one who had arrived. His

appearance caused a

greater stillness, and

out of deference to his intense

concentration, the others seemed to

work harder. He was not talkative

and, though it was said

by some

of the older students that he was

hospitable to

anyone calling at


studio, he extended no invitations. Those wise in the


of the atelier told new members that if

they were in need of a


they could not do better than call on

Sargent before dinner

time; if he was not

dining out, which he did more

frequently now,

he was certain to invite his caller

along to a restaurant. Once a

month, when on a

Thursday morning the entire class

adjourned to

Carolus' studio, a few short blocks

away in the

Passage Stanislas,

Sargent was

generally there, sometimes

taking it

upon himself to

conduct a new member among the framed

paintings lining the


heavily draped walls. Once a

painting of his own was discovered

among the

master's, and rumor had it that Carolus now and


signed one as a

compliment to his favorite


Obviously the two were close.

Sargent had achieved a technical

proficiency that made him no

longer a student. There was no

longer any reason for him to trouble himself with the stilted




John Singer Sargent


studio-looking sketches that were all that

might be


in an atelier. His time

might be

employed more

profitably in his

own studio. But

though he had finished with study in the academic

sense, he realized that there still was much he

might learn from

Carolus in other

ways. Despite his

posturing, Carolus was an


capable with both brush and brain, able to

guide another

through the maze to success. As a

busy portraitist he had


threaded the course

Sargent would have to

follow, and it was

useful to have advice from one who knew the currents in that sea

where so

many careers were wrecked. His habits, the means


which he conducted his

affairs, were worthy of

study, for there

was more to success than

exhibiting at the Salon.

To assess

properly the activities of Carolus-Duran and the

atmosphere into which

Sargent was thrust on

leaving the


they must be seen in their

longer historic context. What Sargent

aspired to was success in the well-rounded

meaning of that term.

He wanted to be a fine

practitioner of his

craft, he wanted to know


approbation that came of

producing works of



value, and he wanted the financial

security coming to


professional who did his

job well. Until

history suffered a re

writing in our time, it was well known that the old

masters, the

same masters we still revere so

highly, were all

amazingly affluent,

and their works

widely sought. Looking about him during the


century, any student of the arts could see


masters who lived in

splendor, and had

recognition of their con

temporaries for their achievement.

They saw a

continuity from

past times to their own which

implied that if a man was a real


one of

greatness, he would achieve success on a

large scale, with

all the attributes of

honor, wealth, and

position. Popes and


vied with one another for the services of

Michelangelo, and that

master was not above

contracting with him who offered the most

appealing terms. Rembrandt

early in life built himself a

large house


Amsterdam, where he lived to within ten

years of his

death, the

poverty of his last

years resulting as much from the combined

effects of economic

change and

personal scandal as from the

alteration of his vision. Van Dyck, who was

perhaps something

of a

lackey at

heart, lived at

royal expense in

London, traveling
abroad in a coach and six. El Greco maintained a mansion in

The Education

of John Sargent 1878-1882


Toledo. Goya lived at

court, using every manner of influence to

get his

appointment to the

King. During his

prime, Sir


Reynolds averaged one hundred

fifty portraits a

year, and was

sufficiently adept at business to make

large profits in addition to

earnings from his craft. Rubens also dealt in Italian

masters, classic

statues, jewels, tapestries, and even

contemporary paintings; at

least once he was

caught passing the latter off as his own.

It was not

yet the era of

impecunious painters when Carolus-

Duran held

sway, and the

young Sargent sat at his feet.

Only since

then, with our interest in

psychology, has come the new confusion

of values which demands that an artist

cry in the wilderness and
cower with fears from within and without. The wretchedness of a

man's life has come to count as an indication of artistic



though (further confusion) integrity alone could

produce art.

No one has ever

challenged the

integrity of Titian, who


largely to order and whose

workshop was so crowded that he

took three

years to finish and deliver a

picture. Nor, among por

traitists, has the

integrity of

Gainsborough ever been


though he

kept a room of his

fashionably located house

open to


public as a

gallery hung with his

paintings, using as bait the

royal portraits that he

frequently painted. And Titian, again, had

Pietro Aretino, that most feared blackmailer of the Renaissance,

circulate sonnets in

praise of his work the work itself in no wise

suffering from the sonnets. Frans Hals was certainly among the


uncompromising realists ever to wield a brush. Yet if we

venture to count the number of

finely outfitted

gentlemen and

their ladies that he

painted we must conclude that the difficulties

of his later

years arose

(as contemporaries thought) from badly

managed affairs and incessant

drinking. Was there ever the


of Holbein for

painstaking delineation? Holbein, who did a


trait of

Henry VIIFs son as a Christmas

present for that monarch.

The examples are without number, the inference is

always the

same; the old masters were, each of them, adept at

selling their

works, producing to order their most

prized masterpieces. Each

in his own way bowed to the

necessity or the custom of his time,

employing methods that to us

may be summed

up as

"good busi

ness." None of these men felt that he was belittling his art


seeking to sell

it, employing the best means he knew to do so.


John Singer Sargent

Sargent, at the

beginning of his

career, was naturally aware that

the Salon was the most

important means for an artist to

bring him

self before the French

public and before the visitors who yearly

flocked to it from all over

Europe and America. The


to the Salon were

put succinctly by Ingres, who called it "a


shop, a bazaar in which the tremendous number of

objects is over

whelming," and that

distinguished master, idol of students, because

he also was not in need of

patronage, refused to show there. The

importance of the Salon was largely attributable to the unsettled

political and economic conditions

existing in France from the

beginning of the

century. Each new regime brought an inevitable

rise and fall of favorites, while the

nobility, from whom art


age was normally drawn, found itself weakened and unable to lend


support. Artists

dependent upon any particularized

patronage might see it

swept away with the next barricade. To

spread the base of

patronage and make

up for the loss of the

nobility, it was necessary to recruit new

groups into the


and the arts were fast

turning toward a

rising bourgeoisie. It was

at the Salon that an artist could

present his works, achieve a


tion that had a wide

acceptance, be awarded the honors that

counted so much to those who could not

judge a

painting for


be welcomed by the

press, and

project himself

by all these means

into the arms of the new


To Carolus-Duran the Salon was well and

good. His


success had been achieved there and he continued to think it a

fine arena in which to

display his

abilities, though he did not


on it as ,a sole means of

making sales or

receiving portrait commis

sions. The Salon added

prestige to a man's name and was the

general advertising that

preceded him wherever he went. But for

himself, he knew it was Carolus who sold his own wares. In his

scheme of

things the Salon was

important because he never had

to sell an unknown

product. He knew also that it was well to

have dealers handle

work, though so

long as the Salon remained

the dominant attraction in Paris

they were held to the


of the

patronage community, never

achieving the

importance they

have since

acquired. Still, he was careful to cultivate

them, doing


portrait of the

distinguished dealer, M. Haro, without


Dealers would sell a

picture now and then, possibly a


The Education

of John Sargent 1878-1882


or a nude that had come back from the

Salon, and to have one's

name before the

public anywhere did no harm. Sometimes


were able to send him an

applicant for a

portrait, though even then

the final task of

making the sale and

setting the

price fell to him.

Everything proved to him that an artist was his own best


his success

depending, first, on the

quality of his work that was


greatest importance but, second, upon himself. He knew

that his own success rested

upon how well he was known in the

drawing rooms of Paris and the chateaux of France and had made

himself a

sought-after guest from the Vendome to Ferrieres.


point of fact Carolus was an excellent

example of the French

artiste and homme d'esprit. His

dashing horsemanship was well

known in the Bois de

Boulogne, where in the

early hours he had

also founded his

reputation as a swordsman and duelist. He was

able to

speak engagingly on

many subjects: art, poetry, music, and

language. He had a

way of

putting things well, making one over

look the fact that the substance of his remarks often vanished

upon further consideration. His mots were worth remembering,
and often

repeated, gaining a certain

currency in the


quarters of Paris. He was familiar with the


operas of

Wagner, from which he

sang snatches in illustration of


thought, no matter how esoteric.

Typically French, he

with much warmth about his own heart, its flames and embers. His

mention of the

accumulating years, which he feared made him less

attractive to amours (he was forty-two), could send a

genteel titter

through any gathering where he held the


To all this

Sargent was a witness, not all of it

striking him as

tasteful, much of it

decidedly offensive to a sensitive

youth of his

restraint; but, conscientious student that he was, he

certainly gave

it earnest

thought. A great affection existed between himself and

Carolus, based on the mutual satisfaction of a teacher and


well suited to each other, the one

pleased to see the

progress of


protege, the other flattered

by the interest maintained in him

by his famous and busy master. Whether or not all he saw was

pleasant, whatever his

personal reactions to some of Carolus' more

foolish moments, he was receiving his

practical education, studying

still with the same intensity that had characterized him when he

applied himself to a lesson.


John Singer Sargent


1879 Sargent sent his

portrait of Carolus to the Salon.


at this

juncture he sent a

portrait executed fully two years before is

obscure. Had it been done

specifically for exhibition it would


likely have

gone the

previous year, if not before that. Most

likely Carolus and

Sargent both

thought that this

portrait, painted

with a certain

flair, might get the

young man launched. It was

sufficiently conventional, so

giving no offense to the

jury, while

at the same time commanding interest for

pose and

subject. If

this was the

purpose it had been calculated to a

nicety. The



proved popular, and

though there was no hint of academic

approval, it was

reproduced on the cover of UIllustration as a

means of

honoring both master and

pupil. The

public liked this


portrait, discovering in it a new talent of im

portance. His little success

brought Sargent some

notoriety, and

a half dozen

portrait commissions, for

by chance he had chosen


year well, and France had now definitely emerged from the

depression hanging over it since

1873, There were invitations for


young man, too, and he

began to

get abroad and make him

self known.
Nowtwenty-three, his beard had

grown more full and was worn


cropped about the chin and sides of his face. His

large blue

eyes, habitually opened wide as

though through a desire to see

more than

others, contrasted well with a

complexion grown

florid. He was still

slim, though his

large frame was no



spare as it had been, the awkwardness of

youth having left

and taken with it the

slight stoop that had

formerly marked him.

Though certainly not a handsome man, he

might have



To hostesses he was useful, for

they often needed an extra



single, agreeable, and well mannered. He was an ex


pianist, thus even more

advantageous to have

about, for

this was the

age when

every woman sang, and

required an ac

companist. He soon found his

way into the

literary and artistic
salon of Mme. Roger-Jourdain, one of the Parisian hostesses who

exercised an incessant watchfulness for new elements to

join their

salons, judiciously combining them with the

permanent members

who were the chief

performers. This was a rather natural


for him to

gravitate, for

Roger-Jourdain himself, though of in-

The Education

of John Sargent 1878-1882


dependent wealth, happily maintained the fiction that he too was


professional artist and would have been the first to become aware


Sargent's little success. As a

compliment to Mme.

Jourdain, a

slim little

woman, notoriously unfaithful, he did a

charming little


portrait of her

dark-eyed daughter, and on some


a watercolor of herself

lying stretched on the

grass with her



Probably at

Jourdain's, or some similar

home, he met Edouard

Pailleron, the

prosperous playwright, who was astonished at Sar

gent's comprehension of literature. The portrait he was soon


of Pailleron was the first commission he received

following that

all-important Salon. It was an order he could feel

proud of, for

it was being done for a man who understood his art and held

promise of

being a

patron. Not all of his work at this time was

done on such elevated terms. He was also

making two little chil


portraits about which he felt less exuberant. A landscapist

friend, Louis Le Camus, had induced an Alsatian relative named

Kieffer to have his two children, of five and seven, painted, telling

him that, while the

young Sargent was of tremendous talent and

promise, he

presently needed work and his

prices were low. He

placed it on the basis of a

mutually advantageous transaction; the


happy with the

work, while

they would be

acquiring pic

tures that would

rapidly increase in value. A third child's


came his

way, too, this also done for little

money. Apparently as


compromise between what he was

willing to do for the


and the demands of the

people, he

began a

full-length portrait

of the child with his

dog, making it half life size. And so, when


parents came to Paris that

June, on their annual visit to see

how he was

getting on, they "were

very much gratified with the

progress he had

evidently made

during the

year." During the two


they remained in the

city he was constantly engaged on


commissions, working with

equal application on them all,


making last-minute alterations in the

clothing worn by little

Jeanne Kieffer, when she came for what was to be a last


devoted to

reshaping her hair ribbons. She had been


that afterward she

might go down the Rue Vavin to

play in the

Luxembourg Gardens, only a block from the studio, and thus

arrived dressed in a

frilly pink pinafore. It was more



John Singer Sargent

to a child's

portrait, he

thought, and brushed it over the black

costume she had

previously worn, improvised arms, then carried

some of the

lighter tones

up into the background, where he

scrubbed them over the

previous somber tone.

Sargent was filled with

plans, too, for Pailleron had found him

such a

delightful companion that he invited him, as soon as he was

free to leave Paris, to come along to the

family estate near Cham-

bery, in Savoie, to do an even bigger order a

full-length por

trait of Mme. Pailleron. What elation! Before he left Paris in

August he was

planning a winter tour

through Spain, then across


Africa, elaborating on this to his father. To Pailleron, during

the six weeks' visit, it was a matter of wonder how the mind of


young artist teemed with the French

poets. It is the first

mention we have of the

extraordinary memory that



everything he read, in later

years giving him an almost


quality in the fields he concentrated on. It seemed

he had only to read a

poem to know it, and be able to rattle off

portions of it in conversation.
A gaiety was

present that summer which for the first time

makes him seem very young. He spent long hours

running with

the Pailleron children, his

laughter proclaiming that, while there

was difference in

age, it meant little in

spirit. They delighted to

see him bound long-legged over fences, and his

carefree, infec


good humor seemed to

permeate the house

long after the

children had gone to bed. When on a

day's outing the

family went


climbing, he carried the lunch basket, dancing a

jig with

it. Then he turned to

strumming a

banjo, singing the

Negro songs

he must have learned in

America, the words and accents


on French ears with twice the wit.

Youth, so

tardy in


itself, now burst into the


Even with the

high spirits he

displayed, it was not a time for

play alone, for often he sat under a

large white

umbrella, as he

had seen Monet do, to work on some little

piece of


that later he

destroyed. He also

attempted to

get the Paillerons'

daughter, Marie Louise "the little

savage," to

pose. That was

hopeless, for aside from the child's normal distaste for


still, Marie Louise was an animal lover who found him much too

cruel to be

approved of. How often she saw him stand motionless

The Education

of John Sargent 1878-1882


watching butterflies in

flight and

then, with the

ferocity of an

assassin, pounce on them the moment

they lit! He did

manage to

do a sketch

portrait of her

lying out in the

open with straw hat and

fichu, but this was under

protest; and

through all he continued

the extended

sittings for the

portrait of her

mother, for


with remarkable

courage, he asked Mme. Pailleron to

pose in the

garden. The very idea of

undertaking a

portrait in the

open was

revolutionary, something not

present in the work of Carolus-

Duran, and an

early instance of the

independence of

Sargent's taste


This outdoor

picture betrayed a

style that had evolved con

siderably from the manner

employed in the

portrait of M. Pailleron

some months before. A more varied character was

slowly creep

ing into his formal work, while the sketches of the

period showed

sudden and often

striking variations in their

style and technical

aspects. He was

undergoing a

period of

growth in

every sense,

the obvious

changes in his

personality constituting outward sym

bols of his inner

metamorphosis from intense student to confident


Becoming more conscious of this

growing confidence,

he was determined to

distinguish his

paintings more

fully from those

of his master and was

searching for a

personal style.

Since the time when he did the little sketch head of O'Meara,

he had

gained considerable

experience executing very swiftly


exceedingly vivacious sketches of his

friends, which are

without doubt finer than the more formal manner he was then

employing in his commissioned

portraits. Many qualities of his

later more

typical work are

apparent in these studies, rather than


portraits such as those he did of Carolus-Duran and Edouard

Pailleron. A sketch he made of his

friend, the

painter Fremine,

is a feast of

improvisation, and because in it we see his own vision

and no

troubling over the smoothness of the technical

means, it

is a head that makes immediate

impact on the observer for the

sense of life it

conveys. Willing to

explore possibilities, indulging

himself to discover the nature of his abilities in each direction,

he was

crossing ground that would have banned him from the

Salon. Other sketches of his friends Helleu, Duez, Lefort, and

Juillerat are all more vigorous, better characterized than his

Salon entries dared to be.


John Singer Sargent

Another facet of these works becomes

apparent as

they are

examined. While he was seeking greater freedom in his


of the brush and

trying to root his natural

predilections in a



suggestive of Carolus, he indulged in surface

play, minor

affectations of brushwork, and

roughness for its own sake, which

Carolus, with the

good sense of a mature artist, avoided. The

Juillerat is characterized

by a

straight chipping stroke, ending in


ragged edge wherever he

thought it noticeable.


the head itself, which is a marvel of clean

draftsmanship, was not


by means of such strokes, but

developed in the sound manner

learned from Carolus, and these bold touches, effects of dash and

courageous brushwork, are added on the surface for motives

largely disingenuous. When painting Fremine he

employed an

other sort of

ragged touch, inherent in the structural

portions of

the work (he had learned that lesson himself, no doubt by examin

ing the

previous canvas), but now there is an ostentatious


of the ear lobes, a staccato treatment of the

hair, that are still


ful affectation.

Probably these

quirks are

products of an exuberant

nature as much as

they are affectation of manner, and it is not

entirely just to use the one term without stress on the

other, for

his was never a

disingenuous nature, nor one that allowed ex

cesses of

vanity. He was falling into the

pitfalls that await


possessed of his tremendous abilities without a


maturity. And the

large fact to be understood from these minor

failings is

that, though he was

already vastly skilled and learned

in his

craft, with an over-all cleverness to

carry him


difficulties another would find insurmountable, he was still too

immature to

grasp that true

style, which was what he

sought, was

something larger and

deeper than surface treatment.

A definite

cleavage developed between his

important works,

those he considered his ambassadors sent forth into the


and the

sketches, where he was free to

indulge his

caprice. Wher

ever it

appears, the more restrained

style, still close to

Duran, is
an indication of the frame of mind in which he undertook a

canvas. In

June of 1880 he did a small bust

portrait of the father

of a

young lady with whom he was then

friendly, the

dry manner

of the execution

implying that, though it was an informal work,


commissioned, he

hoped commissions

might be obtained from

The Education

of John Sargent 2878-1882



family. The

young lady, Valerie

Burckhardt, and later her

younger sister, Charlotte

Louise, were much in his


and two years later he sent a

full-length of Louise to the Salon.

He afterward inscribed this to her

mother, so that we see a com

pliment offered to that

quarter also. Whatever business motiva


lay behind his

generosity toward this

family, there is also

the added consideration that these

young ladies were


company, answering some of his needs. His

puritanical streak had

led him far from the

exciting realm in which Helleu

lived, with


momentary ardors, into another where he saw visions of a more


passion, shared more

equally and

enduringly. For a while

it seemed that one and then the other of these sisters fitted the

image he had formed, and his kindness

sprang from


motivations that were

perhaps equally important.

During the winter of

1879 he carried out his

plan to travel

through Spain and Morocco.

Discovering Velasquez at


though for

years he had been

applying the lessons of that



taught by Carolus, he

appears to have been overwhelmed when

he saw canvas after

canvas, low

keyed and restrained, lining the

walls of the Prado. For the first time since as a

boy he had done


pencil drawings he undertook earnest

copying. Com

ing at this

point, it was a factor in his

growing maturity; for he

was now ready for the lesson of this master. He was


of the technical

resources, coupled with the intellectual


necessary to understand what he saw, and the nature of his own

essays into

originality betrayed a need of the

disciplining process


Velasquez would

provide for him. His intellectual


were evident in the

way he went about his

task, plumbing the


of these works

unerringly, analyzing them in terms of


form, and color, to find the essential

qualities that


them. His

copies were no slavish

imitations, no stroke

by stroke

following of the master hand, nor did he alter his own technique


pure oil

paint to simulate the

tempera and oil

glaze of the

Spaniard. None of his

copies would be mistaken for an


by the

master, for

they are

essentially free

translations, analyses,

pure and

simple, capping the lessons of the Paris atelier with the


depth of

understanding necessary to form the mature artist.

When his interest centered on a

large picture, like the Las Hi-


John Singer Sargent

landers, he was content to do a reduced version, knowing it was

conception and the infinite refinement of values that he must look

at, rather than the scale. And when he turned to

portraits, like

the Don Balthazar

Carlos, he

copied the heads

separately, then did

a reduced version of the entire

picture to

study its structure.
He spent no more than a month in Madrid, working earnestly

all the

while, but the lesson was thoroughly learned, and in the
work that came from his brush after this

point there are none of

the earlier adolescent faults, none of the

puerility of surface


He dispatched his

completed canvases to

Paris, and with the

two French artists Daux and Bac he rode

through the mountains

to Gibraltar. It was an adventurous

undertaking for someone

who had never sat a horse well and who might at

any moment

find himself

projected into rocketlike

flight. Carolus was such


gay figure trotting through the Bois de

Boulogne that we


conceivably find the

inspiration of this adventure in his


air as he

paraded before the beau monde of Paris.

Sargent no doubt

hoped that after the

personal mortification of this

trip he would

return to Paris a

good enough horseman to

join the


canters that were a fashionable diversion. Carolus was his


and he would

try to follow the well-trod

path. But horses and

Sargent were always certain to come to

disagreement, and soon

there was that sudden

parting of the

ways that

typified his rela

tions with even the

gentlest beast.

By January 1880 the

party arrived in

Morocco, after months

of bad weather, hail, and rain, that

spoiled the

trip for


and allowed them only the most dismal view of

Spain. Sargent

thought he had done so much

jogtrotting on atrocious horses and

mules that he would be unable to sit down even to write the letters

expected of

him, and the heat of Morocco came as a sudden


from the fluid climate of the

Spanish mountains.

The three

painters rented a Moorish house in

Tangier, which

they discovered

they were unable to tell from the other


white houses of the

town, wandering the tortuous little streets

in the

hope that

they might suddenly recognize some


doorway, or tile

pattern, that would

bring them to their own din

ner. On little wooden

panels, which fitted

snugly into his sketch-

The Education

of John Sargent 1878-2882


box, he

began to

study the

alleyways as

evening fell across


the shadows risen

halfway up the white

stucco; or some


lit wall cut

by a horseshoe

window, and set off

by rough-stoned


They were fluent and

exceedingly charming sketches,


feeling totally unlike his other

work; and when he returned

to Paris the little

panels were lost

amongst the turmoil of his


They were never

varnished, retaining to the


day the freshness of touch and

immediacy of vision that



them, with much of the

vague poetry of


places that caused them to be done.

Along his

way through Spain he had

jotted down the folk music

for Violet

Paget, now grown into a

strange mannish

young woman,

writing under the name Vernon Lee. She had asked him to collect


Spanish folk material for her. Once he

began to do so


enthusiastically wrote down what he heard in the mountain

cafes, noting words and music across his

drawings of the


formers, though back at Paris he

reported to Vernon that the


things were

mostly "dismal restless chants" of African

origin, which he found it

impossible to note or even render into

syllabic sequence.


year Vernon Lee arrived in Paris to see the

Salon, and

the honor of

escorting her, and

being exposed to her



views, fell to

Sargent. She was a

disturbing person to be

with, unfeminine, and much too certain of her

opinions, expressing

them with full-armed

gestures that he found distasteful. But old

obligations had to be

honored; they had been friends

once, their

families remained so, and

Emily seemed

quite attached to


as she now wished to be called.
When the Salon

opened he once

again did his

duty of


her, and in the course of their

conversation, which under her

guidance frequently took a theoretic turn that he found uncom

fortable, he described himself as an

impressionist, entirely given up

to the faithful

reproduction of "les valeurs." It is a different atti

tude toward

impressionism than we now have, but more akin to

the aims of those

practicing the art at that

time, and it was as far

as he would go with her toward

theory. He had no use for the


speculations on art she

indulged in, nor did he

ever, for

it smacked of dilettantism and was

vaguely sacrilegious. Vernon


John Singer Sargent

was beginning to

apply psychology to art, and was taken

up with

writing some short

pieces in that vein later

published in book

form. He did not like the look of it, deliberately admonishing

her, rather

hotly it

seems, to let that sort of thing alone and con

fine herself to literature. It was the first voicing of a view that

he adhered to

strongly in later

years when it was no longer a


sonal issue but involved a

large part of the British

public, and it is

interesting to see from what deep springs his notions

grew and

how consistent he was over the

years. The clear

implication was

that she

might know something of literature, an art form she

practiced, but

painting was best understood by those with


He saw no

psychological problem in art, nor could he admit that

such an

aspect was fair

game for the

layman. In his view the whole

complexity of art was a matter for its

priests. Vcrnon was ob

stinate in her views, even rather aggressive once attacked, and as

he could rarely be contradicted, their conversation turned to other

things: books, music, and


His own pictures of M. and Mme. Pailleron, which they saw

at the Salon on their visit, brought him a new order, and he


painting a fashionable young Chilean woman, Mme. Ramon Suber-

caseaux, traveling for each sitting out to her house in the Avenue

du Bois-de-Boulogne. He had already begun work in his own

studio on a double

portrait of the two children of the Paillerons,
when in the course of one of Marie Louise's sittings there came


knocking at the door and he found two Americans on the land

ing, come to

inquire about a

portrait. In the studio he had few

things to show them, but he was sufficiently confident to ask


francs for a

portrait of head and shoulders, to which the


tive sitter, Henry St.

John Smith, whose motives are interestingly

explained in his

diary, agreed:

Today I walked with Gussie Jay to

Sargent's studio, 73

(bis) Notre

Dame des

Champs, and

arranged to have my portrait painted.

Sargent is said to be the best

pupil of Carolus-Duran and Duran is

one of the most celebrated

(many say the

best) portrait painter in

Paris. The few things I saw in his studio I did not like

much; I


in choosing him, chiefly on the advice of Frank Chadwick who has


painting here seven

years and

ought to know about artists.

Arthur Roach of Boston also recommended him highly to Gussie

The Education

of John Sargent 1878-1882


Jay. Roach said he would rather have a

portrait by Sargent than

by Millais, but of

course, that is bosh.

Sargent seems like a man

twenty-seven or

eight years old.

When the two had left, Sargent was

eminently pleased, dancing


jig about the studio before

getting back to work. This rather

pleasant side of his

personality was obvious to Smith also


in a few

days, he

began coming for his sessions. Several times he

wrote "a

pleasant sitting" in his

diary, and on various occasions

Ralph Curtis, a cousin of

Sargent's, was

present as he

sat, or Beck-

with, who was back from America for a short

stay, came

by to

talk. There were discussions of

Velasquez, whom the



just back from Madrid

spoke of with

enthusiasm; and then,

at the next to last

sitting, he

presented Smith with a frame for


portrait. Soon after he

departed for Holland with Curtis,

Chadwick, and

Helleu, to

study Frans Hals.

At Haarlem he followed the same

procedure as in

Spain, mak

ing reduced versions of the

Regenten groups, in which the strik

ing quality is the balance of

light and dark, and

painting full-


copies of small

groups of two and three heads from the


groups, which were more

lively in content.

Perhaps the
most decisive lessons he had to learn from Hals were those of


expression and the

proper handling of the


brush. As master of

perhaps the most

vigorous brush

ever, Hals

never allowed it to

obtrude, or

predominate over the

form, and


beauty of Hals's

brushing, as

Sargent now realized, was not the

boldness of

it, but the

perfection with which each stroke is made

precisely the

right size and

shape to do its task. Hals's

brush, he

discovered, was not so much free as it was economical, achieving

effects with minimal effort and

stating briefly what others labored


He was hardly back in Paris before he went with the Suber-

caseaux on a

trip to

Venice, where he

joined his

family for the

summer. The old Palazzo Rezzonico had been divided

up into

studios and turned into a veritable barracks of artists. Native

Italians, students down from Paris, and some of Frank Duveneck's

boys in from

Germany, all shared an industrious existence in the

noisy halls of the

fifteenth-century palace. Sargent took a room


John Singer Sargent

on an

upper floor, finding there a

happy, short, squat Italian

named Boldini who, though nine

years older than himself, was

something of a kindred

spirit. He was great fun to be with, for

he overflowed with Rabelaisian humor, and one

day while



chaffing the Italian, a mahlstick stuck

through his elbows

and across his

back, Boldini had the

bright idea that he wanted to

do a little

portrait of him in the

position he had struck. Their

merriment bubbled over

during the few sittings, and

except for

the broomsticks, rockets, dots, dashes, and

frequent exploding

missiles Boldini allowed to clutter the

background, what he


duced was a small-scale

full-length portrait imbued with much of

Sargent's air of

overgrown boyishness. In the fall, when his


returned to Nice, Sargent retained his studio in the


painting some small

figure pieces in the halls, trying his hand


at watercolor out of doors, and

making notes on wood panels

of details of architecture, variations of color in the weather-worn

walls of the

city, and the same effects of

failing light that he had

studied in Morocco.

Visitors to the Paris studio, when he returned, found him at

work on two large canvases. The group portrait of the two Pail-

leron children was still in

progress, and it was

joined now by a

full-length of the exotic Dr. Pozzi, a friend of Carolus-Duran's.

Periodically Carolus himself

delighted the Rue Notre-Dame-des-

Champs by coming out of the

Passage Stanislas, just across from


73, in full

flamboyant dress, to see his

pupil's progress,

mounting the five

flights of dark stairs with a

jaunty air and later

leaving eminently satisfied. The studio crowded, his


filled with the calls of

society, Carolus

assuring him of the

quality of his

work, Sargent had reason to be content. He en

visioned himself as the

rising young artist of Paris and showed

his new confidence in the more

racy character of his talk. To

some extent it was a deliberate

attempt to counter the serious

cast of his

mind, and as

camouflage it

proved excellent, for he
blended well with the Parisian scene of which it seemed he was

shortly to become a fixture.

Dr. Pozzi, a

dashing Latin

type, was

interesting to

paint. This

fashionable Parisian

physician, sleek, and still

quite young, posed

in a scarlet

dressing gown, sporting beneath it a ruffled

shirt, the

The Education

of John Sargent 1878-1882



framing his

proud head and

elegantly held

fingers. Alternat

ing with his

sittings were those of Marie Louise

Pailleron, who

came to sit with her older brother. When she arrived war was

declared in the Rue

Notre-Dame-des-Champs! Exceedingly care

ful about the

clothing worn in his

pictures, at each

point he had

chosen what she liked least. He insisted on

arranging her hair,

which exasperated her, but worst of

all, through the

spring and

winter he demanded eighty-three sittings. When at

length it was

finished, his words came as a

reprieve to the two condemned chil


They watched with interest as he once more danced his


jig of contentment before the new work, but were


pared to see him

suddenly throwing the studio

furnishings out

the windows. This was more to Marie Louise's

liking, and she

eagerly joined in the fun, sending drawings and rolled canvases

after the cushions and

pillows he tossed out himself. When the

two children left, tired after the

long months of work but still

pleased with the result as it stood before him, he sat down to
make a

drawing of the

cyclone-struck studio, later

presenting it to

the little Mile. Pailleron inscribed "In honor of

my reconciliation

with the terrible Marie-Louise."

He was honored

again at the Salon in

1881, receiving a second-

class medal, which relieved him of

submitting future works to


jury. His elation is evident in a letter to Ben del Castillo:

Just a few frantic

arabesques to

acknowledge the

receipt of


pleasant letters and communicate my plans. In the first

place I


got a lieme medaille at the Salon and am hors concours and a

great swell. I

accept your congratulations. It is for that


of a Chilean lady [Mme. Ramon Subercaseaux] that I was


last summer Avenue du Bois de


He was definitely climbing the ordinal ladder that one

day would

find him a Member of the Institute. We can be sure that Carolus,

as an

important member of the Salon

jury, was watching care

fully over his

protege, and though his one voice could never

have been

responsible for this new success, his was the


hand that

brought honor where he

thought it was deserved.

Carolus was still

young himself, and it was

important to him that


John Singer Sargent


cohorts, so

closely allied with the

revolutionary impressionists

still banned from the

Salon, became entrenched in officialdom.

The following year, capitalizing on his

newly acquired freedom

from the

jury, and almost as a reaction to the conventional


of his canvases the

previous year, Sargent sent two

striking works.

One was El

Jaleo, a

Spanish cabaret scene, which

by its


originality made a

strong impression on

contemporary opinion.

No doubt it was a

very spirited performance, though now the
somewhat theatrical treatment, intentionally accentuated

by knobs

on the lower

molding of the frame intended to

suggest footlights,

together with the obvious

striving after

effect, clearly mark it as

a "Salon

piece." There is an unfortunate element of contrivance

to it that was less noticeable then than now. The second


was a

portrait of a

sixteen-year-old girl, Miss Isabelle

Valle, sig

nificant for

being a

digest of the lessons learned from the



Velasquez and Hals. Present in this work are traces of the
manner that in later

years would distinguish him: the

painting of

the hands is

particularly strong; and the

sympathetic element, the

quality of

expression, mark the

emergence of a

maturity that is

not technical alone.


Jaleo was a new

departure for

Sargent. He had not


viously undertaken a

large Salon

piece, though in 1880 his Fumee

cFAmbre Gris, a

subject drawn from the same

Spanish and Moroc


trip, was well received. These

paintings, designed for im

mediate shock, to shout down neighbors on the walls, were an

investment in time and

money. Many of them were shown


the more successful

painters, and we can understand

why. They

were attractive, caused talk, and were often

handsomely repro

duced in the

press. By this

time, with the accrual of a minor fame

and the

development of a

position in the world of honors and

awards, he was doubtless

chafing at the financial limitations of his

practice. For with all the fanfare of 1881 and the notice he re

ceived at the

Salon, it had

actually been a rather lean

year for him.

In twelve months he had done

only two little

portraits, and those

of Americans. His Parisian

practice seemed to have



suddenly as it

began. The El Jaleo therefore was a


product of sketches made in

Spain two

years before, painted in
time that otherwise was free. Of course, as he had to hire models

The Education

of John Sargent 1878-1882


over an extended

period, this became an

expensive undertaking,

and unless sold the

painting would be a

big investment to have

on his hands.

Therefore, when the Salon

opened and it received

a favorable critical

response, he

accepted the first offer that came


him, from a New York

gallery, Schaus and Co., and


for it to

go off to America. Doubtless he was


He remained in Paris

through the

summer, while the Salon re


open, working in his studio. In the

evenings he made his

way to Lavenue's on the Boulevard

Montparnasse. There, opposite


station, with its

hustling crowds, and melee of

arriving and

departing vehicles, he sat surrounded

by a coterie of artists and

students. Mile.

Fannie, the

cashier, kept an album of


she induced her more famous

patrons to make for

her, and found

him most

obliging in this

respect. Often she

produced the book

with a

request he draw some

particular table, or even a

guest of

his own. It became

something of an occasion when Mile. Fannie

walked across the room with her VAlbum

Sargent, as it became

known, and he set to work with

exaggerated ceremony that



wine-happy bon vivants

surrounding him, while

eager young

aspirants crowded to watch over his shoulders. Carolus'


often went to Lavenue's to see this

performance, with

hope of

striking up an

acquaintance if

they could.

They found his


rather British in

flavor, scattered

through with "I

fancy" and "I


say," and his

pronunciation of that favorite word "c&rious"

fell with a sound more

English than American.

Finally, in


he took himself to

Venice, where he was invited to

stay with his

cousins, the Curtises.

When about

1878 the

magnificent fifteenth-century Palazzo

Barbaro was divided in

two, Daniel

Sargent Curtis, cousin to Dr.

FitzWilliam, purchased the

larger part, installing himself there

with his wife and son

Ralph, who had

graduated from Harvard


years before. Mrs. Curtis, daughter of Admiral


of the British

Navy, presided in her Venetian

palace like a


of old, and soon was

tagged the

"dogaressa" by her

painter guest,

who also set about to do a

portrait of her.

Working with a

beauty and

precision of outline that

might have done credit to

Holbein, he

gave gentle indication of her

simpering mouth, and

conferred a considerable distinction.


John Singer Sargent


Ralph was two

years older than

John, and nursed artistic

ambitions, at which he worked during the winters in

Paris, where

they met and continued to see a

good deal of each other.


appears to have been of a

genial sort, possessed of a

glib humor

that served as a fine foil to

Sargent's bantering talk.

Through the late summer Sargent occupied himself with studies

of the back

alleys and side canals of Venice, rarely picking any

large area for his

subject, but still interested in bits of walls, and

doorways, well heads, and details of ornamentation. Then, as the


changed, he became more ambitious and

developed some


compositions using a hired model

wrapped in a shawl


the chill. He also had the

girl pose in her shawl for a

huge full-

length picture, obviously conceived with the Salon in mind.
The city soon was bleak and cold, and he discovered a



painters down from Paris

working wrapped in overcoats.

He joined them to do some street

sketches, one

humorously com

menting on their habit of

watching young women pass, and the

damp chill that

lay on the

city of the

lagoons penetrated into the

work he did. Venice was not the

sunny bright city he


and, leaving behind the

big Salon

piece, he went south to


Siena, and Rome in search of a warmer sun.






RARELY in these

years was there a troubled note.

Sargent was

bounding upward with a

speed envied


others less fortunate. His success seemed

complete and his

newly gay exterior, rather different from the

quiet appearance he

presented in the Duran atelier, confirmed the notion. Yet all the

while he felt dissatisfaction

inside, where he let no one



symptom of this had been the El

Jaleo, another was the small

genre pieces he

attempted in

Venice, but the most

telling was the

portrait of Mme. Gautreau.
No definite evidence tells us when

Sargent and Mme. Gautreau

met. The first mention of her

appears in a letter he wrote in


when he was

already pressing the

question of a

portrait. Obviously,

then, they had met earlier, most

likely in 1880 while Dr. Pozzi was

having his

portrait done. That distinguished Paris

physician was

reputed to be her lover, and it is conceivable she

might have at

tended a

sitting or was

among the crowd who viewed the finished

picture in his studio. At any event it is almost a

certainty that she

first came to

Sargent's attention in connection with the Pozzi


trait, and so

striking was she, so attuned to his

style of

painting, that


meeting was

certainly enough to fix her in his mind. Ben del


appears to have known her

socially, and we may assume


by this

means, and his

own, he saw her often, the desire to do


portrait growing with each encounter. If there were


meetings, as

apparently there

were, he

perhaps hoped she would



John Singer Sargent

eventually commission a

portrait; and in that event it is easier to

understand how he allowed two years to

slip by before


her to sit.

That Mme. Gautreau had become a

conspicuous figure in Paris

society was not without design. She dressed with extreme


sharing much of her beautifully formed breasts and arms with the

world at a time when others were covered tightly to the neck. The


powder she used immediately set her

apart from other

women, who appeared either waxen or leathery beside her tinted

complexion and red-toned hair. She was certainly as notorious as

she was admired, and seemed conscious of both

aspects of her fame.

Such a woman attracted many admirers. Her beauty was


displayed, and of a nature to make itself

warmly envied

by those

less endowed. As was natural, many rose

against her from the ranks

of shocked propriety. More were motivated by envy, and the

knowledge that

they could not carry off such

paint and adornment

without appearing besotted rather than exotic; and their


attributes, even if

they dared

expose them, could not stand the

scrutiny that revealed the

perfections of Mme. Gautreau. In Paris

during the

eighties, every manner of story circulated about her

extraordinary ailments; how because of the discoloration of her

body she

painted herself

purple. People were fascinated to watch

her bathe at the seashore. On coming out of the water (where she

lost much of her

make-up) , she did not cross the sands or even come

to them, but had a mulatto

giant throw a

huge towel over her,

then carry her, completely covered, to a

dressing room.

Memories of her are still confused by many of the


malicious fictions circulated, and after the

passage of years it is

impossible to sort out fact from fancy or decide what sort of

person she was. The few reliable facts show her to have been of

extraordinary vanity, and like all

country-bred people, to have

impressed city dwellers as a little

lazy. Judith Avcgno was born

in Louisiana, and brought up among riverboats and

plantations in


leisurely life

characterizing the ante bellum South. At an early

age she saw her father ride off to

join his detachment of state

militia, and lick the Yankees. Before she was ten she saw the

futility of that

exploit, when he was carried home from Shiloh

mortally wounded. With such

unpleasant associations, and cer-

Madame X 1882-1884


tainly not

happy in the defeated South, after the war the Avegno

family decided on a return to France. It was

hoped an advan

tageous marriage might be made for

Judith in

Europe, and for

that the

reputation of a

beauty was essential. With her mother's

guidance, then, she set about

assiduously to cultivate herself, and


marriage to the banker Pierre Gautreau was a

satisfactory cul

mination of strenuous efforts.

From his letter written in 1882 to Ben del Castillo, we learn that

Sargent had a

"great desire to

paint her

portrait." His reasons were

many. Certainly he was struck

by the

strange beauty of that


cock woman when they first met. At a later date he wrote of her

"beautiful lines," while

deprecating the "chlorate of

potash lozenge

colour" that she used on her skin. More

important was that he

realized the value of her

portrait at the Salon. Few things could

attract more attention. The mere fact that his

portrait was of

Mme. Gautreau would ensure him a

greater audience than ever

before. All Paris knew her, and would take

special pains to see a

portrait of her. And, too, he knew she was well suited to his art,

for she was the essence of

style. He was certain he could



portrait of her that would give him the overwhelming Salon

triumph that he wanted so

dearly. For, despite the


skill of his

work, Parisian

society, that backbone of

every artist's

patronage, continued to

ignore his claims, preferring to


the studios of their favorites, Bonnat, Cabanel, and Carolus-Duran.
He had made numerous efforts to attract them, doing presentation

portraits of Mme. Escudier, Mme. Allouard-Jouan, and others that

might catch the

eye, but

always without success. A striking por

trait of this woman, who was herself

nothing if not striking, he

thought would be the blow he needed to

penetrate the main stream


patronage, to divert some of its current into his studio, pocket

ing some of the

golden flow of

nuggets that tinkled along in it.

He knew that thirteen

years earlier Carolus, with a similar blow,

had established his name and made his fortune. In

1869 his La

Dame au Gant, in one fell

swoop, made him a leader of French art.

Perhaps, too, he looked forward with confidence. He would im

prove on what Carolus did

by the addition of

important new

factors that were within his reach, but had been beyond Carolus'.

The model for Carolus'

picture was his own wife, unknown to


John Singer Sargent

society, and not

especially beautiful.

Sargent would do his


trait of an

acknowledged beauty who was also a woman of im

portance. His

plans were well laid.

But could he

get the

lady to sit?

Chiefly he calculated on her

vanity, which he

rightly guessed was her most vulnerable



expressed to Castillo, he felt he had "reason to think she would

allow it and is

waiting for someone to

propose this

homage to her

beauty." But it still

required a considerable

campaign before she

agreed to sit. He approached her himself and, uncertain of the re

sult, asked Castillo to tell her "that I am a man of

prodigious talent."

Possibly he also enlisted the aid of Dr. Pozzi. Whether



doctor, or Castillo, or

by their combined influence


with his own urging, early in

1883 Mme. Gautreau consented to be

painted. Only a few drawings were

permitted in Paris that


however, and she insisted that the work be

put off to the


when she

preferred that he come to

stay at Les Chenes, the

Gautreau home in


At this same time he was

approached by Henry White, soon to

be American minister at London. White had

recently married

Margaret Stuyvesant Rutherfurd, of New York, a handsome
woman from a handsome family, known for her keen interest in

literature and art. She was friendly with

Henry James, who, when


frequented Paris in the role of art critic

during the


particularly sought her

company. Soon after his

marriage White

thought of

having portraits done of himself and his wife. He

chose Leon Bonnat, but Mrs. White, who while

visiting the Salon

particularly admired

Sargent's portraits, insisted that her own must


by him.

Probably Sargent first met

Henry James, who became a


friend, through Mrs. White. She was

posing in his now curiously

unkempt studio, its

only larger furnishings consisting of a couch
and cabinets for his materials. Chairs stood about to receive the

visitors who came along to each

sitting and the walls were covered


paintings, most of them his

own, though interspersed with a

pastel of

Helleu's, and the

Velasquez copies done in Madrid. The

corners of the room were crammed with rolled

canvases, and from


ceiling hung the

long draperies of dull

green against which he

frequently posed his models. The two

possessions he exhibited

Madame X 1882-1884



proudly were a suit of

Japanese armor and his collection of

mounted butterflies in their

glass case. With great pride he


out that each

butterfly was in

perfect condition, without

any de

facing pin holes, for he took

great care to

asphyxiate them with

the smoke of his

cigars! James, always impressionable, sensitive to

people in his own keen

way, delighted to find the

painter after his

own heart, writing to his

philosopher brother William: "I have

several times seen the

gifted Sargent, whose work I admire ex

ceedingly, and who is a remarkable artistic nature and



As a critic and writer of occasional

pieces for

magazines, James

proved an

important friend to

Sargent, for, impressed by what he

saw and always seeking a

subject for his comment, he wrote an

article which served to introduce him to the


public. He wrote that

Sargent presented the '

'slightly uncanny

spectacle of a talent which on the

very threshold of its career has

nothing more to learn," a statement which

applied to

many an

other talent

might have

proved more

apt than

flattering. Sargent,

however, for all that he had arrived at a

perfection that he


have been content to

go on

duplicating through the rest of his


would continue to

progress in his art. With remarkable achieve

ments already to his

credit, the best of him was still a

long way off.


Brittany the work on Mme. Gautreau, when it was resumed

that summer, progressed only slowly. At first

Sargent was


by his

good fortune in

obtaining such a model, and a flood of ideas

came to him. He proceeded to sketch her in a

great number of

positions before

settling the final

pose. One evening at dinner he

was struck by the

way she leaned forward across the table to

propose a toast, and the resultant oil sketch, which greatly pleased

her, he inscribed and

presented to her mother. It seemed a


omen for the success of his

portrait that she was so

pleased, a

pleasure confirmed when the sketch found its

way out of the

Gautreau home and into the

possession of Dr. Pozzi. This first


picture is one of several evidences to show that he


thought in terms of a seated

composition. He made other


drawings of her, one seated more

upright in a chair, using water-

color to

suggest the

proposed colors.

By then something about her

languor and the

way she rested

by tumbling haphazardly onto a


John Singer Sargent


caught his

fancy, and the idea of an

upright composition was

abandoned in favor of a

larger canvas in which she would be

decorously seated on a

gracefully curved loveseat. This

plan was

highly attractive and

might have seen fruition

except that, by the

time further

thought was given it, other ideas occurred to him.
He made two sketches of her standing with her arm in a


that he noticed was

peculiar to her. In

everything he


the head was turned to show her

particularly striking profile: a

Frangois Premier nose, small mouth, jutting chin, and


forehead, that in sum made a remarkable

play of line and


He began to make careful

drawings of this

profile, so

strange, im

perfect, and yet so beautiful, drawing her first

precisely as she



introducing an element of

stylization, which, while not alien

to her nature, was

perhaps not

apparent when one studied her


He was taking up a

good deal of Mme. Gautreau's time, and was

aware that, though he did much work while

considering how he

ought to

paint her, there was still no

sign of a

portrait, nor even

any decision on what sort of

portrait it would be. Prodded

by a

realization of her

growing impatience, and without

making further

preparatory drawings, he determined to

paint a

standing full-

length, with the head turned in

profile, though he knew she would

not be keen about

standing. He ordered a canvas and, when it was

delivered to the Gautreau home, commenced to

paint. But


soon he was regretting his

haste, for he could not settle all the

elements of the

design. After several

sittings, which seemed to


well, with a fast start on the

work, the delicate

modeling of the


began to look a trifle flat

against the umbrous

background, and

something in the nature of a cameo emerged. He had never seen

a modern

portrait with such an efF

ect, and as it was the



patterns of his model that he was intent

upon working with,

there was no reason

why he could not allow the effect to work its

way into the

picture, further

simplifying the

planes of the head

until it was almost without

modeling. Still, he could not settle the

right arm. When he moved it close to the

body it seemed to

cramp the flow of

line, and when moved

away it became too

prominent. Again and

again he shifted

it, each time

obliged to


it with

background, then

lay fresh

paint around the entire con-

Madame X 1882-1884


tour of the

figure. By now he had had more than

thirty sittings,

and was still

perplexed by difficulties with no

apparent solution. He

knew a

striking conception was

evolving by this

painful pragmatic

process. He felt on the

edge of

something, urging, desiring to


on with the work. But Mme. Gautreau had

many calls

upon her

time; there were constant

interruptions for social

matters, and re


days when a servant informed him that Madame could not

sit because of more

pressing considerations. The weeks were


ing, and it seemed his

portrait was

hardly begun.

Perhaps he was also unsettled

by the

progress of a love affair

about which

only little is known. Moving in Parisian

literary and


circles, it was natural that he should

gravitate to the inner

circles of the

Wagnerians, and meet their

high priestess, Judith


Though she

consistently reduced her

age, Judith Gautier

was eleven

years older than the

young John Sargent, and a

woman of considerable

experience. Not only had she the distinc

tion of

being the

daughter of the

great Theophile Gautier, in it

self a

significant qualification, but as a

young music critic she had


journeyed to Lucerne, where the master lived in


exile, and there, despite the watchfulness of Cosima, had



great lover that was a

part of

Wagner's Olympian clay. For

years she had

periodically been his mistress and the

recipient of

scores of letters that even now, ninety years after their creation,

waft a warm breath to the reader. In this last

year before his death,

Wagner's relations with her were

abruptly terminated. He wrote

that Cosima would henceforth obtain all the

costly stuffs he

habitually asked to be sent him from Paris. There was hardly an

adieu, and no further letters. It was a

strange ending to an alliance

that had lasted

nearly fifteen


Judith Gautier lived in Paris at

50 Rue des

Martyrs, but her real

home was not far from the Gautreaus', near

St.-Enogat, in


where she built herself a brick and stone house of

square Louis

Philippe design, standing on the

edge of a

twenty-foot cliff im

mediately above the beach. A stairway with curved stone balus

trade led to the sands, and

surrounding the house was a

garden in

which the short and rather

bulging figure of its mistress seemed

constantly to be

overtopped by the

plants. "Pres des Oiseaux" she

named it, with

typical poetic fancy, and when Sargent stood at the


John Singer Sargent

top of the

stair, with the

gulls circling over his head in the


currents from the

cliff, their shrill voices

filling his

ears, he felt

it well named. It was a

strange experience to swim in the surf at


doorstep and, then, mentally refreshed and filled with


lassitude, gather up his

things and

carry them the few

steps into a

world of

ottomans, beadwork

hangings, carpeted walls, and


lowed corners. There was an air of haremlike comfort, of




That he

spent as much time as he could at

St.-Enogat while

painting Mme. Gautreau at Parame is

easily surmised from the

numerous studies done of the house and its mistress.


there is no formal

portrait, as

though he did not feel the



employing his fullest

talents, nor

any desire to set

tongues wag

ging. There are oil sketches

though, one of her

standing beside


piano that she

played less well than he, wearing the loose

Oriental kimono she

preferred to

lounge in, only the crescent in her


indicating that this was no

picture en deshabille.

Many peo

ple thought Judith Gautier not

especially good-looking; only those

with an

eye for such

things pointed to her nose, flowing straight

from the

forehead, and said hers was a Grecian

profile. Indeed it

was, and as she herself felt rather

proud of it, we must attribute to


Sargent's indifference to his labors on the

piquant nose


to Mme. Gautreau. He also found in the two a common



Judith Gautier had refused Lembach when, at the


of his fashionable

reputation, he asked her to

sit, and this for no

better reason than a distaste for

holding still. She felt

greater need

to let

Sargent have his

way and draw her, standing in the



holding her wide-brimmed hat at the head of the

stair, as

though in fear it would blow off. He declared himself an admirer

of her

"beauty," spending the

evenings making notes of her


lamplight, even

taking the

top from a kitchen table to

paint on

when he had exhausted his available

supply of canvases. Soon she

learned to fear the

appearance of his

paints, and the

palette being

set for another

picture. She set him down as tall and

strong, young,


capricious enough to be an

interesting and a

good lover, but

she found him tiresome too. The boy was

always playing with





July, Sargent returned to Paris.

Sitting one

evening at Lav-

Madame X 1882-1884


enue's with Helleu and

young Belleroche, a new

pupil of


the festivities of Bastille

Day and the

accompanying celebration

loomed up like a

nightmare. He was in no mood for a

gay party

nor for the mad Frenchmen who stalked the streets. Out of im

pulse he

proposed that

they take a

three-day trip to Haarlem

to see Frans Hals

together; they agreed, taking the

night train into

Holland. The whole lark was indicative of the

increasing uneasi


growing from his

portrait of Mme. Gautreau and the intrica

cies of liaison with an artistic woman.
When he returned to the Gautreau home he was


He realized that his model was

unpaintable: the color of her skin,

which in the clear

light of

day was an

unholy blue, with


overtones, had not been taken into consideration when he



picture. He began with the

hope that, while


on her lines, which he still found wonderful, her color would

manage itself, and

perhaps in the finished

picture not be noticeable

at all. These

hopes were soon dashed, for her color

proved re

markably insistent. The further he

progressed the more he saw

that the color of Madame's flesh would be a

very proper blue,

rather than the

gentle tint for which he had

hoped. The cameo

quality of the

picture worried him too, for it was a new



anything previously seen at the Salon, and he was by no

means certain what reactions to it would be. His model, after

months of a curious indifference, seemed

repelled rather than

pleased. She became less

co-operative, as

much, we may assume,

from the exhaustion of her

patience as from distaste for what Sar

gent was

doing. He wrote to Vernon Lee: "Your letter has


reached me still in this

country house

struggling with the



beauty and

hopeless laziness of Madame Gautreau." Clearly

both were near the end of their


At what

point Mme. Gautreau gave way to wounded petulance

is uncertain. But sometime in the middle of October Sargent sud

denly returned to Paris with his unfinished

picture, and then went

off to

Italy. On his return, somewhat refreshed, he continued to
work on it, slimming the contours of her full skirt, removing some

of the bustle formerly visible behind the left

hip, painting out

pieces of the

gown's train that had billowed down from the left

hand. When the

year 1883 ended, he was still

engaged on his task.


John Singer Sargent

Friends who came to call tried but were not able to

quiet the

doubts that assailed him. One day he

thought the


unnaturally dark, the forced contrast

against the flesh harsh. He

put a thin tone of

light rose across it so that

something of the


glimmered through, then

feeling it too

pink, added a trifle

of cool

green. "Vast

improvement!" he thought as he stood back

from it.

Turning it

upside down on the easel, he went across the
room again to look at it from under his arm. The long sinewy

lines of the

figure appeared to much greater advantage, perhaps

even the flesh

appeared less

purple-blue. Carolus, when next he

swaggered around to view the

progress, was

impressed. "You

may send it to the Salon with confidence," he said.

Praise from Carolus seems to have settled his worst doubts.

Perhaps the

picture was

good, though certainly the execution was


Compared with his usual

manner, this

canvas, suffering so

many vicissitudes, was heavy and nerveless in touch. So


changes had been made, it had so often been covered with a new

coat of

paint that the surface was thick and overloaded. The


put into it was

plain to see, and Sargent, who was known

for a brief

dashing execution, became concerned. At


though he was now at work on other

portraits, he set himself to

paint a

replica. It would be

easy to

copy off his own work.


thing was there before him. The heartrending problems had all
been solved. He could

paint it off

quickly and

easily, and in


so he would eradicate the

physical signs of

anguish. Though time

was short, he

got a canvas the same size, mounted the two on

easels side

by side, and

began. He was at the same time


on a

presentation portrait of the wife of a Chilean

painter named

Errazuriz and a

full-length of an American woman named Moore.

The latter had a remarkable

reputation for her

malapropisms in

French, and she

frightened him half to death while he worked at

her home for fear that when she asked the butler to remove a vase

of flowers she would be

misunderstood, and he would be



Possibly as the Mrs. Moore

developed into a cascade of

stuffs and

crockery emitting a tremulous

gleam, he flirted with the

hope that, if he could not

complete the

replica, at least this


would be

completed by receiving day. If

so, he must

quickly have

put the idea aside.

Madame X 1882-1884


The Gautreau

portrait had cost him much. It was conceived for

the Salon, to shock and

delight, to make his

name, and he was

determined to send it and

nothing else. With the

many calls on

his time, receiving day found the

replica only half

complete, and


porters who called to take his

entry to the Salon were



original. Most

likely because his relations with Mme. Gautreau

were no

longer of a

friendly nature, he made a

gesture of con

cealment with

regard to her

identity, listing his

picture in the


Catalogue as

"2150 Portrait de Mme. . . .


It was cer

tainly a futile

gesture. The

portrait had been in

progress more

than a

year, he was often seen at the Gautreau home, and it was

well known that he intended

sending it to the Salon.


anticipation of the thunderous acclaim he

expected the Mme.

Gautreau to

bring him at the

Salon, he

thought to

acquire a more

fashionable studio in a better

part of the

city. People did not

care to make

repeated trips up the dark

stairway to his fifth-floor

quarters on the Rue

Notre-Dame-des-Champs, nor did

they like


trip all the

way to

Montparnasse. Leaving that crowded at

mosphere behind, he

sought out a location on the Boulevard Ber-

thier, where

many of the successful

painters were located. He

found a small house that was vacant, with its entire second floor


high studio as

good as

any he had ever seen. Downstairs were

a bedroom, library and

dining room, with servants'

quarters and


dressing room on a little stair

just above the studio. It was small


compact, suiting his bachelor

requirements to

perfection, and

the studio was a marvelous

place to work! Of course, to take

an entire house

required courage, for the annual rent was three

thousand francs, more than he could afford.

But, taking his

courage in both hands, he decided he could

manage the rent for

a few months out of

money he

already had, and

by then his fortune
would be made. He took the house, and since he would soon be

so rich, he also hired a cook and an Italian servant, so that when


carriages began rolling up to the door and the


dressed ladies and

gentlemen made their

way across the sidewalk,

he would be able to receive them in

proper style.


plans, and the excitement of the next few months, brought

him out of the

spiritual troubles that had been

plaguing him. On


trip to Florence and Rome that winter he met a Miss



John Singer Sargent

who almost seemed to fit his

image of womanhood. At the be

ginning of the

year a tome of a letter came

up to Paris from


and it

requested, among other

things, a

picture of him. From his

reply we get some idea of his manner at that time, light and

charming that

word, normally employed to cover such multi

tudes of

sins, must

periodically be reinstated to its own meaning,

Paris, 41, Boulevard Berthier

1 8

January [1884]

Interesting Mad One
Your very long letter reached me many days ago. I have fin


reading it and I am resting the seventh

day. What especially

pleased me was the intimation that I would one

day have

my little

Diana. I shall receive her to

my bosom.

I have

nothing just now worthy of

sending to

Kofpp, but I


try to do

something nice for him and send it as soon as


sible. Please remember me most kindly to him. Also to

Capi and

Car, whose names I have

forgotten, also to Mancinino and Pio.


hope you now and then draw a little and are aware that some


things are beautiful in form and that

you are moderate in

the use of wine.

Copious draughts of Alcartico and Cinzano,

even if

they result in a

momentary appreciation of

splendid and

exuberant color would always limit

you to the

fascinating but

incomplete art which you revel

in, so that if

you really want to

draw, take fewer fiestas a


The most

interesting thing in Paris now is Manet's exhibition.

It is

altogether delightful.
And now God bless

you child, I send you a

photo of


from a sketch. It is torn but the

only one.



John S.


Another letter written to this same

young lady, is

equally expres


41, Boulevard Berthier

[March 6, 1884]

My dear Friend

You are

very good about the

[illegible] & I shall wait


patiently for what

you will send.

Madame X 1882-1884


I am working very hard at a

portrait or two, and am soon



England for a while. This summer I shall

spend several months


doing portraits in the


Mme Gautreau is the

only thing I send to the Salon.


got a letter from an Italian servant whom I

kept here for

several months, but was

obliged to send

away on account of his

quarrels with the cook. He wants a recommendation to

you on


strength of

having put my letters to

you in the

post box and

having remembered your name and address, but I refused to


it, and he is not

really a

good servant and had a

tendency to


very drunk and

fight the cook ... So don't receive him if he

has the

audacity to

present himself.
My ideal would be to have a

good Italian servant as

they are


amusing and steal so

pleasantly, and I am very sorry that


experiment did not succeed.

Perhaps you will

help me to find

the ideal when I come back to Rome.
When are

you coming to Paris?

Yours sincerely

John S.


On Sunday, May i, 1884, the Salon

opened. The day was clear

and warm, the

good weather

throughout the

spring having brought

the chestnut trees

lining the

Champs-Elysees into

early bloom. All

Paris turned out in

holiday mood to taste the air, laugh a little,

and see what the

forty judges of the Institute had selected

by way

of art.

By two o'clock some fifteen thousand

people had entered

the Palais des

Champs-Elysees, where the Salon was held, and


closing time at five there had been

forty thousand. At least two

thousand of these were the artists whose works were


Preliminary response to the

picture was favorable, especially the

Special Salon

Supplement of the

Gaulois, issued a

day before the

opening. In it Louis de Fourcaud wrote that this was a


with a

strange refinement, a

stunning work, of distinction and

rare interest. Had he seen this, Sargent might have gone confi

dently, but as it

happened he

only returned to Paris late that eve

ning from one of his

trips, arriving at

Ralph Curtis's club covered

with dust to take his cousin back to the Boulevard Berthier, where

they dined. He seemed very nervous, fearing a

grand debacle the

following day.


John Singer Sargent

No sooner was the Salon

opened than the

public saw that its

established favorites were well

represented, and was

pleased. The

only picture widely criticized and

jeered by the

public was Sar

gent's. The

identity of his sitter was never for a moment in


and the

public condemnation was as much of her

personally as of


strange portrait that made an accounting of her

every excess.

The demonstrations

taking place before it were so remarkable

that crowds out on the street knew about them before


and thus came

prepared to roar.

Clearly the

picture was the storm

center of the

Salon, as such

attracting much greater attention than

had it found favor. Crowds

pushing into the

building asked where


hung in order to

go immediately and see for themselves. In the

midst of all was

Sargent himself, his short nose and troubled


clearly visible over the heads of the

crowd, obviously hurt, more


usually speechless, bewildered. His

cousin, missing sight of


bobbing head over the

crowd, found him

dodging behind a

door to avoid friends with ominous looks.

By the back


above the

courtyard, Sargent led him to the

gallery where it


Even Curtis was struck

by the color of the

flesh, which he





happy holiday throng was in a mood to

laugh. It needed

a butt for its humor and found it

provided equally by Sargent's

picture and the revelations it made of Mme. Gautreau. Women

found a much-desired

opportunity to

indulge their malice at the

expense of this

doubly painted beauty. They crowded close, hoot

ing at the

impropriety of the

gown, the obvious

employment of

cosmetics, all

pointed up by the

coldly precise treatment. There

was nothing to relieve the

austerity of the

figure itself, which, like


blasphemous thought out of

context, laid bare the

ungodly ele

ment of the

lady's charms.

Some dozen artists had

arranged to lunch

together that after

noon, and Curtis, to

get his cousin out of the maelstrom



painting, took him along. We do not know what


or how well he took his new distinction. After lunch

they were

both back at the

Salon, which now seemed

quieter, the first on

slaught having subsided. Curtis went with

Sargent to his


where he

stayed while the artist went off to visit the Boits. After

Madame X 1882-1884


he left there was a commotion

outside, and Curtis found that Mme.

Gautreau had come with her mother to demand the removal of


offending picture from the Salon. There was

nothing he could

do but

explain that his cousin was

away. He thought he


well. When Sargent returned he was followed

by Mme. Avegno,

who apparently had sent her

daughter home and waited for him

alone. A fearful scene

ensued, Mme. Avegno crying that her

daughter was ruined, lost, that all Paris was

mocking her. She

would die of

chagrin, she

wailed, in a bath of tears.


with the other events of the

day, this was more than


could stand, and his normal

quiet diffidence

gave way to


and a heated defense. It is curious that the

arguments he used


largely identical with the considered

judgments found in the

periodicals, when they began to

appear. Choking with


savagely tugging at his little

beard, he told Mere

Avegno that

he had

painted her

daughter exactly as she

looked, wearing the

gown in which she consented to

pose. Nothing could be said of


portrait that had not

already been said of the

sitter, and in

print. Once his

anger was aroused, he felt more confident. It was

against all rules to retire a

picture before the end of the exhibition.

He would not withdraw it.


days later the

Gaulois, the same

paper that had


Fourcaud's lone bits of

praise, launched a

savage attack on


by devoting three whole columns on its front

page to a


indictment of artist and

portrait. Under the

heading, "Great

Beauties of the Past and Their Painters, A propos of the Beautiful

Madame Gautreau/' they printed fourteen

imaginary conversations

between the

people of famous

portraits and their

painters, beginning

with La Belle Mona Lisa to Leonardo da Vinci and

passing on to

Mme. de

Pompadour and Latour, Mme. Recamier and Baron

Gerard, Mme. Moitessier and

Ingres, the

Empress Eugenie and

Winterhalter, the Countess de Pourtales and Carolus-Duran, ending

with Mme. Gautreau addressing Sargent. Whereas the beauties

of the

ages had

heaped praises upon their

painters, Mme. Gau

treau was

given this to

say, hers

being the

only speech put into



John Singer Sargent


O my dear

painter, I swear to


That I love

you with all

my heart,

But what a

funny countenance!
But what funny coloring!

Veritably, I am ashamed
To see, each day, at the Salon,
My good friends, with

pitying mien,

Cutting me up from top to toe.

"Is it

really she?" "No." "How do I know?"

"It is

she, look at the little book!"

"But in that case it's a

"Go on! Of course it's she! It seems!"

It doesn't seem, on the


And I

had, I swear to heaven,

When I

got you to do

my portrait,

Dreamed of

something rather better.

It was a

great wrong I'm


But, never mind! Each day I'll



myself beside

my copy , . .

And the harm will be



It was an

unnecessary and rather wanton attack on the


artist. In his defense a

group of American artists in Paris that


day got up a

letter, which

they sent to the editor of the Gaulois

with a

request that it be

printed. Sargent wrote too, asking that

the letter be

printed, but it never

appeared. Fourcaud


to have been unable to

help, and

yet his lone voice in the


maelstrom had loomed so

large to

Sargent that he invited the

strange-looking, rather

ugly critic to let him do a little


in thanks, which he inscribed, "a Fourcaud

temoignage d'amitie."

Though the critics

duly noted the

public response, their written

comments, when in a few

days they began to

appear, were far more

Madame X 1882-1884


kind. The

professionals were in no sense led

by the

public. What


they said in defense of the

picture was said

boldly. Special

criticism was

heaped on the

qualities one

expects would be criti

cized: the

gown was

thought immodest, the chains of brilliants

supporting the bodice called

suggestive, the flesh

invariably calling

forth derision. Some

thought the contour treatment too


others came forth to

praise it. Henri

Houssaye, writing in the

Revue des Deux

Mondes, owned and

published by the



particularly venomous, which

might not have been the case


Sargent still been in favor with

Judith Gautier and the court

gathered around

her, of which

Houssaye was a member.

They too


grasping an

opportunity to ruin him.

Diametrically opposed

was the view held

by the critic

writing for

UArt, who took the

stand that no fault could be found with the

painting that was not

properly attributable to Parisian

high life. He considered it a

valuable document

by which Paris could assess

itself, an



might be extended to include the whole of

Sargent's por

traiture, fixing as it does the times and manners so well.

InUArtiste we read: "Of all the undressed women exhibited at


Salon, the most

interesting is

Sargent's. Interesting for the

ugliness of the

profile which recalls Delia

Francesca, interesting

again for the chainettes of

brilliants, which are indecent and



impression of a

gown which is

falling; interesting again for the

pearl blue on the

skin, at once cadaverous and clownlike. . . ."

Louis de

Fourcaud, writing in the Gazette des

Beaux-Arts, which

did not come out until

June, applied to

Sargent for a

drawing of


profile, which he

reproduced in the

margin at the head of his

column on the Salon. So that none could mistake the

identity it

was marked "M.G. . . ." Seen

there, it is difficult to understand

what could be

objected to in such beautiful

pure drawing, which

perhaps was Fourcaud's intention.

It was

generally thought that

Sargent was so

stung by the

reception of his

painting that he

packed his

bags and left Paris.

Nothing could be further from the truth. His letters reveal that
he intended to remain in Paris until the

opening of the

Salon, then


England, to execute the

portraits of which he had made

mention in his letter to Miss

Popert and see the exhibition at the

Royal Academy, where he was also

represented. Though events


John Singer Sargent

at the Salon took an

unexpected turn, his

trip to

England that

summer was the result of

plans made months before. He did not

realize then the extent of the

damage done to his

reputation by the


portrait, and his

trip was in no sense a

rejection of Paris

or even a

response to recent events.

Certainly his later resolve to

remain in

England was the

product of

many other factors, most of

which were

present, if less

apparent, long before the Gautreau

portrait went to the Salon.
As he crossed to

England that summer he

fully intended to return

to Paris in the fall and

pick up where he had left off. Viewed

calmly, it

appeared that, though something unfortunate had oc

curred, no

great harm was done. The

all-important critical


was not so bad as it

might have been. The

public had been


and the scene with Mme. Avegno had been a

nightmare, but that


pass. Taking the

long view, he had

suddenly gained great

prominence, which he could

put to account with a

good picture

the next

year. It was a blow to him, but one from which he


recover if he

responded to it

properly. Fourcaud had been kind to

print his little

profile in the Gazette. It looked rather well on the

page, and might give those who thought it

ugly at the Salon reason

to reconsider on

returning home.

Perhaps he should have realized

that a woman with so

many enemies was more a

liability than an

advantage to him. He made

up his mind that in the future he would

be careful of beauties.
When he returned to

Paris, after

Christmas, he still did not

realize that there had been

any drastic

change in his status. He had

spent a

pleasant summer and autumn in

England, doing a


number of

portraits, though he still had no

thought of


England for Paris. Paris had been his home for ten

years, and it

was his chosen

battleground. Possibly he first realized that some

thing was terribly wrong when he saw no commissions forth

coming. To

keep himself

occupied in the

big new studio where he


expected to entertain a stream of fashionable sitters, he worked


eighty sittings on a Florentine costume

piece for which he

induced Albert de Belleroche to

pose. It

began as a


representing a Florentine

gentleman of the fourteenth


holding up a

large two-handed sword. Soon he had it cut down to

three-quarter length, eventually it became a

bust, and

finally was

Madame X 1882-1884


put away to be

forgotten. This, of

course, produced no


and the reserve from the summer in

England was

apparently gone;

he had no

money for the

rent, so he asked his

good-natured land

lord, Paul

Poirson, if he would not take a

portrait of his little

daughter instead. But even to

paint this cost

money, and he was

obliged to

buy a

cheaper canvas than he

normally employed, with

a heavier surface broken

by nubby thread

endings which inter

fered as he worked on the head. It was a

good thing his servant


gone. Now the cook had to

go too, and he wrote to ask if his


Emily could come

up after Easter to

keep house for


promising that

they would "have a

jolly time

together in Paris."

He called on his friend

Besnard, back from three successful



England and now carrying out murals for the School of Phar

macy. With time to

waste, he

posed for a

figure in one of the

panels. As the season wore on, and he remained idle, some of his


attempted to ease the

disappointment he felt: Ben del


urged his

family to

sit, and in the

spring Louise Burck-

hardt asked him to do a double

portrait of herself and her mother.

These few

friendly efforts were not able to hide the

facts, which
were now apparent even to him. For the first time he saw how

badly he was hurt, how the

very people he

attempted to

please with


major effort were offended, and so shocked

by his revelations
of Mme. Gautreau that none of them dared to sit to him. It was


staggering realization.
And then, once

again, he could not

pay the rent. He asked

Poirson now if Mme. Poirson would come for a

portrait. This,

again, was done on the

rougher grade of

canvas, and, knowing

that this

bourgeoise sort of clientele cared

chiefly about the like

ness, he worked over the head until the shadows threatened to

become muddied and the surface enameled. Still, he

painted the

long loop of her arms with beautiful

clarity of


shifting the canvas

upward and to the

right on the

stretcher, the

better to balance the

long oval

loop. All this was done

just to

remain in this

studio, where in a

year he had executed

only one

commission, where the fashionable

throngs had never come. In


evening shadows, when

perhaps he settled down in the alcove

off the studio to view his works from out of the dark, his


passed over the

upright piano for which he had

given the maker, M.


John Singer Sargent

Bechstein, two Venetian

genre pieces. Had his mind drifted in

reverie, he could have seen the six

years spent in France since

leaving the studio of Carolus-Duran. He had achieved an


acclaim at the Salon, the

prospect was

bright. For some


however, he had missed the next

step upward, for those who


portraits rarely came to him, and that most

genuine of all


was not his.

Though he did numerous

portraits, few were com

missioned; the

larger number were

presentation pieces and studies

of friends. Of those commissioned, most were of

traveling Ameri


They came to him because of

nationality, through the recom

mendation of other Americans, or because he was a


version of Carolus. However they came, it was not a



any sort of

reliability. It was the Parisian

patronage he


and there, for all his

efforts, he was distinctly a failure.

From the moment he had decided to become an artist, and

consent had been

wrung from his father's

conscience, it was de

termined that he would be a master. Whether it was his father's

ambition or his own was not certain, but he would be one of the

important painters of the time, nonetheless. The idea was


embedded. From the first he had

gone about

studying his craft


more thoroughly than most, putting all his

strength and


into his work. Now, at

twenty-eight, after

vainly striving with

all his

energy and

ingenuity for six

years, he was nowhere near his

goal. Those years had been a

waste, gaining nothing, advancing

him not a whit. For the first

time, faced with obvious failure, he

must have

fully realized how ambitious he was. He had to succeed.
He had not worked so hard to be a

failure, to be

incapable even of

paying his rent. In Paris his

prospects as a

portraitist were

gone, and

there were those other

unpleasant associations. He could continue

in Paris and

hope that with future

paintings sent to the Salon his

reputation would

again prosper. The

public memory was short,

and in the face of new honors it would soon

forget that it had not

liked one

picture. He could

regain his

position, the lauded but

unpatronized position he had

formerly held in Paris. But even that

was no solution; assuming that he did

regain that

ambiguous dis

tinction, the

question remained, would he ever succeed with the


public? He would have to

compete with his own master,

Carolus-Duran. Carolus would not take that in

friendly fashion;

Madame X 2882-1884



why, he wondered in the back of his

mind, had Carolus


him to send the Gautreau

picture to the Salon?

Surely his

eye was

good enough to see the faults that would

bring attack; for


he had

scampered across the

frothy brew of Parisian

taste, surely

he knew what would be

liked, what

jeered. But that must not be

thought about. Carolus was his

master, to whom he owed


thing. And it would be decades before the

public forgot he was


pupil, assumed inferior to him on that count alone.
When he awakened to the fact that Paris had no use for


many other truths became

apparent. He realized that he was


During the summer in

England he could not have

missed the

response his work received. Of course, it seemed dis

tinctly French, and therefore

highly suspect to


eyes. The critics were still

ready to

praise the

painted moralities
of Millais, so much an advocate of all that was good, fair, and


They were

decidedly hostile to the art of

Sargent, which

sought only its own perfection and made no effort to teach or to

preach. Even so, the

public seemed rather taken with his


of Mrs.

Henry White. When the

Academy exhibition

closed, Mrs.


picture went home to her new house in

Mayfair, where,

though reactions to it were mixed, there remained an element of

approval; and in the

Vickers, for whom he had done

portraits over


summer, he

appeared to have a

patron of means.

They asked

him to return when he was able to do other

pictures for them, and
seemed to think he was all that the French had never let him be.

Spring came, and time for the Salon was at hand. The Burck-


group, the

only important work he had undertaken, was


complete. He found it

necessary to

bring from

England a

portrait done

during the

previous summer.

Suddenly it became

clear to him that he had a better foothold in

England than he had

ever achieved in Paris!




England Twilight and



was not new to

Sargent, nor he to it. When

he crossed the Channel after the Salon of

1884, he did not

come as a

complete stranger. He had visited before, and


reputation, with its overtones of notoriety, preceded him to

those virtuous Victorian shores. Anyone able to shock wicked

Paris was certainly anathema to London, where

respectability was

in vogue and was cultivated with overwhelming assiduity.

His contacts with England extended back more than twenty

years, to childhood visits and later, when his father sailed on lone

trips to America, the family crossed to see him off and awaited

his return in London. Later still, in

1881, when the family sailed

for America, he had chosen to remain in London with


Farquharson, an old friend who many years before had given him

lessons in

drawing a head.

Farquharson was now a member of the

Royal Academy, and lived in Porchester Gardens. During that

same trip he saw Vernon Lee, temporarily living in

England with

her family, and among the sketches he did for friends while there

was one of her

goggled eyes and

protruding teeth that was devastat

ing in its frankness. During these earlier

trips he was interested to

take note of the artistic climate, testing it with reluctant toe, and

studying the work of the Pre-Raphaelites, with whom he felt some

affinity. Constable and Turner had to be seen too, for Monet had


England Twilight and Dawn



spoken of how

closely they were tied into the fabric of



discovery. He looked

through the

Royal Academy exhibition,

and in

1882, following on his visit of the

previous year, sent a


trait that was

accepted and

hung, though we do not know how


Altogether there was

nothing in these rather

meager contacts to

encourage any belief that

England was writ

large in his future.


likely it was the fact that two of his

friends, Besnard and

Natorp, found warm

reception in London that attracted him.
Albert Besnard had moved across the Channel in

1880, to find a

receptive atmosphere awaiting his

very Gallic idiom. After Bes-

nard's return to

Paris, Sargent was

naturally exposed to much talk


England. Still, none of what he heard could have much in

terested him until he realized how

badly he had been

damaged by

the Gautreau scandal.

Curiously, during the

spring of

1884 an

Englishwoman had come to

sit, Mrs. Wodehouse

Legh, and her

presence in the

studio, for the

only commissioned

portrait he was

ever to do in the Boulevard

Berthier, may itself have


that he

give England a

try. Following Henry White's


as American minister at

London, Sargent was

pleased to send his

portrait of Mrs. White to the

Royal Academy, where he had not


represented for two

years; but all this was without


reference, until that summer when he crossed the Channel to find
much greater response than he

expected. It could not have come

at a more

propitious moment.

It was

through Gustav

Natorp that

Sargent met the Vickers

family. Before he left Paris

they had asked him to come out to

their summer home at the

Lavington Rectory, near

Petworth, to

paint the first of

many portraits. He found the

English countryside

unfamiliar, and it aroused no enthusiasm in one accustomed to the


gaudy, sun-drenched

beauty of

Italy. The strange climate


England, where an

ever-moving sky shifted over an


landscape, inspiring much of Turner and Constable's art, produced
no similar

feeling in him. The strangeness of even the kitchen

gardens impressed him; he was amazed at the

rambling growth

of the vines. He was asked if

perhaps he

thought cucumbers

grew in

slices, and did not

deny the inference.

Perhaps he was

feigning an innocence which his

early years with books and his


John Singer Sargent

interest in nature seem to belie. He was doing his best to be a

pleasant companion during his

stay, attempting to

shrug off the

Gautreau scandal, which returning travelers were

carrying to

England and which he

undoubtedly believed would be short-lived.

Perhaps even then it was

forgotten across the Channel. Thus in a

rather indifferent

way he

poked about the

countryside, exaggerated


surprise at unknown

aspects of

English life, and filled


momentary silence with whimsy. Perhaps the

only sight that struck


imagination was the

large white lily that

grew in


and he set about

doing a

garden sketch of the two young Vickers


standing with a

watering can before these lilies. Nor was

he above seeking favor

by doing another sketch of Mr. and Mrs.

Vickers at dinner, a

picture pointedly demonstrating how he was


working according to tenets of French taste rather than at

tempting to accustom himself to

English, as had Besnard. He was


upon his own vision and loose touch, which were


frankly eccentric in

England, as a

glance at

any of the art


would have told him. The following June, when this sketch was

exhibited at the Galerie

Georges-Petit in Paris it

brought forth

praise: "the last word in definitive

painting, the illusion is com

plete"; but in

England such work was


Toward fall he did another

portrait, this time of

Edith, Lady

Playfair, the American wife of Sir

Lyon Playfair, a


member of the

government and former tutor of the Prince of

Wales. Then, in

November, there occurred one of those


episodes that shed so much light on his career and on its inner

workings. Charles Fairchild of Boston asked him to do a small

portrait of Robert Louis Stevenson. He agreed, and as he and the

author were fairly well

acquainted since the

days at Bcckwith's

studio, consent was

readily forthcoming from that

quarter. Sar

gent appears to have been at low ebb

financially, for he asked a

loan of five

pounds from Fairchild to make the

trip to Bourne

mouth, where Stevenson and his

wife, the former

Fanny Osbourne,


living. Whyhe was out of

pocket cannot

readily be


unless he had used the

proceeds from the Vickers

portraits to


back rent on the Boulevard Berthier studio. There is no other


to account for the absence of the substantial sums earned that

summer. The

prolonged stay in

England was

certainly expensive,

England Twilight and Dawn



but there was a

large margin of

profit that should have been avail

able. Whatever the exact combination of

factors, it seems he had

not the

necessary five

pounds. Another view

might also be con

sidered to

explain away this unusual circumstance: It is rather

unlikely that, having done three

important pictures in a few

months' time, he would have left himself so

entirely without funds,

even assuming he made a sizable

payment to

Poirson, as to be in

need of five

pounds. He asked four hundred

pounds for the


of the three Vickers

girls, a considerable fee in those

days, and his

other works were

priced in

proportion. Surely he

kept money in

hand adequate for all small needs, and to borrow five

pounds was

rather a reflection on himself. It would

appear that

nothing in


way of earnest

money was offered

him, and as he would have

to travel to Bournemouth to

stay with

Stevenson, which would


expense, he no doubt decided that a small loan would insure

him against the

possibility of loss.
He hopped the train to Bournemouth and on

arriving was rather


impressive sight with his

big physique cramped into a

fly, laden

down with

equipment, appearing to dominate the commotion

about him

by sheer

mass, and the

strength of the smile


through his beard. More than six

years had

passed since

they last

met in the studio on the Rue Notre-Dame-des-Champs. In the

interim Louis had run off to California after

Fanny Osbourne,

exposure to

penury and the

severity of the

journey turning his

illness, already trouolesome in

Paris, to

something more serious.

Repeatedly he hovered

halfway between life and death, nursed


Fanny, who married him when it seemed he was sufficiently re

covered to warrant

hope. His friendly game with death was a


episode, and it was while

dangling over this

precipice that


began to turn out those

high-spirited novels that established his

literary fame. His

energy seemed entirely derived from an extraor

dinary zest for life, which as he sat

posing in a wicker chair for


"charming, simple, clever, honest

young man," as he described

Sargent, seemed to shine from his

dancing eyes. Stevenson wrote

of the visit:

"Sargent has come and

gone; I

repeat what I said to Bob: he

represents me as a wierd [sic], very pretty, large-eyed, chicken-

boned, slightly contorted

poet. He is not

pleased; wants to do me


John Singer Sargent

again in several

positions; walking about and talking is his main

notion. We both lost our hearts to him: a

person with a kind of

exhibition manner and English accent, who proves on


simple, bashful, honest, enthusiastic and rude with a

perfect (but

quite inoffensive) English rudeness. Pour comble, he

gives him

self out to be American."

Soon after

Sargent's departure, Stevenson received a letter from

Henry James, who was visiting nearby with his ill

sister, Alice.

Apparently on the basis of

Sargent's reports, and his own taste for

Stevenson's fine

craftsmanship, he had decided that he would like

to make acquaintance. The answer was an invitation to visit.

James accepted, taking possession of a leather chair, from which he

held forth with his usual wordiness, now more fluent than in later

years, though he never failed to

grope for the

proper word, while

Louis waited in

perpetual breathlessness for the substance of

thought to

protrude from the maze of


To Henry James must

go the credit for

many of the introduc


Sargent had during those first tense

years when he

sought for

any sign of welcome on the

English shore.

James returned to


land a month after

Sargent arrived, immediately taking up the

London season where he left off in Paris.

Very often

they were

together in the

evenings; now as later it

seeming one could


spy the

slightly rotund and bearded

pedant without his tall rubi

cund friend's

looming near. After more than ten

years in


James had a

widely cultivated

acquaintance, which he did not

scruple to weed with the aid of his Red Book and into which he

thought nothing of

bringing a

friend, such latitude

being happily

granted him by many a hostess who knew that his discretion could

be relied

upon. Naturally gregarious, James had the confirmed taste


society, and the

truly gargantuan appetite for it, that marked

the American abroad; once in a letter to his

family he boasted of

the number of homes in which he was welcome, recording nearly

three hundred evenings on which he had been entertained in one

year. Apparently he

thought Sargent equally well

adapted to the

routine of

visiting and

dining, and took him wherever he


making introductions with a

cryptic reference to "sensation in


designed to inform the host of his friend's

celebrity, without

causing embarrassment, and

failing in both

respects. Among the

England Twilight and Dawn 1884-1887


first homes to which he introduced

Sargent was the Blandford

Square residence of

J. Comyns Carr, director of the Grosvenor

Gallery, and friend to

many of the senior artists and writers, Burne-

Jones and Robert Browning particularly. It was a home famous

alike for its conversation and the fine food

provided by a



Sargent appeared tall and

powerful entering the cluttered

Victorian interior that

exaggerated his

proportions against a sea of

bric-a-brac, and the

impression of his thick-chested

body, now

more fleshy than

formerly, was

emphasized by the

hearty grip of

his hand.

When introduced to

square-faced, hollow-cheeked Mrs. Carr,

he immediately noticed the

strangeness of her

proportions, and not

withstanding otherwise excellent manners, lifted his chin in the

painter's way to see more clearly. His

gaze became alarmingly

frank in its

scrutiny, as the three stood

just inside the door, Henry

James making his interminable

explanation lost in its own subtlety.
The final cessation of words brought Sargent back to


grasping from her

dismayed look that he had embarrassed his host

ess, he made a flustered

attempt to ease the situation, bringing

forth a

limp "jolly dress," which was his contribution to a strained

atmosphere. Mrs. Carr was

pleased to recall that it was an


dress, though rather

straight of line for that time, and

passed on


greet her other

guests. Altogether not an

auspicious start. Dur

ing the

evening she became conscious of him again, realizing that he

spoke with difficulty, waving his hands before his face when he

could not finish a sentence, as a

sign for the conversation to

go on

without him. Still, the

halting pace of his

speech, plus his


vagueness of manner when

pressed, conflicted with the definiteness

of his views when at

length he did

express them; and soon her un


impression vanished before his

wholly sympathetic per

sonality. There was a certain

similarity notable in the

speech of

Sargent and

James, but it did not run

deep, for, while both



halting tones, searching for words with mute, comic results,

James's highly ceremonious, even

pompous, manner was a


foil to

Sargent's unpretentiousness, and the way he seemed, con

sidering the extent of his

celebrity, to hide his

light under a bushel.

Comyns Carr had already shown interest in his

work; his


of Mrs. Wodehouse Legh, done in

Paris, had

appeared at the Gros-


John Singer Sargent

venor Gallery earlier that

year. It drew abuse for

being "but

poorly painted and artificially clever," giving English critics the

opportunity, later in the

year, to make mention of the Gautreau

scandal with an I-told-you-so virtuousness. But Carr was a direc

tor whose tastes ran in advance of the time, and he showed no tend

ency to listen to detractors, making Sargent one of the


of the

Gallery, despite a

steady stream of fire from critics.

WhenSargent returned to

England for the summer of

1885, after

that last

depressing winter in Paris, he settled at the Arts Club in
Hanover Square, and seems quickly to have struck

up a


with Edwin A. Abbey, a little

Philadelphian with a

dry way of

saying things that came forth

accompanied by a

roguish look from


gleaming spectacles, and a smile that was almost a

grin, be

traying a

sparkle of

gold in a tooth. It was Abbey who the


autumn had suggested Sargent to Charles Fairchild for the


of Robert Louis Stevenson, explaining that he was a

young Ameri


just over from Paris with nothing much to do.

Abbey himself

did illustrations, mostly pen drawings for

Harper's, which


their small scale showed considerable skill in line and a certain

pregnant understanding of

composition. He was also a

sports en

thusiast and delighted in cricket and rowing on the

upper Thames,

in which during the autumn he induced his new friend to

join him.

The days on the water aroused Sargent's lifelong taste for swim

ming, and when they reached Pangbourne, with an ill-considered

enthusiasm, he climbed

up on the weir and dived. His head struck


spike beneath the water with all the force of his

jump, and he

came to the surface bleeding profusely from a

nasty gash. Once

he had it attended to, and there were signs of

healing, he knocked

it a second time, reopening the wound. With his head swathed like


great sheik he became an awesome figure in the

English coun

tryside, his

towering bulk and natural dignity of carriage topped

off with Eastern

splendor. Abbey had been heading toward Broad

way, a

tiny village hidden away in the vale of Evesharn, far in the

west of England, intending to work there with other artists and

illustrators, all of whom had some American background. The

chief among them, Frank Millet, Sargent of course knew from

St.-Gaudens' studio in Paris, and as he would be able to convalesce

England Twilight and Dawn



in those

quiet parts while

attracting less notice than in

London, it

seemed a

good suggestion when

Abbey asked him


Abbey and the Millets were

sharing Farnham House, a twin-

gabled slate-roofed house of weathered

gray stone, standing at the

narrow end of the small

triangle of

grass that served for the


green. When he walked to the

Lygon Arms, the town's Tudor and

Jacobean coaching inn, where he

stayed, Sargent traversed the


length of the town in his few

steps. On the

right a


row of

Jacobean houses and mullioned windows swung wide

around the

green, their row of

chimneys nestling in cadenced


metry against the distant hill. To the left were the few


that stood in a row before the

inn, whose embroidered metalwork

sign rose

up off the road

just past the little

segment of

grass. In

sular and

self-possessed, its houses

having successfully withstood


onslaughts of time and

change, this

sequestered vale


was drawn into what must have seemed a minor

reign of terror.

For it was invaded

by an

army of cantankerous

Americans, who

were mad, pixillated, and, as if that were not bad

enough, were

artists as well.

Daily they could be seen

painting in some field

under the

noonday sun, walking the street in cloaks one could not

tell from an

anarchist's, and

playing impossible music half the


In fact

they seemed to

prance like school

children, and whatever

they were

up to, the

villagers soon

resigned themselves to


no notice. At first

they had been much

dismayed, but now nothing

could scandalize them. When one

day Fred Barnard, with an

enormous slouch hat

coming down over his

shoulders, chased an

other American down the

village street, the man being chased

screaming all the time and

trying to

escape up lampposts and down

wells, not a

villager smiled. Whatever was said or

done, worn


sung, the

only comment ever heard was, "Them Americans is



Behind Farnham House was a

strip of

pasturage that

by day

became the focal

point of these artists.

Periodically the


was increased

by the inclusion of Edmund Gosse and

Henry James,

the latter

coming several rimes from London at

Sargent's invitation


stay a few

days. Throughout the summer

Sargent continued to

study the effects of

twilight that he had first made note of the

previous year, adding a

study of the effects on

figures, which


John Singer Sargent

seemed to become immersed in the

liquid nuance of air

during the

long English twilight. For a model he used Kate, the


daughter of Frank and

Lily Millet, covering her dark hair with a

golden wig borrowed from the

props Abbey had at hand for his


Through September he had accumulated a number of small oil

studies, and now his

probing took the form of a canvas seven


five feet. It was at this

point that Fred Barnard arrived with his

wife and two blond-haired

daughters. Sargent looked around and

puffed a bit under his

beard, "Well, er-um, that is, I think we

should have two children in the

picture yes, two children."

Poor little Kate Millet was heartbroken, and the Barnard

girls, pos

sessed of the

required blond hair, and

slightly older, with a conse

quent increase in

patience, took over her duties. The effect he was

after lasted each

evening from twenty minutes to a half hour be
tween twilight and darkness, when there was a violet

glow in the

air and outlines were suffused with an unwonted glow of dull lus

ter. It was

preceded by a

period of excited

preparations that be

came a matter of interest to the whole artist

colony. Sargent was,


all, the

only full-fledged painter among them; the others were

mainly illustrators, some in

process of transformation into


and they were

experiencing the

pitfalls inherent in

handling oils.

Even here at

Broadway, where there was not the


of studio

neighbor relations, there was an awareness of his


tation; indeed, they had all known his works before he

appeared off

the river like a turbaned wizard.

They were aware that he was

of modern tendencies, and to see him

actually working on what

appeared to be a

large undertaking was a matter of no small inter


Everything was

placed in readiness: the easel set in

position, the


brought out from the

barn, where it was stored


the little

girls dressed in their white

pinafores. Then attention was

turned to an

evening game of lawn tennis, Gosse's

particular sport,

in which

Sargent's lumbering form, skillful at the net but


inefficient in back court, made the others

appear tiny. In time

he would look

up. The

purple moment had

come, and


racquets on the

court, they all ran to

light the lanterns


through a

plot of roses and

lilies, while he took his

place at a dis-

England Twilight and Dawn



tance from the

canvas, trotting forward to

place a touch or



retreating again, all with a fantastic hustle and bustle that

subsided as

abruptly as it had commenced when the last flush of

purple gave way to another effect. Then

they all returned to a


volley of

tennis, Sargent joining them after he had attended

to his

materials, while the

young ladies went in to take off their


dresses, to be

carefully put away for the

following day.

He filled his

pockets with candies for the children after


posed, apparently an

adequate reward, for like the rest of the com

pany they were

essentially interested in this

project of which


were a

part. These

evenings continued until the

beginning of

November, when the summer dresses were no defense

against the

growing cold, and the children were

equipped with sweaters ex

tending to their

ankles, over which the white

pinafores were

dutifully worn. Winter was

coming on, the

garden growing deso

late and the roses

eventually dying, their

places taken

by other

flowers which he wired to the

plants, while he himself


rigged out in a flat white hat that fitted down over his ears in

peculiar Oriental

style and a

heavy mariner's

jacket thrown over


carefully tailored suit. The lilies used for the

background of


picture were

growing in

pots that

normally stood on the


and these had to be raised onto chairs to

put into

perspective for

their new use. Thus he worked for those few minutes each



by the dozen or so

spectators. Though he was


on the endurance of the

children, each

evening continued to be

such an event, preceded by its

prolonged preparations and followed

by careful examination the

following morning in the

barn, that

they remained

sufficiently interested to

co-operate as best



He seemed so absorbed

by the work on his

big garden picture,

added to all the sketches he was

doing by day, that no one sus

pected the state he was in all this

while, filled with the


and dissatisfaction

continually dogging his

steps. Though he had a

single patron in the Vickers, the fact was that he saw no real

patronage forthcoming to

justify permanent haven in


No one

perceived, nor shared with

him, the terrible

despair that


him, the awful sense of

futility that he did his best to throw

off. Never had he felt so alone. He could find no

place for himself.


John Singer Sargent

It was as

though his

gifts, in which he never doubted, were


not wanted. A letter written that

September of

1885 to Edward

Russell, who had been one of his friends in the Carolus-Duran

atelier and later moved to Australia for his

health, gives some in

sight into his


. . . Two years ago I left the old studio and took another one

where I am better off, 41 Bd. Berthier, near the Place P . . .

Since the last three or four

years I have had more or less

ups and

down of

prosperity. Just now I am rather out of favor as a


traitist in

Paris, although my last

Salon, two

portraits done in

England rather retrieved me I have been

coming to

England for

the last two or three summers and should not wonder if I


have a studio in London. There is

perhaps more chance for me

there as a

portrait painter, although it

might be a

long struggle for

my painting to be

accepted. It is

thought beastly french.

By this time I know lots of

English painters and have some



among them, Wyllie, Abbey, Parsons.

Just now I am in a

country village with

Abbey and Millet who


cottages here. I am trying to

paint a

charming thing I saw

the other

evening. Two little

girls in a

garden at dusk


paper lanterns

hung among the flowers from rose-tree to rose-tree.

I shall be a

long time about it if I don't

give up in

despair, and at

any rate

probably two months

longer in

England address Arts

Club, Hanover

Square, London. After that I shall

probably go to

Italy before

returning to

Paris, for the Cholera is

raging in


where I want most to

Have you not been able to

paint at all all this time?

If there is

any change or

symptoms of

change in French Arts

since the last 6 or 8

years it is a

tendency towards real


and a

growing indifference for atelier

swagger. Bastien


Joan of Arc had a

great influence, and also the work of certain

germans, Uhde, and Lieberman. There is no

great young talent.


goes on

painting magnificently. I

hardly ever see him.

I have

quite fallen

away from him.

Beckwith and Fowler are

vegetating in N.Y. Cox and Robinson

are I believe

pretty flourishing. Eugene Lachaise has much de


My people are all well and still winter at Nice.

Do write

again soon and

give a fuller address.

Ever your affectionate

John S.


England Twilight and Dawn



It was

totally unlike him to

speak of his

feelings, and

yet during

walks with Edmund Gosse he

again gave momentary expression

to his

disappointment, an act so unusual as to cause



indicating the extreme low ebb to which he had come. He


bursting, he

simply had to

talk, and one

day quietly walking

with Gosse he

brought himself to the

point of

mentioning that he


considering giving up art. To Gosse, well aware of his out
ward success, the achievements and

reputation piled up by this still

young man, the idea was

bewildering. Sargent was so


an artist that one could think of no other

occupation for him.

"But then," said

Gosse, "what will

you do?"

"Oh, I shall

go into business."

"What kind of business?" asked

Gosse, his face

proof of sur



Sargent faltered. Conflict

again set in.

Undoubtedly he

had in mind the various

positions his uncles

might have

got him in

Philadelphia. This course

may even have been

urged on

him, per

haps by his father. But to

speak of

family matters, and the



going to live in

Philadelphia, to be a

cosmopolitan among provin

cials, was too

revealing of

family matters and too

painful to dis


"Oh, I don't

know," he

replied; and

then, with a wave of the

hand to

greet the

change of

subject, added, "or

go in for



you know?" He had said too

much, and

preferred now to

talk of other

things. There was no satisfaction in

telling his troubles

either, and he

relapsed into

tight-jawed silence.

Gosse considered himself

intelligently interested in


rary painting, and even a little

proud of his

acquaintance with the

latest French work. Even so, he was

unprepared for the trenchant

criticisms he drew from

Sargent during their

walks, opinions de

noting his extreme

independence of taste.

England then



elegant nudities of Gerome

entirely without

reserve, an



by Americans such as Thomas Eakins who, as one of Ge~


pupils, entertained a

profound respect for his master's work.

These, Sargent instructed

Gosse, were "all

sugar and varnish."


surprising were the liberties he took with the immediate dar

lings of the French

press, Henner and

Bastien-Lepage. "Tricks!"

he would

say, completely disposing of all

contrary opinion in the


John Singer Sargent


syllable, Alma-Tadema, then at the

height of his fame


one would

expect, enjoying a

slight sanctity as Gosse's brother-in-

law and a favorite

guest of the Millets', left him

completely and

serenely unappreciative. "I

suppose it's

clever," he said. "Of

course, it is

clever, like the

things you do, don't

you know, with a


d'you call, but of course it's not art in

any sense whatever!"

with which

cryptic judgment Gosse was left shaken and awed.

Tadema was in

many ways the most

typically Victorian

artist, who

by his

very perfection in

meeting the

public taste well deserved his

place at the

top of

public recognition. More

important though, in

an actual

sense, was the

way the actors in his

canvases, for

they were


else, managed to

play out some

typical bit of

homely virtue

particularly appealing to the Victorian

concepts of home, family,

and idealized love. To Sargent, intent

upon the artistic side of his

work and

dismissing the

subject matter as

inconsequential, he made

the mistake of

showing he knew too much about the substances

painted. His marble and metal were minute

renderings of these

materials, with no love of the

paint employed, no

knowledge of the

fact that these materials

vary in color

according to the

light playing

on them.

Sargent held that the

painter ought to know

nothing at

all about the nature of the

subject before him.

"Ruskin, don't


know, rocks and clouds, silly old

thing!" he would

interject, with

inexplicit reference to the

diagrams and formulas

by which Ruskin

prodded adherence to his own theory of aesthetics. The artist, he
went on, should concentrate his

faculty upon the

appearance, mak

ing the

picture a consistent

vision, reproducing in

painterly terms

the area taken in

by the

eye. Of course, he was

applying the canons


impressionism to an art devoid of such

intentions, and that he

did so showed the

completeness with which he had been won to it.


practice that summer was one of

improving his own eye by

noting the

apparent color of all the

things around

him, training

himself to

see, in brilliant

sunlight, all the subtle variation of color

produced by the

very dazzle of the

light on the

eye. Each



emerged carrying a

large easel, advancing some little

way into


open away from the

house, then

quite suddenly planting him

self down nowhere in

particular, behind a

barn, opposite a

wall, in

the middle of a

field; it made no difference. He was not



paint fine

pictures, but wanted to make a

study of whatever

England Twilight and Dawn




eye caught under the

particular conditions that he wished to

explore. To Gosse, who was often witness to this

unexplained per

formance, it resembled a

game of musical chairs, in which he was

obliged to

stop dead whenever the music in his head ceased


ing. His

object, of

course, was to

sharpen his

ability to

paint what

ever his

eye met, without

any previous selection at all. He was in

tent on

delving deeper into the

impressionist practice, and he ban


any consideration but

pure reproduction of what the im

pressionist eye saw, caring not at all what those

objects were. In


age, when subject matter

played so

large a

part in


painting, becoming largely the

distinguishing factor between one

mediocrity and

another, this was

revolutionary, though he was not

interested in

theory and cared little whether or not he followed the


practice. In a few hours of concentrated work he did


sparkling sketch which dried so

rapidly that he was able ruth

lessly to

paint another over it the next

day. He felt no loss in this

willful destruction of his work. What he did had no


he considered these little bits cribbed from nature

hardly worth

preserving, though some few were rescued

by the Millets.


were studies in the

completest sense of the

word, something few

painters actually make because of an unconscious belief that


thing they touch will one

day be found a


One noon, during this radiant

August of

1885, he was

painting in

a whitewashed

farmyard when Gosse strolled in for his


As he

approached Sargent gave a convulsive

plunge in the air with


brush, demanding that Gosse remain

glued to the

spot, while

he reached for another canvas. "Oh, what

lovely hair," he


The idea of

anyone's thinking his sleek dun-colored hair


filled Gosse with mirth. To Sargent, the

mousy locks existed


as at that moment, glazed a

bright lilac

by the cloudless blue


"Oh, what

lovely hair, no one ever saw such beautiful lilac


gasped the

painter, while

Gosse, confident he knew the true color

of it, laughed away, unmindful of the wonderful violet tone it

had become, a color which one

step into the shade would forever


In October, Sargent left

Broadway for a short time to make a


trip to Bournemouth and Stevenson's

ivy-covered brick

house. This time he

painted a small-scale

portrait of



John Singer Sargent

pacing the

dining room in his

pantherlike fashion. He first made

several little

scratchy charcoal drawings in his sketchbook, to seize

his characteristic movement, and this second effort

pleased him


Henry James was now an institution in the Stevenson house

hold, and

Sargent and Louis, old

acquaintances that

they were,

found themselves even better able to strike

up conversation, not

that Louis's droll

tongue had ever been still for

long. "The hermit


Skerryvore," as he now styled himself, linking his habits with

his home, was obliged to

strip himself of all the

pleasures his life

had known, except smoking, and knew in his heart the

days of


ought to be over.

Seeing the circle of

physical impotence

closing slowly but inexorably around him, he remained the same

debonair, whimsical figure he had been in Paris.

"Sargent has been
down again," he wrote Will Low, now established in New York,


painted a

portrait ofme walking about in

my own dining room,


my velveteen

jacket [the same he had worn in

Paris] and twist

ing as I

go my own mustache; at one corner a

glimpse of

my wife,

in an indian dress, and seated in a chair that once was my grand

father's but since

many months goes by the name Henry James's,

for it was there the novelist loved to sit adds a touch of


and comicality. It

is, I

think, excellent, but it is too eccentric to

be exhibited. I am at one extreme corner:

my wife in this wild

dress, and looking like a

ghost at the other extreme end: between

us an

open door exhibits

my palatial entrance hall and

part of


respected staircase. All this is touched in

lovely, with that


touch of

Sargent's: but of course it looks damn queer as a whole."

When it was finished the artist

presented it to Stevenson, who hung

it on the side wall of his

dining room, above and to the

right of

the little

"magic" mirror with the

gaudy frame

presented him


Henry James.

Back at

Broadway, Sargent for a while worked on his


picture, until it was necessary to return to

London, when it was


away for the winter in the Farnham House barn. He was

still rather hard

up for

important work to show at all the exhibitions

to which he

normally sent his

things; in the

spring he sent two of

his least

objectionable portraits to the

Royal Academy, Mrs. Vick-

ers and Mrs. Robert Harrison.

Caught for a more

typical work

to show at the Grosvenor Gallery, he sent the

portrait Mme. and

England Twilight and Dawn




Burckhardt, seen at the Salon that same

year. "Distinguished

by a certain

eccentricity" was the

enlightened verdict of Claude

Phillips, writing that

July in the Gazette des Beaux-Arts. At the

same time he forewent

showing at the Galerie

Georges-Petit in

Paris, where he had been

part of the

group, including both Renoir

and his friend

Monet, which now held annual exhibitions there.

That he did so

points to both the lack of

important works and


growing despair of

seeing any good ever come of

Paris, where

consistently from the time of the Gautreau

portrait he had met re


The wonderful studio on the Boulevard

Berthier, that house

spun out of his

dreams, was a thorn in his

side, for he still held


though it was

beyond his means to retain and served no


while he worked in

England. It was hard to rid himself of the

dream that he could live in that

beautifully adapted interior, doing

a stream of

portraits from fashionable

people who drove down the

boulevard to his door.

Still, eventually he had to come to a de

cision, and in

May of

1886, just two years after the Gautreau

scandal, he

gave it

up, along with

every last

hope of a career in

France. With that decision there came the

problem of



things to

England, shipping the

piano and

large canvases like
the Mme. Gautreau, which had been locked in his studio all this

time, and

finding space to work in London. The Paris studio was


by his friend

Boldini, for whom the dream became a


Looking around London in the

winter, he found he could best

locate himself in

Chelsea, only a short drive from the fashionable

neighborhoods he was

nightly frequenting with

Henry James. A

row of houses on Tite Street

running from

Royal Hospital Road to

Dilke Street, most of them built

by Godwin, the

architect, alike

except for the numbers on the

doors, housed a tremendous artistic

activity. At the end of the row on the left was a

larger structure,

called "The Studios," which on

renumbering became

33 Tite

Street. A year earlier he had taken a lone studio there, just above

Whistler's, who was

"living next door to

myself in this absurd fash

ion," as the

Butterfly chose to

put it; for the "White House," de

signed by Godwin

especially for him was next in the

row, and

since his

bankruptcy occupied by the

critic, his

archenemy and

butt, 'Any Quilter. Whistler had

just moved to Fulham Road, and


John Singer Sargent

Sargent now took his former

quarters on the

ground floor. He

soon was made aware that he was well known among his


His works had been seen

by them at both the Salon and the


Academy, and he was acknowledged by all, with the natural ex

ception of Whistler, an older man and not one who cared for other

people's paintings, as

immensely accomplished and skilled far be

yond their

capacities. Sargent exerted himself to be

cordial, though

he found the deference

paid him

plainly embarrassing, pretending

not to notice much of the

gross flattery that came his

way. Some

were even a little timid in his

presence. Adrian Stokes in


ular was frankly awed; and when some

years later he mentioned


Jacomb-Hood, who lived across the

way in number 26, that he

admired a

picture by Will Rothenstein, Hood immediately carried
him off to Rothenstein's studio, that the

praise might be heard from

his own lips. Cordial, yet reticent, his

neighbors soon decided that

there would be none of the

easy familiarity with him that existed

among numbers of themselves.
The following summer, at

Broadway, the Millets moved a few

steps down the road from Farnham House to Russell

House, which

had more extensive

grounds for

gardens, and

Sargent resumed

work on the

garden picture. Most of the same friends were once

again in and around the town, each

independently setting up in

some inn or

cottage, though the Millets' home was still the focal

point. Abbey, Parsons, Fred Barnard, Edmund Gosse, and


were reinstalled, joined early in

September by Henry James, who

came for a short visit. On the

grounds of Russell House, some few

feet from the kitchen

wing, stood an

eighteenth-century garden

pavilion. Millet had

roughly repaired it with window glass in the


frames, erecting an outside stair

by which entrance could

be made to the crenelated second

floor, and this now provided

working quarters for the artists and writers

present. In the morn

ings James and Gosse would write on the

tiny second floor, while

Abbey and Parsons sat at

drawing boards

just below, with


and Barnard

tilting their easels outside. The six of them were in

easy shouting distance, and

remarkably little serious work was

done, for

they all

conspired to be in

towering spirits, making every

thing the food of


In all the crowd

gathered at

Broadway, James seemed the


England Twilight and Dawn



sedate one, benign and

indulgent certainly, but

hardly unbending

beyond a

chuckle, which

got for him treatment

denoting an in

voluntary respect. By comparison Sargent mixed

very well indeed,

living in

sympathetic union, partaking of the humor and


his share. Alfred Parsons in

particular had a

way with all the


present, and

they followed him wherever he

went, with

many and various calls on "Uncle Alfred."

Sargent too was a

favorite of

sorts, for when later that

year Lily Millet

gave birth

to a

son, he was named John Parsons

Millet, after his two


fathers, John Sargent and Alfred Parsons.

Sargent seems in fact

to have been

quite able and even

willing to

put up with children,
for somewhere in his nature lurked much tenderness. When his

young godson, Jack Millet, aged three or

four, one

day burnt his

finger on the

tip of a

match, he was

pulled up on the

huge lap of

his Uncle

John, who

skillfully managed to distract his attention

from the

stinging finger until cries of "it's worser" were no more.

Early that summer a flower bed was cut in the

garden behind

Russell House and

planted with

poppies, which came

up in


fusion, forming a wild

array of color. From the start the inten

tion was to

paint these

myriad flames in the full

light of

day, and


by one, often in

groups, the artists set about it.

Abbey, Parsons,

Millet, Sargent, and Edwin Blashfield all made the

attempt, some

producing better results than others, but all

failing abysmally. Sar

gent meantime scoured the

countryside for

roses, carnations, and

lilies, the flowers with which he had

begun his

garden picture, and

which he needed to resume work. Near

Willersey he chanced on

half an acre of roses in full

bloom, and to the startled


said, "I'll take them all, dig them

up and send them

along this


Perhaps it crossed his mind that he was

providing a

princely housewarming gift for the

Millets, and

especially raven-

eyed Lily Millet, who for the moment seemed to

occupy a


place in his

mind; but he

passed it off as a

simple matter of


for his

picture. The large canvas was

brought out from winter

storage, and with the two little Barnard

girls the routine of catch

ing an effect of

light lasting only a few minutes was resumed.

Blashfield noted that when he saw the canvas each

morning it


peared to have been

scraped down so that all the

previous night's

work was erased, and still the

process continued

evening after


John Singer Sargent

evening. Sargent had reduced the canvas by two feet cut from

the left, through dissatisfaction with the lack of concentration in


composition, leaving it now approximately five feet

square, the

grouping immensely tightened. On that

piece cut from the left

he started a

portrait of Mrs. Barnard in a white dress, her

leg of

mutton sleeves billowing out like twin lanterns between which he

framed her head.

Originally she was to be holding a

cup of tea in

her hands, and the head was well along, all the other

parts sketched

in, with a few roses from the

garden picture still

showing through

the skirt, when he decided to

begin it over on a new piece of can

vas. Even this was not enough to absorb his

energies, for


on the

approval of the retiring Lily Millet, he

began painting her

family, fussing with a

portrait of her that never seemed to come

right, meanwhile also

making sketches of her son Lawrence and a

portrait of Kate.
One day, seeing her come downstairs to

put a letter into the


dressed in her

petticoats with a blue silk shawl over her shoulders,

he seemed to sense some

aspect that he wanted, and walking in

from the

dining room asked her to come out to the studio. It was

hardly an

appropriate moment at which to catch her, undressed as

she was, and the letter had to be got into the

post, but he brushed

that aside; it would get into the second

post easily enough. Taking


by the arm he led the

way into the studio, and

except for the

gentleness of his

touch, it was almost as

though he

dragged her,

in his earnestness to make use of this

suddenly seen

aspect before


disappeared. Frequently his actions toward her had this roman

tic overtone of moments that must not be lost and

inspiration he

dare not waste. The finished

picture, done under these circum

stances, reinforces such notions, for it is a

strange document in his

life; this

singularly beautiful

picture showing Lily Millet with a

downright coquetry she never

possessed. It was by no means the

last time he would thus reveal his own inner life, though whenever

he did it comes as a fresh

surprise, so

deeply was this

part of him

kept hidden

by a show of disinterest. Endowed as he was with


personal attractions, it is

pitiful to see him reach so


ately for the affection that

might easily have been his had he

allowed it to be

given. He was attractive to

women, and

many of

those he knew in his Paris

days must have fancied themselves in

England Twilight and Dawn



love. Romantic notions simmered within him as

well, until his


passed on to

another, and still

always another. Uncon

sciously he continued

seeking, never certain of what he found and

unwilling to take

any step from which he could not

withdraw, his

romantic life

residing so much in the

imagination that he was ca

pable, as

now, of

carrying on a vicarious romance of which the

object was

entirely unaware. For the

moment, in that

strange way,

she filled his

heart, he had no

thought of

others, and it was



Now and then, when he had some time

away from one of the

pictures he was at work

upon, Henry James might invite him for

a little walk.

Generally they were out an hour or

more, though

they did not

progress any great distance, for

James, due to the

weakness of the back that had

kept him out of the Civil

War, was

inclined to saunter. He also found it easier to utter those


many-headed sentences of his when not

obliged constantly to be

putting one foot before

another, and after all the talk was the

thing; if one wished to

walk, it was

perfectly simple to do so alone.

He had

preferences for certain

roads, in

particular he liked level

ones, and so

they generally headed

toward, with little

hope of

reaching, the ancient

gray village of Aston Somerville. He al

ways made the same remark, as

though he had never noticed it

before, when the first

glimpse of the

place opened to

them, finding

that Aston was "so

Italian, so Tuscan." How Sargent took the


sedentary and womanish habits of his friend is not a matter

of record, though in later

years he was able to

give admirable im

itations of the novelist's

fussy ways. It is

easy to understand that

he, who had inherited the

vitality of his

forebears, must have found


necessary to check his natural

impatience as

they slowly made


way along the level

roads, meanwhile

seeing every tortoise


England glide past.
Music also

played its

part in the life of the

colony. Alma Stret-

tell, sister to Mrs. Carr, and

shortly to become Mrs. L. A. Harri

son, joined the ranks that

year, and was a

Wagnerian. With Sar

gent she

began elaborately to work through the

Ring, recita

tives and all.

They played in duet

by the hour, each

taking all the

parts assigned their

gender, the

painter croaking out

Hagen, then

soaring into a falsetto

Siegfried, while Alma did

Briinnhilde, Gu-


John Singer Sargent

trune, Woglinda, Wellgunda, and sent her voice into her boots for

Flosshilda. There were times when to those who were less familiar

with the

Wagnerian idiom it did not seem meant for music at all.

"We have music," wrote

Abbey, "until the house won't stand it."

The duets seemed interminable, and the

perpetrators were dubbed

"comaniacs," an

appellation so

apt and well earned that it stuck


years. "We have

really had a

gay summer," wrote


"pretending to work and sometimes

working, for there are nu


places with easels in them to hide

away in, if

you really

want to

work, until

four, and then tennis until dinner

time, and

after dinner

dancing and music and various

cheering games in the

studio, but

mostly dancing." Abbey himself contributed to the
music too, for he was something of a

banjo player, and one


rollicking day spent rowing on the river

Avon, there was much

singing while

Abbey "obliged" profusely. Henry James, typically,

sat at the

prow of his boat like a beneficent

deity, a sort of bearded

Buddha, manifestly afraid that some of the

happy sprites he sailed

with would tumble into the water.

Sargent left

Broadway early in October for a

sitting in London

on the fifteenth, probably with the

young Mrs. Cecil Wade, who

insisted on

being painted in her own home. With him went his

large garden picture, which by then had

acquired the name Carna


Lily, Lily Rose, a line from one of the

songs sung when


music filled the house. It was a

fitting title, putting into meter the


figuring so

prominently in the

composition. Henry James
had come back to London too," where he found Mrs. Isabella

Stewart Gardner, whom he had met in Boston some

years before

and to whom he had for two

evenings read the whole of one of his

plays: "those two

pretty little

evenings when I read

my play. They

make a

charming picture a

perfect picture in

my mind. . . ."
The diminutive, somewhat eccentric wife of a Boston financier,

Isabella Gardner was aware of her unfortunate Continental fame

as a "non

beauty," making tireless efforts to surround herself with

things of

beauty, the "melodies of

your toilet"

being James's

oblique reference to her somewhat

exaggerated stylishness. When

they met

again in London

nothing would do but

James must

immediately carry her off to

Sargent's new

studio, where she

might see the notorious

portrait of Mme. Gautreau.

England Twilight and Dawn



The original idea was for

Sargent to call on Mrs. Gardner. But

now that he had a studio in London he

carefully made himself

prodigiously busy, becoming involved with a series of

sittings that


up almost

every daylight hour, and which he

pressed the

front cover of his sketchbook into service to record. The jolly

Tadema was one of those he was

painting; Mrs.

Boit, over from

Paris, was another.

Probably the

only work he received

any money

for was the small

bust-length portrait he was

doing of Dr.


the third brother of Sir

Lyon Playfair, whose wife

Sargent had

painted in

1884. Some idea of his financial condition at this time

can be

gleaned from the notation inside the back cover of the same

sketchbook: "

94. 13.11 for

previous deficit. 8th Oct added

176. . ." It would have been well had this Mrs. Gardner chosen to

sit for her

portrait, as it was

devoutly hoped she would, but that,

as it turned out, was not her

present inclination. She did come to

the studio with

James, however, for he was

eager to serve

up to

her that most

piquant prize, the Gautreau

picture, and his


tions were

remarkably perspicacious, for as

expected she was


by the

daring sexuality of the

portrayal and its atmos

phere of evil.

Looking in one

day, Jacomb-Hood, the

neighbor from across

Tite Street, found him

evening the

background of the


picture, from the

top of which he had cut another six inches. It

is a

pity that he still continued to work on it when away from the

motif, for a too-obvious blue was

creeping in, and he

fogged it

across the

carefully noted values the

picture had when it left Broad

way. Later in the

year, for

Lily Millet's

birthday, there was a



great festivity at Russell House, to which he

journeyed from

London. The house was

gaily decorated for the

occasion, and so

many guests were invited that when the

party commenced Tadema

was forced to sit in the stove that filled the

fireplace, for there was

no room at the table. Fred Barnard had

got up placecards each

bearing on the front a silhouetted

image of the

guest, while behind

he sketched the varied achievements of his life. Thus Frank Millet


pictured sitting on an

exploding shell, for he had been a cor

respondent for an American

newspaper at various battlefronts;

'and one

young lady had her

regular features drawn on her card,


Sargent contributed a

magnificent couplet for the reverse:


John Singer Sargent

A smile for women and a sneer for men,

She wields the brush thank God it's not the


Sargent's own placecard showed him rather

gloriously as a


in armor, gonfalon aloft, with "Sergeante atte Armes to

ye Broad-

waye Paynteres Guilde" inscribed across the bottom. On the

reverse were two sketches of him, in one seated at his easel with


dripping from his

pocket and in the other

playing the


with waves of music

coming forth.

Sargent, however, wanted to

do the

placecard for

Lily Millet, and he made two

tiny caricatures

of her

portrait, exaggerating the

coquettish aspect that suited her


poorly, labeling this effort

"Lily Millet

having reached the


of discretion."

Waxing poetic once more, he

brought forth a

mongrelized bit of verse, which once more brought into

play the

romantic overtone

inseparable from his

thoughts of her:

Discretion's an

age at which man may arrive

For man may grow older in time

But a

woman, we know, however she strive

Can never

grow older in


Tadema had arranged for this to be a costume

party, and the

happy round little Dutchman decreed

everyone was to wear a

wreath of flowers round his

head, after the

style of his Roman

paintings. This levity broke into the solemn

dignity of some

present, whose stony brows were

decidedly more

presentable when

flower decked; Henry James wore his

garland with

great affability,

but an unnamed New England woman was less

pleased, which set

Joe Carr to

betting Sargent that he could

get her to

exchange head

dresses with him. This was not a

wager to be refused, and he

throttled his

laughter while Carr, with serious

mien, explained that

it was

part of the

formality of the house for

guests to


garlands, winning the bet. After dinner

Sargent suggested they

play a

game by throwing their shadows on a sheet, scoring the

correct number of identifications each

person made.

Abbey said

John was

proposing a

game he was certain of

winning, because of

his "diabolical

gift of

picking out

every idiosyncrasy in a face or

figure," and as it

happened he

proved right. Laura Tadema turned

England Twilight and Darum



her head so that her lantern

jaw would not be thrown into


but Sargent knew the

poise of her head and the turn of her shoulder.

Abbey himself, short and without neck, proved an

easy mark.

Mary Anderson, the celebrated actress and

beauty, retired from the

stage and living at

Broadway, would have been difficult to confuse

with any of the others. Mrs. Barnard's

tip-tilted nose

gave her

away, and when it was Alice Carr's turn he called, "people with


profiles oughtn't to

play," in

diplomatic reference to her

meat-cleaver features. Of course had

any of the other


painted as

many of those

present as

Sargent did, they might have

stood a better

chance; for to date a

partial list would have included

Tadema, Mrs. Barnard, Lily Millet, her

daughter and son, Gosse,

and the two Barnard

girls, plus drawings of

Abbey and Henry

James. His

familiarity, while it did have

something of the


traitist's "diabolical

gift" to it, also came from the fact that he had

studied the features of them all rather well.

The Harrison

family, into which Alma Strettell soon married,

were soon

Sargent's friends as

well, and a

portrait of Mrs. Robert


appeared at the

Royal Academy in

1886, creating some

thing of a stir. The following summer he went to

stay with that

branch of the

family at their

country home near

Henley on Thames,

where in an

exceptionally hot and

dry August he made a little

floating studio of a

punt on the river. Still

affecting Parisian modes,

he was clad in white flannel shirt and trousers, with a silk scarf

around the waist, a straw hat with colored ribbon on his

head, as

he worked on

impressionistic sketches of the heat-seared


As he

explained in a letter to Claude Monet, his

equipment was

already packed for a

trip he was about to make, and while his

application was constant, he felt

hampered by a lack of materials.

George Henschel, recently returned to

England from Boston,

where he had gone to form the Boston

Symphony Orchestra, was


guest of the Harrisons', and attracted to

Sargent by his

skill at the

piano and understanding of music. It was inevitable

that Henschel and Sargent should

eventually be thrown together,

for the list of

guarantors of the

newly formed London Symphony,

Henschel's second organization, read like an honor roll of


friends in

England: Mrs. L. A. Harrison (Alma Strettell), Henry

James, Gustav Natorp, Dr.

Playfair, Albert Vickers, and Henry


John Singer Sargent

White were all

present and accounted for; Sargent's absence from

the list

indicating once

again his lack of fortune at the time.

By the

early part of

1887, had Sargent taken stock he would

surely have concluded that the outlook in

England was not


He had arrived

preceded by his Continental fame, which


him the

anxiety of

being unknown. Many doors were

open to

him, people obviously looked on him with

respect and


him, though the influence of

Henry James was

partly responsible

for that. At the

Academy, where he was considered an


of extreme modernism, suspected for the Gallic idiom


in his

work, he was not hung without some internal


and the attitude of the

viewing public only added to his discour

agement. True, there was a small element who understood and

appreciated his work. The portrait of Mrs.

Henry White

hung in


dining room of her house in Grosvenor Crescent, where it

performed a

missionary and educational function. As the center of

a constant discussion, not

always well informed but

usually dog

matic, it made his name familiar to

many. The assurance that flowed

from the

complete acceptance of Mrs. White, plus the


lytizing zeal that marked her relations with members of her


reassured even more, though it is doubtful if

through the


years this

produced even a

single commission. At the same time


group of the three Misses

Vickers, after

being hung at the

Salon, was at first

rejected by the

jury of the

Royal Academy, and

finally accepted only through the threat of Hubert von Herkomer

that otherwise he would resign. When the Pall Matt Gazette



plebiscite of

public opinion on the

Academy of

1886, Sargent's

entry won handily as the worst

picture of the


He was

simply too far from the established mode of


painting to find critical

acceptance. In France his

pictures had

figured in the more advanced categories, but in

England he found


flexibility of academic rule, though surely France had little

enough. He was drawing closer to

impressionist principles in his

practice, and it seemed that

consequently his chances of


approval grew more slight. There was no

denying a certain chic

to his work. It had the fine sense of

style present in all the



portraits, a

quality running more to the heart of


England Twilight and Dawn



painting than was realized. Those who saw

portraits of


familiar to them were amazed at the likeness and at the


with which he was able to catch the

very atmosphere in which the

person moved. Still, he was no better off in

England than he had

been in France. There too he had

occupied himself

painting por

traits of friends.

He was not alone in his

predicament, for at this time


French-trained artists were

returning to

England with the new

breath of fresh air in their works. Their

young and uninhibited

minds were

quick to

grasp elements of

impressionism, which


added to the

already formidable

array of academic

training. Often


youngsters found themselves excluded from the

Royal Acad

emy exhibitions at

Burlington House, then the

legitimate goal of


aspiring artists; and even the Grosvenor

Gallery, where under


patronage of Sir Coutts

Lindsay, Joe Comyns Carr


a mixture of eccentric and academic, was not

always open to


for the Grosvenor counted on assembling an

array of


names. The only solution was for these

young artists to band

together and exhibit their works without

attempting to

acquire the

imprint of official sanction that was then so

important; and to their

first exhibition in 1886

they invited

Sargent, to whom they looked

as a new canon of excellence. He sent two canvases to their exhi

bition at the

Marlborough Gallery: a small outdoor

study, clearly

impressionistic in its

nature, and his

equally impressionistic portrait

of Mrs. Barnard. It was from the New English Art Club, as the

group dubbed itself, that

Sargent drew his friends

among English

painters, some of those intimate in later

years, such as Wilson Steer

and Adrian Stokes, being members at the start. For many years

the NewEnglish Art Club was the most forward-looking group in

England, among whom Sargent was

clearly the most advanced,

and it was to the New English that he transferred the

place pre

viously occupied by the Galerie

Georges-Petit, to which from this

time forward he no longer sent his works.

It was while still

deeply discouraged, perplexed, and



by his

repeated failure to catch on that the remarkable events


1887 began to unfold. With one

quick catapulting morion he

seemed to rise from the

depths to which he had fallen. Whatever

the disillusionment he

experienced in those

years, few had



John Singer Sargent

notion of what he felt, and even to those who had some



Gosse, it remained a

mystery why he felt as he did. Dis

interested onlookers still viewed his life as a

triumphal progress,


through those

trying years it was a view he was careful not to

contradict, though it took all his

strength to

keep up appearances.

Ever faithful to his own beliefs, in

1887 he sent to the


Academy his most ambitious work of the two

preceding years,


Lily, Lily Rose, which he

fully expected would arouse

an even more violent storm of abuse than had

greeted his


contributions. As an antidote he sent with it his rather


polished portrait of Mrs. William

Playfair; then awaited the sound


exploding academicians from the direction of

Piccadilly. Strange


say, the

garden picture was greeted by a

surge of

approval. It

was even considered

poetic rather than

merely brutal, as much of


previous work had been called. London was enchanted

by this

poetic vision of two little

girls lighting lanterns at

twilight; the two

children in

pinafores transformed into Botticellian

angels lighting

the shrine of an invisible

madonna, whose

presence seemed


by the roses and lilies and the

fading summer afternoon. All the

poetry of this remarkable vision he no doubt

justified on the score

of "effects," a reservation we need not trouble over but take as

intended. For though to him it was

purely the

painting of an effect


fading evening light, with the warm glow of lanterns in the

semidarkness, to us it is evident that the

poetry of the

piece is all

the more sincere for

being unintentional and that it is filled with


brooding melancholy of his own troubled soul. The


artistry of his

perceptive faculty, able to select such a scene on the

score of a


ects," translating it into a

thing of

extraordinary beauty,

is itself

worthy of admiration. The

picture was selected

by the

Academy for

purchase under the terms of the

Chantrey Bequest,

and the

price was set at seven hundred

pounds, money that came to

him as a

gift bestowed.

Soon it was

whispered about London that he was

really not so

much eccentric as the

product of a new school, new thinking, that

he was a

harbinger of forces that one

day would be


There was a considerable

rejoicing among the

younger men that

one of them had been honored in so

telling a fashion.

Though he

himself was the last to assume

any guise of

leadership, for he had

England Twilight and Dawn



none of the drive

necessary to

organize, or to

carry others with him

in his

convictions, his

good fortune was

assuredly breaking the


for them all. He had

opened a breach

through which

they would


pass. But this was an

opinion by no means

common, as a certain

George Bernard

Shaw, then

donning the first of his

many disguises,

this time as art

critic, made certain in the World of

April 13:


gentlemen are

painting shortsightedly in more senses than

one. The trick of

drawing and

colouring badly as if

you did it


purpose is

easily acquired; and the market will be


with "new

English art", and the

public tired of

it, in a

year or two.

Then there will be a vain

lamenting over lost

ground to


bad habits to

correct, and association with

unsaleability to be lived

down. The "new" fashion

may be

capital fun for Mr. Whistler,


Sargent, and a few others who can swim on

any tide; but for

the feebler folk it means at best a short life and a

merry one.

And then, lightning struck a second

time, and from


where it was least

expected. Several of his works had

gone there

on the

huge wave of

collecting even then

beginning, which even

tually made the United States the

greatest repository of the riches

Europe could no

longer support. During the

eighties it was still

contemporary collecting that was in

vogue, and the masters most

popular at the Salon and the

Royal Academy year by year saw an

increasing part of their

produce streaming across the Atlantic.


early sketches of

Sargent's reached America with


students late in the

seventies, while the

greater part of his com


portraits done in Paris were destined for American walls

as well. In 1882 Schaus & Co., to whom he had sold his El


exhibited it in New York, where it was hailed as "the most


tant work by an American artist abroad that has

yet been


to this

country." The

picture was sold to Mr.

Coolidge of



gentleman who as American minister at Paris had become familiar

with the

prevailing trends in

Europe. The

portrait of Miss Valle

after it

appeared at the Salon of

1882, was shown at the National

Academy in New York the same

year, while the El

Jaleo, which

now reached

Boston, excited admiration there.

Perhaps it was even


by Charles

Fairchild, who two

years later commissioned the


portrait of

Stevenson, which when

brought back to the


John Singer Sargent

United States

early in

1885 was yet another

example of his work

on this side of the ocean. There were sufficient

examples in America

now to

produce interest, and

early in

1887 he received a letter

from Henry G.

Marquand, inviting him to name a

price for



Newport to

paint his wife.
This was an unheard-of occurrence, one that filled him with

misgivings. Were the

expedition to

prove worth the time


he was willing. He was certainly not so

busy in

England that he

could not leave. He was conscious

though of

dealing with an
unknown across a wide ocean, and there were elements of doubt

in his mind. To be absent

any length of time could mean the loss

of work which, had he remained in

England, might have come his

way. He was doubtful. A few

people of substance had been sit

ting to him of late. Must he

always be seeking new fields? After


years France had

proved a barren land, and he moved to


land. He was in

England barely two years, faced

by a



people and customs, beginning again where he had started in
France a decade before. Was it

practical always to be

moving to

new lands? Would England not serve? In his

reply to


he named a

price of three thousand dollars, three times what he


receiving in

England. If the

Marquands accepted at that


he would undertake the

voyage and consider it

profitable, the time


spent. But

probably he also knew so stiff a

price would serve

to deter

acceptance, which would thus rid him of his own inde

cision. He did not

honestly believe there was much chance the

order would be confirmed: but it was!


important provision had to be made before he took

ship. In

a letter to Claude Monet, written

shortly before his

departure, he

took care to see that his friend shared his

good fortune. After

telling him of his intended

trip, and

making humorous reference


painting on the Thames when his materials were

already packed

away, he added, "If

you have difficulties ... the bankers Drexel,

Harjes et

Cie, 31 Boulevard Haussmann

recognize my signature."




America The


of Gold


NEWPORT the railroad barons and the

emperors of


competed with the consuls-for-life of

copper and

steel, pitting marble

palace against granite-turreted castle

in their

quest for

splendor. Nothing could be too elaborate in this


community that lived but three months a

year, where

money was a common

possession, spoken of in terms of

pride and

admiration, and culture served as the defense of ladies bored with

mundane discussion. The season was

already waning when Sargent


by taxi from Providence. Loaded with

baggage and


ment, glistening with

perspiration, he rode out to the


Station, where Admiral Goodrich, one of the officers his father had

collected at

Florence, had asked him to

stay. On his

way he


through the

troops of ladies out for drives, the

regular afternoon

diversion at

Newport. Leaning back in victoria and barouche, they

drove the

length of Bellevue Avenue

past the most fashionable

villas, then around the Ocean Drive

skirting the

rocky region

between Narragansett Bay and the Atlantic.

They were dressed


though on their

way to a race meet at Auteuil or Ascot: all

brocaded and whaleboned, in

satin-striped dresses, with flower-

trimmed bonnets tied

by a

length of tulle under the chin.


eyed each other

passing on the avenue, now and then with a


bow of the head, blocking traffic

by drawing carriages side

by side



John Singer Sargent

at intersections for a chat. His own ruddy and bearded face was

receiving a considerable

scrutiny too, and

considering that the

ladies were

only making a circuit between wilderness and



thought the

regalia of dotted-tulle veils, fringed silk and velvet

sunshades, with

elaborately carved and

jointed handles, was re

markably ostentatious. It told him much about


He arrived at the

Torpedo Station

huge and dominant, smiling


eager. It was years since he had seen the

Goodriches, and since


peaceful days at Florence his

Sunday-school teacher had

borne a

son, doubtless one

day to enter the

Navy, and a


both of whom he would meet. It was

pleasant to find friends in


strange place: Admiral Goodrich, who still

spoke of the sea and

ships as Dr.

Sargent had, and Mrs. Goodrich, who had

taught him

when young. He gritted his teeth

though when he called on his

model, for Mrs.

Marquand proved to be a

plain matronly woman,

with a

long nose and no

particular distinction. She would have

been difficult to

paint amid Parisian

frippery, but even that was not

granted him, for she was a drear

woman, drear in

wardrobe, drear


expression. If he could not have a

beauty, he

preferred someone

at least of a more cultivated

appearance for his first work in a new

land. Meanwhile he

prepared to do his best with the mature



benign appearance she

presented. When she

brought a


fan to

pose with, he could not

help contrasting the

elegance of that

poor object with its

owner, and

kept it closed.

Propping her in a

chair with a

pillow to

get the best of her

bearing, directing her to

turn her head a trifle to allow the mellow

afterglow of content

ment to shine from her

face, he set to work.

He had sailed from

England on

September 17, sad at the


of a

long sea

trip, for he was

always a bad sailor and filled with

dread of the seasickness he

experienced on the Channel. He had

only little notion what awaited in America: an unseen model to be

painted under doubtful

conditions, reunion with a few friends

perhaps, and

whatever, if

anything, fortune

brought. He was

careful to

propose the visit for after the

summer, so that he would

not miss the

English season, and he was certain to return before it

began again the

following Easter. If

opportunity offered, he would

wander afield in

America, get an idea of what the scene there held

for him, and return to London without

having missed


America The

Discovery of Gold



The break in his work would

easily be made

up by the

large fee

pocketed for this

single America

picture. He no

longer had close

relations in America. His

grandfather had died while he was study

ing in

Paris, and no one of real

importance was left to

him, though

there were

sundry cousins, and some uncles in

Philadelphia, whom

he felt no

obligation to visit.

As a

proper send-off for his

friend, Henry James revised and

brought up to date the article he had written four

years before,

introducing Sargent to

England, and

arranged for it to

appear in

the October number of

Harper's Magazine. Appearing just as

Sargent was first

becoming noticed on his

daily trips to and from


Marquand house, it was a

conspicuous example of

good plan

ning. Its romanticized account of his Florentine birth, years in

France, and

worship of

Velasquez in Madrid

(typical Jamesian

hyperbole) added a touch of

glamour to his

already dashing ap

pearance. The flair for self

-publicizing that

Sargent himself lacked

was more than made

up for

by a master hand whose words wove a

spell about his name. A sweet

perfume of distant romance was

breathed on the name "Sargent," its aroma lingering like a



James had been

sparing of facts, and the discrimi

nating reader

might indeed have wondered

precisely what he was

saying; for the entire article was

only a maze of

suggestion, of

nebulous beauties

floating by, presenting no clear

image other than

an astonishment that so

young a man had achieved so much. What

was the achievement?

James seemed reticent, only saying that he

was not

unjustified "in

writing almost

prematurely of a career which

is not

yet half unfolded."

James, in

fact, seemed unwilling to state

the achievements that were obvious: the medals, the reviews, the

excitement created

by his works at the Salon and the

Royal Acad-

emy. Even the

question of whether he could be considered an

American, which was to follow

Sargent throughout his career,

James boldly proposes and then

timidly refuses to answer. He did,

however, achieve the effect he sought, producing in the sheer


of words an

image of

youthful achievement and brilliance, and

creating the

impression at

Newport that artistic success was ac

companied also

by more worldly considerations. In the breezes of

Bellevue Avenue, he seemed borne

along by limpid atmospheres of


European approval; an air of

prosperity surrounded him;


John Singer Sargent


Newport, having read of him, and seen him

pass on the


was anxious to make his


There was no

difficulty meeting Sargent at

Newport either, for


regular afternoon ritual involved

calling on the

way to the

Ocean Drive. It seemed

impossible to see

any woman without her

card case in her

hand, and

calling was a formidable affair, although


younger women already had

emancipated themselves from the

rigors of it, merely driving from house to house

depositing cards,


duly turned down at the

upper left-hand

corner, to the


nation of hostesses who considered it lack of

courtesy when


"did not ask." Even so, the number who did ask was great, so that

work must

frequently have been

interrupted by the inevitable


coming through, each time to usher another whaleboned

lady for a half-hour visit in the dim, shaded

drawing room or on

the veranda.

More striking than the

dowagers' parade was that of the


ladies, married and

single, who as

guests at

Newport villas


by right of decorum to be taken for the afternoon drive

by the

master of the house or one of his sons. Fashionable

young men did


duty at the reins of a four-wheeled

conveyance drawn

by a

stepper; older men drove handsome

phaetons, with a

showy pair,


impressive cross-armed

groom seated in the rumble.


horses, harnesses, and

grooms were all of the

latest, most


able cut, the double line of

glittering vehicles and horses


between lawns and scarlet

geranium borders

making Bellevue

Avenue a

pretty scene out of a

period pageant, strangely resembling


fact, as it did in

inspiration, a

living tableau based on some

painting by Frith. It was a

comedy of manners, material for


James, Sargent might have

thought when he was

properly dressed


join the

parade and visit the

Fairchilds, with whom Louis Ste

venson was now staying; ill after his ocean

crossing with a



monkeys and horses, the stallions

"protrud [ing] their noses in


unmannerly way between the

passengers and the dinner." It

was good he decided to call

too, for

Fairchild, now that his


had Louis in the

bony flesh, wanted a

portrait painted of an illus

trious brother General Lucius

Fairchild, who had lost an arm

in the Civil

War, and now, elected commander of the G.A.R.,


coming east in November to be

painted by a Boston artist.

America The

Discovery of Gold



Perhaps it was at the

Marquands', where he was

working morn

ings, or while

going the rounds in answer to

courtesies, that he met

Stanford White, that infernal architect with

blazing brush-cut hair

and a mustache the color and

shape of a frankfurter. His firm,
McKim, Mead and White, had built a number of the newer villas,

as well as the

Newport Casino, all of which made him a well-known

figure about the resort. When introduced, he was able to tell

Sargent that he had heard much of him from mutual friends. White

had been associated with Frank Millet

early in the decade, during


building of

Trinity Church on

Copley Square in Boston. Doubt

less Millet had mentioned White out at

Broadway, for


remained in

communication, as did

Augustus St.-Gaudens, who

surely had told him in Paris

during the seventies that it was

White who was

designing the

pedestal for his statue of


The bluff

energetic architect and the reticent but


energetic painter found

they got along well.

Newport was


ing by this

time, and White suggested a visit to his home in New

York, when Sargent should come to town.

Just when that would

be was uncertain for a

time, for his

plans were unsettled. In a

note he said, "Just now I am working on time . . . but in a


of weeks or three I shall be

going to Boston to

paint a

portrait and

shall be there a

good part of November." Nonetheless, when he


get ready to

leave, he headed for New York.

The ride took

only four hours

by train, and he arrived


more buoyant than when he had

passed through to


Beckwith was

expecting him, and

together they went on a tour of

studios, trying to find one where Sargent could do two little


pictures that had been asked of him before he left New

port; probably the reason he had come to NewYork.

People were


trying him out with children.

They were

pleasant enough

to do when they sat

well, but they so

rarely did. He had had to

paint too

many children when he was in France, where


wanted to see the results of a harmless

experiment before


their own

portraits. It

happened again in

England; and now in

America he was once

again faced

by a

passel of "brats."
The day's search over, the two men had dinner at the Parker

House, then went on to the

Metropolitan Opera House where

Tristan and Isolde was having its American

premiere. It



John Singer Sargent

Sargent that Beckwith, who had sat

through the interminable

rehearsals of Berlioz' Damnation of Faust, at Carolus' behest, found


Wagner too

heavy. Sargent's own enthusiasm knew no bounds,

but then, Beckwith somehow seemed so

stodgy altogether. It was

something he had not noticed during their Paris

years together,

though of course that was almost ten

years past.

Apparently he was in touch with Stanford White


after his arrival too, for the

very next night, November 3, White

arranged a dinner in his honor, to which Beckwith was invited.

In the

following week White received a letter from Frank Millet


England, who seemed to have a similar tribute in mind:

I had a letter from Sargent yesterday saying he had seen



Newport. He seems to be very prosperous. I am glad he is. He

deserves it. I want to

propose him for the Tile Club. All here vote

for him, Boughton, Abbey, Parsons, and Millet.

Try him on when

he comes to New York.

There had been no need for the recommendation, for White and

Sargent were on friendly terms long before Millet's

pat on the back

arrived. Doubtless White was

pleased to know of the wholehearted

way his friends

among the artists had

accepted Sargent, a latecomer

to a

group already bound by ties of mutual

friendship. His dinner,


fully a week before the arrival of this

letter, is


testimony that it was his own idea.

By now it was less the


sion of mutual friends than the

energetic nature of the two that

formed the basis of their

friendship. They had a certain


mental likeness and their interests ran in

parallel lines. White

habitually dabbled in the decoration of the houses he


adding paintings to the interiors when he could interest clients in

them. He developed friendships in New York with men like

Curran and Dewing, for whom he

sought commissions, sometimes


employing his own

splendid draftsmanship to

design their

frames. He was certainly aware that

Sargent, to whom Millet and


paid special deference, was of rather


capacities, and

might also be a

profitable enterprise. Soon he had

him in touch with one of the two

partners in his

firm, Charles Fol-

len McKim. "Blarney Charles," or "Charles the Charmer," as he

America The

Discovery of Gold



was so

aptly called

by St.-Gaudens, was more than

simply the social

member of the

firm, but he could charm the birds off the trees when

it needed to be done and

he, too, quickly realized that in



lay an


Other wheels were

turning, too. Late that

Sunday evening Sar

gent went

charging into Beckwith's

apartment carrying two Vene


landscapes. They had

just arrived from

England, sent


Abbey, to whom he had left the use of his Tite Street

studio, for

an exhibition

already being planned for Boston. He offered Beck-

with his

choice, as a

wedding present, apologizing for

coming so

late in the

evening and

saying that the canvases had

just been

unpacked and he wanted to make amends

immediately. This


atmosphere which seemed

constantly to surround his

friend left Beckwith a trifle

dazed, but after some indecision he

chose the

larger, Venetian Bead

Stringers, a

group of

figures that

had been

composed in the hall of the Rezzonico.


To all who knew

Sargent in New York his movements at this

time were

lightning-like. He would

disappear into a studio for

long hours, then

emerge with calls to

make, people to

see, complex

discussions of business to

carry on.

Then, as

suddenly as he had

appeared in the

city, he was

gone, like an

apparition dissolving into

formlessness once more: off to

Boston, it was said.

In Boston he

began work on the

portrait of General Lucius

Fairchild, which had been commissioned at

Newport. He took a


overlooking the

river, and

by Christmas he had another full-

length portrait to do also. His sitter was the

strange little woman


Henry James had once

brought to Tite Street to see the

Mme. Gautreau the woman with the odd

tight little mouth and

exaggerated clothes, who seemed so

overpowering and full of

chatter Mrs. Gardner. He had soon

forgotten her, along with


^many of the

people James brought around. But when he

arrived at

Newport she wrote to

him, asking him to come visit if

he came to

Boston, and the result had been this

portrait. He was

getting along poorly with

her, and

perhaps it is well to remember

that he was under strain. There were two sitters a

day to


with, the individual

quirks that

annoyed him now

coming in double

doses. The

bewildering succession of

people that flowed before

him had to be remembered if

possible, invitations were



John Singer Sargent

waiting for

replies, messengers' shuffling feet were

getting on his


Through it all it was important that he maintain his

equanimity, replying with lightness to

questions that should not

have been asked. All that

anyone had a

right to know about him

was contained in the

Harper's article. He did not

propose to


more, probably for no better reason than a constitutional distaste


being asked

questions. Answer one and another was fired at

you, and how in the world did one

reply to the

inane, "How do

you like America, Mr. Sargent?"
Mrs. Gardner, it seemed to him, after

being a vivacious


had become a model intent on irritating him from the start. She

believed herself some sort of Venus, standing with her dress


to reveal a narrow slice of flat white chest between her breasts.

She made an

impossible sitter, breezily watching ships on the river

instead of holding her

pose. She

repeatedly said she wanted an

extraordinary picture, clearly implying that she meant


shocking, while

Sargent felt that she would have

nothing at all if

she continued to answer his

pleas for

co-operation with the


naughtiness of a little



brought young Dennis Miller Bunker to her

sittings. He

had studied in Paris with Gerome, as had Helleu.

Possibly the two

had met there, though it is

questionable at best. Bunker was a

pleasant little

fellow, with odd flat brows that made his

eyes look

like thin slits in their shadows. He had

picked up the Parisian

nonchalance, had a

gay manner, and cluttered the air with


Sometimes he had a

tendency to

sulk, though, which made him

less attractive. He had himself

painted portraits of various mem

bers of the Gardner

family, his

style reflecting every influence

blowing past Boston.

Sargent seemed to see Bunker as a


whose talent needed

guidance, and the two

painters got on well.

Mrs. Gardner's

relationship with Bunker somewhat confused

Sargent, for Bunker treated this woman nearing fifty with the

offhand camaraderie he

might show for a

bouncing lass his own

age, and

they were

constantly seen around the

city together. Had

he been interested he

might have heard that. Mrs. Gardner was,

as it

happened, in the midst of a warm dalliance with the author

F. Marion Crawford, whom he had known

many years before in

Rome. Mrs. Gardner in fact was inclined to let the

painter know

America The

Discovery of Gold



of her wickedness, so that he

might get that certain air into his

portrait. For his

part, he considered all this no business of the

artist. It was distasteful, and he shrank from the

blatancy of it,

the whole business

striking him as

stupid rather than evil. To top

all that, each of the successive heads he

produced on the canvas

displeased her, none

having the wanton look she desired. He was

always scraping off, so that for all the

difficulty there was no

progress, and no end of the uncomfortable

sittings in

sight. One

evening at dinner he unburdened himself to

friends, so


that he

reproduced all the

spluttering moments in the studio with


fidelity, answering his own

pleas with an imitation of

her sweet-sixteen manner. His hilarious

performance was greeted

with roars of

laughter and he was advised that Mrs. Gardner was

attempting to break her contract without

obligating herself. She

wanted to irritate

him, he was told, to the

point where he would

give up the work.

Seething with a hatred he could but ill

conceal, he told her at

the next

sitting that he was all for

abandoning the

painting. Sur

prisingly, she did not want to, insisting that he

complete the

portrait. Feeling perhaps a trifle

guilty over his

suspicions, he

settled down to do as workmanlike a

job as he could on a canvas
now wearying him, and Mrs. Gardner, also somewhat contrite,

became more

helpful. She was still

outspoken in

demanding a

picture with the air of sex and wickedness that her

quick but

shallow mind saw as the

only distinction of the Mme. Gautreau.

He attempted to fit her into as decorative a

composition as her


heavy-boned figure allowed, though she was too broad of

shoulder, too wide of

hip, for

any lineal

flights, her arms striking

him as the

only supple parts of her

body. These he decided to make

use of

by looping them before her, somewhat in the manner he
had done with Mme. Poirson two years before. Once he had

thought out the

design, she

exaggerated the

pose set for her, throw

ing back her shoulders artificially to stress the contours of her

breasts. When she demanded that he narrow her waist


what was realistic, he knew it would make her

appear to be

standing with her

posterior thrust out as no modest woman would

stand, but he allowed the effect to remain as a small measure of

revenge. All the while the

picture was in

progress he hovered


John Singer Sargent

between hate and contrition, urgently desiring to have done with


impossible conditions he worked under. Toward the

end, with

a final

vindictiveness, he added

highlights deep into the bosom

accentuating her

immodesty. So much for Mrs.

Gardner, thought


By this time it was

getting closer to the date set for the exhibition

at the St.

Botolph Club. There were innumerable letters to


collecting his few

important pictures in

America, importuning

unhappy owners, issuing shipping instructions; then


complaints from all

He could not avoid Mrs. Gardner either, for she was


in Boston.

Though something of an outcast, she

managed fre

quently to turn

up at the same

places to which he was invited. She

was still

pleasant enough socially, and did not at all

disguise her

pleasure with the finished

portrait. Though he could never look

at her without some little wave of revulsion

creeping over


she had such

interesting friends, gave such

pleasant dinners, and


every way tried to make herself so

pleasant that he soon realized

she was succeeding. Of course, it was

embarrassing to have her


throughout Boston that he had done his finest

portrait of

her a claim she could make with

impunity since she had seen

so few.

Nonetheless, she was

frequently his hostess now and he

found her

friendship useful.
He attended the Boston

Symphony concerts, interested to see

what sort of orchestra his friend Henschcl had

put together. At


performance he was

particularly pleased by the solo work of


young violinist named Charles Martin Loeffler, who was heard

in the Lalo

Symphonie Espagnole. He went around to the artist's

room to

congratulate him after the

performance, and

finding that

Loeffler was

acquainted with Mrs. Gardner, said he would



they should meet

again at her home on Beacon Street. When

they did, they were soon

playing the

Symphonie through for the


guests. Loeffler, watching the

way Sargent played through

the third

movement, with its rather

complicated rhythms, was con

siderably impressed by the verve and

spirit of his execution. Next

Sargent suggested they try Gabriel Faure's sonata, and sailed


through his

piano part; if he did not

play all the

notes, as Loeffler

perceived, he

played all that were

necessary. They both seemed

America The

Discovery of Gold




enjoy the

evening, and when, soon

after, Mrs. Gardner asked

Loeffler his fee for

having played at

dinner, he wrote; "You don't

owe me anything at all and

you must

accept my having played for

you as

homage to

you and Mr.



Sargent's portrait of Mrs.

Marquand was


down to the

Marquand home in New York, where Beckwith and


joined the

people flocking to see it. There was a



agreement that

nothing like this had

previously been seen in

America. It was in fact a

remarkably sympathetic rendering, noth

ing in the

style obscuring the

simple traits of this

elderly gray

personality. The dark

harmony of color and

simple stateliness of

arrangement were

singularly suited to the

subject, and forced those

who thought of

Sargent as a

painter of brittle

flamboyance to real

ize his

extraordinary flexibility. Delicacy of

perception was


jected without hint of

sentimentality. Perfect satisfaction was ex

pressed on all

sides, apparently only the

painter being aware of a

certain lack of balance in the

characterization, for when Edwin


praised it he

replied, "Don't

you think it's more an


than a


On January 30 the St.

Botolph Club exhibition

opened with a

bang. The famous Mrs.

James Fields

poured tea, with the

help of

Sarah Orne

Jewett, and thirteen hundred

people crowded in.


twenty pictures were

hung, including six

portraits done since

he had arrived in

October, the El

Jaleo, and some Venetian land

scapes. Virtually all the

pictures Henry James had


named in the

Harper piece were there, inspiring the boast made in

the Boston

newspapers that this exhibition "would have made a

sensation in New York, or

Paris, or London." His

European fame


fully exploited. A certain

pride was felt that Boston had been

able to attract

him, as

though he

paid the

city a

compliment by

choosing it to show his wares. Some of the

subjects of his


were seen in

person among the crowds

attending, providing that

comparison of

portrait with model which never failed to excite in

terest. "It is to be recorded that

nearly always neither the


nor the

portrait suffered in this

juxtaposition," wrote the ArtAma

teur, which also

reproduced two

pen drawings he had


made of Venetian

landscapes in the exhibition.

Perhaps the


adverse criticism was of his

portrait of Mrs. Gardner, which



John Singer Sargent

peared shockingly immodest. But the

plaudits flowing to him from

the exhibition found him

gone off to New York.


Boston, Mrs. Gardner was disturbed to receive a letter from

a friend

calling her attention to the

immodesty of the

portrait and


newspaper reactions to it. She sent it on to him in New York,

and his

response was

typical of his attitude toward


Clarendon Hotel


Dear Mrs. Gardner

Many thanks for the friend's letter which I return. The news

papers do not disturb me. I have

only seen one or two at

any rate.

Do you bear


I have not

yet managed anything about Loeffler and fear it will


impossible also have not

yet written him about

dining and

opera Wednesday evening. Have lost his address.


Sincerely yours

John S.


The day after the

opening of the St.

Botolph Club exhibition he

appeared for a dinner

arranged in his honor at Stanford White's

house in

Gramercy Park. Talk centered about the wonderful show

being held in

Boston, where all the fine canvases noted

by Henry

James were

brought together, with the addition of

landscapes and,

amazingly, six

portraits executed since his

arrival, but not


two that he had been unable to borrow from

unwilling owners.

He had done a

spectacular amount of work in three

months, and

the flow of it

appeared to be continuous. It is not known whether

any members of Colonel Elliott

Shepard's family were

present that

night to meet the

artist, though a dinner

given in his honor seems


imply introductions in a

city where he was still

unknown, and

McKim, Mead and White had work in hand for the


However White

managed it, the introduction was made, and

Sargent was soon at work on a

portrait of Mrs.

Shepard. Once

again now he found a studio in New York, where this

daughter of

W. K. Vanderbilt came for a

portrait in a brilliant scarlet


gown. He began to

paint her

against a

background of

glazed brown

the rich color of dark

walnut, which seemed to be an infinite


out of which she had come. On the floor was a

fuzzy tan-yellow

America The

Discovery of Gold



rug. Everything seemed

right, and still he

experienced great diffi

culty. The sittings grew more and more numerous, and were en


by visits from Mrs.

Shepard's fourteen-year-old daughter

Alice, a

charming youngster who

spoke to him in French and


poetry and made him want to

paint her.

Perhaps he was

feeling badly about the

way the

picture of Mrs.

Shepard was com

ing and thought such an idea would hold the interest of the


Whatever the reason, he asked if he

might do a

portrait of Alice

too; and the answer was "No." She had fallen from a tree not


long before, her back was weak, and her mother said she


could not

pose forty times or more, as she herself was doing. He

persisted, promising it would be done in a few short sessions, and

eventually, when Mrs.

Shepard came to

sit, he made some


attempts at

getting a

picture of Alice done too. She was a


child, with

high coloring, lustrous dark hair done in a

long braid

down her back, and

large coal-black

eyes. It was a

pleasure to

paint her. He set about it with

gusto, laying on a thick


not hitherto

employed during this American

trip. He produced

a beautiful

study of the child, employing the

snowy tone of her


jacket to set off her

complexion. The charm of the

thing had instantaneous

effect, and soon her mother's

portrait was

making progress too. For all the trouble that went into it, this

picture is

painted with

greater broadness than he ever had before

essayed. It illustrates that this

quality in his work was

by no means


product of a lack of effort. Quite the

contrary, it


indicated a

painstaking simplification through many sittings. Here


juxtaposed brilliant flesh with

startling shadows, reduced the

eyes to almost

nothing, left the mouth hardly indicated and

makes one conscious of

fingers which, on closer

inspection, com

pletely lack definition. The entire canvas is

glazed over with a

sweeping brush, more delicately in the flesh, where tones of

blue and

green are

employed against the scarlet of the


Amazingly it all falls so into

place as

intensely alive and is one

of his most realistic canvases, even down to the round table,

with decorative metal terminals and railing, which was added as

an afterthought. The extent to which he

employed glazes also is


surprising feature; apparently when faced with the

blazing scarlet

his mind went back to the Dr.

Pozzi, done seven

years before in


John Singer Sargent

Paris, which had made similar demands in terms of color and


cured its effects

through the use of

glaze. His technical


was so

complete that he had no inhibitions about

employing means

that in other hands

implied a certain dullness, producing a brilliant


Curiously, at the same time he was also

doing Mrs. Adrian


working with restrained

color, brushing it in in a monotone of

black, with ochers and flesh

adding the

only accents. He seems not

to have

enjoyed this

picture, his bluff-faced

model, with

large ugly

ears, apparently demanding the elimination of too

many wrinkles
and lines to suit him. He shows her as she stood, looking at him

in a rather

uncompromising way, decidedly on her

guard and


to admonish him for

any unnecessary liberty taken with her fea


He had

expected this American venture would be

short, and

now that March was

drawing to a

close, marking six months in

America, there was still work in hand. His social

obligations had

grown enormously, occupying him

every moment he dared


from his

easel, even

carrying him in

flying leaps to

Boston, for

dinners at Mrs.

Gardner's, and back to New York in the


In this breathless whirl Beckwith lost

sight of his

friend, writing

a little

ruefully in his

diary: "Jlm Sargent I hear much of about

town being entertained

very much and

painting Mrs. Vanderbilt

and others."

Bunker, too, marveled at his

success, early in


writing Mrs. Gardner:

"J.S.S. is still in N.Y. I hear of his



occasionally II mene une existence de roi c'est un homme

etonnant." With Bunker he was

planning to return to

England to

paint once more on the

upper Thames, but events

kept shifting


plans. Finally, though it was now really too late to be in

London for the

opening of the

Academy, to which he had



portrait of Mrs.

Marquand from New York, he

purchased a

ticket to return

May 19, writing Mrs. Gardner: "I am working like

mad to be

through by the 19th & it is hotter than


language can

express. I

hope I shall see

you somewhere on


way to

Italy." Quite probably it was on an invitation tendered

through Sargent that Mrs. Gardner

stayed with the Curtises at

Venice that

summer, apparently in the

upper apartment of their

palazzo which

Henry James had

occupied the

year before.


America The

Discovery of Gold




Ralph Curtis and Mrs. Gardner seemed to

get on well. Sev

eral times Curtis acted as

agent for her in the

purchase of


steering her to Venetian dealers with whom he had an under

standing and

finally, culmination of all his

efforts, guiding her in


purchase of a Vermeer in Paris.

For the first time

Sargent had

reaped the harvest of his intensive

application. For the first time he had found more substantial re
wards than those of

purely artistic

approval. During the


years, artists had

provided most of his

admirers, and, though from


age of

twenty-one he was an

acknowledged master of his


considered among the

leading figures of the

younger generation,

patronage was not his to

any great extent, and it was with


that he earned his

keep. He did better in

England than in Paris

and had

lately found some little

patronage of a substantial sort,

though not

enough for him to be assured he could make England

his home. Always in the back of his mind he carried memories of


years in France when the smooth

progress of his career filled

others with

anxiety over their own slow

progress, but


had not

justified the brilliant outward

appearance. With all his

efforts to sell his

works, to do

portraiture, small

genre, or even



pictures, he still failed to make his

way. He altered his


varied his

strategy, imitated the methods of Carolus as well as he

could, making a

place for himself in French

society. But there re

mained the fear that he would be

obliged to turn to other


or the small

open purse of his mother. Even the critical


he had won was

dissipated in the

catastrophic scandal of the Gau-


portrait. He had

planned this work as the foundation on

which a

self-sustaining career

might be fashioned, a

hope that was

shattered in

France, though the

resulting notoriety counted for

much when he arrived in

England, and was a still more


stroke in America, where they had few other

yardsticks by which

to measure. The New York newspapers, in fact, in

reporting that

disaster blamed it on an excess of

realism, which had a favorable

ring to American ears.

Only the

year before, when he turned thirty, it had seemed he
was no better off than he had been at

twenty. Youth was slipping

away, and with that

gone he would settle back into the



John Singer Sargent


typical middle-aged mediocrity, and be shoved aside

by the

younger generation. His consciousness of this was

plainly shown

in the letter he sent Russell from Broadway, mentioning with

rather too much

emphasis, "There is no

great young talent." That

was a

specter he did not care to face. Then suddenly at



changed. He wrote to Frank Millet soon after his

arrival, and

in a tone that

conveyed his

prosperity, though he would never

say outright that he was doing well

except to mention that he was

painting more than the one

portrait for which he had come. It was

the first time in his life that he was trading toil for reward, and

it was a

pleasant feeling to know it could be done.

Suddenly the

appearances he had maintained through the

long years of


pointment became real. The pattern he had cut out for his life was

coming alive, coming true. The exhibition of his works in Boston
was clearly the most

impressive the

city had seen. Its fame fol

lowed him to New York, and was

vigorously discussed. After


eight months' visit to America he had as

many portraits spread

about the walls there as he had

managed to do in ten

years of Paris.

Then too, meeting Stanford White had

special significance. With

his tremendous energy and

strong opinions White would remain


ally for

years, while McKim would be

largely responsible for


heights he would reach in the

upward swing he was now em

barked upon. McKim was a firm believer in the

efficacy of a din

ner for

transacting his business. At table his

quiet unassuming man

ner, through which

rang a tone of

urgent conviction, was most

effective. It was the

practice of this remarkable firm of architects

to enter

fully into the lives of their clients, giving expression to

their desires and

directing their

tastes, often, it is

true, after con


persuasion. McKim was the efficient member of the firm

in this

respect, his

personal enlistment on behalf of

Sargent thus

assuming great importance. As the

years passed, he would show


consistently able to draw sitters from

among the architec

tural clients of his

office, doing so in a manner

pleasant to all in

volved and

possibly unknown to

many. It was this connection in

America that

Sargent built

upon, for he had few of his

own, and

the numerous sitters who would cross the ocean to him in the next

two decades, by and

large, were sent

by McKim.

Newport, then, was the

turning point of his career. He had been

America The Discovery of Gold



able to start in America at the

very top, as he had not done in

France or

England. Even the

large price he

quoted the


was fortunate, saving the

necessity of

raising fees while in mid

stream, as it

were, and

giving prospective sitters that added


for his work which arose from

knowing it came high. He had

come into

port at last, under full

sail, with

flags flying and a cheer

ing crowd on the wharf to

greet him. At last he could consider

himself a success.




English Interlude


PORTRAITIST must always keep occupied. When

there are no sitters

knocking at his door he must still be

producing. There are exhibitions at which his work is ex

pected but he has no stock to draw

upon, for his


pictures have gone to their owners. If he wishes to exhibit, he

must have new work and new sitters, and thus the

necessity of

forever working is on him.

Equally important to

Sargent was the

fact that a

portrait sent to the

Royal Academy, or the Grosvenor

Gallery, remained on view

only a few weeks or months, while


hung in homes were seen the

year round. The more work


portraitist spread about the walls of the

city the

greater his

chance of

being seen, noticed, and liked.

Sargent often


capable of

attracting new sitters from among the

people who ac

companied a model, to

assist, as he liked to

put it, by talking to


alive the

expression while the

painter gave his work undivided at

tention. A chance remark, some trifle of

flattery dropped not


hearing of the individual but to another who would



back, might confirm a desire to

sit, and was a device he consist

ently employed. When his studio remained

empty, however, no

such artifice was of service. Moreover, when he was


nothing to shock or to

delight at

exhibitions, he could not



dining out, of the

persons he was

painting, and so direct at

tention not to his

painting that would be too obvious but to


sitting, speaking of them and not the



English Interlude



The drawing power of names that were well

publicized was

important too, for interest

among gallery-goers was intense when

they came to a

portrait of someone well known. To

paint such

people was to achieve an instantaneous audience. The demimonde


particular had a fascination for the

public, the tinsel of their lives

even then

attracting as much interest as was bestowed



people of more substantial

repute. Musician, actor, actress,

there was

magic in their names. Thus when Sargent was not


as he was not

busy on his return to

England, the

painting of

demimondairies was all to his


George Henschel, whom Sargent had met

again in

Boston, was

a well-known

figure in London life, where before

winning honor

as a

conductor, he had

sung for the at homes then so

popular, mak

ing a

reputation as a

singer almost

entirely without reference to

the concert halls.

Sargent and Henschel often met at the


in Portland

Place, a house where the fashionable world had


its doors wide, not

only to writers and

painters, but to actors and

actresses as well. When approached, Henschel was flattered and

willing, but was able to sit

only Sunday mornings. During these

sittings, Henschel

sang as

Sargent worked, mostly from Tristan

and Isolde. Both men looked forward to

Sunday, for when Hen

schel was not

singing they engaged in

long rambling conversations


music, spiced by Sargent's typical explanation "a certain


of something" often the closest he came to definitive ex

pression. There were rare moments of

quiet too, as when the

mouth was

being painted, and much that was said had to be illus


by reference to the

upright piano. One morning in Feb

ruary, the last

sitting over, the

painter carefully fitted the still wet

painting into the

frame, and artist, model, and

picture went


hansom to Henschel's house in Bedford Gardens, where

they were

expected for lunch. Other

guests were

waiting for them, includ

ing a woman of

particular beauty who had been invited in



pleasing Sargent. Good German stock that

they were, it

bothered the Henschels that

anyone so

eligible should remain a

bachelor into his thirties. The two men made an entrance, the

picture in

Sargent's hand. Hepresented it to Mrs. Henschel: "Imade

this for

you, Mrs. Henschel." She

put it down to

look, then ex

claimed, "How beautiful! It's

George, having arrived in heaven!"


John Singer Sargent


Comyns Carr was at this time

designing costumes for her

friend Ellen

Terry to wear in the

forthcoming production of Mac

beth, which

Henry Irving was

mounting for his

Lyceum Theatre.

Like all

Irving's productions, Macbeth was

being done with

thought to its visual

effect, for his name had been made

by spec


Shortly before the

opening on December

29, Sargent was


by Joe Comyns Carr to share his box on

opening night, and

was glad to

accept, explaining, however, to Mrs. Carr that he


did so "in order to

support your fainting form into the fresh air

at the critical

moment," an ill-omened

thought that

nearly turned

prophetic in

respect of the

play. Irving's lavish

production was un

even, and in the

early parts the audience's lack of enthusiasm was

particularly apparent. Until Miss

Terry's first

entrance, the



coldly received. A new interest was kindled, however, the
moment she tore onto the dull

gaslit stage, her velvet cloak in

heather tones

floating behind a

long gown of

green silk and blue

tinsel, the whole effect so

overwhelming that it reached


who let a

lingering "I

say" escape from him, audible

through the

length of the dim box.

Pictorially, Lady Macbeth was

superb, the

desire to

paint her as she made that

grand entrance instantaneous.

At the

reception following the

performance he found she was will

ing to

sit, for her own

early marriage to Watts had left her a dedi

cated model but, as the

reception of the

play was

uncertain, she

hesitated before

posing as

Lady Macbeth.


days later, he wrote to Mrs. Gardner: "Miss

Terry has

just come out in

Lady Macbeth and looks

magnificent in

it, but

she has not

yet made

up her mind to let me paint her in one of the

dresses until she is

quite convinced she is a success. From the



point of view there can be no doubt about it


hair!" The

play met with divided

criticism, but

finally settled

down for a run of one hundred

fifty nights. It was still



capacity when the

season, then

strictly upheld, ended on



It was

typical London

weather, foggy and

dark, when Ellen

Terry first came for her

sittings. Oscar Wilde was

looking from

his window across the

street, when to his

surprise the

mystic vision


Lady Macbeth, in full

regalia, swept from a

carriage. "Where

else in the world could one see

Lady Macbeth

step down from a

English Interlude



carriage in broad

daylight?" said

Oscar, looking around for some

one to whom he could

repeat the remark. In

truth, there was so


daylight that the

sittings frequently resolved into

sittings by

the fire, or at the

piano by lamplight.
The scene of Duncan's arrival at Macbeth's castle had been

singularly impressive in the theater. The effect was of


night, with Duncan welcomed

by torchlight and Ellen


sweeping from the castle in her first entrance between rows of

bowing ladies. The torchlight, the

"effect," appealed to


pictorial taste for the artificial

light he had

periodically painted

over the

past seven

years. He liked the swirl of

drapery and the
women bowed down on both sides. To make an initial sketch he

had Miss

Terry walk

up and down the studio until she


that she was

ready to

drop from exhaustion in her

heavy costume;

while he, unmindful of the

physical exertions, shouted "That's it,

that's it!"

and, excitement

suddenly mounting, bounded across the

room to indicate in

paint the

swirling he had

finally seen. He


feverishly for short

periods, his enthusiasm

infecting the

actress, then relaxed at the

piano, bringing forth

peals of music

from the

poor instrument, which looked as

though it had never


played softly. Up he

jumped again, replacing the

palette on

his left

hand, thrusting brushes into the

palm, and

begging her to

pace once more. As the little sketch

progressed, he became more

interested in Miss

Terry herself. She was

certainly not


though her face and manner were

stamped with

charm; decidedly

she was a

striking woman.

Looking over his

sketch, he decided that

it would become too

large and too

complicated with

figures to
show well, and abandoned it for a more concentrated blend of


Terry with the

part she was

playing. The costume itself had

great pictorial possibilities, as he had realized in the

theater, and the

trappings of the

stage settings and

supernumeraries suddenly be


superfluous. He tried

simplifying the

design to some


gesture typical of

Lady Macbeth, through which Ellen

Terry, too,

would shine, and arrived at the idea of

having the actress stand


upraised crown, as

though about to

place it

upon her own

head. The obviously theatrical

quality of the

gesture conveyed


great impressiveness both an essence of the

play and the


being played. And something typical of Ellen

Terry shone


John Singer Sargent

through, as it had on the

stage. While studying the

part, she had

written in the

margin of an essay giving the

great Mrs. Siddons's

views of Lady Macbeth's character: "Play to the best of one's

powers one's own possibilities. Adapt the

part to

my own per

sonality with the

knowledge that sometimes nature does freak and

put an honest

eye into a villain's head." Sargent created one of the

great theatrical

portraits by similar means, by realizing Ellen


was a

personality herself in the

guise of the woman of Inverness.

He did so in terms of

pictorial invention, producing a canvas that

grips and holds attention

by the

magnificence and boldness of its


"What a saint!" he remarked to EUen Terry, after

Henry Irving

first came around to Tite Street. She thought it boded well that

Sargent saw that side of

Irving immediately, for too often he


peared the stiff inflexible theater manager he was, lacking in human

qualities when off the

stage. She never left off

asking Irving to sit

for the

portrait Sargent implied he would like to do, and several

times, calmly nurturing his

project, when Irving became the sub

ject of conversation he remarked, "What a head!" It is true that

Irving was

impressive. He had schooled himself so

thoroughly to

be an actor that he made every change of mood perceptible through

all the rows of the

Lyceum. All the same, he was no saint in


pearance, but a martinet.

Sargent's comment clearly implied that

Miss Terry had betrayed her own sympathies, for

Irving's pale,

sunken face

spoke more of illness than ascetic fervor, except to

those few who knew of his devotion to the theater. When at last

Irving did come to sit, Sargent's too-true

eye seemed at each at

tempt to

grasp the mechanical

aspects of his

personality, and his

wan smile,

thought beatific

by some, left the artist

expecting to

see it shut off. The smile was in fact

hardly more than a facial

exercise, and one that

Sargent, who felt it

necessary to remain in

sympathy with Miss

Terry, thought it indelicate to

indicate; fin

ally he said that it baffled him, and turned to a serious


Sargent's studio was still

only one

large room, with narrow halls

leading to a bedroom and a

dining room, on the

ground floor of

3 3 Tite Street. In the middle of the

day, or in the

evening, he was

often seen

eating at the Chelsea Arts Club, only a short distance

away, where in a studio that served as messroom he would meet the

hree sketches of

Amt. Gautreau


Sir Edmund Gosse


John Joseph Townsend

Flora Priestley

Two sketches for "Carnation

Lily, Lily Rose"


painting "Carnation

Lily, Lily


Gabriel Faure

St. Martin's Summer


Section of

ceiling for

Boston Public

Library as


appeared in



Three sketches

presented to Mrs. Hunter


drawing of Mrs. Hunter

Scene in Venice

Landscape near Frascati




Val d'Aosta, A Stream over Rocks

Val d'Aosta,


The Cashmere Shawl


Two charcoal studies for murals

Figure study

English Interlude




painters frequenting the district. The

family-style service,


carrying dishes of

vegetables around the

single long table

at which all

sat, produced a

singularly pleasant atmosphere. It was


friendly place at which he could

relax, eating the table d'hote

dinner with a liter of wine while the chef

prepared an additional

steak for him.

Upstairs in the then

very modest

quarters of the

club was a room for

newspapers which he never

read, .tables for

the chess he

particularly enjoyed, and a

general sociability. He was


jovial companion at the

club, spreading good cheer and consid

ered rather

lightheaded by those unfamiliar with his brand of idle


Often, too, he dined

out, with the

Playfairs, George

Lewises, Harrisons, or

Comyns Carrs. He was still

seeing his



Natorp, who

managed to have his works exhibited at the

Royal Academy by means of influence and

ghosting and who had

for some months been

struggling with a medallion of Robert

Browning, finally allowing a

ghost to

complete it.

Early in March

1889, Sargent chanced to sit next to


during dinner at

Boughton's, an Academician who was a friend of

Abbey's and a

frequenter of

Broadway. The

poet showed himself

perfectly familiar with his

work, speaking to him of his own son,

living at

Venice, where he owned the Rezzonico.

"What, all of it?"


Sargent, amazed to hear that the

huge barracks-like house in

which he had rented a room for ten francs was

again a

private home.


began to

explain his

familiarity with the

place, but


knew about that

too, explaining he had seen his

"autograph and

scratch of a

drawing on the

wall," which, he went on, his son in

tendedto leave uneffaced. Thisreference to a

youthful prank, one he


probably forgotten, amused and

pleased Sargent. It told him in


respect his work was held

by Browning and his son. Here

then, he

thought, was someone

ripe for the

plucking. Browning

was not

poor, and his

dealing with

Natorp demonstrated no aver

sion to

having his

image set

down; in fact his

carefully tended hair

and beard

implied a rather vain

fellow, which

put Sargent in a

hopeful frame of mind. Between forkfuls he tossed off the remark

that he was

painting Ellen

Terry in the role of

Lady Macbeth. His

hint was

fairly obvious, though Browning missed it, apparently

willing to take it at face value. He was

sufficiently interested


meeting Sargent to write an account to his son

wherein, after hav-


John Singer Sargent

ing the matter in mind for several days, he still shows no


ing of

penetration into the

painter's motives. Unfortunately, it

seems the two did not meet again, and the

possibility of a fine

portrait of the

poet was lost. Browning did take

special notice of

Sargent's works at the next Royal Academy exhibition, troubling

to write

praises to his

family in Venice.

Henry Irving's portrait continued to

give trouble, for even when

the artist had become sufficiently annoyed with the smile to

try a

serious countenance, the

question arose, just which one?



many stored away, he delighted to

spring new ones and the

multiplicity became dismaying. Ellen Terry thought the


looked a little mean about the chin at first, but soon after

put in



Everyone hates Sargent's head of Henry. Henry, also. I like


but not altogether. I think it

perfectly wonderfully painted and

like him, only not at his best

by any means. There sat

Henry, and


by his side the

picture, and I could scarce tell one from


Henry looked white, with tired

eyes, and holes in his

cheeks and bored to death! And there was the

picture with white

face, tired

eyes, holes in the cheeks and boredom in

every line.

And Burne-Jones, who came to see how Sargent was

getting on

with the

picture of

Lady Macbeth, went off

raving about it, hav

ing suggested slight alterations of color that were immediately


When finished, Ellen

Terry as

Lady Macbeth was sent off to be

exhibited at the New Gallery, apparently through a wish not to

raise the ire of the

Academy. Nothing could have been less aca

demic, the

picture creating a sensation even at the

New, where

standards were

progressive. Opinions about it varied as much as

they had over Miss Terry's playing of the role. Dense crowds

clustered before it, and though doubt was

expressed at the


of the artist, no one could doubt the

beauty of the

picture itself.
Soon Henry Irving purchased it for the Beefsteak Room of the

Lyceum Theatre, where it

hung in an

alcove, and under it on

many occasions

during the

following decade the artist was to


with Miss

Terry and Alice Carr, commenting once, "You and I

ought to have

signed that

together, Alice, I couldn't have done it

English Interlude




you hadn't invented the dress."

Henry Irving visited a less kind

fate on his own portrait. When it was returned from the


where Mr. Punch called it

"Hedley Irvil ivf such a bad cold id is

''ead" he hid it in a

cupboard in his Grafton Street

house, never

allowing it to be seen or exhibited.

Eventually he

destroyed it.

Three different exhibitions in London showed

Sargent's work


year: the

Royal Academy, where the

portrait of Henschel

was a

particular success; the New Gallery, where the

Lady Mac

beth drew huge crowds; and the New English Art Club, where

his modernism continued to lead the

pack. "We must confess to

finding them somewhat unpleasant in color, but we acknowledge

their veracity and the infinite

cleverness, and

they scintillate with

sunlight," wrote the

Magazine of Art. Even his contributions to


Royal Academy were anarchic to the

contemporary eye, and

though he sent his least

objectionable works there, he was still

considered "the most brilliant, the most

defiantly original"

During these

years of

struggle his relations with his

family had

become less

close, although his mother's affectionate, domineering

nature never ceased to overflow in his direction as well as all


and he did continue the visits to them, wherever

they might be, that

had begun ten

years before when he was a student in Paris. Once

he had returned from the United States, however, all clouds of mis

understanding passed, for it was now abundantly clear that his

career was on a

new, more substantial, footing, which the fanfare

greeting every appearance of his

pictures gave ample evidence of

sustaining. The American

trip had

proved the

practicality of his

ambitions. He would be able to

provide for his own needs



agency of his

art, without recourse to outside income. This

had been an

important consideration to a

family without fortune of

their own and from whom a

grown son would need

help unless he


provide for himself.

Sargent's earnings, from the American

trip alone, were considerable, and his

father, with New England

thrift, must

surely have

pointed out that the

capital accumulated

on that venture was

equal to that

they had all lived on for so



puritan conscience must have rested more easy. He could con

tinue to

express pride in his

son, whom he seems

always to have

considered remarkable. His restrained nature had to be understood


John Singer Sargent

before his

feelings became clear. Even so, it was good to know that


quiet approval was added to the affectionate

pride of the

mother. The good news flowing from America had been received


Nice, where they were wintering, as

they had for

many years

past. Welcome as it

was, it was rather dimmed by the fact that

FitzWilliam Sargent, now sixty-eight years old, had suffered a

stroke which left him

partially paralyzed and an invalid. His mem

ory was affected, and he was able to move only with

difficulty. At

this crisis

they all turned to

John, for it was decided to

bring the

gravely ill doctor to

England, which it now appeared would be


permanent home of the son he wanted so much to be near.

Arriving in

England at the end of

May, John's first task was to

find a home for his

family, preferably in the

country, and in three

weeks' time he discovered a suitable

place at

Calcot, out near Read

ing. It was on the branch of a river, with willow trees, boats, and

all the

pleasant inducements of the

English countryside. His


moved out there, and after

seeing the Boits, who were in


and getting things back into order at Tite

Street, he went off with

Bunker to

join them. Bunker, it

seems, felt

uneasy at first about

eighteen-year-old Violet, writing back to Boston: "The



Sargent is

awfully pretty charming. What if I should fall

in love with her? dreadful

thought, but I'm sure to I see it com



Plans remained indefinite. Dr.

Sargent seemed somewhat im

proved, yet, though Sargent talked of a visit to Paris, he did not
want to wander far, and so

spent the summer close at

hand, watch

ing his father with a tender solicitude few would have attributed

to him.

Staying close to the

house, he and Bunker meanwhile con

trived to make use of the

glistening sunlight. Sargent continued to

experiment in

impressionism, demonstrating to Bunker its


potential. The things he was

doing show an almost

complete ac

ceptance of its

tenets, departing from them

only in the


attention still

paid to

drawing and form, and the

feeling he con

tinued to have for

paint itself as a medium of

beauty not to be tor


by the staccato

piling up of crumbled and broken bits. Im

pressionism as it existed across the Channel had

already grown into

a formula which with his own intuitive

strength he

rejected, tak

ing only its nuances and effects to be

applied in his own manner.

English Interlude



Then, the

day's work over, John would take his father's


and with

quiet care lead him from the dinner

table, to talk until

time for bed. "I am going to sit and smoke," the old man


night after

night, "with

my son

John," an obvious

pride in his weak

voice never

failing in the

repetition. The life of

empty expatriation

had been a bitter

pill, leaving him silent and

broken; the fiercest

emotion he still could muster was

pride in his

son, his sacrifice


principle having at

length been rewarded. At the

beginning of

September, Bunker wrote: "Mr.

Sargent pere is a bit better than

he was . . . but is far from

being well in fact I don't think he will

ever be

any better.

Sargent fils is

working away at all sorts of

things and

making experiments without number He makes them


awfully well the

experiments I mean and is


a wonderful

being . . . but I'm afraid

you'd think it dull here

there is

nothing to do we are off on the river all

day painting

or else

saying bad

things about the weather . . . We have been

known to

play poker but

very sleepily and with beans. The

people are

awfully kind I mean the

Sargents ..."


following winter a house was taken at

Bournemouth, a short

distance from the one Louis Stevenson had

formerly occupied,


throughout the winter months

Sargent came down from Lon

don often, his sense of

duty and the new depths of his emotions

calling him to the side of his father. And it was there on

April 25

that FitzWilliam

Sargent died, his

years of

expatriation ended at


The elements of emotionalism that had

play in

Sargent's life

during this time were reflected in his

paintings, for his work was un

erringly responsive to his

every feeling. The gratification of com

plete understanding with his

family, followed so

closely by the ill

ness and death of his

father, a serious loss for that close-knit



sustain, brought forth a tenderness that had not

previously ap

peared, though it is a maternal inheritance without which his nature

is unfathomable. He was loath to have it seen and was aware that


people "give me credit for insides." The increased emotional

ism of this

period found

expression in a new

emphasis upon mood,


feeling of the

countryside, the wholehearted human


with which a

figure in

sunlight is invested. There is a

quality of

charm, of warmth and human

feeling in

everything he did



John Singer Sargent

1888 and

1889, while his invalid father made call on his

heart, and

later, during the

grief of loss. Surrounded by his

family for the

first time since childhood, there

appears a note of

intimacy in his

sketches, of an emotional vision, that cannot be

explained on tech



It was in

June that he

finally made the

trip to Paris that he had

spoken of the

previous summer, in time for the International Ex

hibition, to which he sent six

portraits, exhibited in the United

States section, for which he was awarded a medal and made Cheva

lier of the

Legion of Honor. It was a curious

thing for him to be

receiving honors from La Belle France now France, where after

the debacle of

1884 his works rarely received notice. He had felt

so little

hope that he sent

nothing to the Salon of

1887, as a



contempt. Why should he bother to

ship anything from Lon

don? At that date he could find derision near at hand and had

no need to look for it

again across the Channel.

Strange, too, that

he was honored as an American at the International Exhibition, a

distinction much greater than were he honored at the Salon, yet

how much less it meant

coming now, when he was

finding himself

established elsewhere, than if it had been

given him when France

was his

home, and the honor

something he was

striving for.

He remained several weeks in Paris.

Wading through the


vilions of the

Exhibition, he found his

way to the Allee des Et-

rangers, which

clung to the

edge of the

Champ-de-Mars, on the

banks of the

Seine, like a dust ruffle.

Variegated tents flanked his

way and

perspiring barkers

importuned the crowds. As he saun


along in the hot

July sun, his ear

caught a

twang of


and castanets, breaking through a tent

flap. From the

platform out

front came cries of

"Carmencita, the renowned dancer," and

yielding to

persuasion, he

paid the

fifty centimes admission. Inside


musty tent, alone on a crude

stage that threatened to


was a

tigress of a

young girl, who when he

peered close seemed

to have a certain barbaric

beauty. From her features and costume,

and the

ragamuffin, cutthroat

aspect of the

guitarist whose strum

ming followed the beat of her

castanets, he

judged that she was

gypsy. She moved with

grace, and the few customers in the tent

joined in a

desultory applause when she bowed. The tent was

unbearably hot, and

Sargent was

glad to

get out and continue on

English Interlude




way. Farther

along he came on a

group of

Javanese dancers

who did their muscular, spastic dances in an

improvised island hut.

Their Eastern exoticism was new to his

experience. The strange

movements and tinkling music, without

recognizable rhythm, had

immediate attraction, and he

attempted to make

drawings of them

on the inside of the cover of his

sketchbook, simultaneously noting

the indeterminate

progressions of their

accompaniment. The re

sults were not

enlightening. He got only a blurred

scratchy draw

ing, and was unable to read back his musical notations; but, his

interest aroused, he set about

getting a studio in

Paris, then ar

ranged for two of the dancers to

pose for him. His ambitious


Macbeth, and the

pleasure it had

given him, called forth a desire

to do something of the sort from these

strangely articulating autom

atons, in their bizarre

costumes, with ornamented helmets, and

knives stuck into their

scanty coverage. His

imagination was set


flights that soon had him

preparing full-length canvases. He also

did one smaller unfinished sketch of a female dancer

painting her

face and filled a sketchbook with

pencil notations of hands, feet,

and heads. These

Javanese, with their round Oriental faces made

even smoother

by an

application of decorative masklike


called forth all his love of the exotic.

They, too, were done with


impressionist touch, the

paint thinly applied in a

running ap

plication of nuance and color.
He also did a small

portrait of Gabriel Faure.

Probably they


acquainted earlier, for their

friendship was a

long one, though

it cannot be documented earlier than this

year, when they were

together during the International

Exhibition, and Faure

posed for


portrait. Like all

Sargent's noncommissioned works, this head

of Faure is

distinguished by freedom from the conventions of


traiture. The raised head and the incisive lines thus formed make a

pattern of

beauty, one that does not

attempt to hide the


nose that was Faure's most obvious characteristic. The

pose is strik

ing, the result of a

study the artist made of his model. The


is that of a short man

playing the

piano, head thrown back, eyes cast

down to the

keyboard, the

particular high-chinned posture so

characteristic of Faure himself.

Undoubtedly, therefore, the inven


quality and the

compositional fertility shown in this



products of the artist's acute observation. He had eyes, he


John Singer Sargent

could see; he could

pick out what was characteristic in his


and if it is

upon first

sight arresting to those

viewing his


it is never that alone. It is rather the

product of his

capacity to see

clearly; choosing intelligently from among the

impressions re


by his

eyes, he found

projections of his


When Monet came to Paris to see the Exhibition, he was


by the

strange phenomenon of "second

generation" impressionists,


Sargent, receiving honors, while the

pioneers of

pure impres

sionism were still banned. With the curious instinct for convention

that marked himself and his

brethren, Monet

thought an art like

impressionism, essentially a revolution

against an older


should itself be made an institution. He wanted

badly to find rec

ognition for the

masterpieces produced by the

original impression

ists, which to date had been refused them even

though the ideas

they set forth had been mined by both older and

younger genera

tions. The world seemed to be

passing this

gallant band without

thanks or reward. He proposed to

Sargent that

they organize a

movement to

purchase Manet's

Olympia and

present it to the

Louvre. There were humanitarian motives as

well, for the



belonged to Manet's widow, to whom the sale and the sub

sequent prestige would be of inestimable value. In all the


of his new honors, therefore, Sargent began the

weary task of call

ing on friends in Paris to

explain the

project and to solicit contribu

tions for the

purchase of the

Olympia, which Mme. Manet


to sell them for

twenty thousand francs. The reaction was mixed.

Some, who were

willing to

oblige him out of

friendship, though

they had no

great enthusiasm for the

project, gave what

amounted to token donations of a hundred francs.


on whom he

possibly counted for

more, did so, and even Carolus-

Duran, who had been a friend of

Manet's, would

give only two

hundred. But he induced the dealer Theodore Duret to

give a

thousand, the Academician Roll five

hundred, and even

got one

hundred from his former

neighbor Duez. Boldini, happily installed

in the heartbreak house on the Boulevard

Berthier, with his usual

flamboyance promised a

thousand, finally giving two hundred.

Other friends, many ofwhomcould not afford to

give even so


eked out

fifty francs

(Helleu), twenty-five (Rodin), or a hundred

(Besnard). Monet and

Sargent each swelled the total

by a


English Interlude



finally amassing 19,415 francs, which Mme. Manet agreed to

accept, writing to Monet, "It is with

profound emotion that I read

your letter

announcing that

you, M.

Sargent, and some friends


During this

summer, too, Sargent went to

Giverny, where Monet
was now settled, and where the two friends for a while worked


by side in mutual dedication to the

gods of

sunlight and nuance.

Sargent, standing before his canvas and

constantly having to move

back to view his efforts from a

distance, differed from Monet, who


placidly before his

easel, working with

apparent ease.


has left a

slight oil of Monet as he sat

working, Mme. Monet off to

one side in a little

copse where she was shaded. In this sketch is

implicit all the difference in the

temperaments of the two men.

Sargent never

got closer to the

petit point of doctrinaire


sionism than at this time when he was

suppressing his own tech

nique to

adopt the methods of his friend. Even then it was not

complete acceptance, for

every canvas was still

stamped with his

own individual touch and a

flavoring of his

thought, which differed


vastly from that of Monet.

Though the influence of Monet is

obvious in these

works, Sargent was

actually experimenting in

Monet's method to see how far it was

applicable to his own vision


pictorial taste.

The Javanese dancers had

pointed once

again to an essential

difference between

Sargent and his friend

Monet, already apparent

in the

comparison of their

working methods.

Sargent was the

cosmopolitan, worldly in

viewpoint, fascinated

by the

bizarre, will

ing to borrow from various cultures.

Impressionism, as

such, could

be a

passion to him indeed he had suffered for his convictions

in favor of it in

England but he was aware of other horizons and


processes, more intellectual and

imaginative than the


color notation that excluded all other elements of interest and was


preoccupation of Monet. He also sensed that

impressionism was

approaching a dead end

through the continued

lessening of defined

forms, as in the work of

Monet, who insisted on

overwhelming the

objects he

painted with a

piling on of

pigment in the vain effort to


every shadow, every sparkle, every tone.

Sargent's was still

a selective

art, and even the

painting of nuance was

practiced with

a discretion which did not allow the total effect to be overwhelmed

by the

predominance of

parts or

by the sea of

pigment that Monet


John Singer Sargent

permitted to hide the

very nuance he

attempted to catch. One could

no longer see what Monet was

painting, though his whole intention

was to

paint it more truthfully than the next fellow. The strength

of his earlier work, the rock-ribbed roads and stanchly standing

trees, was giving way to a

watery shimmer that

proceeded from a

tangled unassimilated

paint surface. All this still won Sargent's

admiration. He knew Monet was a tremendous painter, but he also

realized there were other beauties than those of color that Monet

was systematically abandoning. His own

personality was too well

balanced to be

caught in the meshes of

any formula, and

seeing the

way impressionism was heading, he drew back. He accepted all

that he found of real value in

impressionism, while

maintaining the

equilibrium that

distinguished his nature from the Frenchman's.

Whenhe had finished his studies of the

Javanese dancers, if he



any thought aside from the

pleasant days spent painting

interesting models, he must have wondered why he had done



surely the results, in Louis Stevenson's words, were "damn

queer as a whole." But he knew they held some of his best work.

That August he returned to Worcestershire, joining his


at the

Fladbury Rectory, a

tiny spot not far from

Broadway. The


locality was

hardly more than a church and a

post office

nestled low beside the

village green, and the town

proper, if there

was one, must have been the

string of

odd-shaped cottages that
rambled here and there beside the road from Evesham. The church

had a nice

square old

Norman-looking tower, and a


walled in red brick, to the

right of which was the

rectory itself.

Though only a few feet from the road, this

high oblong building

of red brick

actually faced the

river, for both church and


were set on the

high bank of the

Avon, the house

towering over


steep terraces, at the foot of which was a miniature dock


young willows

edging the

deep little stream. At the level of

the terraces, these

young trees screened the

countryside from

view, except for the

sparkling ripples and muted

images that broke

through. From the

upper windows of the house a short


of river was visible, while on the other side

lay wide water meadows

on which cattle

grazed. Far off the

village of Wood Norton


partially concealed behind indistinct

clumps of


English Interlude



This large house needed

filling, and what with

Broadway only

twelve miles distant, there was no

difficulty about that. Vernon

Lee, who had visited with them the

previous summer, during Dr.

Sargent's illness, was now back

again at

Emily's invitation, this


accompanied by Caroline Anstruther-Thomson, another


blown, intellectualized

woman, who suited Vernon well and whom

she tried to transform into an

expert on art, as she did all her

friends, eventually making her a collaborator in the


philosophically, tantalizingly frothy essays she wrote. Kit An

struther-Thomson, in

fact, was

simply a nice

strapping handsome

girl who went well to hounds but seemed to lose

something of


individuality when in

company with her author friend. For

Vernon, who had no life of her

own, took

delight in



Every afternoon, under her

auspices, a

symposium raged,

in which

by immutable

right she was endowed with final


of settlement, awarding the laurel to

contending parties and


in with her own high unpleasant voice whenever it

pleased her to

illuminate, elucidate, and

illustriously obfuscate the

question. Most

of the talk was utter rubbish, and

Sargent was

happy to be out

sketching during symposium time, in fact

avoiding Vernon as much

as he could, that

being the unwritten

agreement by which



catastrophe. There was something essentially irritating

and unattractive about this

girl, who was all bones and art. How

ever, Emily seemed to like

her, and it was as her

guest that Vernon


John brought Alfred Parsons over from

Broadway to

stay as his own companion. Flora

Priestley was Emily's choice

this time. Then the tall lean Helleu arrived on his

honeymoon trip,

with a beautiful

sixteen-year-old bride. One of Dr.


daughters stayed as

companion to

Violet, and the Roller

boys, new

friends of

Abbey's, were

nearby, where

Sargent often

joined them


attempts to ride.

The little

English trains could be heard

chugging miles

away in


countryside, and each one that

eventually wound its


through the

low-lying clumps of trees, breaking through borders


green to cross the river

just below the church, seemed to


more friends to visit. The Fairchilds, who were

staying at the

Lygon Arms in

Broadway, came over as

well, while their


Sally, just Violet's

age, spent her

days getting the coachman at the


John Singer Sargent

inn to teach her to drive a tandem

pair, the trick

being to


control of the forward horse. The very number of

people under

foot, which

might have seemed an

impediment to

work, actually

provided Sargent with a choice of models, and

everything became

the excuse for a

painting or a

drawing. In

September Abbey came

over from

Broadway and was amazed at his friend's


writing to his intended wife, "John thinks of

just nothing at all else

and is

always trying and

working at


Paul Helleu

accompanied Sargent when he set out with easel


paints in a canoe across the

Avon, and the two worked


on the

edge of the water meadows

opposite the

rectory, frequently

accompanied by the

young Mme. Helleu, though it was dull for

her. Even so, her red hair and doe-like

beauty were


andshe wassoon added to

Sargent's summer

gallery, sitting dreamily

in idleness behind her husband, as he

painted the overcast after

noon. Seldom had he seen more beautiful

coloring than her deli

cately tinted

complexion, shaded

by a festooned straw

hat, the


glow of river and meadow mingling with her own radiance.

Both of the Helleus

figure in sketches made that summer.


in the bottom of a

canoe, one foot extended to hold the

weir, tall

Helleu seems all carefree nonchalance. Both

painted young Mme.


lying in a canoe on the

rippling stream, while



portrait, done in the

rectory, gives a more


view of her

beauty. Vernon Lee

figures in a

drawing, which was

given her, and in an acid

caricature, which she was not shown.

Kit Anstruther-Thomson was done in full

length against the

garden wall, standing with head thrown back and arms


the finished canvas a

grotesquely vigorous portrayal of her "hounds"

aspect, leaving her

profundity to Vernon Lee.

Sargent was

expending enormous

energy that came from a


reservoir, in five months

completing seven


canvases, with

strength left over for

many smaller

oils, landscapes,

drawings, and at least

eight smaller

portraits. Nor, for all


wrote, does this

actually take into account all that he did: there

were also the

continuing efforts, lasting until

November, to collect

funds for the

Olympia; the time

necessarily spent entertaining his

guests; the

rainy days when "Auld Robin

Gray" and "Kathleen

Mavourneen" were

sung around the

piano; the

riding and the

English Interlude



tumbling with the

Rollers; and the

arguments with Vernon Lee,

for he could not

always escape her, and she

earnestly desired to

be of

help to him in his work.

Abbey needed aid in the


of oils and found

help in

suggestion and

example, for

Sargent was


good at

explaining. Another letter of

Abbey's from



expressive of their

friendship at this time:

Tuesday, September 24

. . . Last

night we John and I talked about what we ought to

do until

away in the small hours talked and talked and I am

always refreshed

by him . . . He may paint a nude in New York,

if he can find

any good figure, and thinks I

ought to do the

same that it would widen me out to

paint rather over life

size a

large, pale, fattish, nude woman with no

particular draw

ing in her. I never

painted from the nude at all think of that!

Abbey was now occupying a

particular place in his friend's

affections, just as Bunker had, because he was someone to whom

he could be of aid.

They differed

enough in their ideas to


interestedly, not

enough to

disagree absolutely, acting in that sense


broadening influences and stimulation. This was

especially noted


Abbey, who under

Sargent's guidance was growing to be the

complete artist that his

younger but more

experienced friend had

seen he could become.

With the

coming of autumn

Sargent began packing his


ment for a

journey down to

Kent, where the

Comyns Carrs and

the Harrisons were

encamped as

guests of the American General


Carr, in his

capacity as

manager of the Grosvenor



arranged a

portrait of the

general's daughter Elsie. General

Palmer, now proprietor of the

sixteenth-century Ightham Mote

House, had been the owner of the Garden of the

Gods, in


from which he had amassed a

fortune, and

just as

good Americans

went to

heaven, so

wealthy Americans went to

England. The visit

seems to have lasted several

weeks, beginning with an

attempt at a

full-length standing portrait of the

fourteen-year-old girl, with


hair. This

apparently did not

get far before

Sargent had made a

sketch of his model seated

against the

cherry wood paneling of the

ancient house. This was a more

appealing idea, and the

larger canvas

was abandoned in favor of this seated

composition. Bit

by bit the


John Singer Sargent

house was turned into a studio as he

progressed, for with the


under way he was also working in the

garden, where he made Alice


pose. "No, no, you can't

go yet," he told her when lunch was

ready. "You're a lovely green and orange, and the

light will have

changed later." Nor did he waste the evenings, for

lamplight was

another effect by which to

try portraits. He never before had done

any in life size

by it, though he had tried smaller figure pieces for a

decade. His sister Violet and Miss Priestley had been

pressed into

service in this connection at Fladbury, and now, in his


at the Mote House, he was ready, when complete darkness had

fallen after ten o'clock, to

pose Alice Carr and then to

goad her

to bane chatter

just to

keep her

eyes open. She ran

through the

complete inventory of her husband's rude comments on their
mutual friends, while he threw in

just enough words of his own

to maintain the flow. But this was not enough and late

during one

of these sittings she awakened to hear him mutter, "Well, we won't

have large dark

eyes. Anyone can have fine


As the

portrait of Miss Palmer advanced inside the house, there

appears to have been a definite

change in the weather outside, which

now was chilly and rather

gray. Here was a new effect. As the

only canvas

Sargent now had at hand was the abandoned full-

length, he took it outside and

painted over it a

picture in which

the house figures as the

principal interest, and all his


wrapped against the cold, play a

game of bowls on the lawn.

Abbey's letter of that

September shows that he and



planning a

trip toNewYork together, most likely in



urging from the firm of McKim, Mead and White. The first

sentence, "Last night we John and I talked about what we

ought to do . . ." refers to the

problems presented by the


which naturally implied certain hazards to artists who felt it neces

sary to remain constantly employed. Only a few days later Stan

ford White and his wife arrived at

Fladbury, in time for dinner.

He was full of

roaring talk about the

Library that his firm was

building in Boston. The Whites

stayed over, and the next


Abbey walked with them through the

village, pointing out


thing of interest, before

they all took the train to London, where

Henry Irving was

opening that

night at the

Lyceum in The Dead





Another Whack at America


and his sister Violet arrived in New York that

December after a smooth

passage. Violet had

arranged to

go off to

stay with the Fairchilds in

Boston, while


lodged inNew York with a friend of

Abbey's, the banker Thomas


Manson, at

325 Madison Avenue. These

arrangements had

barely been

completed when the first

sitter, Mrs. Richard H.

Derby, made her

pencil-slim appearance. Her husband was a friend

of Stanford

White's, andMcKim rented the

Derby house at

9 West

35th Street With one

portrait in

hand, and others

likely, one


one introductions were made to the

people for whom McKim,

Mead and White were

building: the Goelets and Hamilton Mc-



A succession of dinners consumed the first

weeks, the


being reserved for the afternoon

smoking concerts held in St>


studio, where a

quartet regularly played Mozart, Schu

bert, and Beethoven. In brief intervals unclaimed

by the maneuv-

erings of White and

McKim, Sargent ran

up to


Street to look with

jaundiced eye on the

quiet humdrum existence

into which Beckwith was settled.

Though he was

slowly becoming

known, Beckwith himself must

by this time have realized he was

not cut out to be

any tremendous

figure in the

arts, though the

affection showered on him

by a

doting wife seemed to


somewhat for the

disappointment of his career. That his more

eminent friend still valued his

company was obvious.




John Singer Sargent

dropped in at odd hours, inviting Beckwith out to

parties and the

opera. Once they were

together, all the old

intimacy was



Sargent was full of the

boyish humor so unlike the austere

impression he made on those he knew less well.

It was

just so one

Wednesday evening toward the end of

December, when Sargent stopped at Beckwith's

apartment. The

portrait of Mrs.

Derby was nearing completion, and as

they sat

talking, he told Beckwith of

having received a letter from Richard

A.GMcCurdy, president of the Mutual Life Insurance

Co., asking

him to call

"concerning a

portrait." Though he said

nothing, the

news came as a

personal blow to Beckwith, who had

painted Mrs.

McCurdy and believed he had an

understanding with


himself. Too loyal to

betray his

chagrin, he wished his friend


luck. On the

following Saturday evening Sargent mentioned that

McCurdy had confirmed the order at three thousand dollars. The
suddenness of events was

startling to

Beckwith, and he was


dismayed by the

price Sargent was able to

get. His

portrait had


brought half so much.
Beckwith seemed to

occupy the

only quiet nook in New York.

Anywhere else

Sargent went he was certain to fall over Stanford

White, that redheaded demon of an architect who was


putting up and

pulling down

buildings all over the

city. In Wash

ington Square he was

erecting a

huge arch; his Madison


Garden was

going up close

by Sargent's studio at 1 1

5 East


third Street. At

Thirty-second Street and

Broadway he was


completing a

hotel, for which

Abbey, when he arrived from


land, was

given a mural commission. To begin this

work, Abbey

took a studio for himself four

flights up on the corner of Sixteenth

Street and Fifth

Avenue, White

supplying him with lavish furn

ishings chosen from the wealth of decorative materials that he held


storage. Another smaller

project of White's was an alteration

to Edwin Booth's

house, which stood

directly across


Park from his

own, and was in the midst of transition from a


residence to a club for

actors, soon to be known as The


Before the

building was

properly accommodated to its new


pose, a

larger dining room had to be knocked

together and


tions shifted to

provide more

adequate kitchen facilities for the

increased demand in that

department. Hearing of the


Another Whack at America



White with his usual

buoyant enthusiasm volunteered to draw the

plans. Soon he learned that the Committee was at the same time

considering the

presentation of a

portrait of Booth to the

club, in

honor of his

generosity in

giving his house. White

naturally ap

plauded the

gesture, letting it be known that the

only man to under

take the work was his

good friend

John Sargent. Opinion from

White was an

important recommendation to the

Committee; he

had great personal influence, and was known to be

friendly with

many eminent

painters, including La Farge, Dewing, Chase, and

others. His indication of

Sargent demanded earnest consideration.

The hectic scramble of activities continued

through Christmas

week, when Sargent's days were filled

by McCurdy's morning

sittings, the labor of

working up the

full-length canvas


him in the studio until the afternoon

gloom fell.

Friday night he

was at one of Stanford White's fortuitous

dinners, at which
we must assume he met members of the Committee from The

Players. To mask the dinner's

purpose, and

give his talk freer

flow, he had

arranged for Beckwith to be

present too. In the

meantime Edwin Booth, who had

appeared in London with


Irving and Ellen

Terry and was aware of

Sargent's recent activi

ties in those

quarters, heard rumor of the Committee's

plans. He

intimated to his

daughter and, likewise, to the

gentlemen of the

Committee that, little as he liked

posing, since this was "the


opportunity of

having so

distinguished an artist"

paint him, he

would yield to the

annoyance. Word was sent to

Sargent, and


day, smoking his after-lunch

cigar, he came round to Booth's

house in

Gramercy Park.

The bare little

park, possessed of few trees and a


fountain based on some

unhappy European example, looked tar

nished in

winter, divested of its

green. From the north, where he

entered the

square, he could

glance across to the south where the

actor's house stood, a cab

waiting before the door. Inside number

16 Booth was dressed for

traveling, his

luggage already dispatched

to the station. The message Sargent brought caused a sudden

alteration in Booth's

plans: he

proposed that the work begin at

once; he would

pose the

following morning and

give every possible

moment until

Saturday. He would even

pose Saturday morning
and take the three o'clock train in the afternoon. He had his



John Singer Sargent

brought back from the station, and his

apparent interest was a

fine note on which to start. The two men stood

warming them

selves before the fire in the dim drawing room, the artist


down into the actor's

pasty face, where he saw the same dull

opacity that characterized

Irving's. Off

stage, denied the



make-up, he saw no hint of color, no

expression to enliven rather

apathetic features. Pleased as Booth was, voluntarily putting off


journey without notice, animation was

missing, and an emo

tional exhaustion seemed to

grip him. He was a

strange, spiritless

ghost, projecting a well-modulated voice, difficult to


from the

prevailing gloom of the room.

When that

evening Thomas

Bailey Aldrich called on

Booth, he

brought some rather succinct advice. As a friend of Mrs.


he remembered the ruckus her

portrait created at the St.


Club a

year before, when its less

pleasant qualities were taken as

revelations of the model, rather than

expression of the


contempt. He advised Booth that if he intended to sit to such a


judge of

humanity he

ought first to lock himself in a dark

room and

sandpaper his soul. Otherwise the

pitiless painter would

betray every secret sin. It is curious what

impressions were cur

rent at a time when he was so much

sought after for his work.


morning Sargent had a

large canvas

ready when Booth


up from

Gramercy Park, cloppering over the cobble

stones to

Twenty-third Street. He

proved a

limp model, as had

been feared, expressionless and without

color, "as

though he'd been


up from the bottom of the sea." Asense of

personal tragedy

haunted his

face, making it

unpleasant to look

upon. Sargent tried

searching for some

pleasanter look, something that would not

repel, an indication of soberness rather than

morbidity, but aban

doned the

attempt after a few

sittings. There was no

help for


and he set about

painting Booth as he

stood, limp, dull, his thumbs

thrust into his

pockets in a

gesture expressive of

futility and morbid

musings. Quickly a

separate sketch was made on a small canvas


question if the habitual

expression of the man would

pass muster

with the

Committee, as

luckily it did.

During frequent rests, he

sat down at the

piano and, with

hope of some

response from


played the most

spirited strains that occurred to

him, the


"Racoczy March." His

stubby hands and short lean


Another Whack at America



pounded the

keys energetically, and

though Booth seemed



again pleasure failed to

lighten his

expression. Back on the

model stand he was as stolid as ever.

By the second week in

February the

portrait of Booth was

finished. No one

among those who came to the studio to see it

could entertain

any doubt it was Edwin Booth, standing as

though in life. It was Booth as his friends knew him; not the


actor, but rather the man off

stage, aging and

pale, with

great dark

hollows for

eyes, reflecting all the

pathos of his life. The


of an

insanity that took off his father and the shame of a brother
who killed Lincoln were in

every line of

it; the

haunting sadness

of his life and the fears

brought with it were

clearly spelled out.

It was

impossible not to

accept the

picture with

feelings identical

to those one had for the

man, for no difference could be seen, and


portrait was

immediately hailed a

great success, though Booth,

seeing himself

betrayed as Aldrich had

jokingly prophesied, was

not certain. The

pose spoke of casual

informality, a

raggedness of

posture that he was not certain

exactly expressed himself. Had he

struck that

pose, he

wondered, or had

Sargent placed him in it?

He asked, and

Sargent pointed out that even as he

spoke he stood

exactly as in the

portrait. It was true, then.

Again, on

stage in

Hamlet, he noticed himself

taking the same stance and realized


Sargent's powers of observation had

produced more


of his habits than he had himself.

As a

background for the

figure Sargent had

painted the mantel

in The Players, inscribing the

picture with the

paraphrase of

Shakespeare's epitaph which Booth had

placed over that


in bronze letters:



warning in

gentle irony to those who viewed the

portrait as well.


Legion of Honor awarded to

Sargent that summer was still

undelivered. It was sent to

England and then followed him to

America, where theNewYork consulate was unable to locate him.


John Singer Sargent

Officials were familiar with Beckwith, though, and forwarded

notice of its arrival to him. With the

simple anxiety to

please that


among his most

appealing qualities, Beckwith

quietly picked

up his friend's

pin, and the next

evening, at dinner, allowed Bertha

the honor of

putting it on his

coat, presumably with the


priate kiss on each cheek. After

they had eaten in

holiday mood,

Sargent suggested they all

go to Koster & Bial's music hall on Four


Street, where the

Spanish dancer he had seen in the Allee


Etrangers, off the

Champ-de-Mars, was

appearing. She had

joined the bill a week before, quickly rousing audiences to fever

pitch. The

preliminary acts were tedious to sit

through, but at the

very end, amidst tremendous

applause, Carmencita

appeared on

stage. For a moment she

appeared poised on one

foot, then


her silken scarf in the

fingers of one hand, she whirled across the

stage in

fluttering grace. A little

guitar orchestra sat behind



by the same

piratical-looking guitarist who had been her


accompanist in Paris.

Moving energetically about the

stage, Car

mencita showed what a

superb creature she

was, tall, full


slim at the

waist, dancing with

long bare arms to accentuate


movement of her

body. The

cheering audience were enthralled


the untamed

quality of her

performance, an

appreciation shared

by the crowds that

every evening jammed into Koster & BiaPs,

willing to sit

through a

poor show to see her dance. Even


Adams, thatmost

irritating and

respectable friend of

Henry James's,

came to see Carmencita.

Before he reached home on

Fifty-seventh Street that



bethought himself to

give a

party in his studio for which

he would hire Carmencita. His wife's

birthday was

coming along

in two weeks and could be made a

splendid affair if Carmencita

would dance. Several times

during the next few

days he called

backstage at the music hall before he saw

her, and when she con

sented he was

extremely proud of his

plan. On the

evening of

February 27 the

Beckwiths, Frank and

Lily Millet, Sargent, and a

large party went to see The Gondoliers at the Park Theatre. After

ward, as

though it was a sudden

happy thought, Beckwith asked

them all

up to his

studio, where

they found

supper laid

out, and


midnight Carmencita arrived with the dozen men

making up


troupe. She

danced, and danced

wildly, until

nearly three in

Another Whack at America




morning, when, in a

surprise gesture, Sargent took her home.

Perhaps the entire

party was no more a

surprise than


leaving with this

strange dancer at three in the


Riding through the silent

streets, lit with

globes of


gas and

echoing the

clop of each

hoof, he found Carmencita, not

withstanding the

rigor of her two

performances, something of a

chatterbox. Her English was

poor and

heavily accented and she


pleased to

slip into a French more attuned to her conversa

tional needs. She was rather

youthful, only twenty-two in


and had the soft smooth

complexion of a

young girl. Her dancing

eyes had a

tendency to

ogle when she lowered her chin in a


gesture that lacked

subtlety, but he was able to see how well her

features were formed, the

large dark

eyes with

heavy lids, soft full

lips, a

straight nose a trifle

heavy at the base, fine contours to her

cheeks, and a

beauty spot on the side of the chin. She would be

fine to

paint, he

thought, and he recalled that he had intended to
do a nude when he came to New York. She still talked


pleased to

give her criticisms of

America, where she was constantly

given "eye-water. The nasty stuff, Fm sure if

you took a bath in

it it would kill

you. To drink it, pah!" She was more


of the hot baths, which she found wonderful, the

large tubs


them pleasant, though her

sprinkling of Americanisms still caused


"Every morning," she

ventured, "I take a sokker." An

admirable model, he

thought, even then aware that the


erotic life he had known through the last

years was in

danger of

abandonment. His

experience in the Parisian ateliers had


him that a woman with considerably less

figure than this dancer

painted better, and was

preferable. His

judgment having abdicated,


professional perspicacity did not function either, and he was

being swayed by considerations of an

entirely different nature.
When he told her what he had in mind she understood too well,

consenting to

pose as a dancer, in

costume, a condition he found


accepting as

they reached

Twenty-seventh Street and she

disappeared up the brownstone steps, leaving him doused

by the

sweet odor of violets.


Sargent was suggesting to Beckwith that

they all

go to

Koster & Bail's

again to see Carmencita. Though he had no love

for "that villainous" music hall, Beckwith doubtless would have


John Singer Sargent

been willing to see Carmencita dance even if his

curiosity had not

been aroused

by Sargent's overwhelming interest in her. An enter

prising reporter from the

World, newly purchased by the St. Louis

newspaper tycoon, Joseph Pulitzer, learned through an interview
with Carmencita that she was

posing for Mr.

Sargent, and the news

was published to all New York.
When Carmencita began to

pose, Sargent spent several hundred

dollars on trinkets for her, selecting with his own fine taste thin

gold bracelets that she could wear six at a time on her cameo-tone

wrist. As the

sittings progressed and their

relationship grew more

established, the

painting of the

picture became more difficult and

expensive. She was a sullen and childish

young woman when asked

to hold still, andwhen not

paid the desired attention had no



walking off the

platform, leaving her cavalier to fume. The

flat Moorish

upper lip, smiling so

gracefully against the soft and

sensual lower, easily thinned into a sarcastic

smirk, the trick of

raising her left

eyebrow independently completing a mask of con

tempt. One moment radiantly angelic, her soft and


expression bespeaking a warm heart and

deep affection, in a twin

kling she was a brazen wanton or a

shrieking hellkite. There were

violent scenes

begetting little work at each of the

many sittings

that he

wrung from the time that should have been

given to others.

Though not a

child, she exhibited a child's indifference to the

painter's task.

Once, attempting to break a

spell of

sullenness, he

began to eat his

cigar. His

pained expression caused more


than intended, as she taunted him to finish down to the ash. The

stunt was too

great a

success, for it became a

ritual, demanded

whenever she entered the studio. And her love of

jewelry was

insatiable. No longer content to have

presents given her, she

demanded to choose them herself, selecting a five-tiered


choker, with

twenty-four strands of

pearls hanging pendant, and

another double-tiered choker from which ten

looped strands


onto her bosom. One

Sunday afternoon, as the interminable

wrangle of their

sittings proceeded, Beckwith called at the



attempting to hold her attention while his friend

worked, he

asked her

price for

dancing at a

party. Her

reply was one hundred

dollars, considerably more than he had

paid her

only a short time


Another Whack at America



For all the

difficulty of its

creation, the

picture on the easel

excited Beckwith's admiration. It was an

aggressive concept,

clearly typical of the dancer's verve and

energy. She stood with

hands on

hips, as

though just having stopped dancing, skirts still

swirling about, and on her face the arch, boastful smile

typical of

her stage presence. If it did not do

justice to the charm of the


herself when she cared to be

quiet and beautiful in her dark

pensive way, it was characteristic of Carmencita the dancer, as

everyone knew her.

Sargent was

painting her as he found her,

confident of her

powers, displaying herself before him with con

tempt, the attitude

grown from the wholesale

gifts of

jewelry she

extracted by employing her wiles. A quality of unwholesome

flaunting and a too-evident

sensuality in her intentions were


parent in the


One wonders how much of the drama he witnessed was evident

to Beckwith, who was more interested in the



ranged around the room. He knew some of the


recognizing them at

sight: Old Vanderbilt's son-in-law, Benjamin

Kissam, was one. His sister-in-law, Mrs. Hamilton McKown

Twombly, was sitting for her

portrait in an elaborate Louis

Quinze interior

setting at her Fifth Avenue home. Blarney Charles

McKim's introductions were

responsible for these, as well as for

the littie Beatrice Goelet, two years old and evidently uneasy in her

brocaded floor-length skirt, whose

picture stood on another easel.

Still another easel held a

three-quarter-length of a


youngwomanholding an orchid. No wonder he found it


to work Sundays on the

Carmencita^ and remarkable that even that

time was free.

Every hour of

daylight was crowded with sittings

at the studio, a routine broken only by those at Mrs. Twombly's

home. He was much in demand socially, and heavily obligated to

accept the invitations tendered him which

required elaborate

plotting for a man with a

lady love. Often he was at the


sharing the boxes of his sitters, even managing to

bring Beckwith

to hear Die Gotter

dammerung, and taking Bertha when Beckwith

was unable to


In later

years he admitted

spending in excess of three thousand

dollars for "bracelets and

things" during the few months that


upset his habitual balance and restraint. The situation


John Singer Sargent


immensely complicated at the time, not

only by the fact that

Carmencita danced

nightly until

midnight and

spent her


giving dancing lessons to the

daughters of the four

hundred, nor

merely because of his own frantic schedule in the studio and the


drawing rooms that demanded his

presence, but because

he was

staying at the Mansons' and was aware that his activities
would not bear too close an examination. The most immediate

solution was to move out, which he soon did. It was not an un

warranted act, for

Abbey was now staying with them, too, and

excuses of consideration could be made to stick. He established

himself at the Hotel Clarendon, at Fourth Avenue and Twentieth

Street, where he had

stayed two

years before. It was a convenient

location, near to the

studio, close

by Stanford White in


Park, and The Players, where he had

privileges. The added assur

ance that his hours now went unnoticed made the move even more

expedient. He was

departing far from the habits of a


existence. This entire

episode, so

thoroughly out of

keeping with

his former behavior, indicated that the first flush of

prosperity had

gone to his head. It is curious to examine the reaction he had to

the loss of so

large a sum as the

money he

spent on Carmencita.
His conscience was disturbed and he seems to have decided he

would consider the whole

thing an

investment, to be recovered

with the sale of the

picture. He was

being foolish and knew it,
but was not of a nature to admit foolishness even to himself. He

would have to sell the

picture immediately to stand

quits with that

little ass

Cupid, and he made frantic efforts to do so.

His first

thought was of Mrs. Gardner. Since the time of her


portrait she had been

pressing T.

Jefferson Coolidge, who

purchased the El Jaleo when it

appeared in New York, to let her

buy it from him. He agreed that one

day he would sell, but no

definite transaction was consummated.

Might not Mrs. Gardner

be interested in another

equally arresting Spanish dance


With her desire to

purchase the El

Jaleo she seemed a

perfect buyer

for the

Carmencita, if

only he could

arrange for her to see it. That

was rendered difficult

by the fact that Mrs. Gardner

rarely came

to New York, though recently, with the death of her

father, she

had been left a house on Fifth Avenue.

Busy as he

was, his time


occupied with the dancer

herself, he could not see his


Another Whack at America



clear to

taking the

picture to Boston

purely on

speculation, nor

could he do so without

ruining appearances. Again, he could not

ask Mrs. Gardner to come down

simply to see his

painting, but

and here was a

thought he could

certainly ask her to come to

see a sensational dancer!

Perhaps she would like to

arrange a


similar to the one Beckwith had

given, inviting her own friends for


performance. Thatway his stone would have a flock of


for its mark. He was about to

propose it to her when, in curious

coincidence, she wrote that she would like to see Carmencita. He

hardly stopped to

praise his

luck, but answered


Dear Mrs Gardner

You are

up to the mark as is

your wont!

Only day before

yesterday I was

sending you a

message through Dixey to tell


by hook or

by crook, here or in

Boston, you must see the Car

mencita. I will be

delighted to make the

arrangements for


and there will be no

difficulty excepting the

place. I should have


you to come and see her in

my studio

long before this if

there were

any means of

lighting it at

night and if the floor were

tolerable, but it is not. Could you have her at

your house in Fifth

Avenue? If so

might I

go and see if the floor or

carpet would be

good, or whether there is a chandelier

against which she would

have to break her head. It would have to be about twelve o'clock


night after her


Just a line to

say whether it can be at

your house or whether

you had rather it were somewhere else.

Yours sincerely

John S.


Mrs. Gardner did not wish her house to be used, and the


he foresaw, "the

place," became rather hard to settle.

Probably at


impasse Beckwith suggested the studio of his friend William

Chase, who taught with him at the Art Students'

League. Chase

had met

Sargent five

years before in London and was on friendly

terms with Beckwith, who as

early as 1880 had lent him the little,


study presented to him

by Sargent in Paris. With more

haste than

grammar Sargent wrote:

My dear Chase
Mrs Jack Gardner whom I

daresay you know, writes me that

she must see the Carmencita and asks me to write her to dance


John Singer Sargent

for her some day next week and she will come down from

Boston, but my studio is

impossible. The gas man tells me he


bring more

light into the studio than the two little


that are there.

Would you be

willing to lend

your studio for the

purpose and

be our host for

Tuesday night or

Thursday of next week? We
would each of us invite some friends and Mrs Gardner would

provide the Carmencita and I the

supper and whatever other

expenses there

might be. I

only venture to

propose this as I

think there is some chance of

your enjoying the idea and because

your studio would be such a

stunning place. If

you don't like the

idea or if it would be a

great inconvenience

speak up and


my cheek! Send me an answer

by bearer if

you can, if not to the

Clarendon soon, as I must write to Mrs Gardner.



John S.



agreed, and the

following went off to Mrs. Gardner:

Dear Mrs Gardner

It is all

right for

Tuesday April i"

(eleven thirty or twelve

o'clock at

night) at Chase's studio 10"

Street, a

capital big place.

I will contribute

wine, and

supper, and the Carmencita with two

guitars will cost

you $150, which is her

price en ville.

May Chase and I ask a few

people? Chase

says he

only cares to

invite two or three, and I dare

say you and I would think of the


people, the

Chapmans, Miss

Dunham, Miss Lockwood

and I should like besides to ask Mrs

Derby, Mrs

Cleveland, the

Laffans, Millets, Mansons, Wister.

Please let me know how many people you think of

asking, from


point of view of sandwiches.
There was no

having it in

my studio, the

gas man could not

arrange any more




John S.


Considering that

only two weeks

before, when he visited the

studio, Carmencita asked Beckwith one hundred

dollars, which

probably included her entire

troupe of twelve

guitars, and he

thought that

figure high, it becomes clear that this was a


price Sargent quoted Mrs. Gardner. It is not

unlikely that without

being aware of it she underwrote

supper as well. But she


Another Whack at America



Carmencita's fee without demur, replying to his letter with one

of her own inviting him to dinner at Delmonico's and


that he forward the notes of invitation that she enclosed. The most

important matter was still to be settled

though, and in

reply he


it off as

inconspicuously as he could in the last line: she must see


painting of

Carmencita, the reason he had

gone to all this


Dear Mrs Gardner


accept with

pleasure for Delmonico's and have forwarded

your notes. I will ask

very few people and must

keep extremely
dark about it, as hundreds would want to come. You must come

to the studio on

Tuesday at

any time, and see the

figure I am doing

of the

bewilderingly superb creature.

In haste.

Yours sincerely

John S.


Despite the

pains he took to

arrange it, the

evening did not

go well

from the start. He felt he had a select

company, but should have

realized that

bringing together people from Boston and New York

was not wise, nor did the

sprinkling of artists and Chase's students

add to the

homogeneity of a

party that included the President's

wife. The guests were

largelyunknown to one another, and



company. Carmencita herself, when she arrived from

Koster & Bial's late in the

evening, was

wearing her hair in a new

frizzled manner which had to be

changed lest it make her look

unlike her

portrait. He could not allow her to ruin the association

of individual and

painting that he was so

carefully building. Taking


aside, he smoothed the hair with a wet brush, even

wiping off

some of the

overgenerous layer of cosmetics she wore. Though

necessary, this was

carrying the

prerogatives of

friendship too far,

nor was Carmencita one to be

easily reasoned with.

By the time


began to

dance, every guest could see that she was in a fierce

temper, glaring at him where he had

gone to sit on the floor half

hidden in the

deep shadows. Before she had

gone many steps her
humor changed, however, and she threw him the rose from behind

her ear, which he

picked up from the floor and

placed in his button

hole, to

ratify a

peace certain to be short-lived.


John Singer Sargent

To make the

impact on Mrs. Gardner as

great as

possible, Chase's

long high studio was arranged similarly to the scene

portrayed in


Jaleo. The heavy-framed paintings lining the walls, mixed with

shields and

parasols, and ferns in

copper pots, and fans and drums


porcelainware, were all lost in the darkness, as a

light played

on Carmencita from below, lending emphasis to her


movements and a dramatic

quality to the

spectacle. By turns she

strutted and writhed to the insistent

accompaniment of the


guitarists sitting behind, presenting to the dim recesses of the

studio a brilliant

display of color and movement, unfortunately

appreciated only by the artists

present. Mrs. Gardner was not a

woman to

appreciate another woman's

beauty, especially one

younger, nor could she fail to see the currents

passing between

dancer and

painter. The

breath-taking spectacle was not sufficient

to melt the mood of

frigidity gripping the

party, and there were


inquiries about the


Sargent had erred in his

strategy by allowing the

picture to


incomplete at the time of the

party. He was

counting on


dynamic quality to override reservations created

by its still-

sketchy state, believing that the

wonderfully arrested motion of


dancer, so well contained within the

compositional limits of


frame, was an element

strong enough to overcome other


tions. What he had not

properly assessed was the effect of

age that


picture gave to a woman still

notably fresh and


Suffering from the small amount of work that had

gone into



portrait seemed to be of a

middle-aged woman. The head was

by no means

finished, the hands

only indicated in the first


but the effect was

decidedly unflattering to the dancer. She her

self no doubt made the matter clear to

him, his

guests at the

party making their own

comparisons with the

youthful and viva


dancer, by no means so

lacking in the flush and bloom of

youth as his

picture indicated. The

only positive result of the

evening was that Chase

expressed a wish to

paint Carmencita too.

Soon after, Sargent gave another

party at Chase's

studio, when


again Carmencita danced. This

one, too, was held


a desire to

bring people who

might care for his

picture into closer

contact with the dancer who had

inspired it. We have no list of


guests this time. At the end of the

evening he asked Carmencita

Another Whack at America




sing, drawing on

knowledge gained in

private. Whatever she

might do when alone with him, she had no intention of



public and made that

adequately clear in a few words. She was

not a

singer, she said, and

adamantly refused until taunted

by his

asking what sort of

Spaniard she was who could not

sing and knew

no songs of

Spain. Oddly, when at

length she

obliged, the soft

chanting of the

songs left a

deeper impression than her dance. She

had little

voice; it was the

songs themselves, the

quiet manner of


presentation, so different from her

dancing, that

impressed the

guests. The results of this

party were the

same, though, and when

Sargent returned to

England the

picture went with him.

By the

early part of

May this attachment

begun in


had run its course. The exact

quality of

relationship existing be

tween two such

opposed personalities can

only be

guessed at.

Carmencita's ability to extract so much from

Sargent in the


of valuable

gifts serves to indicate the

scheming venality of the

dancer and is frank admission that he was not

functioning with


sort of

logic. Carmencita doubtless

appealed to a

particular facet

of his

taste, she was

"strange, weird, fantastic," those words he

employed so

frequently because

they were

applicable to



delighted him. His individual

predilections often ran to the

exotic; the bizarre

quality of

relationship that could have existed

between his

superrefined nature and her more

elementary charac


may itself have

pleased him. But it could not have been


before his natural fastidiousness, the other half of his

taste, revived.

His nature was not attuned to feminine

requirements. All his life

he was unable to

express emotion or

give vent to the

depth of feel

ing that

frequently arose and threatened to choke him. He ur

gently wanted affection, yet shrank from it when it came his


experiencing an embarrassment

greater than the


gratification. Not incapable of an erotic mood, finding particular

stimulation with this

dancer, he was

incapable of

giving it vocal

expression, and in this she was well suited to his

needs, for she was


demanding of the delicacies another

might have missed, in her

primitive way knowing all that he could not

give voice to. Un

equipped to deal with a

complicated nature, she was

pleased with


conquest, and while

completely absorbed in self, left him at
an ease he had never before known with women. For a short while


John Singer Sargent

it was a

mutually satisfactory arrangement, from which both de

rived benefit. But in time he could not

help becoming critical of


gypsy habits, and her tasteless, overdecorated manner of dress.

It was not a

relationship conceived to last

long, and soon it ceased

to exist because of the

very elements that had made it successful.

Leaving the

portrait still

incomplete, Carmencita consented to

pose for Chase. He

prepared a

large canvas, expecting to



Sargent. In no time she discovered that this

artist, who had a

rapidly expanding family, would give her none of the

presents to

which she was accustomed, and

probably after no more than one

or two sessions she failed to return.

Unwilling to abandon what

he had

begun, Chase went to

Sarony the

photographer, on Union

Square, where he selected several

photographs of Carmencita at ten

cents each, and

painted his

picture from them. Atrifle hurt

by the

way he had been treated, he allowed himself one little

jab in allu

sion to

Sargent at the bottom of his

picture, beside a

bouquet of

flowers, he

painted a bracelet

rolling toward the dancer, as


in tribute from an admirer.




Life Was Good


ST.-GAUDENS and his brother Louis were

working on the ornamentation of the Boston Public Li

brary, the

largest undertaking to date of the firm of

McKim, Mead and White. As envisioned

by the

architects, the

building required the

casting of Renaissance

fittings and fixtures,

work only a

sculptor could do.

Through Stanford White and

Charles McKim, Abbey, Sargent, and St.-Gaudens were



Sargent admired St.-Gaudens for his

gruff and

breezy manner

and the coarse wit he used to embellish his conversation. His

personality was

pronounced for what it

was, he made no bones

about it, letting himself

go in caricatures of himself and friends

that were clever bits of observation. For his

part the

sculptor was

much amused

by Sargent's earnest efforts to

get him to undertake

work based on

unlovely models raised to a status of

beauty only

by being well done. He felt it

good for the

artist, whether



sculptor, not

always to work with beauties, and

comically urged

St.-Gaudens forward

by reference to Booth: "Don't be afraid.


got a sitter down in

my studio who looks as

though he's been


up from the bottom of the sea." In return for a

plaque of

Violet that St.-Gaudens was

doing, Sargent invited Mrs. St.-Gau

dens to

bring her son Homer down to the

Twenty-third Street

studio to be

painted. The

ten-year-old boy found

posing only just

bearable, obliging his mother to read to him from the adventure



John Singer Sargent

books of Louis Stevenson. The St.-Gaudenses were


fond of this

only child, dressing him in outfits of

great elegance,

with lace collars or

flowing cravats, of the sort he wore for his sit

tings. His

long black-stockinged legs were a

particular delight to

paint, and were done with

superb draftsmanship, while the head

was worked with a fat and

juicy pigment, fused into a


complexion, subtly modeled, the form flowing back and forth

through shadow and reflection a

single unbroken mass. Under

taken as a fast

portrait, the work is an

amazing tour de force.

It has

purity of color

rarely seen, a dark

harmony of umber and

navy that

glow against each other as

perfect foil to the flesh. One

day, to her

surprise, Mrs. St.-Gaudens saw that, out of sudden im

pulse, she had been

rapidly painted into the

picture as she sat read

ing, a warm human touch

offsetting her son's

delicately conveyed

expression of

repressed boredom.

By this time it was becoming evident to even the least



something was in the wind.

Abbey, though recently married


eager to be off on his

wedding trip to

Italy, was

marking time

inNewYork, McKim ran down from Boston with more


than was demanded

by purely personal considerations, and all of

them were

going from one studio to

another, gathering regularly

at St.-Gaudens' for

long discussions of an

undivulged nature.

Something was

being negotiated with

great earnestness, ringed with

secrecy. McKim, Mead and White, that firm of mountainous

energy, never still, always filled withnew ideas, wanted



They were

completing their new

Library in

Boston, which

if not a

profitable undertaking, was

exceedingly rich in

point of

prestige. They were intent on

adorning it

by every means


Certainly it

ought to have murals!

In the fall of the

previous year, while in

England, White had

spoken of the

possibility to

Abbey and

Sargent, pointedly ad

monishing them that the

project still

required a most solicitous nur

turing. There was no

certainty that it could be

arranged, but he

urged that

they would be

helping the

plan, if

they were


by being in America and near at hand when the

question was raised

with the Trustees. In the

early winter White returned to New

York, followed

shortly by Sargent. Abbey, who arrived in


uary, was the last

conspirator to come on the scene. White and

Life Was Good 1890


McKim were aware that

they could not

expect these two



tarry long in New York without

employment. In their


midnight discussion at

Fladbury the two had threshed that out

themselves, and the architects were careful to

arrange what they

could: the little hotel mural for

Abbey, and a succession of


traits for

Sargent, which he

managed to increase

by additions of

his own. That he was able to do so was

largely good fortune, for

he committed himself to remain on the

spot until the mural scheme
came to fruition or failed. The great difficulty lay in the fact that


money was

immediately available, the

building so far


original appropriations that none could be asked from the

city or

the Trustees. It was thus

necessary to find assurances of


funds before

bringing the

plan before the Trustees. Conscious of

the success

Sargent had made of his first Boston

visit, of his ac

cumulated fame, and of his

family connections with that

city, the

architects felt it

imperative to have him associated with their ven


Perhaps the earnestness of

Blarney Charlie

McKim, plus the

willingness of these eminent men to undertake the

work, would

elicit the

necessary assurances of funds. While

Sargent and


labored in New York, McKim canvassed Boston with their names.
To associate the two further with the

enterprise, he

proposed a

reception to introduce them to the

people he found interested, and

others who had

already made contributions to the



hastily, then, the firm had invitations

printed and sent to

a list of

leading Bostonians drawn

up by McKim, inviting them,

in the name of the

firm, to attend a

reception at the

Library. The

date set was

April 25, 1890, and the time 10:00 P.M. When the

Mayor of Boston received his

invitation, it

appeared for a moment

that the

reception would be called off. To whom, asked his


does the

Library belong? Has it been constructed out of


funds or is it the

property of the

architects, and theirs to


parties in?

Finally, in

explanation, a formula was contrived to fit

the situation: as the

reception was

planned for ten in the


past normal business hours, the architects were not


on the

proper uses of the still-unfinished

building. They might,

therefore, as a mark of esteem, make use of the

building for their

reception. With that

prodigious bit of

juggling out of the


proper Boston arrived to meet the two

painters from New York,


John Singer Sargent

and the Boston Tea Party was under

way. It was an

apparent suc

cess, for within a week McKim had assurances of almost


thousand dollars with which to do his murals. Final decisions had

to be made before

presenting the scheme to the Trustees, and


meeting was arranged at The Players to

bring Abbey, Sargent,

and St.-Gaudens

together with McKim, Mead, and White.

The club was a convenient

place to meet, lying in the

rough geo

graphic center of all their

separate activities, and for

Sargent it

was a

pleasant place as well. Two of his

portraits hung there



picture of Booth's second lead, Lawrence Barrett, commis


by Booth, joining the other on the wall of the

sitting room.

One night before the

proposed meeting Beckwith was invited to the

Mansons', where not a word was said about the murals nor the

meeting. At seven the

following evening Sargent and the others

met over dinner. The initial

plan of the

Library called for


the books into

separate collections

grouped according to


Abbey, who had

carefully examined the

building while in



chiefly interested in the

Shakespeare Collection, presenting as

it did wonderful

opportunities for him to work

against the



countryside he loved.

Sargent, at that date still interested in all

things Spanish, dancers and the

like, expressed an interest in


something from

Spanish literature. As

they spun out their



dinner, Abbey, overcome with his own enthusiasm, seized the

wrapping-paper that

plans and

photos had come in to sketch out

allegorical figures. The

party was amazed at the extent of his en

thusiasm, voiced in an

unsuppressed Philadelphia twang, as he drew
and talked, explaining his scratches in words and his words in



though they were one

joint function. The next

day he did an oil

sketch in his Sixteenth Street

studio, which McKim went to see.

The whole

thing was

developing so

favorably that McKim sat

down that same week to write a

long account to the Trustees.

He proposed that the

group all return to

Boston, make their ar

rangements with the

Trustees, and

begin the work.


following Wednesday, McKim hired a

private railway car


carry them

up from New York, then found

Sargent less than

eager to

go along and be

exposed a second time to the embarrass

ment of crowds and a

possibly ridiculous

attempt at a

speech. Liv

ing precariously as he did in the role he had

imagined for


Life Was Good



anything that

might publicly break the

image was an abhorrence

to him. This was a hard nut for McKim to

crack, for he was de

pending on the effect of

Sargent's presence. Saying that it would

be a "black

eye" if

any of theNewYork contingent did not arrive,


persuaded the artist to make the


After the dinner it fell to

Sargent and

Abbey, as

key figures,

to orate to the Trustees of their ideas and intentions. One can

hardly think of

anything more difficult for

Sargent to do. In later

years, on the few occasions that he was ever seen to rise to his


he hung onto the

edge of the table rather

spectacularly, and with


gasps for air, finally subsided into his chair amidst roars


laughter and

applause without

having said a word. He seems to

have done better at this

juncture, when so much was at


though we can assume that what he

managed to

say was brief and

that the effort wounded his

vanity to the extent of

chilling him to



At his

suggestion it was

agreed that Puvis de Chavannes and

Whistler would be invited to

join in the decorations.

Sargent him

self would undertake the

large vaulted corridor at the head of the

principal staircase, a location that

appealed to him because it was

completely dissociated

by its

position from the efforts of others,

leaving him

solely responsible for the effect achieved.


would decorate the distribution

room, on the floor below


corridor. The weight of

Sargent's reputation was a

large factor in

bringing about the realization of the murals, and the

naming of

Chavannes and Whistler, both

virtually unknown in America at


period, stands as

ample indication of his influence. Still, his
own reputation for modernism seems to have troubled the Trustees.
The murals

might be

impressionistic or eccentric. In a letter to

McKim, written aboard

ship on his

way to

Italy, Abbey tried to

calm such


I went into his studio a

day or two before I sailed and saw stacks

of sketches of nude

people Saints, I dare

say, most of them,

although from my cursory observation of them they seemed a bit

earthy. You will

surely get a

great thing from him, he can do

anything, and don't know himself what he can do. He is latent
with all manner of

possibilities, and the Boston

people need not

be afraid that he will be eccentric or

impressionistic, or



John Singer Sargent

that is not

perfectly serious and

non-experimental when it comes

to work of this kind.

Abbey's intention in

writing was certainly to

quiet any doubt

McKim might feel, but the tone of his letter

implies that he was

at the same time

bolstering his own hopes. He did not realize that

Sargent was

incapable of

doing anything commonplace when


sented with an

opportunity of this

magnitude, and the nonex-

perimental work that

Abbey guaranteed was not at all in his mind.

Back inNewYork

Sargent was still knee

deep in

portraits, com

pleting those Beckwith had seen in his studio and

replacing them

with others.

Joseph Jefferson, who had crossed the ocean


years before with Dr.

Sargent, was at this time

appearing in his

famous role of Dr.

Pangloss, and after

seeing him at The


Sargent made three characteristic and whimsical sketches of



again successfully blending the

personality of the actor with


part played He was

doing so much

painting that he was work

ing more

rapidly, feeling completely free to handle the

paint in
whatever manner seemed most natural. In the haste of these

crammed weeks his

style was

developing into a new richness, and

the last

vestiges of Carolus-Duran fell

away. Painting became an

even more natural

function, the results fuller in

texture, simpler

and broader in

concept. If one must choose a

point at which the

mature artist

definitely emerges, to remain consistent to the


it is

during these

months, when

working under

pressure he allowed

his natural bent and his accumulated

experience a free rein.

Particularly in the

portrait of the little St.-Gaudens

boy, or the


Barrett, we find a new

Sargent. These are the cou

rageous products of a man with

complete control of his

means, who


give it no

thought, since the

painting is done

by instinct

rather than

by contrivance. More than

any other

portrait of the

period the

picture of

young Homer St.-Gaudens is a

triumph of


painting, the

eye of the

painter raising all it


to new

heights of richness and

poetry. As the little

boy sat in the

cool studio on

Twenty-third Street, it is

impossible that there ex


anything like the wonderful contrast of his cheek

against the

back of the chair. The flush of

complexion, the tone of the


would not bear

comparison with the actual cheek and

hands, no

Life Was Good 2890


doubt cooler and

grayer than he saw them. One doubts that the

blues were

actually so blue, the

background so limitless and warm,


flowing cravat so

spanking white.

Sargent translated the world

into a better

realm, carried

away by the innate

poetry of his



poetry that created Carnation

Lily, Lily Rose, produced by the

functioning of

eyes that as

they grew older saw more

beauty every

where, a

beauty that to a

large extent

they themselves created.

The man himself continued to

paint objectively, as he had from the

first, for his

artistry was a

deeper matter than

any crossing his

conscious mind.

As the

spring ripened, NewYork

began to

empty out, his friends


by one

leaving for their homes on

Long Island and at New

port, St.-Gaudens for his studio in Cornish, New Hampshire.

Only Stanford White remained in

town, bustling about in that dis

tracted fashion of his with

preparations for the

opening of his
Madison Square Garden, June 16. It would be a tremendous event,

and he had

gone so far as to

import ballet costumes from


which at the

instigation of

patriotic American

groups were seized

in customs at the

pier. Whenever he came into the studio, which

he did

frequently now, he was the

grand panjandrum, arriving as

though shot from a

cannon, expressing absurd

opinions, and leav

ing as

suddenly as he had come. It was best to stand back and let

the tornado blow itself out. One thing that he mentioned was


though: he had wanted to hire Carmencita for the


offering her two hundred

fifty dollars a week to dance with the

ballet, and she refused, rudely replying that she had

many such

offers. Bunker was still in town, for New York was his head

quarters now, and he was

preparing to be married, meanwhile

sketching out murals for the Whitelaw Reid house that was being

built on Madison Avenue

by McKim, Mead and White. This com

mission was no doubt

Sargent's handiwork, and the best


present any young painter ever received. In

August, Sargent gave

up his studio. News of the mural commissions had stirred his
admirers in

Boston, and a

flurry of

requests reached him in New

York. America was a

bewildering place; money flowed so


he had never seen

anything like it. Of course, he wished he was

more certain how much money all these sums

represented, for he


translating all the dollars

everyone spoke of into

pounds and


John Singer Sargent


pounds had to be translated

again into francs so that he could

gauge their worth. The computations were becoming more and

complicated, and

people must have wondered why he stared

vacantly at the checks he held in his hands.

First there was an invitation to

join Violet, at

Nahant, where

the Fairchilds had a house for the summer. He readily accepted

in the

hope of a short break in his work. It was a

lovely frame

house, with rooms that wandered about the

edge of the cliffs on

several levels. One room, lower than the rest and

virtually over


edge of the cliff into which it was set, became his, and there he

kept all the

paraphernalia of an artist. The neighbor right across

the beach was a new congressman from Massachusetts, Henry


Lodge, who was an intimate not

only of Charles Fairchild

but also of

Henry James and

Henry Adams.

Through mutual

friends and accidental

proximity, a

portrait was obvious, so



daily over the sands to the

Lodges' place, where he



representative who was soon to be senator. The Fairchilds left

him to do as he

pleased and he was never idle. There was never a

wasted moment nor a

quiet one, and when for darkness or visual

fatigue he

stopped painting for the moment, it was

only to throw

himself down at the

piano and

bang away with all his

might. He

experimented with watercolors on the cliffs, and

brought Sally

Fairchild down there to

paint her

wrapped in a blue veil


the shadow of the stone. He had a

passion for

magenta that had

grown on him ever since the

portrait of Dr.

Pozzi, and he


them all to think it

beautiful, though they were never sure



long as he was there

they were all

caught up in the breathless

whirl of his


By September he

began a new

campaign in

Boston, launching

it with members of the

Loring family, and

painting Mrs. Hemen-

way, a

lustrous-eyed, dark-haired

woman, who somewhat re


Lily Millet. In

gentle reference to her

pregnancy, and al

most to Mrs. Millet as

well, he

painted a water

lily in her


adding a

charming note of color and a

delicacy of sentiment few

would have

suspected in him. He had as a

sitter, in

Salem, the

86-year-old George Peabody, whose massive determination shone

through a

body quivering with

age, and whose

eye, though slightly

puzzled, spoke frankly. It is remarkable the extent to which all

Life Was Good




portrayals of this time are

individualized, revealing not a note

of f

ormularization, no

sign of

haste, but a

complete acceptance of


person before him as an

individual, a new

problem, to be

wrestled with

separately. Throughout his life it seems as


it was in such moments when it was

necessary to be done


and the

very pressure of all he was

doing distracted

him, that his

keenest bits of

personality analysis were

done, as

though they came

forth not

through any conscious desire but because he was not

preventing them. In Worcester he did a

full-length of Mrs. Ed

ward Livingston Davis

standing with her white-clad sailor-suited

son, and here he also did a

quick portrait of Miss Katherine Pratt.

Later in October he was out at West Medford, where he did a

somewhat complicated composition of Mrs. Peter Chardon Brooks,


among columns and

hangings, draped and

holding a small

figure of

Mercury. The

example of so

many works

by Copley seen

throughout New England had not been

missed, and this is the first

example in which he

employed the standard devices of column and

drape so

long and

intimately connected with

portraiture. He also

did a bust of Peter Chardon Brooks, son of the man of the same

name who had done business with his

family's shipping firm in the

years before its failure. This he executed with a return to the im

pressionistic touch that he had not

employed since

leaving England,

feeling it less suited to formal

portraiture; painting with a


stroke, smoothing the

impasto of the forehead into a

highlight with


fingers. He did a

large picture of the Brooks

daughter as


and to fill the time between

sittings on these three

portraits he

tried his hand at

landscape, dashing off in one afternoon a


sketch of the fields outside their home.

The last act in the life of

young Bunker was about to unfold at


point, and on October 2

Sargent attended the

young man's

wedding, at the Emmanuel Church in Boston. It was in

with Bunker's own breezy ways, an informal sort of affair, where


guests had been invited

by word of mouth. Mrs. Gardner

shortly left

Boston, and Bunker's letters followed her: "Mr. Sar

gent, who is still with us, and whom I am expecting to see



always a well of

joy and a rock of

strength . . . He . . . has done

a hundred

portraits since

you went

away and

grows daily in

strength and

power and all manner of

good qualities and likewise


John Singer Sargent

in the esteem of D.B. in his corner with the other mice. ..." Less

than three months later this

charming, talented

young man, only

twenty-nine years old, was tragically dead of


Though all this time

Sargent was moving about

continually and

doing "a hundred

portraits," he was turning over in his mind the

structure of the

Library vault he would decorate, using his fre

quent visits to Boston to decide what sort of treatment and what


subject matter would best suit the

space. He found that the

crepuscular vaulted

pile of

masonry he had selected in that Renais

sance structure had a

distinctly medieval mood. It was a

high, gray,

and solemn

space, almost

oppressive in its

stillness, having none of

the serene

beauty that he associated with the true Renaissance

buildings he had known from earliest

youth. The mood of the

place went further back into an era untouched

by the modern

tastes of the Renaissance. These were the dark and

damp surround

ings in which the ancient church had been born out of the chaos


tottering empires. It was Biblical! And there was a


subject. Abbey's choice of

Shakespeare was

fitting to a


but the Bible was a

greater classic, telling a

story touching far more


humanity, having greater influence than

any purely literary

work. It was

essentially the

story of man himself, the

diary of his

increasing understanding when faced

by the

perplexities of a uni


containing unknown forces that he felt

influencing his des

tiny. It was the

story of man's

growth from belief in idols to the

love of a

single omnipotent God. Such a

subject presented infinite

possibilities. Michelangelo had chosen incidents from the


spelling them out as stories across the

great ceiling of the Sistine

Chapel: here the

creation, there the flood, all around them the

prophets. His three-dimensional forms tore into the

ceiling and


creating a turbulent new world

tottering from the

top of the

chapel. Michelangelo, entranced with his own vision, forgot that

his mission was to decorate walls and

ceiling he

completely an

nihilated them. The

possibility that a like

subject could be treated

by other means in this much smaller room was

immediately ap

parent to

Sargent. A mural must decorate. It must lie flat and add

something to a

space, without

becoming distracting to those who

would enter the

apartment with their own thoughts and


Could the

message of the Bible be transmitted without

telling a

Life Was Good 1890


multitude of stories in anecdotal manner, the

spaces be filled instead

with symbols that remained unrelated

except in the

larger frame

work of

religious thought itself? Was it not

possible by this


bolism, and a careful

weaving of his

decoration, to contain all that

need be said in a well-mannered

design that would not transfix the

poor innocent who cared to

pass through the room without


notice of the

emblazoning of the walls? There was a

challenge to

occupy him as

portraiture never had, for no

portrait entailed the

complexity of

thought and

design that he would throw across this

vault and four walls. The vastness, the

scope of the


seized his


This was the most extended of his

early visits to

America, lasting

altogether nearly a

year. He had

begun to feel at home in the New

World, where he found himself more wanted than had ever been

the case in

Europe. The satisfaction that came of this cannot be

stressed too

much, for events of the

preceding years in

Europe had

wounded him to an extent from which he never

fully recovered.

Still, at the end of his

stay, without

apparent thought, simply out

of naturalness, he

picked himself

up to return abroad.


back it

appears that he was

making a definite choice in favor of

Europe when, with continuous

employment in

America, he could

very well have settled down to execute his murals. Yet it was


only natural

thing to

do; his

family awaited him, he had al

ways intended to

return, delighted only that success

obliged him


tarry so

long on the

foreign shore.

Europe was the


in which he worked, the site of all he

knew; he went back to it as

naturally and

thoughtlessly as a child returns to its mother.

With this second batch of

portraits he continued to add to his

rolls the

leading families of

America, and for

years to come the

golden ladies, all tiaras and influence, would think of him alone
when they thought of

portraiture. It was strange that

they would,

for he

betrayed them

unmercifully, giving lasting expression to

his own contempt for their useless lives and wasted mentalities,


doing so in such brilliant

style that when he had finished



pleased to find themselves more

interesting than

they had

thought. He was able to

outperform other

European visitors com

pletely. His

unerring grasp of

personal peculiarity, his

portrayal of


John Singer Sargent

fundamental character traits, was hailed for the smartness of


pearance he was able to

give his work and the

completeness of the

realistic illusion he contrived to achieve

by a combination of fine

values and

impressionistic color.

Not all his

portraits were

unflattering. In those instances where

he felt

sympathetic toward his model we are

immediately aware of

the fact.

These, however, are

exceptions among the cold and in

cisive estimates to which he was more accustomed. His


if not warm, are

yet broadly human, responsive to

many sorts of

mood and character. The youthful awkwardness, altogether sym

pathetic, of the

young lady with the orchid, the sarcastic



sophistication, of Mrs. Manson, are cases in

point. He did



Goya, force all his sitters into one

contemptuous pattern or

attempt to fit them into

any mold, but

portrayed them



they were, with a warmth of

understanding or a harsh


of their

failings that made for truth in the work. Above all, it was

truth that he

sought. And it was truth, the same truth their an

cestors had

expected of

Copley, that his sitters desired from


swallowing new ideas of

composition, impressionistic color, mod


brushing, and all the

newfangled equipment of this most


European painter, because

they saw truth more


grasped in the final

product. Other

European painters even

Carolus-Duran would

profit by his

example and

journey to

America to make short tours and return to

Europe with their

pockets lined. The industriousness of their short visits did them

credit, but none ever rivaled

Sargent, nor achieved a

position even

approaching the

supreme dominance he maintained. None had his

knowledge of

Americans, none

supplied the

authentically Ameri

can, Copley-like f

eeling of

Sargent, and

plainly none was his


as an executant.

His success was

gratifying after the failure he had known before

his first American

trip. The continued

good fortune of this second

American venture solidified his

position until it became


nable. After the

years when he had to ask

people to sit for


there was tremendous satisfaction in

having them come to him and

pay large sums for the

privilege. There was a

feeling akin to re

venge in the sweet confirmation of his talents and ambitions that

provided. Even more

gratifying were the

murals, which

Life Was Good 1890


he saw leading to wider fields in which to

try himself. Since the

time, twelve

years before, when he worked with Beckwith on

Carolus' large ceiling for the

Luxembourg Palace, he had wanted
work of that sort for his own large compositions of an im

aginative nature in which he

might express substantial ideas with


being dependent on a model. Portraiture was an

exacting craft

with much to recommend it; there was a

pleasure in

doing a fine

portrait that never ceased to excite him. But

portraits were


he knew he could do, and he wanted further


Sargent was still filled with the ambition to be all that Carolus

was, to have the

public commissions Carolus executed, to lead the

life he led, to win the

esteem, the

position his master had in those

days when as a

young aspirant he was invited to Carolus' own

studio and saw the treasures and

admiring throngs crowding it.

One by one all his desires had been realized:

first, the

general es

teem his work was

granted in

France; then

acceptance and the


chase of his Carnation

Lily, Lily Rose in

England. The financial

success that had so

long eluded him was finally found in America,

and now he had murals too.

Everything he had

sought and


for was coming to him, it seemed he had all the

things he admired

when they belonged to Carolus. Life was

good, it had treated him

well, and best of all, with all his

achievement, he was still







Siege ofLondon


WAS typical that

Sargent should throw himself into his


project with all his enthusiasm.

Leaving New York,

he sailed direct to Marseilles with his sister

Violet, there to


joined by his mother and his sister

Emily. The

Holy Lands of

the Bible were his

goal, to

steep himself in the

lands, the

places, and

the ancient cultures that

gave rise to the book he would


His first

stop would be

Egypt, land of the

Pharaohs, for he would

first tackle the

origin of

monotheism, and the

struggle of the first


people against the

multiple gods of their


He wanted to

study the

Egyptian arts of

decoration, and the As

syrian, which came

later, perhaps as an

afterthought. When he


ship at Marseilles he

planned to

investigate Egyptian orna

mentation and

symbolism so that he could make accurate use of


but more

important, though no doubt this was not

planned, it

would be a

stylistic source

too, for in his first

large lunette he


thesized ancient arts with his own modem manner. It was a star

tling idea, and

fortunately the Trustees were not

yet aware of it.

This was before the era when it was considered natural to


primitive expression for

style, and the combination of these forms

into modern work was still unheard of.

Probably it was

only when

he saw the

strange markings and

configurations of

Egyptian monu

ments that

any idea that it could be done settled into his conscious

mind, the ancient art

making an immediate

appeal and the


to use it

intriguing him.



Siege of London



Sargent was not the first

European to travel in the

East, nor was

he the first artist to seek

inspiration in the cultures of the desert.

Many had done so before him. His

very choice of

Egypt as a

primary goal would seem to reflect the

preoccupation with that


present in

contemporary French literature. He was, however,

the first Western

painter to see the desert cultures with

eyes not

blinded by the conventions of Western art, not

forcing them to

conform with his own training, but

realizing that

they were


He was the first to realize that he was

seeing something that

could be made use

of, not as

subject matter, but as a refinement in

Western methods and a new reservoir of

design and

style. The

Japanese print had invaded

Europe in the

early sixties, soon be

coming a new religion in the arts, a tremendous influence on


ing, especially in the French and French-dominated schools. With


passage of

years its fundamentals were

completely assimilated,

its influence no

longer a

separate strand, so

thinly was it


through all the fabric. It had

provided a much-needed enliven-

ment, and new ideas drawn from it became

firmly established with

in the

larger endemic culture of France. Until the

time, thirty

years later, when Sargent had his

eyes opened to the


potential of the ancient

Egyptian arts, there was no new



stylistic source carried into

European thought. In a sense he

was the discoverer of a new culture, which, like the

Japanese, had

been known but

ignored. He was the first to realize its


and that it

might have a

profound influence, especially in the field

of mural work, where, in a form that was consistent with its own

flatness, it could be

employed to enrich the

capacities of



Political conditions were tense in

Egypt before Christmas, when

the four travelers arrived in Alexandria.

Sargent himself had no

idea of conditions in the

country the restive

natives, the dervish

hordes, the death of General Gordon, the local

governments strain

ing to maintain order, were all

beyond his view. His


stemmed from a

deep-seated ignorance of

political systems; he read


newspapers, comment

passed over him unawares. His


isolation from the

grim realities of the situation allowed him to

apply himself with wonderful concentration and with a


of which he was unaware.


John Singer Sargent

First he intended to make studies of

Egyptian types, perhaps

heads and costumes, that

might be welded to

figures when his

composition was further

along. He had made only a few such

studies when the

magnificence of the ancient arts themselves struck

him, and

any thought of

expressing the Israelite

struggle in terms


contemporary convention was

quickly abandoned. In Cairo he

ran across Mrs.

Farquharson and her

stepson, living in a home of

Egyptian style. All

together, then, this band of six the


and the

Farquharsons boarded a river steamer

sailing up the

Nile, and visited the ancient sites then known and excavated.

Sargent drew

everything, from architectural

detailings to statues


hieroglyphics. This

only whetted his

appetite, and he started

inland over the desert in areas not

assuredly safe, with a native

dragoman guiding him to

Fayoum. In the desert he came on the

rigid art of a vanished

people, which confirmed his taste for


Egyptian forms unadorned with Westernisms. An experience he

forgot was the

sight of ancient

mummy cases

being lifted

out of tombs, colors brilliant and clear, accompanied by the


acrid odor that characterized them. Then he saw the colors fade

before his

eyes, their

clarity passing in a few minutes into


tones and

taking on the look of

ages. In fifteen minutes the colors


gone. He added this

sight to the

piece of

porphyry in the

Via Tornabuoni as one of the two most beautiful

things he had

ever seen.

The thought of

being in

places where ancient lives were lived,


people had slaved over

huge monuments or had

sought an

swers to the secrets of

incomprehensible nature all the fierce

power and

vigor of this vanished civilization

pressed deeply into

his consciousness. The conviction

grew that the awesome


of the Bible could

only be

expressed in terms of the


forms associated with the Biblical era in

Egypt. The character

of the terrible

Egyptian gods could never be

expressed except as

they were visualized

by their

charges; the sheer terror of them

could never be summoned

up better than

by seeing the Pharaoh of


upper kingdom advancing upon the

Israelites, under the


of his

protecting deity. Sargent came

away with

packages of

sketches bundled

up with

cord; studies of

statues, paintings, weap

ons, gods, helmets, decorative

apparel; studies of such minutiae as

The Siege of London 18

$ 1-28$5


wing tips in the ancient

manner, the

way a Pharaoh

grasped the

hair of a fallen foe before

decapitating him, and the

weapon he

used to do so.

His myriad impressions would later be sifted and sorted in the

quiet of London; meanwhile he would store

up more material for

the next

step in his scheme. For this

purpose, in

April, he and his

mother and sisters crossed the Mediterranean to Greece.


seeking works of ancient art

expressive of the

gods of that

land, he

set out for

Olympus and

Delphi. His

activity was intense. At four

in the

morning he was in the saddle, scouring the Greek


carpeted with wild flowers, where ancient monuments were re

vealed betwixt the new blooms. However, his

purpose in Greece

quickly became more

purely pictorial, as he soon realized that

Greek deities of the classic

periods "would have little

place in his

scheme for

expressing continuity of Biblical

thought. He did some

watercolors of the ruined

Acropolis, produced many sketches, but

found less material useful to his

purpose than in

From Athens, still with his mother and sisters, he crossed to Con

stantinople, seat of the

Byzantine Church and of the

empire that

once bestrode the center of the world. He found

only disappoint

ment in the fact that the medieval forms he

sought were not well

revealed on the site of their

principal development, for he remem

bered wonders at Ravenna and had

hoped to see them


By June he returned alone to London, then recrossed to France,
where his sister Violet was about to be married. While in Paris

for the

ceremony, fortune

caught up with him again, in the form

of a commission for a

portrait of Thomas B.

Reed, the


Speaker of the House of

Representatives. The portrait seems to

have been

suggested by Henry Cabot

Lodge, and was

brought to


by the fact both men were then in Paris. The money, once

again, seems to have been

supplied by Charles Fairchild.


borrowed a studio from Albert de Belleroche and

got to work on


proved to be a difficult task. Reed's

huge bulging figure was


acutely pictorial. For all his fluent

language and remarkable

urbanity, he seemed more an

image of an overstuffed

porker than


Speaker of the House. As

day by day he stood in the studio, the

artist fancied he saw the red

apple protruding from his

lips. Sar

gent was aware that he was by no means

doing justice to the



John Singer Sargent

sonality of his sitter. The result was later summarized in a letter

he wrote Mr. Fairchild: "I found him awfully hard and this is the

result of a second

attempt different in view and character from


first, which I

destroyed. His exterior does not somehow corre

spond with his

spirit and what is a

painter to do? I am afraid



your friends will be

disappointed and that I could have made

a better

picture with a less remarkable man. He has been


ful." Reed's own views are

equally interesting. "That

portrait has

given me a

queer experience in life. All

my friends are

hurt, and


Democracy seem to think that all

my sins must be

expiated by

the treatment I have received therein. As for

me, I like it. I am

under the dreadful thrall under which I am told all Mr.


subjects are, and I am not in the least moved by the criticism of so

many, except perhaps I am willing to admit the

picture is not so

good looking as the

original . . . / like it." When the

portrait ap

peared in the

Speaker's Lobby of the House of


during the

special session of

1891, one irreverent critic summed it

up this

way, "He is

supposed to be in the act of

counting a


but in fact has

just been

inveigled into

biting a

green persimmon,


distinctly rebel and Democratic fruit, tabooed, unclean, and ana

thema maranatha to all

loyal Republicans born north of the fortieth



Sargent was thus

engaged, McKim arrived on the scene
with Samuel Abbott, chairman of the Trustees of the Boston Public

Library. McKimwas

naturally aware of the rather casual


existing between

Sargent and Whistler

(who was then also



Paris), and wanted to make use of

Sargent's presence in the



explore the

possibilities of Whistler's

executing decorations for


Library. The

relationship between Whistler and

Sargent, while


close, was

easygoing. When he was in

London, "Jimmy"

would burst into the

studio, eagerly beginning a

monologue with

"Well, John, what do

you know about "


proceeding to tell


story of his most recent encounter with

refractory mankind.


Sargent's words, he was "a

scream," and was

encouraged to

call as often as he liked.

However, even in

London, where their

studios were not far

apart, they met

infrequently, except in the


atmosphere of the Chelsea Arts Club.

Something of the

largeness of

Sargent's nature was obvious even

The Siege of London 1 8




to Whistler when they came

together, and he described the


tion of his name to the Boston Trustees as "an act of rare and

noble camaraderie." McKim asked

Sargent to

arrange a dinner at

Foyot's, over which the four Whistler, Sargent, McKim, and
Abbott might meet to discuss the

project. When Whistler ac

cepted, Sargent felt it best to caution McKim that the unfathom


Butterfly might still arrive in a

wasplike mood. "Now," he said,

"one of three

things will

happen, and I don't know which. Either

he will be as silent as the

grave, or

outrageously vituperative, or the

most charming dinner

companion you've ever met." As it


pened, Whistler arrived in

good humor, flattered

by the deference

paid him, anxious to learn what location he would be offered. The
dinner was a

great success, though the men enjoyed themselves so

much that

nothing of

any definite nature was arrived at, making


necessary to

arrange a second

evening at

Foyot's. When the

table was cleared Whistler was

positively bubbling with enthu

siasm, drawing on the white tablecloth a tentative idea for a


peacock fifteen feet

high. His

companions watched, and


in the

greatest good spirits. Then the tablecloth went into the

wash, and nothing further ever came of the mural, the order for
which was eventually withdrawn.

Early in the fall

Sargent returned to

England, where he tore into

the work he had laid out for himself. In the interval, Abbey had

cast about for a

spot where he could execute his

designs with com

plete attention, in an

atmosphere at once

congenial and isolated.

With these

qualifications in mind, he found the

village of Fairford,

near Cambridge, and in it a house called

Morgan Hall, which was

all that he and his wife dreamed of. On its

grounds, at the

edge of


village common, he erected a

large studio of

corrugated iron,

in the barnlike

proportions suitable to mural work. He got busy

and, pleased with himself, soon was inviting Sargent to visit, then

suggesting that, as

they were

really working on the same


they ought to share the studio. The idea met with

Sargent's grate


approval, for he was

eager to

separate the Boston work from the

routine of

portraiture carried on in Tite Street.

In November, as he was about to

go to Fairford, Sargent left


portfolio of Helleu's

portrait etchings with

Jacomb-Hood, a

member of the

Royal Society of Painter-Etchers. As Sargent in-


John Singer Sargent

tended, Hood was

impressed with them and wrote

directly to

Helleu with the

suggestion that he allow himself to be

proposed for

membership in the

Society. He also

prepared an article on Helleu


reproductions for the Studio magazine, which was the first

step toward

making Helleu the fashionable success he soon became.

Out at

Fairford, Sargent installed himself in the east end of the

large studio, while

Abbey worked in the west.

Together they

labored over

long days rather

happily, and many were the meals

Sargent was content to miss while concentrating on what he was

doing. To vary his

activities, and to

keep down his


weight, he

kept a horse

nearby and, poor rider

though he


once a week rode with the local hunt. One evening, after


went to his room to remove his

boots, Abbey heard his voice


and clear: "Terrible! Terrible!"

Abbey was alarmed, and


to his friend's

aid, found him seated

comfortably on the

edge of

the bed

staring at his

dirtied, bashed-in hat.


wrong, John?" Surprised at

Abbey's anxiety, Sargent

explained that he was

just thinking how he had fallen from his


during a

jump and lost his hat. The horse came down on the

hat with all the force of its hind

legs, "and can

you imagine if


head had been in that hat? Terrible! TERRIBLE!"

Before Christmas of that

year, as he rode back to

Morgan Hall


evening through the

early twilight, he chanced to cross a field

of winter wheat. It would never have occurred to him there was

such a

thing, and he was all

ignorance and innocence when the
farmer advanced on him with a torrent of abuse. It was so unex

pected and

inexplicable that he was taken

completely aback and,

not certain what the

difficulty was, dismounted. As the man drew

closer, he tried to

apologize, offering to make

good any damage

he had done. The farmer, however, was not to be

appeased and

continued his flow of abuse, until in an

attempt to draw him



Sargent cautioned him that that was no

way to talk to a

gentleman. He knew

profanity too, were he of the

mind, but he

was aware that he was in error and, having caused

damage, pre

ferred to make

reparation. The farmer

replied that he was no

gentleman, and this in

particular was taken as an

unbecoming state


Sargent was too sensible to let the matter

go further, though.

Maintaining a firm hold on his

rising temper, he remounted and


Siege of London 18



rode away. He arrived at

Morgan Hall

obviously much agitated,

and recounted the whole affair to the

Abbeys. Not satisfied with

telling them once, he returned to it at

intervals, unable to

get his

mind into other channels. For two

days he did no work in the

studio, appearing moody and lost in

thought. Then, late on the


day, he went for a walk.

Only a few minutes later, Mrs.

Abbey, returning home

past the house of the

surly farmer, saw a

large figure walk down the

path toward her in the dark. "I've

done it," he said, when she

recognized him. He had decided, he

explained, that the

only thing to do was to settle the matter


sonally. Therefore, he had called on the farmer and told him to
come outside and defend himself.

Urging his household to witness

the assault, the farmer

stepped out into the

evening, where


carried out his

plan in fine


Now, suddenly, he was relieved of all

anxiety. He returned to

work. His mind was untroubled, and

likely not another


of the matter entered his head. The farmer, however, did not

intend to leave the assault

unavenged, as

might have been realized

when he called on his

family to witness. There followed an interval
when Sargent's friends were uncertain whether the farmer would

proceed by summons before a

magistrate or, what was more likely,

as he no doubt wished to make of it as

good a

thing as

possible, sue

by civil action for

damages. Poor

Henry James was worried


endurance for his

friend, in his

agitation confiding to the


Henry Adams all his fears that

Sargent would find himself in


for what he had done. Adams's

strange mind saw the whole


as a matter of humor:

"Sargent . . . after

riding up and down his

field of

spring wheat, had been

wrought to such a

frenzy by being

called no

gentleman, that he went to the farmer's house, called him

out, and

pounded him; for which our

artist-genius in America


surely get some months of

gaol, and

may get it even here,

which much distresses

Henry [James] who has a

sympathetic heart.

This too was confided to me, and has not

yet got into the news

papers. As Sargent does not seem to distress himself, I see no reason

why James should do so . . ."

Placing the matter in the hands of


frequent host, Sir

George Lewis, one of the most trusted men

of law in

England, Sargent worked

peacefully on his frieze of the


Prophets, with whom he felt a new companionship, for


John Singer Sargent


reading the Testament he discovered that

they, too, knew some

thing of

personal honor and

vengeance. On January 2

1, Sir


informed him

by letter that the farmer had issued a writ for

damages, advising payment into court of

fifty pounds. The sum

was considered

adequate, it was

accepted by the

farmer, and the

episode was ended.


days after he received Sir

George's letter, while


tion was still

being mopped from

Henry James' brow, he was

writing to McKim from Fairford:

The work is

getting on steadily but

slowly. I shall soon be

wanting absolute

figures, as I cannot trust to the little models.

I wonder whether

you are near

carrying out on the wall those

details of the divisions of

my surfaces we talked over. One item

I should

propose an amendment to. I

complained that the width

of the

space for

my row of

prophets was

very small and


for more inches. There

again I am willing, I

think, to

give up the

idea of

separations in the

plinth running under the feet of


prophets, all

except the center

trio, which must have an actual


I want to know

definitely whether

you admit of this treble


in real relief. You can reduce the relief a little if

you think


but not the breadth of the

panels, as I cannot

squeeze a life-size

figure into a narrower

space than

twenty one inches and l

/2 . . . I


shall be

entirely at sea with

my prophets if

you object to this

proposition . . . These are the

questions about which write what

you can do for a fellow the character of the cornice within the

limits of

my painting, the

parrelleled projections for Moses & Co.,

and the

question of the

top of the wainscot and the width of the

band for

prophets 6 feet

9 or

7 ft.


large lunette is in a fair

way of

being done

very soon and


large scale of it suits the kind of

thing well The Israelites, the

pharoah and the

Assyrians are

arranged just like the first sketch.

Jehovah and the rest

quite different and much better.

In the summer of

1892 McKim again came on a

visit, with

Abbott, traveling to

Fairford, where the two found

Sargent and
Abbey deeply involved with their decorative work. In a letter of

thanks to Mrs.

Abbey, McKim wrote:


Siege of London

189 1-1895


The more I think about it

all, the more I like

to, and the more

confident I

grow of the verdict when the

"Abbey Room", as it is

henceforth to be

called, is

finally completed . . . And Sargent (in


way), what an

undertaking, and what an



splendid "machine"

painted with the "blood of

empty stom

achs" is! ... I

thought I knew something about

struggle till I


Fairford, but the attitude of these two men towards their
work has been a revelation to me.

The nature of the work

Sargent was

doing seemed a trifle doubt

ful to another

guest at Fairford Carroll Beckwith, who visited

during the summer of

1893, on

proceeds from his work done for

McKim at the

Chicago World's Fair, for which he had doubtless


suggested by Sargent. At the time of this visit

Sargent was


up with

making casts which he intended to

apply to the

painted surfaces of his

murals, in the

Byzantine manner. The idea


him, and as he

experimented with it at

Fairford, applying

casts to different

parts of his

large canvas, he felt that the relief and


splendid way the

gold shone achieved an unmatched richness

of texture. He had

early decided that

portions of the work would

be in actual

sculptured relief, as the letter written McKim a



reveals, and he therefore saw no reason

why he could not

consistently employ casts on his

painted surfaces

except that for

seven hundred

years it had not been done, which he did not con

sider a valid

objection. Beckwith

questioned the

propriety of the

thing, for without a

background of

study in Eastern and


art, it seemed to him to be

nothing more than

cheating on the

relief that

ought to be obtained

by strong modeling while



spent a few weeks in

England, during which time he
lunched at the Tite Street studio and saw the Mme. Gautreau for

the first time.
He also saw his friend mentioned in the

newspapers as a


selection as associate of the

Royal Academy, which Sargent himself

did not think

possible. The Academy was still too much the center

of older

painters who would

oppose the election of

anyone so

nonacademic. The

following day Beckwith lunched at the studio

again, and there found the Stanford Whites, the

Abbeys, Alfred

Parsons, and

Lily Millet all crowded into the little

dining room.


John Singer Sargent

Despite Sargent's views, the

Royal Academy had not been able


ignore his claim to a

place in that

body. His

prestige and the

obviousness of his achievement were so

positive that the

was reluctant to leave him outside with such rowdy fellows as

those at the New English Art Club, and the rumors that Beckwith

had read were

foreshadowing what became a fact in



894, when he was elected an associate member. The New York

Times of

January 21, 1894, reflected the

general incredulity at


development: "The Royal Academy has been

passing over

painters of the orthodox Academic routine to elect revolutionaries


John S.

Sargent ... In their

present fit

they may be


capable of

electing even

J. M. Whistler if

they did not feel certain

he would

laugh at them."

Sargent's own feelings after his election were rather

mixed, as

when he

journeyed back to London from Fairford to make the

customary courtesy calls on older Academicians, he reflected that

it was curious, after

years of

hating a man's work, to meet him and

find he was an

altogether delightful fellow. He was almost troubled

lest there be more likeness between himself and the

Academy than

he had heretofore

suspected, a

phenomenon which in the


years became

nothing less than

startling, as the

Academy covered

its walls with a host of

painters following in his wake. His



England had altered

radically since his arrival

just ten


before, even since his return from America in

1888, when he had

found himself becalmed in the home

port. His

reputation was

great; the

way he had broken into the

Academy, taken it

by storm,


apparent to

every observer, to whom it was also


apparent that he had no intention of

trimming his sails once inside



Portraiture had never

actually been

neglected; it was too



part of his life to fall victim to other enthusiasms. Of course,

during the first two

years' of work on his

mural, Sargent had not

especially sought portrait commissions in

England, finding his time

already sufficiently occupied. And when, in

June of

1894, he was


by the National

Academy of

Design in New York, to

which he had been elected a

member, that he had not

presented a

portrait to their

collection, as was

required upon his

selection, he

The Siege of London



replied that he had not

complied with the rule because he had "for

two years been

exclusively occupied with a mural decoration."

It was a reasonable inference, though not

strictly true; he had done

portraits, but none he was at

liberty to

present to the


By 1894 he was once

again as

engaged in

portraiture as he had been

formerly, once more

giving more liberal time to this branch of

art. As

early as

June of

1892 he had

journeyed back from Fair-

ford to

paint Miss Chanler, who with her sister had


purchased his A Street in Venice from the St.

Botolph Club exhi

bition and

presented it to the Stanford Whites. The three Misses

Dunham, one ofwhom had been invited to the first

party at Chase's

studio, were all

painted about that time. And since he was occu

pied with

portraits, that summer he also invited

Lady Lewis to


apparently in

gratitude for Sir

George's tactful

handling of the


agricolan unpleasantness. Early in

1894 there was a


from W. Graham Robertson, another of the

guests of the Lewises,

that he undertake a

full-length of his mother. At the same moment

an order came from a Mrs.

George Whitin, of Whitinsville, Mas

sachusetts, for a

portrait of Ada Rehan, the actress, then


in London with

Daly's theatrical

troupe. By chance Mrs. Whitin's

letter reached him in

London, where he was

making his calls on

the Academicians. He replied:

Jan. 27, 1894

Morgan Hall

Fairford Gloucestershire

Dear Mrs Whitin


receiving your letter I had a note from Miss Rehan who

informed me that

you had cabled to her and invited me to call

which, as I was in London, I did at once. I am glad that

you incline

to a

portrait not in character, as both she and I feel the same way.

This is all we could decide at the time, but when I

go up to town

again she is

coming to

my studio with several dresses to choose

from, and there in the

proper light, I will be able to come to a

conclusion about the

proper treatment of the

picture. I think that


ought to be a full

length in

spite of the fact it will have to stand

on the

ground or

very nearly.

The price that I asked

you for

painting Miss Rehan ($2500) is


my usual

price and

you would do me a favor

by not men-


John Singer Sargent

tioning it, as I have several orders to fulfill in America at a



I think the whole

impression, and the

upper part of Miss Rehan's

face is

very fine, and I

hope I shall

satisfy your ambition for the


We expect to

accomplish it in the months of March and


Believe me

Yours truly

John S.


Mrs. Robertson and Ada Rehan began to sit at the same


in the

spring, when he returned to London from his winter's work


Morgan Hall. Mrs. Robertson

proved rather a frozen, timid

sitter, very loath, as she

expressed it, to "sit still and be stared at."


required the reassurance of her son's

presence, who naturally

could not attend without his

dog. Luckily the animal

proved tooth

less, for it had neurotic

urges, taking an immediate dislike to

Sargent and

invariably starting the

day's work with a bite from


leg. "He's bitten me now, so we can

go ahead" was the


laconic comment

every morning.
Graham Robertson was a theater

habitue, and

friendly with

some of the stars, later

serving as channel of

correspondence in the


paper romance between Ellen

Terry and

George Bernard

Shaw. Whatwith the

painter's own interest in

things theatrical, this

common taste

proved a

good conversational

gambit, especially as

Ada Rehan, whose unfinished

portrait stood in the

studio, was a

friend of Robertson's. The two large canvases

progressed apace.

Soon the fan of white ostrich

plumes that Mrs. Robertson had

brought for her own

picture was borrowed to

figure more


nently in the

portrait of the

actress, where it flames out of the white

satin of her

gown. It also

appears in a third

portrait Sargent did

during this

time, of Mrs. Ernest Hills.
The rhythmic name of the woman commissioning Miss Rehan's

portrait was rather

fascinating to

Sargent's musical ear, and it ran

through his mind as he worked in the studio. Now and

again it

became audible, as he broke into a

low, almost

liturgic, chant:


Whitin, of

Whitinsville, Mass." the "Mass."

coming in the

deepest tones, like a final

great Amen, in which he was


joined by Robertson.

The Siege of London



Miss Rehan's vehicle for that season was to be

Twelfth Night,

and when the

play went into

rehearsal, sittings on her


were interrupted. Robertson went to the

opening with

J. J.

Shannon, then nearest

among the

younger men as a rival


though hardly a

threat, and the two men were amazed when a note

from the star was delivered to Robertson

during an entr'acte:

I have something particular to tell

you about

Sargent something

he said of

you you must hear it

and, I

hope, act on it. Shall I tell

you before your friend?

you must bring him. This

evening is

so nice it has unnerved me a little.


Ada Rehan

Unable to

imagine what it was

Sargent had said of him, except

perhaps that his

dog ought to be shot, Robertson was


when the actress told him that

Sargent had said he was extremely

paintable in the

long overcoat he wore, and that he would like to

paint him. When Robertson, recovering, asked

precisely what

Sargent had said, Miss Rehan admitted she was not certain, for

doubtless the

painter's thought was so cut

up by his

searching for

words that it was

completely disjointed in her

memory. From

what she did

get across, Robertson realized that the overcoat more

than himself was in

demand, but

urged on

by the actress, he decided

to be

painted. As the

year rolled into

June, then, Sargent had


full-length canvases lined

up in his studio. It was warm

summer weather, and Robertson rather

feebly rebelled

against the

heavy overcoat he was asked to wear.
"But the coat is the

picture, you must wear it."

"Then I can't wear

anything else!" he cried in

despair. With

the sacrifice of most of his

apparel beneath the coat he became

thinner and thinner, much to the satisfaction of the artist, who

pulled and

dragged the coat more and more closely around the

skinny young man until it

might have been

draping a


Sarah Bernhardt was

appearing in London that summer, and was


enough about

Sargent to want to come with Robertson

for one of his

sittings. No one could

imagine Sally B, as Ellen

Terry called

her, sitting still while another

person was

painted. It


John Singer Sargent

was unlike her not to share a little in the

limelight, and that


thought Robertson, might be enough to unnerve the


"But it will bore

you," he ventured.

"No," said Mme. Sarah. "I want to see the

picture and I am

going. You must call for me and take me with

you." If the sun

had risen in the west that

morning it would have

surprised Robert

son less than to see Sarah Bernhardt standing ready and

waiting, at


early hour, in a

neat, businesslike

walking dress and a small black


Sargent watched her out of the corner of his

eye all the while

she was in the studio. And once, when she leaned forward to see


portrait in a little

hanging mirror

high up on the wall, her head

thrown back and

profile in delicate relief

against the



filling one end of the room, he

whispered, "I never saw that

she was beautiful before. Look at her

now," a sentiment in which



In the midst of this stream of

portraits, while he was still anxious

to return to Fairford, where the frieze of the

Prophets was not

yet completed, news arrived that Mrs. Gardner would be in


the end of

June. Taking a break of a few

days, he went over to

Paris. He introduced her to

Besnard, from whom she



pastel head, and

they visited the Salons there were two of
them now. At the New Salon, the Salon of the more adventurous

painters, Whistler's

portrait of the Count de

Montesquiou made

Sargent uneasy, for it seemed to bear some

relationship in


sition and dandified stance to the

portrait he was

doing of Robert


Returning to

London, he was worried that a

charge of

filching would be leveled

against him. Whistler had shown his

picture first, and

though it had not been seen

prior to that


and indeed was

painted secretly (the mystery of

doing so had

appealed to both

Montesquiou and

Whistler), Sargent feared

comment when his own picture was shown. His

originality was

a matter of

importance to him. His uneasiness was based on



very slightest parallelism in the two works, but he was


Yet when the

picture was shown, no mention was made of the

Whistler, to which it bore almost no resemblance.

During the moments of free time that still were his, one of

Sargent's pleasures was to look

through the curio

shops of London


furnishings with which to enrich his studios. Curio

shops, in

The Siege of London




fact, were rather a

specialty of his and he often

sought them out

on the Continent.

They had some

special and

potent charm, and

it was not an

impractical hobby, for fine

fittings were an essential

part of his craft. In one

shop he came across a

rug that


a tack that Cousin

Ralph Curtis seems to have used more con

sistently. When Mrs. Gardner arrived in London a short time

later, he wrote her:

Would you like to see or

buy a

magnificent Persian

rug of the


design and

period, worth all the

pictures ever

painted? It

belongs to a little Turk whose

shop is too small to unroll it, and

who is

going to send it to

my studio to show one of

my sitters on

Tuesday the

if at five o'clock. He wants between three and four
hundred pounds for it and it is worth the

money. O that I were

not so

practical and full of

forethought I would buy it


The example of his cousin bore fruit, for

by the


he consummated the sale to Mrs. Gardner, on that date


her the Turk's

receipt for three hundred

fifty pounds, which he


presumably paid out of his

pocket in her behalf. The full

nature of his

dealings with the Turk is a

mystery beyond what we

know from his

rendering of the

receipt to Mrs. Gardner. "So

practical and full of

forethought," as he described himself, and as
we know him to have been, we must doubt that he had thus

troubled himself without

expectation of return. All the same, he

did have an honest interest in the

carpet, begging Mrs. Gardner

to allow him the use of

it, as

long as it was in his

studio, for the

portrait of Ada Rehan. Careful examination of that

picture does

show beneath the

present surface a

pattern bearing comparison

with the

rug now at

Fenway Court in Boston. The explanation

for his failure to make it

part of the final

picture was written to

Mrs. Gardner in October:

The picture of the

carpet never came off. Whenever I

put my

model on it, she covered

up something infinitely more beautiful

than herself, so I

gave it

up and

merely did a sort of a

map of the

carpet for the


In another letter he wrote:


John Singer Sargent

Miss Rehan became a mere understudy and the

carpet played the

principal part, so it had to be taken out. But I

simply must


it and I beseech

you to let me keep it a little


Neither letter is without a certain subtle

flattery to Mrs.


who, after the

experience with Carmencita in New York, he knew

would take

pleasure in the

belittling of an actress.

Curiously, Carmencita herself was then in

London, dancing in

one of the

large music halls, where she was

popular though no

longer the sensation she had been in New York.

Sargent had

managed to

dispose of her

portrait three

years before, at a con

siderable loss, by selling it to the

Luxembourg Gallery. Her arrival

served to remind him of that

fact, the

price still

being an irksome

matter. Then, in a

strange melancholy desire to relive


of the

magic of those

days in New York, he decided to

give one


party at which she would dance. Graham Robertson found

him bent over a

long list of

guests, many of them

apparently not

very much desired.


suppose I must ask . . ." he said


"Why should

you?" demanded Robertson.

"Oh, well, you know I

suppose I

ought to."

"But do

you want to?"

"No," he said, with unusual frankness.
"Then don't."


right," he said

firmly, scratching out the name. "I won't.

I'm I'm damned if I do!"

Robertson, who it seems was

equally particular, decreed a

sweeping series of

proscriptions to which

Sargent gave hearty

endorsement. It was a

merry hanging. Nevertheless, when Robert

son arrived the

night of the

party, he met

every "noxious


formerly stricken from the list. The originals of

many portraits

were there, prowling around each other

suspiciously, paying false

tribute to rival

charms, each with the

certainty he or she was the


possessor of that "certain sort of

something" Sargent had

ascribed to them

during their



wildness, which was authentic in New York,

seems to have abated with the

years. Her

Spanishness now became

more the

hip-wiggling, ogling, French

variety. At first short-


Siege of London



skirted and decked with tinsel, she

changed after her first dance

to a dress of dead white

falling to her feet and

having a

heavy train.


sang the wild

crooning "Paloma," circling with

splendid arm

movements, her feet

hardly moving, the white train

sweeping and

swinging about her.

Sargent whispered a

request. She looked

angry, then sullen, shaking her head in a violent "No." He per

sisted and, going to a

cupboard built into the dark studio


held out a beautiful white cashmere shawl with

long fringe. She

snatched it and threw it over her

shoulders, flicking its

fringes into

his face, then

slowly sank down on a stool, her face

quiet and

grave, her hands in her

lap. A low strumming came like a


from the

guitars, and she

sang mournful folk

songs, clapping her


gently and

swaying with the

The party was a success and the dancer must have been



only because she

pocketed a fee. Thrift was one of her virtues,


plunge at

being painted resulting in

larger returns than she

could have believed

possible. Jacomb-Hood, who asked her to

dance for a

charity concert, was

appalled by the

single room he

found her

occupying with Sefior

Eschapara, the

piratical leader of


guitar orchestra, who was now styled her "husband."


must have further realized what a fool he had been when Hood

relayed this last bit of information!

Though initially his reserve

may have exceeded the cordiality

he wished to

convey, as time

passed Sargent's confreres in Tite

Street found him more friendly than

any of them had



neighbors in the studio

building, Robert

Brough, Wilson Steer,

and Charles Furse, became

particularly close, and he watched over


progress with a

mildly avuncular

eye that

delighted them.

Furse in turn was his warmest admirer, in time

becoming the closest

of that

group clustered in Tite Street. Small

though his


were, Sargent liked

playing host to his intimates. Will Rothen-

stein was often one of those in the

early days:

Dear Rothenstem

I have been in Paris for a week, and am only just returned

I left

Abbey in Paris Hotel de Lille et d'Albion, rue St. Honore

on his

way south. Do come any day if

you will take

pot luck


John Singer Sargent

at lunch at one o'clock. Hood told me that he had told

you certain

views of mine about the

danger of

going in for

portraits. I


you do not think me impertinent.

Yours sincerely,

John S.


The friendly solicitude of this short note

appeared in all his

relations with his Tite Street friends, as when he invited Roth-

enstein, who suffered

through lack of

good early training, to


him in

painting a nude. It was valuable

experience for Rothenstein

to watch him work out a

full-length canvas, and to make com

parisons with his own faulty procedures. Writing in his


Rothenstein said, "Sargent's reticence

prevented him from


me how bad my painting was, and I was too

stupid and conceited

to see that here was a chance of

acquiring the constructive



lacked, and above all, a scientific method of work." But neither

the conceit, which was

apparent, nor the

stupidity, which was not,

prevented Sargent from

attempting to aid the

young artist if he


When infrequently Albert de Belleroche was in

London, he was

besieged with

questions about old Paris

friends, though oddly,


itself, where

Sargent had been rebuffed, lost its interest for

him. The two friends went next door to see

Steer, whose


Sargent described as fine in color. Once they drove the short

distance to

Kings Road to see

Augustus John's drawings. Belle

roche, like

Rothenstein, had become interested in


"Do you know Will Rothenstein? He studied in Paris. I



go see

him; he wants to show me some

prints. Come and see him

with me." What Rothenstein had to show were doubtless


he had made of the

portrait of

Sargent, as

part of a series of



people undertaken for a

publisher. He had been a


model. Unable to abide the idleness of

holding still, he

puffed away

at his

cigarette with an

explosive effect that each few minutes ob

scured him like Zeus behind clouds of smoke. He was amused to

see how little Rothenstein tied himself into knots to rest his chest

against the low

drawing board, draping his feet over a succession

of chairs, and he insisted on

turning the tables

by drawing Rothen

stein in that distorted

position as soon as his own stint was over.

The Siege of London i

8$ 2-18



Sometimes, too, he

managed to

join Rothenstein for a ride in the

early morning hours, the

increasing bulk of his

body causing

concern for his health. He was still a

poor horseman, saying he not

only looked like a sack of

potatoes but felt like one. And his


when he lent it to Henschel, disclosed a

dangerous tendency to

go through plate-glass windows. More often he rode in

Hyde Park


Jacomb-Hood, Henschel, and

Shakespeare, the

singer. When

he chanced riding to the

hunt, as he still did

occasionally, he was

fearless across

country, though it was not unusual for him to fall


jumping into a field and then fall off

again jumping out. It

seemed that he

might have done rather better without the horse.

Carolus-Duran had no

competitor in this

respect, though it was in

imitation of his skillful master that all

Sargent's dives off horses

began. Joseph Farquharson suggested lessons at the


Riding School, but this did not

appreciably reduce the trouble.

Jacomb-Hood suggested they try bicycles instead, the


being less, and one

day they went some

twenty miles into the

country on a visit. But

Sargent was so tired on

arriving that he

could only lie on the couch

throughout the afternoon, and in the

evening they returned to London by train, the

bicycles checked in


baggage car. It was

only rarely he came to the Chelsea Arts

Club now, complaining he could not

get enough to eat there,

though his steak and liter of wine, added to the

regular table d'hote

dinner, left his confreres

staring. More often now he was at the

Hans Crescent Hotel, where he could better

satisfy his


appetite. Whennear the

Academy, he ate at the Cafe

Royal, where

he was

pleased to characterize his fare as "a

chop and a

glass of

beer," though it consisted of

considerably more.
On January 5, Henry James's play, Guy Domville, was pro

duced at the St.

James Theatre.

Sargent and Robertson, who had

sympathized with his

problems over the summer, were invited to


opening night. When they entered the

stalls, they found them

selves surrounded

by a host of

James's literary friends, including

Gosse, Shaw, and H. G. Wells.

James himself was too much on

edge to stand the strain of the

opening performance, so he took

himself across the

square to the

Haymarket Theatre and sat

through a

performance of Oscar Wilde's An Ideal Husband. His
own audience was charmed by the sets

Abbey had

designed but


John Singer Sargent

showed considerable

annoyance with the

play. Only the


choked with his

literary claque, responded kindly. When at the

end of the last act

James entered

by the

stage door, he was


by the

spectacle of the stalls

loyally trying to drown out the tumult


by an

unhappy gallery. Alexander, the

actor-manager of the

production, who had been sanguine of success, brought him on

stage almost

by the scruff of the neck, where for a few moments he

was forced

helplessly to stand before a house that let loose a cre

scendo of

boos, the stalls

furiously redoubling their

applause. It was

clear who the dominant

party was, and

James, who had not wit

nessed the

response of the audience

during the

play itself, expected


triumph when he was thus led on

stage. To him it was the most

terrible moment of a

long life.

All the

way home with Robertson, as the hansom clattered

through cobbled streets, Sargent expressed his

indignation in the

most violent terms, letting forth a

molten, devil-scalding stream of

profanity. Possessing the

poet's love of

language, Robertson had

never before heard such a

magnificent flow of sullied

verbs, nouns,


adjectives, entirely without

repetition, boiling on and on from


rapidly moving mouth of his

usually silent friend.

Sargent was

now livid with

rage, spitting forth endless foul

verbiage, display

ing a

mastery of

expression that had never been

suspected. Here

indeed was a lord of the






Emergent Colossus


FIRST phase of

Sargent's decorations for the Boston

Public Library was

completed late in

1894. Two of the

panels, a

large end-wall lunette and the

ceiling it


were got together on the

proper barrel-shaped support and sent

to the

Royal Academy in

May, where, installed in the most suitable

position just under the

skylight of a

room, they caused a sensation.

The frieze of the

Prophets was finally completed in the winter of


year, when he induced Coventry Patmore, the

poet of whom

he was doing a

portrait through September, to

pose for Ezekiel.

The letter he had written to McKim in

January 1892, by which

date the

conception of the frieze was already in the form of

sketches, illustrateswithwhat

prolonged care the final free execution


prepared. It was a

product of

nearly three

years' study, during

which time Sargent plotted the

drapery in both charcoal and oil, re

quiring a succession of models before he was satisfied with the effect.

Angelo Colarossi was the first model engaged by Abbey for his

work, and

Sargent also used him at Fairford. Colarossi was among

the most famous of the London model hierarchy, most of them Ital

ians, who had been found to

possess in

greater degree than the


lish the

feeling for classic stance

required by the art of the


He figured in

many of

Leighton's classic wonders, even

posing for

the much-admired Athlete and

Python, his famous piece of

sculpture. At Fairford, as a

very gentle, older man, he showed

anxious concern when Sargent was absent on the hunt: "Some-



John Singer Sargent

times he not come off the horse at

all," remarked Colarossi, not

without a certain

pride. When the need of a

younger model

was felt, another of the London Italians, a man named


was brought down. One evening returning from London, he

brought along his

younger brother, Nicola. The slim

boy of nine

teen looked

quite lithe and muscular, and

Sargent found him to


precisely what he needed and

engaged him for the


Saturday. As finally done, the frieze contains faces of


Nicola D'Inverno, George Roller as Hosea, Nahum and Isaiah,


Coventry Patmore as Ezekiel.

Early the

following year Sargent wrote to Mrs. Whitin:

March 22nd, 1895

33, Tite


Chelsea, S.W.

Dear Mrs Whitin

I have

just received

your letter from Alexandria, and am glad to

know your whereabouts as I was

just about to write to

you to


Miss Rehan's

portrait has

only lately been finished, as all winter

long I have been unable to work on

anything but

my Boston
decoration for which I have been much pressed by the Trustees

of the

Library. Hence the reason of

my not

having been able to

send the

picture to New York.


picture has now a

background of

tapestry which



very much. I have found a

charming old frame for it which I

hope you will

approve of ... I think it had better

go to the New

Gallery where

you saw Mrs Hammond's

[Hammersley's] portrait,

and where it will have a first rate

place. I am leaving for Boston

next week.

My address is Tavern Club, Boylston Place.

Believe me



John S.



company with

Abbey and his

wife, who also

brought over

completed murals, Sargent arrived in Boston

early that


staying at the Tavern Club while the two

Abbeys became

of the Charles Fairchilds on Commonwealth Avenue. Then

began the

process of

superintending the installation of the



by a method called

marouflage. The

top of each canvas

The Emergent Colossus 28



was tacked

along the

upper edge of the intended wall


then it was rolled

up to the

tacking. Beneath, the wall was

given a thick coat of white lead and the

canvas, already prepared

with red lead on its reverse

side, was allowed to roll down like

so much wallpaper. When dry it became as

solidly fixed as

though part of the wall. This worked well

enough for


though he was troubled to see

Abbey hit a

snag. The many pin

holes where that

drawing had been fixed to the canvas oozed white

paint, and the workmen's hands, covered with it, smeared the

pictures. These extrusions had to be removed, and where that
was not

possible, repainting became

necessary. Abbey also came

to see the wisdom of his friend's relief work and casts, for where

Sargent wanted to see

gold it shone with metallic luster.


golden halos in his

large Holy Grail

panel, placed high up on the

canvas where there was a minimum of

light, showed black. He

was heartbroken, and after consultations with Stanford White,

elected to follow

Sargent's lead, building up the halos in relief.

Once they were

regilded, he had the

pleasure of

seeing the

golden glow he intended.
McKim arranged another of his Boston Socials to

greet the

unveiling of the murals, and sent invitations to more than two


people in New York, Philadelphia, and

Washington, as

well as Boston. When he came

up from New York himself he

brought a

large party along by rail, and called

upon Sargent for

one of his

melancholy attempts at a

speech, which

always had

particularly deleterious effects on the artist's inner self. At the

height of

Sargent's discomfort

during the

reception, at which

he and

Abbey were

naturally the

guests of

honor, he was addressed

by a

stern-visaged, elderly lady: "I believe

you are Mr,



you be kind

enough to tell me in a few words what all this
means?" In a few words! For someone else it would have taken

hours. For

Sargent it was


Once unveiled, the decorations had an

electrifying effect on


city. Abbey's were

praised for their

many beauties, but

Sargent's were

something entirely new the blend of



Assyrian styles, with

Byzantine casts

applied to the surface,

combined with the

very contemporary treatment of the frieze,

made a

lasting impression. Nothing like the

haunting intensity


John Singer Sargent

of the Pharaoh and the

Assyrian monarch, standing in


splendor, had ever been seen on a

wall; nor was his vision of

the Phoenician

seductress, Astarte, on the

ceiling likely to be

matched. Boston was not satisfied with the murals

alone; while

they had

Sargent with them

they demanded

portraits as well.

Probably some of those he mentioned in his first letter to Mrs.
Whitin were executed now, and the time he could take from

the installations at the

Library was

applied to the routine of


On May 18, Abbey wrote to Alma-Tadema from New York:

"We had a

great time in Boston. I wish

you could see the



place John's looks

stunning. You see it from a

great dis

tance below, and he has

gilded the whole interior of the



lighted it all

by strong reflected

light; it

gains tremendously

and as a

composition is for the first time

complete. We both

suffered, as I have said, fearfully from the heat, working on scaf

folds under the


Sargent passed through New York with

Abbey, where Stan

ford White

spoke of a

portrait of his

eight-year-old son, Lawrence,


previously had

put his

finger on a wet canvas in Tite Street.

That never materialized.

Instead, George Vanderbilt comman

deered him with an invitation to his estate in the

Carolinas, there

to do

portraits of Richard Morris

Hunt, the

architect, and

Frederick Law Olmsted, the

landscape architect, who were re

sponsible for his

magnificent establishment.

Henry James, on a

later visit to the

estate, described it as "the

extraordinary colossal

French Chateau of

George Vanderbilt in the said N.C. mountains

the house

2500 feet in the

air, and a

thing of the

high Rothes-


manner, but of a size to contain two or three Mentmores and


Invited for

May 15, Sargent was soon at work on two


full-lengths, which he elected to do outdoors. The finished


ings were so

striking that Vanderbilt had a


portrait of himself done as well. On the

completion of his work

in North Carolina, Sargent was bound for


At the end of

August he was back from his

Spanish excursion,

to find that Mrs.

Whitin, whose name had been

ringing in his

ears for

good reason, required another letter.


Emergent Colossus



33, Tite Street

Chelsea, S.W.

August 22, [1895]

Dear Mrs Whitin

I have

just returned to London and

put Miss Rehan's



my studio and

looking very well I think. As I wrote to

you on

leaving New York I have in mind

your suggestions, and will do


slight work to the

background. I have

by the

way not


any letter from

you since

then, in case

you may have


Believe me



John S.


He immediately returned to work. "We went to

Sargent yes

terday afternoon," wrote Mrs.

Abbey in a

letter, "saw the sketches

and Gothic stuffs he

brought back with him from

Spain all


fine. He is

working at the

design for the second

ceiling, as


only on

paper in

charcoal, but he has decided to

paint it in London.

There are so

many figures in

it, and he will need such a


of models, and will want to look

up things in the National


and the British Museum that he thinks it will

hamper him to be


Fairford, so he will

probably not be with us this

year at all.

He expects to do the lunette at

Fairford, but that will


not be for a

long time, for he will

probably not

begin it until


ceiling is well advanced." In London, however, there was


problem of

space. The Tite Street studio

simply could not

accommodate his

complicated work on the mural

panels in ad

dition to the

portrait work. As a

consequence, he found a studio

off Fulham Road, only a few blocks

away in

Chelsea, where,

past an inner court and down a

long dark corridor, there was room

enough for the

large panels required by his Boston work.

In a

strange despairing way both

Henry James and Sargent


always been fond of

society, though why Sargent, who often

appeared ill at ease and whose conversation dried

up completely

when he was not with

intimates, should

night after

night have

"gone everywhere" was often

something of a

puzzle to those ob

serving him. Soon after his return from America he met Mrs.


John Singer Sargent

Charlie Hunter, wife of a coal

magnate who was

amassing a

tremendous fortune. She once commented to her sister, the com

poser Ethel

Smyth, "I consider it

my sacred

duty to

spend every

penny I can of Charlie's

money," a

pious resolve she in time

accomplished, though it took tremendous doing and most of


land to

help her. Each year Mrs. Hunter took one or another

of the

large houses in

London, and made herself one of the

fashionable hostesses of the

period by giving the

huge house


and crushes associated with the

gilded age. Her husband, who had

not the

strength to

deny her

anything she

really wanted, shared

in her

comprehensive sort of

hospitality. The golden waves of

prosperity were

rolling higher and

higher about her when she met

Sargent. Possessed of a

very appealing personal charm, Mary

Hunter added to it

many of the devices a hostess in her



indispensable the

dangling of a name to attract other

guests, the

ability to

pick up knowledge by listening, and the in


ability to

distinguish who was the

right person to listen

to. When Sargent became her

guest, she was

delighted to invite

others of his circle who would attract him and

keep his talk

flowing, for he could be an

easy and

really good conversationalist

with his cronies.


developed in time a warm

reciprocal friendship between

them, which

many people thought might have been more. For

though from the time he first reached

maturity many women

had attracted

him, seeming for a short time

perhaps to fit the


tern of human

relationships he dreamed of, so that he



dependent upon their admiration and

approval, none had

ever so

successfully supplied the assurance he needed as did Mrs.

Hunter. For her the

image of the artist and the man he had

sought to make of himself was

complete. She saw him


in that

special light, and to her his kindness flowed forth as it

never had before. The

portrait he

painted of her in

1898 shows


large, robust

woman, of

matronly proportion, invested with a

dazzling charm that is

plainly seductive. Her

photographs do

not show half the radiance or the

beguiling look of her that

Sargent saw, and it must be admitted that this is another


portrait suggesting that the stone heart of the

painter had melted.

There was

something a trifle exotic about Mrs.

Hunter, if we

The Emergent Colossus



may judge from the

portrait, and the exotic still exercised as

potent a charm over him as ever. Her

photographs, however,

do not show this

quality; suggesting that it was one with which

he invested her. It is a

portrait that

patently says the



appreciative of her feminine charm and, whether


or not, was viewing his sitter with a

purely masculine

eye. What

their relations were has been a matter debated almost from the

moment they met.

Of late

years he did not seem

ordinarily to seek

society, for

often he was content when left alone to do his work. His con

science doubtless chafed if he was too

long away from his easel

At the same time, people did interest

him, the

pleasure of


congenial company was never lost on him. Mrs. Hunter


a home where he could

bring friends, for he soon found that the

heart within her

ample bosom had warmth

enough for

all, and


purse was

rarely closed to

anyone bearing the seal of his

approval. There he

brought Claude Monet, when that artist had


yet no

public in

England and needed introduction to


collectors. He urged the works of Monet with all his own repu

tation behind his

judgment. There too he

brought Rodin to do

a bust of Mrs. Hunter, and the

Italian, Mancini, whom he met

in Rome one summer. At Mrs. Hunter's too, in later

years, he

introduced the woman painter Mrs. Annie

Swynnerton, whom he

called the

greatest painter of children's

portraits. A picture of

Mrs. Hunter's

grandchildren riding a horse later

hung in her house

as an

example, and he sometimes

urged her work with the


direct "You

ought to have her

paint your children." His


was so

supreme that even so direct an attack

only served to en

hance the fame of Mrs.

Swynnerton, or Mancini, or Rodin, or

whoever's work he was now suggesting. Through the nineties


paintings began to sell in

England largely through Sar

gent's efforts, and Mancini became established as a


Mary Hunter's sister, Ethel

Smyth, as musician and


brought musical friends who were

equally of interest to


Dame Ethel, as she later

became, was soon his friend too, for

music remained his second

passion, only a little behind


Over dinner one

evening, Mary Hunter

explained to him that

Ethel no

longer smoked. Ethel sat next to him at the table, and


John Singer Sargent

thought he looked

particularly cross. "What's this nonsense about

your giving up smoking?" he

finally spat out. She

explained that

she was unable to limit herself to

any sort of moderation, and de

cided that it was time to

quit. His own conscience must have


bothering him on that score, and he had not liked the


Mary Hunter used mention of Ethel to rebuke him. He would

grant the

point, growing hot, finally ending the


with "Well, I should never have

thought you were so weak-


pronounced with the utmost

disgust. It was an unex

pected retort to the

headstrong musical sister who wrote


despite severe male

prejudice, even

managing at times to conduct

her own works.

Sargent's own incessant

smoking, begun long

before in

Paris, had become a

problem, and doubtless he was


ing advice to

give it

up. The solution he arrived

at, some


later, was a handmade Turkish

cigarette bought in bulk

by the
thousands from the tobacconist next to his studio on Fulham Road,

"H. Lord's Turkish No.

3" which the sweet-faced Mrs. Lord

made in the rear of the

shop. He claimed the

cigarettes were so

weak that

they had no effect at

all, and smoked them with a

profusion signifying his own

complete acceptance of the idea.

His interest in Ethel

Smyth, who was

sharp-tongued, odd-

looking, and

heavily opinionated (she was

jailed as a militant suf

fragette for

heaving a brick

through the Home Secretary's win

dow), stemmed

entirely from musical sources rather than from

any personal pleasure he found in her

company. He was even

ready to

put up with

primitive conditions when he was invited

to Miss

Smyth's home, "One Oak," happy to

accept the invitation

of that Caesar's wife, even

though he knew it meant

having to

sleep crosswise, northeast

by southwest, in the

skimpy bed that

was all her

guest room offered. He found the musical


of the

place sufficiently rewarding to suffer also the inconvenience

of the

well, from which at times

unlikely objects were fished


was lower than the

cesspool), and the lack of a bell on the


for which a

hunting horn was substituted.

Mercifully the cook

was good, for he was more sensitive to the

pangs of an


stomach than the ache of his

back, and while such needs were

adequately met, and music filled the

air, he was content.


Brewster, the librettist of her

operas, was a

frequent guest as


The Emergent Colossus 1 8



and his "sombre, magnificent" verse "unlike

any poetry I

know," as

Sargent wrote Miss

Smyth was an

equal pleasure.

Brewster wrote chiefly in French, a

particular recommendation to

Sargent, who was "soaked in the French

poets" and had been

considered something of a

judge ever since he first astonished

Edouard Pailleron

twenty years before. The careful finish of

French letters made strong call on his

appreciative faculties, and


preferred French and Italian literature to

English, with which

he was never able to make much

headway. The modern French

novels of the time were generally among his

favorites, Daudet,

Flaubert, and Gautier

being listed as

classics; but he was unable to

become interested in Dickens, who he

thought was too


istic and of whom he had

unflattering opinions.

The musician cherished above all was Gabriel Faure, who was

invited to

stay at the studio in Tite Street. There Sargent gave


parties at which Faure's works were often heard for the

first time in

England. The studio, now filled with rare


carved Flemish

panels, Brussels

tapestries, and all the curious and


objects picked up in his travels and

prowling the


of London, made a

unique background for music. He arranged

performances by Leon Delafosse, Percy Grainger, and other dis

tinguished pianists, and was indefatigable in

introducing Faure to

those who might arrange performances of his

larger works. He

had only to announce

approval of a musician in his


style to have London hostesses

engage these

proteges in the


that this would assure his own much-coveted presence, which

generally it did.

Perhaps his own early years had borne in on him

the value of

help when one is

young, for his aid was a boon to

many struggling young musicians, as well as

painters, highly bene

ficial from a

practical viewpoint, but also

comforting on



grounds. He had a tenacious

memory for the


specialized points of

workmanship that were usually lost on the

listener, and

Percy Grainger considered few as balanced in musical

criticism as

The remarkable inscrutability that he managed to maintain,

even at a time when he was on exhibition as

continuously as


of his

paintings, continued to be a

byword in London, and his

extreme reticence

concerning anything he considered his



John Singer Sargent

life made him

something of a

mystery. The fact that such a

socially desirable individual remained unmarried so late in life

(for by 1897 he was forty-one), was looked

upon by more than

one matron as a

grave fault. It was difficult

enough for their

daughters to find

likely husbands, men were not to be counte

nanced who refrained from marriage that was not

playing the

game. In London there were

many, especially among those with

artistic interests and

pretensions, who remained unmarried, and

generally it was understood that

they had

good reasons. But it


impossible to associate

Sargent with

any particular cause,

and his

single state remained a

puzzle. He was a

large and


man, with, if one knew him at

all, enough indications of


not to be taken for an

example of the intellectualized homosexual

ity notable

among the artists of London. He impressed everyone


possessing a

supercharged vitality, a tremendous

energy that

was evidenced in

everything he did, certainly in his

work, which

was always expressive of the subtler nuances of his nature.


he could not

say, as his friend

Henry James did, that he was "not


marrying man." It was

only natural, therefore, that talk about

him would be heard in a

society like

London's, where conversa

tion was cultivated. On the one hand, there was talk of his close

ness with

Mary Hunter and, on the

other, that the

young musi

cians who trailed him

everywhere were

thought effeminate. He

had some

strange friends, some of whom appeared to have relation

ships among themselves of which

society, though aware in an

oblique way, did not

openly approve. It seemed a reflection on

him that he was seen in such

company, yet it was

impossible to

believe that this

huge robust

individual, with such

healthy tastes

and none of the

petty preciousness displayed among oversophisti-

cated intellects, could be

anything but the

vigorously masculine

individual he seemed.

Perhaps the most obvious measure of his

relations with these

proteges was the fact that

they, too, com

plained that he remained

completely inscrutable.

What, then, of his relations with

Mary Hunter? Later in life


thought it advisable to

destroy the letters he had written her

during the

early years of their

friendship. This detail is in itself

suggestive, as is even the warmth of what he wrote her later. For

it was to

Mary Hunter alone that he could

pour out his


The Emergent Colossus



talk in words of

compassion, and

through the

years, speak in the

terms of human feeling that his

correspondence otherwise lacks

entirely. She alone was the confidante of his heart and of his

strongly restrained but

highly emotional nature.


when writing those later letters that are

preserved, he used no

salutation, as

though signifying that

something was omitted.


start out of nowhere, with a

conspicuously easier tone than he

achieved with others. Yet, except for these few indications, there


nothing, for if there were indiscretions

they were of the most

discreet sort and nothing but outward marks of esteem can now

be invoked to

prove what was thought a

very close


The watercolors he

presented to her, until it seemed her house was

overflowing; the two huge columns he marbled for her when

later she lived in Essex, working like an

ordinary housepainter

to do the

thing as he

thought it

ought to be done all these


of the warm nature of their

friendship. None say more. Much

the same

pattern of behavior runs

through all his

friendships, the

same extreme kindness that was

expressed in favors, when he

could do them without a hint of the

sentimentality he


in so

large a

degree. If Mrs. Hunter seemed more consistently the

recipient of these favors, she also

dispensed her kindness more

consistently to him and to the

many friends he introduced to her

hospitality and her

purse. The only distinction she had was that

she seemed to be his

only friend from among the beau monde

to share the

hospitality he

dispensed at his mother's table in Chelsea.

As he climbed into a

position that soon

completely dominated

the artistic world, becoming the

uniquely social and artistic lion

that he was, his

family more and more ceased to

accompany him.

Only his closest friends had any notion that he had any family


England. The days when he took his sister Violet

along with

him ended with her

marriage and, strangely, even on those

occasions when one

expected to see his

family, if he had any,

such as the

private views of the

Royal Academy, they were absent.

Except for the music

parties in his

studio, it was thought he did

no entertaining, and no one

expected him to return the invitations


upon him.

Henry James, of course, saw the


regularly when in London and in later

years, when he lived


a few

steps from Emily, he dined with the

Sargents twice a week;


John Singer Sargent

he had known them long and well. The artist friends with whom

Sargent was

particularly at ease were taken there too, for a dinner

and a

quiet game of

chess; and at these functions he was



good talker, the same

interesting conversationalist he had been


Broadway and Fairford. If this was a distinction

Mary Hunter

had, then it was a small

one, and

probably only the result of the

ease he felt in her

company. It is

hardly the basis

upon which to

build a romance. Still, the

Empress Eugenie, who lived so



England, once asked her, "Is

your husband


"Not at

all," came the

reply. "English husbands never are!"

"No!" said the

Empress. "They always think it's all

right . . .

but it

generally isn't"

Sargent's inscrutability, if

carefully examined, was

actually a

strangely hollow beast, for the

point appears to be that, while he

invited no

inquiries, there was

actually little about which


could be made. True, he

guarded the facts of his



Mary Hunter

through all his life. But aside from that, his

existence was

roughly divided between easels at Tite Street and

Fulham Road, his

thought primarily of his work. Of

personal life,

the hidden

quality so wondered at and so

protected, he

appears to

have had little. We hold an

advantage over his


in our

knowledge of his

youthful romances, none of which seems

to have been

particularly happy. If there was more, it is not of

great importance, for after the

episode with Carmencita he seems

to have realized that his was not a nature to be soothed

by such


relationships. It was his silence that

exaggerated to remark


proportions the few moments a

day that were his, spent in

directing his

household, doing his

shopping, and

answering his

mail. His

family probably had

predilections of its own for not

being seen: Mrs.

Sargent was now over

seventy and

Emily, con

scious of her

malproportioned body, was

periodically overtaken
with fits of tears that came on for no reason, punctuating the

brave and

happy personality she had built for herself. Violet and


family sometimes

accompanied him to Mrs. Hunter's and he


Emily and his mother the

compliment of

bringing a select

company to them, which to a

large extent was all he could do.

Surveying his cool

exterior, it was obvious that no


questions would be tolerated. The

assumption became


The Emergent Colossus



that there was

something he

preferred not to make known. Even

his social moods were marked

by periods when he seemed to

wish he had not

accepted the invitation he was

honoring, when

his mind drifted, and he stalked

up and down rooms like a


lion, adopting this

perambulatory method

presumably to forestall

conversation. He looked formidable then, tall and sullen, his

quick roving eyes seeming to

say, "I want to be alone, respect

my mood." Once, after

sitting next to Mrs. Patrick


at dinner, he rose from the table in such a mood. Her malicious

coquetry had been

revolting, as

when, unable to

get response,


put her hands

together in an attitude of

prayer, begging,

"Oh, Mr. Sargent, do

paint my portrait." He looked

up from


plate only to stare her

straight in the

eye as he

replied, "I can


paint beautiful women." He was irritated and took to


for solitude. The art critic C. Lewis Hind caught sight of him

and, taking in the situation, began to walk

alongside, talking

about a convicted murderer who had that afternoon fallen



hearing sentence from the

black-capped judge. Sargent lis

tened with

increasing attention, then

dropped into a chair and

motioned to a seat

by his side:

"Asleep? Extraordinary! Give

me more details." It was

humanity in the

large that interested

him, not vain beauties nor the

peculiarities of


As a sudden and

unexpected stroke, on

January 14, 1897, the

Royal Academy elected

Sargent a full member. It had been

generally expected that he would have to wait a few

years more,

as others

generally waited, and the

press confidently expected

the election of B. W. Leader. In

fact, on the first ballot Leader

received ten votes, but when the trend

began to

appear, many

shifted to

Sargent, who finally won with

thirty-two votes


twenty for Leader. The amazing manner in which he carried

the last citadel within the

stronghold startled

many, though the
London Daily News wrote: "The Academy has done admirably

and has manifested its intention to invest the

expression 'Academi

cian' with a more honorable

significance than

usually attaches

to it in an artistic sense."

By sheer

strength Sargent was

pushing all before him. His

paintings were the

great attraction at the exhibitions, and though


John Singer Sargent

he was still considered a

gross innovator, a weird modern few

failed to see how his

portraits, which lived and breathed and

Tactically spoke, made all the others look like pale paper cut

outs. The boldness, the virility, of his work was its most tellmg

quality, by the brute strength of which he was taking London by
Lrm No one could compete with him, no one could feel com-
fomble hung by his side, and that greatest of all


Station, was widely practiced. At one blow he swept away all
Te ingrown conventions of the Victorian era-the sweet senti

mental portraits of young girls, the

pompousness that

passed for

Sgnity, the

grossness masquerading as taste. He was revmfying
Sshportraiture, which since the death of Lawrence sixty years
before, had remained without a

painter of stature. In his


first year as an Academician he again startled the throngs with his

portraits. No less a critic than the

perpetually damning Henry

Adams, he of the bitter

gall and spleen, who had no love for

Sargent, wrote:

Sunday, May 2, 1897

But just now we all

go to the Royal Academy to see Sargent's

portrait of Mrs Meyer and her two children. Mrs Meyer is a

sprightly Jewess, who did us the favor to stand under her


on the

private opening day to show that she is as

good as her

picture. Decidedly, this time, Sargent has done it The art of

portrait-painting of

Jewesses and their children may be varied but

cannot further be

perfected. Nothing better was ever done, or

can be done. Yet he has also a little

girl in black-Laura Lister-

which is in one respect even finer, at least to me, because it seems

almost felt; a

quality in

painting and generally m art which not

only has ceased to exist, but has ceased to be missed in the universal

solvent of money evaluations. These two works put Sargent quite

by himself. I am really pleased for once to admire without qualifi

cation, and say so as loudly as I can.

During the early spring of

1897, Sargent met his recent sitter,

Mrs Meyer, in Rome, where she told him of sitting for an Aus

trian sculptor named Emil Fuchs. She was so

pleased with the

workthat she inducedhim to

accompanyher to the studio. Heliked

the bust well enough, even

praising some drawings he saw on the

wall, though after Fuchs himself drew attention to the fact that

The Emergent Colossus



they were a little crabbed in

style, he

agreed. Before he left Rome

he stopped at the studio a second time, offering Fuchs the use of

his London studio that fall when he came to

England to finish the

bust. He repeated the invitation when Fuchs arrived, though the

sculptor, knowing better than

Sargent the effect of marble dust

on wet

paintings, wisely refrained from

accepting. Instead, he

made a

counterproposal, asking if he

might make some oil studies

in the studio, that

Sargent would oversee or criticize. The star

tling plan he outlined was that he would begin at

five-thirty in the

morning and clear out

by ten, when Sargent expected his own

sitter. Several times

Sargent got up at an

early hour to see what

Fuchs was doing, and how he went about it. He rarely said


for, as with Rothenstein, he was

hampered by an

inability to hurt

anyone he knew was

making a serious effort, and the


criticisms Fuchs might have valued never came forth.


offered the use of all his

materials, the brushes, paints, and



lay about in

profusion, and which to other

painters are sacred

objects for their own use alone. Now and then, saying little, he
came in and

helped with the

painting of a

passage that Fuchs found

difficult. "Color," he remarked one morning, "is an inborn



appreciation of value is

merely training of the

eye which

everyone ought to be able to

acquire." He invited Fuchs to come

with a friend to lunch one

day and, when they arrived, told them

he had accepted an invitation for them all from a sitter, whose

rather shrewd face was

mocking them from the easel in the studio.

OS they went to the New Bond Street art

gallery of Asher

Wertheimer, where he

particularly admired one

piece of china

and then was unable to dissuade Wertheimer from having it

wrapped and sent to Tite Street.
When the

Royal Academy exhibition

opened the


year, Wertheimer peered down from the walls. For sheer



picture surpassed anything else seen in those

august rooms.

With remarkable

fidelity and intensity of

expression it


a wealth of

knowledge about the individual, his

Jewish back

ground, and the source of his

apparent wealth. It

spoke of a cer

tain craftiness of which the owner himself was aware, and with

which he seemed to be

quite satisfied, a self-admitted keenness that

was not unmixed with realistic

perception of its limitations. Here


John Singer Sargent

was a man who would be a hard one at

making a

bargain, but


Shylock either, for there was

pathos and humor in the face

too, enough humor certainly to see himself for what he was. The

figure had a natural

dignity that was not

put there

by a trick of


painter, but

accompanied his transference to the canvas.


finally, it was obvious that

Sargent, seeing him in this frank


tendered him a

grudging respect. For with all that it

says of the

man, curiously enough, the canvas is not

unsympathetic. Instead,

it leaves the

spectator with a sensation that Wertheimer is rather


good soul, with a warm heart inside.

Henry Adams had seen


picture at Tite Street the

previous November:

"Sargent has

just completed another

Jew," he wrote. "Wertheimer, a worse

crucifixion than

history tells of." He completely missed the


of characterization

given the

work, grasping only the immediate

and obvious

aspect and

missing all the admiration with which the

portrayal is imbued.

Wertheimer lived on a

large scale in

Connaught Place, sur


by antique treasures and

many children. It was a


household, one in which

Sargent was

pleased to be a

frequent guest.

His attendance there was so

regular and

happy that it was rumored

for a time that he was a suitor to Wertheimer's

daughter Ena, who

doubtless was his

favorite, though such

gossip momentarily angered

him as well as her actual

prospective groom, Robert Mathias.

Strangely enough, the

friendship with Wertheimer was

very real,


though originally based on considerations of

business, grew


personal warmth

throughout the decade that followed.

It was in

1896, or

early 1897, the two had become


probably on one of those

expeditions when

Sargent was

engaged in

seeking furnishings for his studio. It would

appear that Wert

heimer was

just the shrewd dealer he

seemed, with an

eye for

merchandise that necessitated a wholesome

respect for

Sargent and

his art. It was no coincidence that from the time of their


ance a new

type of sitter became discernible at Tite Street, the

thin-nosed and

strong-chinned English types that had


now being joined by people of

obvious, almost too

obvious, wealth

and of

wholly or

faintly Semitic

appearance. As it

happened, they

were eminently paintable and, swelling the ranks of his



they did, helped to

produce the

bidding of

money against money


Emergent Colossus



that was raising his

prices. By the late nineties it was well known

in London that

Sargent took a thousand

guineas for a

portrait, and

that he had a list of

The full extent of Wertheimer's influence is difficult to assess.

There is little more to

go on than the stream of

portraits of his own

family that

year by year issued from Tite Street. The

portrait of

Asher Wertheimer himself was done in

1897. At^Academy in

1898 it was

accompanied by a

companion piece of his wife in white

gown and

pearls. Two daughters seem to have been done in


succession, and in

1901 there

appeared a double

portrait of two

more, followed the next

year by portraits of Alfred and Almina

Wertheimer; then two

groups, each with three children. In


Mrs. Wertheimer was done a second time, followed in

1905 by a

portrait of Ena, the second time she was done if the

group in which

she also

appears is considered. All

together twelve canvases, three

of them

large groups, were done of the Wertheimer

family, more

even than that

wealthy cynic could have

paid for.

It seems clear that the Wertheimer

portraits were done, each of

them, in

response to some volume of business sent

Sargent by the


They do in fact occur

during his most

prosperous, busiest

years, and Wertheimer

appears to have been more successful as an

agent than even the two American architects. Business relations
with these various

people sometimes resulted in events that


did not himself know the

meaning of, as witness a letter written to

Stanford White at this time:


14, 1898

33, Tite Street,

Chelsea, S.W.

My dear Stanford
A box has arrived from Allard who writes me that it is sent to

my care at

your command, and that I must

unpack it to see if it

is all

right. It is


Velasquez head of an Infanta, in


condition, delicious in color. Meanwhile I have screwed it


again in its

case, renewed

my fire insurance and hired a


to watch

my house until I hear from

you what is to be done

with it.

My abode is not

proof against fire or

burglar, and I must

turn into a

dragoon and sit on this treasure.

Where are

you and when are

you coming over? If

you do,


John Singer Sargent

come to Fulham Road. Great developments. Same message to
McKim and love to

you both.


John S.


That a certain mutual relation existed with them all is further


by another letter, written two weeks later:


lyth [1898]

33, Tite Street,

Chelsea, S.W.

Dear Mrs Gardner

I find

myself, in the same breath, giving notes to

you to two

very different kinds of

people one of them is Ian Malcolm, a

charming fellow . . .
The other

presentation is to

you in some character as a collector

of old

pictures. Mr Asher Wertheimer has asked me to

give his

son Edward a line to

you and I have succumbed in


language. This son is

taking over to America a

good collection of

Dutch pictures that his father

bought last

year, the

Hope collection,

and some English last

century things, among which you may find

some new toys.

I am sorry to hear Mr Gardner has been ill

lately & hope he is


It seems a

long time since we have seen

you over here.



John S.



February 1899 a

comprehensive exhibition of

Sargent's work


opened at

Copley Hall in Boston. In an

age when the "one-

man" show was still a

rarity, if not

entirely unknown, Boston had

never seen an exhibition of this size and

scope. The catalogue listed

ninety-four portraits and

landscapes, many of them borrowed from

English collections, plus an assortment of thirteen

drawings, in

cluding sketches of

George Meredith and Gabriel Faure.


reputation, already firmly established

by the St.

Botolph Club

exhibition of 1888, the murals unveiled in

1895, and the numerous

portraits, now sprang to new heights. Boston

experienced trans

ports of

delight over a man they could consider one of themselves,

The Emergent Colossus



and the show was so well

greeted that it was

shortly demanded en

bloc by the Museum of Fine Arts in

Philadelphia. Because of the

complicated consents to be obtained from owners, this was


sible to

negotiate. In the midst of this excitement a

report circulated

in America that the artist had died. The report, of course, was

greatly exaggerated but was not retracted until

many enterprising

newspapers had run

glowing obituaries. In Tite

Street, Sargent was

bombarded with

expressions of

remorse, sympathetic telephone

calls, and even a few

inquiries from someone who wished to rent

the studio. When, the

following evening, a

representative of the

New York Sun called, Sargent was amused to see the


accounts, which he looked over with

laughter, explaining he had

been working all

day and until six that

evening at Fulham Road,

where he was modeling a

Crucifixion for the Boston Library. He

admitted being vexed

by the calls that broke into his work all


and seemed to bear

particular resentment toward the

way the


was carried, a reference to his

having died at the home of a son

seeming indelicate in the

obituary of a

bachelor; had he died


where, he insisted, it would not have been at the home of a son.

Finally he set about

answering telegrams, Mrs. Gardner in Boston

rating only three words: Alive and

kicking, Sargent.

The crucifix he was

working on that

day was of

particular inter

est to

Sargent, for it was the most ambitious

piece of

sculpture he

had yet undertaken, far more

complex than the Moses he had made

for the Hebraic end of the vault. When it was

completed in small

scale he went over to Paris with it, to ask St.-Gaudens' advice

about the

enlargement to full size. A short time after his visit St.-

Gaudens wrote:

April 12, 1899

Sargent has been here

recently, and I saw a

good deal of him during

his visit as he came to see me about the

enlargement of his crucifix

for the Boston Library. It is in

sculpture and is to

go directly

opposite the Moses. He has done a

masterpiece. He is a

big fellow

and what is, I'm inclined to think, a

great deal

more, a


fellow. . . .

A letter written

by Henry James a few months later contains a

parallel of

thought that is

interesting to note, as both men were


John Singer Sargent

apparently impressed by the increased

avoirdupois of a friend


recalled as a slim


Nov. 12, 1899

Sargent grows in

weight, honour and interest to

my view. He

does one fine

thing after another and his crucifixion

(that is


big Crucifie with Adam and Eve under each arm of the cross

catching drops of

blood) for the Boston

Library is a most noble,

grave and admirable


A third

description of him dates from that same

year. During

February, just as the exhibition

opened in

Boston, he had


work on a

large group portrait of the three

daughters of the Honor


Percy Wyndham, which, contrary to his usual

practice and

insistence, he consented to do in the

drawing room of the


ham home at

44 Belgrave Square. Stepping through the little mar

ble hood over the

doorstep after one of the

sittings, he chanced to

pass a cousin of the

Wyndhams' arriving for

lunch, who noted in




9, 1899

I met him on the

doorstep as he was

going out, a rather

good look

ing fellow in a

pot hat, whom at

my first

sight I took to be a su

perior mechanic.

It was true

enough that he never looked like an artist in the out


way adopted by many of his

confreres, and since the


days, when something of his natural fastidiousness

gave way to the

flannels and silk scarf in which he sketched on the

Thames, he be

came a

typical Londoner, whose

calling was in no wise


in his dress. He struck

people generally as

having the look of a

professional man, a

lawyer perhaps or a

businessman, perhaps a

banker, certainly not an artist, and few had the cheek of


ham's cousin to think him a

"superior mechanic." His


denoted careful

barbering and a

good tailor, though he had none

of the

patent leather

shine, the overdressed

look, associated with

Henry James, which made the author

something like an actor

dressed for a

part. He was the

typical Londoner of his circum

stances, well off, well brushed, not overdone. His

winged collar


right about his

neck, and

people liked to attribute his rubi-

The Emergent Colossus



cund complexion to it, though it showed considerable clearance

beneath his beard when he stood. He wore fine dark ties, often

with tiny designs dancing over them, and a

stickpin thrust


the knot. Across his front

hung the

gold watch chain that had

been his father's, and he carried a

gold-headed stick. On visits to

Temple, the Wertheimer estate, his straw hat added a further

touch of

jauntiness, which he liked to

exaggerate with a rosebud

in his

lapel and a

sporting air.

Still, he was never more than


correct, without in

any way being conspicuous.
He was increasingly busy as the old

century ran toward its end.

The murals increasingly were a

pleasure pushed into the back

ground by the

daily call of

portraiture. The portrait of Asher

Wertheimer was calling forth a considerable admiration at Phila

delphia, where it was sent alone in

place of the

Copley Hall ex

hibition, and he was at work on the

Wyndham Sisters, the


portrait he had

yet undertaken. The drawing room at


Square was large enough for him to work comfortably, and in that

respect it was well he had acceded to

request, for with this


canvas and other

pictures in hand he

might have felt

cramped in

Tite Street. The commodious furnishings and the

portrait of Mrs.

Wyndham by Watts, considered one of that

painter's best, all

proved fine additions to his own composition. Early in March he
had all three sisters sketched in, and had

already been told that he

was not to consider himself free to use the

magentas and mauves

he loved. His answer to that, as to all such

suggestions, was a

gentle acceptance which did not

imply that he would alter his

vision one iota. The success of this

huge work was

complete when

at the

private view of the next

Academy the Prince of Wales called

it "The Three Graces."

The death of Queen Victoria and the

planned coronation of

King Edward gave added stimulus to demands for

portraits, which

were now reaching undreamed-of

proportions. He was still


in the studio at

33 Tite Street, but the

quarters were now cramped,

the one studio insufficient for all the works he had in hand.
When the small

building next door, at number

31, became vacant,

he took that too. A thick common wall stood between the studio

apartment he rented on the

ground floor of number 3 3 and the new

house next door. He had a little

archway knocked through, mak-


John Singer Sargent

ing these two odd domiciles into one. The entire second floor of

the new house was made into a studio, which now became strik

ingly like the old one on the Boulevard Berthier, with a rear win
dow that looked out over the

green of his back

garden and the

larger garden attached to the

Royal Hospital next door.


the model who had been with him at

Fairford, for seven

years had

been his valet as

well, and now two maids were added to


the household in its

larger quarters.
There was no longer any question as to who wanted to be

painted by Sargent, but rather whom he would find time to


McKim was still

busy over in

America, and

suggested a



Henry Lee

Higginson, with whom he was associated in the

building of the Boston

Symphony Hall, and other

projects out at


During the summer of

1901 Higginson went abroad,

spoke to

Sargent, and

reported back to McKim:

July 18, 1901

... I talked with

Sargent, who was far too

busy to take me up


ready to

try and so we

may get at it in

September. . . .

September proved futile, and for a while it

lay fallow, while he

wrestled with the

things already begun in the

studio; Lord Ribbles-

dale, whose wife (an Astor) was an

annoyance, and had to be asked

not to

come; the

pink-complexioned Lord Cromer, looking like

a business

executive; the Duke of Devonshire's three

daughters in


group, and their brother's wife on a

separate canvas; and

finally two

groups of the

Wertheimers, which

gave him "an ex

treme case of Wertheimerism." He had

gone to

spend a month at

Welbeck Abbey, estate of the Duke of

Portland, where he did the
Duke and Duchess, posing the Duke with his two collies in one of


queer underground chambers built

by a

previous and


duke. The Duchess's

portrait was not a success at

first, and after

working over it too

long he slashed it across the middle. She burst


tears, overcome with the

disappointment and the

fatigue. He

felt called

upon to reassure her: "I know you so well

by now, if

you will let me

try again I am sure I can

paint something alive,

which will be a credit to

me, and

satisfactory to

you and


family; so

pray forgive me ..." That was the worst of


The Emergent Colossus



with emotional women and

nobility: the

silly way one had to treat

them! And those

dogs of the Duke's! No sooner had he


one, than the other, without a moment's hesitation, saluted it "in


way dogs usually do when they wish to

pay a

compliment, or

recognize a friend." "Well! "

he burst out in amazement. "That's

either the

greatest insult, or the

greatest compliment, an artist has

ever been


And on the

completion of his work he left behind at Welbeck

a mound of the

rapidly made sketches he

constantly made, which

the Duke carefully preserved, together with

happy memories of

many piano duets.
In the midst of all this he found time for his friends. When a

move was afoot to

give a dinner to Wilson Steer, Rothenstein was

delegated to ask him to act as

chairman, knowing full well the

value of his

presence. He replied:

31, Tite Street,

Chelsea, S.W.

Dec. 6th


My Dear Rothenstein

I will be

delighted to

join you in

doing honor to Steer, and I

note the 21st let me know where the dinner is to be and at what


My only misgiving is that if there are to be

speeches (& I scent

them in the

air) one

might be

expected from me, and I am utterly

incapable of

saying a word. I dare

say that this is a



by this time and I need not fear

being asked.

Yours sincerely

John S.


I should

very much like to show you my decorations but this is
my month at the RA. schools, morning and

evening, and I


get to Fulham Road. Later on I would be

glad to

give you your

choice of time for


At the dinner he was asked for a toast, the

very request appearing


paralyze him.

Rising, bug-eyed and

purple, he clutched the

edge of the table rather

prodigiously, and in

explosive little


amidst much throat

clearing and an embarrassed silence, one word


John Singer Sargent

at a time came forth. It never

approached any sort of

syntax nor

sense, and each

piece was

greeted by wild roars of

approval and

applause. In the

general tumult the nature of the toast was lost,

though Will Rothenstein recorded it as "I rise to

propose the

health of our



May of the

following year another dinner was

given in

London, this time for Rodin, and it was

presided over

by George

Wyndham, the eminent

politician, and brother to the three


ham sisters

painted two years earlier.

Wyndham, D. S.


the critic, and the French ambassador all made their

speeches be

fore Rodin arose to read a dear little

schoolboy effusion from half

sheets of note

paper pinned together, constantly losing his


With the dinner over, another more intimate

gathering awaited at

the Arts Club. Rodin, coming out of the cafe to enter a

cab, found

boys from the Slade School and South

Kensington unhitching the


They hauled him

through the streets while

Sargent re

placed the driver on the box and handled the

whip and reins.

Hardly more than

twenty persons were at the

club, including Alma-

Tadema, and

Abbey, Wyndham, and

Sydney Cockerell. It was the

sort of small

rollicking party among intimates that

Sargent enjoyed,

and he

provided magnums of

champagne while Tadema

spoke in a

happy vein. Next came

Abbey, quite at his

ease, who ended on a

saucy note: "I will

say no more, as

myfriend Mr.

Sargent is anxious

to talk to

you." This, as

they all

knew, was

precisely what


was anxious to avoid, but he was forced to his feet amid much


plause, to

struggle through a few sentences that never

quite found


meaning. Rodin had

always been one of his staunchest ad

mirers, and

making the rounds of the

Royal Academy Galleries

after the

dinner, he halted for

quite some time before the

group of

Mrs. Hunter's

daughters. "Here is the Van Dyck of our times!"

was his

flattering comment.

"Sargent has never done

anything bet

ter than that. It is a

bouquet of flowers! It is a

masterly composi

tion, without effort."

Abbey had become a famous muralist in the

years since he' was

first assisted

by Sargent in the

handling of

oils, and now he was


by King Edward to

paint the official coronation

picture, an
onerous task few liked to undertake and for which he had been

chosen over the entire ranks of British

painters. Once selected for

The Emergent Colossus 1 8




job, there was no

refusing, however.

During sittings with the

Prince of Wales, the future

King George V, Abbey was amazed to

have the Prince

question him about

Sargent's income.


it was much discussed in

London, and the Prince

supposed that a

close friend of the artist

might know the answer.

Abbey replied,
with truth, that he did not know. He might have had means of

estimating his friend's

wealth, but

Sargent had never told


the amount of his income. The Prince saw that his intention was

to evade and

prodded him with "Do

you suppose it's ten thousand


"More likely twenty thousand," Abbey answered.

"My God! I wish I had

twenty thousand

pounds a

year," said

the heir to an


William Chase also was in London during that summer of


Agroup of his students

planned to

present a

portrait of him to the

Metropolitan Museum, and

they proposed that

Sargent do the

picture first and then allow it to be shown at Knoedler's in New

York, where

money for its

purchase might be raised from those

viewing it. He accepted these terms at a time when he was


off other

applicants, and

writing syrupy letters to do so:

Dear Mrs Homer

Many thanks for

your kind letter . . .

I have been thinking ever since those

pleasant days at Mells of

those four beautiful faces that I mean to do and of how to do

them. If it were not for other

pictures I should

propose posting

straight back, and

starting at once. As it is I

suppose next


and in

my studio if that suits


Yours sincerely

John S.


But the loss of time and the

uncertainty of

payment were not the

only inconveniences

consequent on

painting Chase, as his lettei

home shows:

. . .

Sargent's portrait ofme is now finished. He did it in six


and I think

you will like it.

My friends here

say it is

perfection . . .

He has done me as a

painter and

they say he has

caught my anima-


John Singer Sargent

tion whatever that means ... I shall be

glad to

get away now

that the

picture is done as

every American I meet (and there are

many of

them) wants to

go to

Sargent's to see me on canvas. I

am afraid it will

prove a nuisance.

Sargent will most

likely go to America next winter. We have

arranged to

paint one another when he is in New York again.

Sargent exhibition at the

Academy is


Despite all the rush and

anxiety of these

months, nothing dis

turbed the close

personal relationship with Wertheimer, who regu

larly walked across the Park on

Sunday mornings to Tite Street.

The two men found it a

good time to discuss their business to

gether, and of late Wertheimer, who was an

exceedingly warm


parent and was much disturbed

by the

dissipated habits of

his son Alfred, found it

soothing to bare his troubled soul to the

sympathetic artist. Astrange union bound them at these


when the artist's

great but

carefully hidden reservoirs of


sion were touched. Wertheimer's

grief seemed to become his

own, he was so

unhappy with the

grief of this father over a son.

He would have done

anything to

spare his friend this

pain and,

unknown to the

father, wrote

inviting young Alfred to lunch at

Monico's one

Thursday. The

question at issue was some


Alfred had taken from his father and which, now that the loss was

discovered, he was unable to

explain or

replace. Very hotly he

claimed that he had lent it to someone and would

say no more. At

luncheon, too, he

proved to view the matter with a


irascibility, declaring that he was

prepared to

go on the

stage as a

means of

earning the

money to

repay his father. This


was no solution, for

Sargent realized that it would

only upset Asher
further were his son to embark on the uncertainties of such a life.
He returned home still

deep in

thought, and sat down to write to


young man again:

Thursday night

31, Tite


Chelsea, S.W.

My dear Wertheimer
Your news of an hour

ago took


away I have ruminated

it all the

way home; and I cannot refrain from

writing to

you that


Emergent Colossus i



I think

you are

entering a

very critical

stage and one which


make your brouille with

your father much

worse, for the


reason that it makes a

public eclat of what is

really a

private matter,

easily patched up.

Let me propose to

you, if I

may do so with

safety to

my life,


you have a celebrated

temper, and no doubt wear a revolver
somewhere behind, that I should be the man you lent the


to, return it

tomorrow, and

you take it back to

your father and the

incident is closed.

There would be the

advantage of

ending a false

situation, and

of not

touching the

stage with a

pair of




John S.


Whether or not

young Wertheimer

accepted the offer is not

known, and the

only further fact that can be deduced is that the
two men parted on good terms. Soon after this Alfred Wertheimer

seems to have asked for a

picture of

Sargent, and was

given a


of the

lithograph Rothenstein had made, suitably inscribed: "To

my friend

Alfred, John S.

Sargent." But later that same

year the

father's hand came down

strongly, whether for this or other sins

is not

known, and he was sent off to South

Africa, where he died.




The Better



CALL of Boston was

becoming more

urgent. One can


imagine that, much as the Trustees wished the new

panels to have

proper gestation, the continued

delay was


sitting well with them, nor with McKim. Hence, as

early as


1896, or some

eighteen months after the installation of

the first

phase, McKim thought a second installation should have




19, 1896

My dear


I am not a famous letter

writer, as

you know, but then neither


you; but I none the less wonder

constantly about

your work,

both for the

library and

otherwise, and

delight in

your achieve

ments, as we all do in

talking about them. The

people who went
on to Boston the last time to see the result of the first canvases are

eager to

go again ... It will be too much to

hope that Mrs.


[Gardner] will be absent the next time, so make

up your mind to



. . . and if

you will send me a

page of the

history of

your work

up to date and the outlook for its

instalation, I shall be much

obliged, as

they ask me when I

expect your work.

Hoping that

you are in robust health

notwithstanding your

exhausting study of architectural

panels and that the work

advances, and with

messages to Mrs

Harry White when

you see




Charles F. McKim


The Better

Mousetrap 1903


P.S. I had a letter from Ned Abbey the other

day saying that he

had forwarded his Tiametta', but we have not seen

it, and I don't

know whether it has

gone to the bottom of the ocean or not.


client expected it last summer. If it doesn't come

pretty soon I

don't know what chance I shall have of

disposing of it for him.

In his subtle

way, McKim managed to cram into the

body of this

letter three

passages urging haste in the

completion of the second

portion of the murals, and the

postscript, with its talk of


clearly implied that work delivered late is difficult for him to

handle. Probably it would not have been written to

Sargent, con

cerning Abbey as it

does, had it not been intended as a


Thus it is

apparent that

by the end of

1896 McKim seemed to

think the next section of the murals should soon be

brought to

completion, urging Sargent by every means short of

outright ex

hortation to

get it

ready. Despite this

letter, with the solemn resolu

tion that

typified him, Sargent continued to work at the

pace he

felt best, finally requiring the six

years that followed the


of this letter.

McKim, of course, was the first to be made aware that the



panels were finally to be

shipped and installed, and after

sending a stream of

portrait applicants across the ocean, he was now

able to work more effectively at home.

Major Higginson must

have breathed a

sigh of relief to know that he would

finally be

painted without the

necessity of another

trip abroad. Others were


being gently stirred in the inimitable manner of Charles the

Charmer. McKim was then at work on the reconstruction of the

White House, with which he had been entrusted

by the new Presi

dent, Theodore Roosevelt. It was a mean job, necessarily carried

out on a limited

appropriation and within a time limit

imposed by


impatient young Chief Executive. Mrs. Roosevelt was consult

ing McKim on matters not

strictly architectural, though they fell

into that wide

range which McKim, Mead and White liked to

assume as their

responsibility. She wrote a full letter that



Oyster Bay dealing with

pictures, their

placement and man

ner of

hanging. From there it was a

simple matter to mention that

there was need for a

portrait of the President as well.

Early in

May, Henry White sent a letter over to Tite Street from the


Embassy, which, as it

happened, had an enclosure:


John Singer Sargent

May 13, 1902

Dear Mr.


I must send

you a line to

say how greatly I am pleased at the

good news that

you will

paint my portrait for the White House.

Disregarding entirely my personal feelings, it seems to me emi

nently fitting that an American President should have

you paint


picture. I

cordially thank


Sincerely yours
Theodore Roosevelt

McKim was also in contact with

Secretary of State

John Hay with

reference to the

plans to build the Lincoln Memorial, at a suitable

moment no doubt

mentioning Sargent's trip and the

portrait of

Roosevelt. It was a

good starting point. During the summer of

1902 an official announcement was made that

Sargent would arrive

in December to

supervise the installation of his new works in the


Library, and also, while in

America, would

paint a


of the President.

Sargent, returning from a short

trip to

Norway, found sitters

besieging his

door, their numbers swelled

by the coronation fever


gripped London.

They kept him so

occupied throughout the

fall that he

despaired of

leaving in

December, for he refused to

quicken the

pace of his work or reduce the number of


which not

infrequently reached

twenty-five for a

single portrait.

McKim was

uneasy about

Sargent's arrangements awaiting in

America, the Trustees were restless, and he

finally announced that

he would sail in


On the

morning of

January 17, Carroll Beckwith

kept a lookout

for the liner

Lucania, which was

reported delayed and whose ex

act time of arrival was uncertain. The next

morning he was


early and down at the dock

again, where he stood in the Siberian

weather, shuffling his feet to

keep warm, until the

ship was


into the

pier. This time

Sargent could not

quietly slip into town

as he had before.

Reporters were

questioning Beckwith on the

pier. They turned to meet

Sargent as he made his

way down the

gangplank, puffing frost

through his beard. There was a



questions, which he answered as best he

could, the


noting his

deliberation, his evident

feeling of

embarrassment, and


modesty of his tone that was remarked on

by them all.

The Better

Mousetrap 1903


"I shall

stay inNew York only two

days," he said

quietly, "and

then go on to Boston to

complete another

part of the decoration in

the Boston Library. The work for the second

part is due to arrive

on a steamer in Boston in two days."
He was being very deliberate, and

despite the cold and the winds

off the river, against which he raised his

collar, he chose his words

carefully, shifting his face around whenever a camera was raised, so

as not to be



may not be

permitted to

speak of its

character, but it is a

sequence of what is

already in

place ... Its central idea is that in

the teachings of Christ to his followers the

religious thought of the

world found its culmination. The

portion now in the

Library de

picts the

development of

Christianity in the

history of the chosen

people. I cannot

say how long the work of

placing the second

part [on the

walls] will take

me, but I shall be in this

country two

or three months. There is a third

part to be

put up in the Boston

Library, but I cannot

say how long it will be before it is

ready, or

when it will be

placed. Each

part will be in

sequence of the



There was greater interest in his

plans to

paint the President, a

point on which he was


"From Boston I shall return to New York and also visit Phila

delphia and

Washington. I

expect to

paint the

portrait of President

Roosevelt in the historical series of the Presidents of the United

States. It is the official


Eventually Beckwith was able to

get his friend

away from the

press and go with him to Herbert Satterlee's house for lunch. It

typical of McKim's close

planning to take

Sargent from the


directly off to lunch at

Satterlee's, though it is

apparent that

he had not

figured on the

presence of Beckwith. For

years McKim

had been associated with Satterlee's

father-in-law, J. P.


in connection with the American

Academy in

Rome, in which

Frank Millet also was active.

Morgan eventually asked McKim

to undertake the

building of a

library for him in New York, to

gether with a residence for his

daughter, Mrs. Satterlee. McKim

apparently felt that the matter of a

portrait hung on a


interview between

Sargent and Satterlee, but Beckwith's


made the

proper discussion

impossible. Two days later



John Singer Sargent

was in

Boston, where a

freighter deposited the deal-wood crates

containing his decorations. It was still

necessary to

keep his


fluid to accommodate the wishes of the President, whenever he

chose to

express them, but, as no word was

awaiting him, he


sittings on the first

portrait planned for Boston Mrs. W. C.

Endicott, Jr.

This commission followed on the

portrait of Mrs.

Endicott, Sr.,

done the

year before in Tite Street, by all odds one of


finest achievements.

Apparently preferring not to take a studio for

the still-undetermined

period before he would leave for


ton, he undertook it in the Endicotts'

Marlborough Street house.

In the

drawing room the

light did not come from a

good direction,

and he was told of an

empty bedroom on

top the house that


suit his needs.

He went back there for dinner the

night before the work was


begin, and found Mrs. Endicott

wearing a Worth gown made

specially for the

portrait. "No, that won't do at

all," was his com

ment, after which fiat he was shown a

party dress, which he

thought equally inappropriate. "Haven't

you got something black

and white?" The result was an old flowered muslin

dress, in which


picture was begun the next



top floor of the house could be reached

by a little


grilled lift. The room itself was

regular in

shape, except for the


projection of four

windows, behind his back and toward

his left as he stood before the easel. He had no model stand, so he

placed Mrs. Endicott

just beyond the last

window, where the


hit her well and she was

against a shadowed section of the wall.

It was not a

perfect light, halftones

hovering over the

face, tones

that were a nuisance and difficult to blend into the value scale.
He got the

hang of

it, though, and

proceeded to make use of this

unfortunate feature to

give the

picture a

delicacy of tone that

brings an

intimacy generally lacking in the more

impersonal studio

lighting. When he

stepped back fifteen feet from the easel his back


pressed against the window casements, and that too limited

him, for he did not want to

place strong accents without


their effect from a

greater distance. As

always, he allowed himself

to be

guided by the

circumstances, turning the difficulties of the

The Better

Mousetrap 1903


situation into

strengths, replacing his more accustomed boldness

with delicacy, his

strong accents with subtle halftones.

Sargent's days were thus

being divided between

sittings, on

Marlborough Street, and

supervising the installation of the murals


Copley Square. It was necessary, of course, and

important to

see Mrs. Gardner, on whom he

depended for the

proper introduc

tion to society of

Mary Hunter and Ethel

Smyth, who had come to

Boston to attend the

performance of Miss

Smyth's opera.

He found Mrs. Gardner deeply involved in her

newly completed

house on Frederick Law Olmsted's

"Fenway," a house which

seemed to have

grown from a demented fancy. Cousin

Ralph Cur

tis, who at a

profit had

supplied much of the materials, must have

told him of this latest

extravaganza of Mrs.

Jack's. Now he could

see it for himself centered on a

great glass-roofed court, where

flowers could be

grown the

year round, it was in that

respect an

expression of her

delight in the visits made to

Italy. All the rooms


passages of the house

opened onto this

great inner


so that the whole, when heated in winter, presented the


of an oversized

greenhouse, but the

strangest greenhouse ever. For,

largely inspired by the Palazzo Barbaro, the house was laid out in


jumble of Gothic passages, erratically placed steps, and doorless

chambers, and had then been filled with the

spoils of Mrs. Gard

ner's travels abroad:

purchases made through Bernard Berenson


Ralph Curtis, not to mention the Persian

rug "of the finest de

sign and

period" acquired in London. There was no longer any

Jack Gardner to restrain her fancies, which now were


with fantastic liberality.


Jack had a notion to have Mrs. Fiske Warren painted in her

house, and Sargent thought it a

possibility, even finding himself

willing to increase his burdens

by alternating sittings between the

Fenway and Marlborough Street. Some of the

properties of the

house the statuette candlesticks, busts, elaborately carved chairs

with gilded terminals would lend themselves to a

portrait, and


something might result from the

attempt, he was willing to

humor Mrs. Gardner.
Not only was Sargent working every daylight minute of those

short winter

days, but his

evenings too were obligated, for he was


John Singer Sargent

attending a round of entertainments, many of them

apparently in

his honor. One evening, at Mrs. Sears', he chanced to sit behind the

little doll-like Mrs. Fiske Warren, whose tiny proportions and

highly colored cheeks made her the

living facsimile of a Meissen-


figurine, the likeness stressed

by a dress of

green velvet, evi

dently worn for his

approval and for the

picture. The green exag

gerated her

color; the beautiful

glazed quality of her cheeks, with


youthful bloom, made him fearful that the

coloring in his


trait of her

might be ascribed to cosmetics. It stirred

vague mem

ories, and he

thought it best to attack



hope that isn't the dress for the


"Yes," came the frank

reply. Probably she was intimidated, as


people were, though she asked rather

sweetly, "Do you like


"No," he shot back. "You must wear pink."

thought was that the

similarity of tone would

prevent her

complexion from

appearing artificial: the

pink would absorb much

of the red of her own coloring. Completely taken

up with his

solution of the artistic

problem, he had

perhaps been harsh and

appeared to miss the dither in which his

ruling left Mrs. Warren.

She did not have a

pink dress.
He chose the Gothic Room in Mrs. Gardner's

palace, on the

second tier of

passages, for this

portrait. He carefully arranged

the easel and model stand in the farthest

corner, so that he would

be able to walk back across the tiled floor and

through the


sage to see his work from a distance of

nearly forty feet. At his

order a

large piece of cloth was fitted over the small rose window

high up on the wall behind the model stand, and

propped in

place by long poles that rested

against the floor. Mrs. Warren ar

rived in a makeshift answer to his

orders, for all Boston had set

to work hunting up a

pink dress for her

tiny form, no one find

ing one that fitted. The best

belonged to her

sister-in-law, and

it was much too

long and full, wrapping around her feet when


attempted to take a

step. Nor was there

any dress for her

twelve-year-old daughter, without whom she would not consent


pose for fear of the boredom that

might come over her. The

girl was seated behind her

mother, her

body partly hidden to

conceal the formlessness of the

plain piece of

pink cloth in which

The Better

Mousetrap 1903


she was wrapped. The stand itself received the full

glow of


light streaming through the twin Italian windows behind the


All this was a boon to Mrs. Gardner. She was

pleased to think

of her house

being the site of

important work. It was a further

boon to have

Sargent about for her

luncheons, and on the occa

sions when he was too

occupied to leave his

work, she


the ladies

up to watch him before his easel. In

fact, Mrs. Sears

brought her camera

along, and

snapped him as he dashed about

during a

sitting: his

hip-length smock

hanging open over his im

posing vest and watch

chain; his humorous look as he held a

brush in his teeth while his hands were

busy; his full-armed


as he mixed the colors on his


Between sittings, the murals, and social

obligations, he


did not see an editorial in the New York

Times, congratulating
him on his return to the United States and on the fact that he

would paint the President.

Finally, on

February 1, a letter arrived

from Washington:

January 29, 1903

Dear Mr.



you give Mrs. Roosevelt and

myself the

pleasure of


at the White House

during the time

you are

occupied in



portrait? Come any time after next

Monday during the month

of February. How long will

you take?

We look forward to

seeing you.

Sincerely yours,

Theodore Roosevelt

In answer he

explained that he was unable to

get away from Bos

ton for another week, that the work would

probably occupy a

week if

prosecuted directly, and that he would

require a

day to

look over the White House for a

place with

proper light,

fitting windows with blinds if

necessary. Roosevelt


February 3, 1903

Dear Mr.


Good! We shall

expect you on the roth or i

ith, and shall look

forward to a visit of at least a week from

you. Your room will be


John Singer Sargent


ready the

evening of the loth; then we can settle where you


going to


Sincerely yours,

Theodore Roosevelt


arrangement left time to conclude the work in

hand, rather

than to have to

pick it

up later, as he had feared

might be

The picture of Mrs. Endicott was coming along well. He

broke the

tragedy of

painting her hair

gray by saying, "I'll


some gray in

your hair, because it will

get gray"; successful in

that little

ruse, he next determined to add a

stylized landscape

background, doing it in tones of warm ocher and umber, carry

ing through the rich hues of the

figure. It was

entirely different

from his usual

product, more intimate, with a most


friendly warmth. The hands and

draperies were left as im

provisations, a flower and a fan were

merely indicated for their

color, without

being brought into focus or

making important

additions to the

composition. In sum it was a

large sketch, with

all the best of

Sargent, in a warm and mellow mood. Mrs.


picture, on the other hand, was more

along the lines

he had

previously employed, though it, too, had a

greater intimacy

than was

present in the mass of works that issued from Tite

Street. In fact, it was a

remarkably successful

essay, technically

one of his finest

achievements, its chromatic

range extended

by a

richness of ornamentation that shimmers and looms

through the

dimness behind the

figures, producing an awareness of beauties


by the

presence of

objects only half

seen, but felt in an

extraordinary way, adding an emotional enchantment to all the

armory of his

pictorial improvisation. Mrs. Warren was of too

active a

temperament to sit still and be stared at

by the

bevy of

personalities who watched her sessions in the Gothic

Room, in

cluding the Boston artists who made a demonstration of


technique out of the

progress of her

portrait. The boredom that

stole over her features could not be

eradicated; in the


portrait she wears an unfortunate air of

smugness which mars


picture badly. Perhaps because

through a number of


after her

daughter had a bad fall and turned

up with a swollen

nose and

eye, Mrs. Warren had to sit

alone, she does not


The Better

Mousetrap 2903


maternity in her

upright posture, which in itself

gives no indi

cation of another human

presence. Teamed with this, the tender

portrayal of the

daughter is a

jarring note, especially as she nestles

against her mother and rests her chin

precariously on one shoulder.

The softly lit Italian terra-cotta Madonna that shines



upper corner of the

canvas, instead of

enforcing the


union of mother and

daughter, seems almost to wave a


finger, and though intended to reflect the

relationship portrayed,

serves actually to

point to

something false. The many beauties

of the

painting itself, the

extraordinary and unmatched


of values, the

magnificent projection of

light into the

darks, are

all overlooked in the immediate distaste for the attitudes of the

models that is aroused in the observer.
Now Sargent turned to

Washington. The President was being

gracious in

inviting him to

stay at the White House, an honor that

raised not

only his

personal status but also that of his


which many still considered somewhat doubtful

socially. Painters

were honored here and there. It was an

age when even an actor

could be

knighted, so far had these

previously scorned


been elevated

by the

example of a few fine men. Nonetheless,


portraitist, though he

might be the

guest of a duke while work

ing for him, hardly expected the courtesies

normally reserved for

the heads of states. We must realize that Roosevelt was motivated


only by consideration of

Sargent's position in his



by the

personal esteem of so

many mutual friends, men like

Henry White, Joseph Hodges Choate, and

John Hay, who con

sidered him a wise and a

good man.

On the

way to

Washington Sargent stopped off inNewYork to

see a Tintoretto that was offered Mrs. Gardner. It was a fine

one and, as he had admired Tintoretto since as a

boy he filled

letters with

descriptions of that artist's

work, he recommended


purchase, writing that he was

happy to have a hand in


her wonderful collection.

The White House did not seem a

propitious place to work that


day when he went

prowling with the President, looking for


good light and a

good pose. First

they went to the South Portico,

but he

objected to that. Then they went into the Blue Room, and

he did not like that either. Roosevelt began exhibiting signs of


John Singer Sargent

irritation as

they made their way upstairs, calling back over his

shoulder, "The trouble with

you, Sargent, is that

you don't know

what you want."

"No. The trouble, Mr. President, is that

you don't know what


pose means." Roosevelt had reached the landing halfway up the

stairs, and

grasping the

glass-topped newel post, he swung around

sharply, shouting, "Don't I!"

"Don't move an inch. You've got it

now," said the cool


The stance was acutely pictorial, showing Roosevelt in all his

arrogant, strutting nature. It would typify him nicely and, by

giving him something to hold onto, help anchor him to the


Roosevelt, that advocate of the strenuous life, seemed intent on

making Sargent's life strenuous while he was in the White House.
For the first few days, immediately after lunch, he would issue

from the executive wing carrying a batch of

papers and walk

quickly to the living quarters where Sargent awaited him on

the stairs. A few blinds over the nearby windows gave what

approximated a studio

light in its steadiness and single direction.

The President arrived a trifle breathless, urging him to work im

mediately, as he had only little time "today." It was the

part of


day when he normally fenced with General Leonard Wood,


professional adviser in the

Rough Rider days. Roosevelt's en

tire retinue was present during his sessions of

posing, and he was

rarely still, turning away, twisting about, bellowing to



sight, often

completely forgetting himself in his


gestures. Posing was not to his

liking. He had never been able

to hold still, and the fact that

only a week earlier he had


Chartran sittings for a

portrait, one that he did not like, added to


pent-up feelings of

pressure. Soon, his

patience spent, he was


again into the executive

wing, his retinue at his heels. For Sar

gent the

problem was to discover some single aspect that was en

tirely typical, thus

simplifying his

problems. The President had

settled that the first

daywhen he turned on him on the stair


Roosevelt's very marked characteristics were

entirely clear in that

pose, his athletic

propensities were

stamped on his

very stance, his

squint and

pince-nez with trailing ribbon were

typical, and the

overstressed muscularity of his hand on the newel was evidence of


vigor. Vigor certainly would be the

key to

any portrayal of

The Better

Mousetrap 1903


Roosevelt, the

painter realizing that if the thickset

body was sil

houetted in the

position he assumed it would

carry an essence of

the man. It would not be a subtle character

study, there would be

few overtones, little room for

expressive nuance. Were the Presi

dent a better sitter, finer work could be done of him, but an official

portrait was not the

place for soul


The White House was a dull

place for a

painter to be


Except for meals he was left

pretty much alone, devoting his

mornings to work on little

landscapes of the

grounds, which he

presented to Mrs. Roosevelt, who sent them on to


Hill. He had many friends in common with the President, who

unfortunately took conversation into his own hands. Instead of

learning, like others, to talk with

Sargent about music, books, or

criminology, Roosevelt made the natural mistake of

turning the

conversation to art, and found his

guest equally pleased to turn


away. Sargent disliked

vapid generalities, and hated even more

to talk about his own work. In

contemporary fields it was im

possible for him to

say anything that was critical, for he knew

full well that

every comment was taken as defense, a


that he

brought to the attention of

Mary Hunter when he said,

"Do persuade your sister to

pretend she likes

Elgar's music, for

when she

says she doesn't, people think it's

jealousy." Literature

or the

peeves of

Henry Adams, who particularly annoyed him,
would doubtless have filled their talk with much thought and

humor. But Roosevelt was always impatient to

get the best out


everyone he talked with, and with

Sargent it was art. Then,

too, it was a house full of children, to whom a bachelor would

not be

expected to

respond, and the "White House gang," that

brood of

outrageous juveniles the President was nurturing, thought


sport to shine mirrors on the roof of the Senate Chamber and


bring their

ponies upstairs in McKim's new elevator. Boxes of

paints and brushes were not safe with them about.

Sargent was

to be counted

lucky if

they did not attend their father's


on horseback.

In his

eagerness the President made no difficulty about sittings


first, granting him the

period after lunch each afternoon, then

hurrying off

just as it seemed some work was about to be accom

plished. But soon he

complained that it was becoming more dif-


John Singer Sargent

ficult to

give him even that, what there was of

it, and



beginning his other works while still in residence at

the White House. He had

hopes of

getting back to Boston with


speed, at least in time to check the murals before their

unveiling, even

though Roosevelt's

prancing habits were


this uncertain. When the

sittings carried over into a second

week, and were no

longer being held

every day anyhow, he de

cided it would be best to

begin on the

portrait of

John Hay, which

McKim, with his usual deftness, had

arranged. Hay was, of

course, a natural

subject for a

Sargent portrait, sharing both friends


literary interests with the

painter. The wonder of it was

that he was not

painted during the

years he had been ambassador to

the Court of St.

James's, when the two were so often thrown

together socially. Hay was close to

Roosevelt, who


dropped by at his home after church on

Sundays for a chat.

It was a

busy week. .Above the routine of his work and the

disappointments attendant on Roosevelt, he would have to leave

early Thursday morning for

Philadelphia, where he


to receive on

Friday an

honorary degree from the

University of

Pennsylvania. Monday and

Tuesday he seems to have had



Hay, in his house on H Street. All this was

very secret, only

Henry Adams completely savoring the

secrecy, having wormed


story out of Mrs.

Hay. Adams urged her to sit

also, but in

that was unsuccessful. Then on

Wednesday, Roosevelt decided


sit, and a note was

dispatched to


[Wednesday, Feb.

19, 1903]

Dear Mr Hay

The President has decided to sit this

afternoon, so I am ob

liged to ask

you to excuse me I am

leaving for



morning, with the intention of

returning on


night Can you give me a

sitting on

Monday morning at 10

or so? Or

Sunday afternoon?

Or, if not

Sunday, Monday? . . .

That afternoon Roosevelt's

portrait was

completed. He dictated


typical note to his son

Kermit, who was at Harvard: "This after

noon I had

my last

sitting with Mr.

Sargent. I like his


enormously. I am going to

play single-stick with General Wood."

To Sargent the whole

experience was a

singularly vexing one.

The Better

Mousetrap 75)03


He would not

forget it for

years. He "felt like a rabbit in the

presence of a boa constrictor," and his vexation was

expressed in

an interview with the

press. He estimated that he had

sittings of

approximately half an hour in

length, an intentional misstatement

expressive of his

petulance. He seemed to feel that he

might have

done well had he been less

harassed, had the President been more

co-operative. With a

morbid, brittle humor not

apparent to those

interviewing him, he

explained that the President's characteristics

were so well defined that he needed no time

for study, an obvious

absurdity to

anyone who knew him and was aware that he never

happily competed with God in the

rapidity of his creation. He

was feeling sour when he said there were five

sittings, each of a

half hour's duration, immediately after luncheon: the President

was very busy, and his

impatience added to his

speed. It was not

funny; it was a

personal joke he was

enjoying in

public, mocking

himself before the crowds. It had been a

galling experience.

Actually Roosevelt had

spent more time with him than he said,

though doubtless not the

length he had

specified he

required. The


operative time he had Roosevelt's attention and could


was, he

thought, hardly half an hour a

day. After five sessions he


quits. What he

produced was

hardly more than a sketch,


blocking and

modeling occupying his attention more than the

features. The President's

eyes would have come later, and were


actually done. Out of

disgust he

placed some


highlights, an indication of the

pince-nez, the silk

lapels of the

frock coat, the

key chain, and declared himself done. He would


again allow himself to be used so ill.
The following morning he made his

way through the snow to

catch a train to

Philadelphia. The commencement exercises were

being held there in the

Academy of Music. Would not his father

have been

proud? Old FitzWilliam had been troubled

by the


unrespectability of the

painter's life, the

socially doubtful

aspects of his condition. Now his own school, the

University of

Pennsylvania, where he had earned both his Bachelor's and Med


degrees, was

honoring his son with an LL.D. During the cere

mony Sargent noticed that General Wood, of whom he had heard

in the White House but had never met, also was receiving a


decidedly a

good-looking man. After the

ceremony, he men-


John Singer Sargent

tioned to Wood's aide, "He has a

magnificent head, and I was


ing his

picture in

my mind's

eye. Do you think he would want me


paint him?"

Oddly enough, another

recipient of the Doctor of Laws



day was a lean

professor of

political science at


whose Cassius-like head he failed to

notice, though one

day he


paint that too Woodrow Wilson.

Back at

Washington, he continued the

sittings on H Street.

Hay also had

clearly marked characteristics, and a well-defined

badgerlike look, but

Sargent stomached a

sufficiency of heads

that needed no

study. With a certain revulsion for what he had

produced of Roosevelt, he was unwilling to allow surface elements

to dominate this

study. The badger look was not

avoided, but


penetration of

gaze and the

clarity of mind were what he
made dominant. He manipulated his tools with a certain brute

energy, loading on

pigment, using his

fingers in the rich


the white beard

looking bright in the

light reflected from the snow

outside, telling against the shimmer of red

lip, but all


subordinate to the

slight squint of the

eyes that

speaks more than

all his

biographies of the inner life of the man.

In the meantime General Wood was

pleased by the


to be

painted by him. He had

Sargent call to look over the house

on Connecticut Avenue in which he was

living, and at


the little trunk room in the attic was chosen to work in. The first

sitting was on

February 23. "Sargent is a nervous man," Wood

noted in his

diary. "Very intense, and

working rapidly . . . with

tremendous concentration." The second

day he was

surprised to

see all the work of the

previous day scraped out, and what


peared to be a new start made. For short

periods the two talked

casually, the

painter smoking furiously and

apparently as much

concerned with the conversation as with his work. Then



puffs even more volcanic, he would stride to the easel, forced

almost to turn his back on Woodbecause of the

very tight quarters,


paint as

furiously as he smoked. Wood tried to interest

him in the

Philippine Islands, which he described as a fine


matter with brilliant

light, highly decorative

flora, and



Igorot natives.

Probably realizing that

tropic lands without

a classic

heritage of the

European sort were outside the

scope of

The Better

Mousetrap 1^03


his art, Sargent was not much interested; besides, the sea

trip alone

was enough to dissuade him.

"Nothing but

bammas, bananas,"

he said, pronouncing the words with a broad British

a, "and

besides, Winslow Homer has

already done them." To McCoy,


general's aide, he

spoke again of Wood's

magnificent head.

"It looks," he said, "as

though it had been hacked out of


with an ax." A note of

sincerity rings through this comment on

Wood's head, for it did have a fine

sculptural quality, and he

was not

speaking pleasantries now, nor business

formulas, but

honest conviction. After

sittings every morning the

picture was

finished on February 26, and

looking it

over, he seemed


pleased with the finished work.

Henry Adams, John Hay's boon

companion and next-door

neighbor, who annoyed Sargent by the

superficial and


maiden way he went about

damning everything, came in to look

at the finished

picture of his friend. It was obvious to

Hay that

Adams liked the

picture, although he said

mischievously that it

would take him a few

years to see what meanness he had not

recognized in their

forty years' intimacy. It seemed a


gesture for

Sargent to call on Adams before

leaving Washington,


though he had no enthusiasm for

it, he did call, and was received

in the

upstairs library. Adams at the moment was a trifle

put out

that he had not been allowed to see the

picture done of his friend

Theodore, which had been sent off to the framer with strict

instructions that it was not to be seen

by anyone, critical


with beards included, until the

public view on March 28. The

two men

spoke to each other somewhat

cautiously, reserving their



3, 1903

At last the man I

sought, the

corruscating lime-light of enthusiasm,

John Sargent. Holy Virgin, how useless

civility is when you have

an artist to handle.

Still, I did

my little

phrase book, and he looked


irresponsive as

ever, and so he soared to heaven . . .

Sargent is


He came in to see me before he left for Boston, and was



say that

Washington seemed

pleasanter than New York. I can

understand how an American catches

English manners; and how

they do catch

English minds!

Especially how they do

keep such


John Singer Sargent

in these

days when the

English mind is no

longer good form even


England. The

generation of

Harry James and John Sargent is

already as fossil as the buffalo. The British middle class must be

exterminated without remorse. . . .

The interview must have made a scene of

comedy: the two men

sitting in the

quiet of Adams's library, inwardly glaring, Sargent

commenting on the

pleasantness of

Washington, hopelessly com

paring it with New York, which he had examined for the excru

ciating length of two

days; Adams replying with

gravity to remarks

that tickled

Sargent's ribs. He never

penetrated to the


for him that

Sargent concealed, the

complete boredom his


produced on the

painter. It did not even occur to Adams that the

purpose of the call was to

give him the

opportunity to

speak up if

he wanted to be

painted too, now that his friends Roosevelt and

Hay were both done. Adams's

curiosity was nonetheless


Within a week he had wheedled

permission somewhere, troubling

himself to

go to the

framer, where he could see the Roosevelt. His

verdict ran this


March 8, 1903


portrait is

good Sargent and not

very bad Roosevelt. It is not

Theodore, but a

young intellectual idealist with a taste for athlet

ics, which I take to be Theodore's idea of himself. It is for once

less brutal than its

subject, and will

only murder

everything in

the White House. Of course we all

approve it. Indeed it offers

nothing to criticize

except Sargent.

That last sentence after

all, there had to be criticism must

have caused Adams some

effort, the criticism at best

being weak,

if in fact it means

anything. Had the

picture actually conveyed as

much as Adams saw in

it, Sargent would have been


pleased. Actually it

presented only the one

aspect that the



clearly, as

epitomized in the stance taken that first


the tremendous will of Theodore

Roosevelt, the most

telling of all


qualities, quickly singled out

by the

painter's instinctive



The Better

Mousetrap 2903


Back in Boston the first week of

March, he was in rime to


the final work on the installations in the

Library and be

present for

the unveiling. In the

press his

huge Byzantine panel of the


tion was criticized for

obscurity and for the liberties he had taken


changing the seven

archangels to

eight for the sake of


The excitement caused

by this second installment was


however. His friends, the

Sargent cult that was

flourishing in

Boston, took added vigor from it. In the midst of

everything there

was always business to be taken care of, too.

John Lambert, from

whom he would borrow a studio to work in

Philadelphia, wrote

asking prices, perhaps with

something in mind. An answer was

dashed off:

March 6

Dear Mr Lambert

My price for a

25 by 30 is

$4000 and for a

$4 length $5000

In haste



John S.


He had

expected that Mrs. Gardner would take


for introducing Mary Hunter and Miss

Smyth through Boston,

which she did, though not without

dismaying results. For the two

sisters soon became aware that Mrs. Gardner

suspected some inti

mate connection between her

painter and the

wealthy, rather hand

some Englishwoman now borne so

triumphantly on the wave of


Sargent cult. It was

ill-becoming for a friend of the

painter to

do so, leaving one to wonderwhat sort of

friendship it was in which

she could

spread rumor of that sort.

Certainly she knew that


thing said about what he considered his

personal life was anathema,

which may in itself

explain her actions. To penetrate his vast

facade of

inscrutability doubtless

appealed to Mrs. Gardner. She


pleasure in

seeing him faced with rumor and

gossip. She had

borne much of it

during her lifetime, though generally there was

substance to

reports of her romances, and she set to work spreading

the word throughout Boston and New York. Perhaps she also

gained an aura of credence from the

splendidly carried, beautifully

dressed Mrs. Hunter, who radiated a sense of

enjoying life to the


Mary Hunter, for her

part, was not at all disturbed



John Singer Sargent

the tales that came to her ears. She found it rather

delightful to be

talked about, and the

impressions being spread were


encouraged by some of her

thoughtless actions. She did seem to

float about the

country in his

wake, arriving after he left but


the same

people, who were not slow to connect their names. Sar

gent himself was not

cognizant of the extent of the

game until he

returned to Boston.

He was

greeted by an

atmosphere of

expectancy mixed with

festivity, what with the

presence of Ethel

Smyth, the fanfare of


opera, and the

presence of Mrs. Hunter. He had work to do.

Although Mrs. Gardner engaged him with luncheons and dinners

at which she

displayed the two sisters, Mary Hunter

taking a


precedence in the interest she stirred, he

gave the core of


day to the

portraits he had to do. Worst of all, to Mrs.


thinking, was that he borrowed a studio from Frederick


Vinton, the venerable old Boston

painter, and seemed



emerge from it, though he was much in demand. McKim

arranged definite

sittings with

Major Higginson for the end of

April, and the others Mrs. Rotch, William Caleb

Loring, and

Mrs. Curtis had to be

spaced around

Higginson's appointments.

With his usual devotion to work he was not

sufficiently the im

pressive presence at

Fenway Court, he was more the


unseen. But that

difficulty was overcome when, after

staying a

short time with the Sears on

Arlington Street, he moved into

Fenway Court to

stay as Mrs. Gardner's house

guest. He wrote


morning from the Sears':


Arlington Street


Dear Mrs Gardner

This is to break it

gently to

you that I am

arriving before lunch


morning, preceded by trains of




John S.


There would be no

escaping the role

assigned him now!

For two months he worked on in

Boston, keeping daily sittings

in Vinton's studio. He managed to see Loeffler now and

Mrs. Gardner invited the musician to rehearse an orchestra for

The Better

Mousetrap 1903


concerts in the music room at

Fenway Court.

Taking advantage

of Loeffler's

presence, Sargent did a

quick portrait, in his best vein

of characterization and

impressionistic values for all the

speed of


execution; this, on Mrs. Gardner's

birthday, he

presented to


It is

typical of his enormous

powers of concentration that even

under such strained circumstances as were

present all the while he
worked in Boston he was able to turn out some of his best work.

Mrs. Rotch was a sitter of

striking nervousness, in its

way typical

of the lack of

repose found in modern times. There was a


quality about her, a muscular tenseness while she sat, and, rather


attempt to smooth these into the blandness seen in most


traits, Sargent made them the motif of his

picture. The tense neck

and fidgeting hands are notable elements of the

painting, as is the

way he did the

draperies in Greco-like

patterns that

betray the

further restlessness he felt within the sitter. The

portrait is remark

ably dynamic in

quality, and fine artist that he was, he contrived

to build it on a monumental

composition, not

allowing the


sive nature of the work to ruin the natural

dignity of the sitter,

or the

compactness of his

design. It is an

outstanding example of


temperament in

portraiture, a fine

reading of the life we

still see about us, but which our

contemporary portraitists prefer


ignore. Sargent would not

ignore it, and was artist

enough to

carry it off without

making the

picture obvious, or

laughable. He

could show the traits of his sitter without in

any way reducing the

attractiveness of her rather handsome

person, thus

rendering unto

both Caesar and the Muses, which is

essentially what was


of him.


grasp of character was never

stronger than in the


nor were his remarkable

powers of invention better

put to use than

in this

large canvas, where the

figure, which seems to reach


halfway up through the mass of dark, dominates with a sureness


immediately indicates an artist in

complete control" of his


Probably there was never a

portrait of this size wherein


painter elected to fill so

large a

part with darkness, one almost


uninteresting darkness, for such is the first

response. Only

gradually is it realized that the

entirety has been

carefully planned

and the darkness

weighed to set off the

very intensity of the



John Singer Sargent

whose forceful nature is

projected with

unsurpassed strength. Few

men have been fixed so

absolutely as is

Higginson in this


The shortcomings of the Roosevelt

immediately become



comparison with this, the

completely projected personality.

Like all

Sargent's finer

portraits, it is

remarkably uncompromising.

Perhaps the

single softening note lies in the

understanding one feels

between artist and sitter, Sargent's coolness of

eye in this instance

being matched

by the

understanding of his heart. He sees



impassively: his

impatience, self-esteem, and

irascibility are

clear to

him, but in his heart he knows the founder and benefactor

of the Boston

Symphony is

good and his

personal judgment is


by sympathetic understanding of the ideals on which

a life has been built. He may have no

feelings of

friendship for

Higginson while

they are

together in Vinton's studio, he

may place

his strokes without

compassion, he

betrays the difficult nature of

the man, and all the while his admiration of

larger traits builds an

atmosphere of

peace and

harmony, of

good conscience, that robes


figure in

grace. If

perhaps here the Muses have been served

more than Caesar, it is man who has benefited.

During the first

days of

May he settled with Vinton for the use

of the

studio, and as an added, more

personal, measure of thanks

did a

dynamic sketch of him, painted with remarkable


quite the boldest and wildest sketch he was ever to

make, extraor

dinary as an

example of the swift vision with which he saw the

flash of

momentary expression crossing Vinton's


countenance. His next

stop was

Philadelphia, where he moved in

with Dr.

J. William White, with whom Abbey had

stayed only


year before, when he

brought his own second installation of

murals to Boston. He saw little of his

hosts, for

immediately he

was at work on

portraits of the Wideners. When Dr. White asked

whom he would like to meet in

Philadelphia, he set him


by replying "Thomas Eakins." Dr. White had

forgotten that


years before he had

posed to this artist as a

part of the



Sargent spelled out the name while a hunt was made

through the

city directory for the

address, and

they went off to

see that

painter of

intense, if somewhat

photographic and dull,

realism. It seemed to

Sargent that Dr. White

represented an answer

to all of Eakins's

problems. Asuccessful

portrait of

him, it


The Better

Mousetrap 75/05


would certainly bring other, more lucrative, commissions. But

how to

manage it? The

simplest solution, at the

moment, was

praise. Lauding Eakins to the

skies, he offered to make an



portraits with him.

Yes, he and Eakins would

paint each other

that was it!

They would do it their first moment and then, of

course, Dr. White would sit to Eakins

also, wouldn't he?


he would. Not happily though, and without enthusiasm. But he

would, in the

spring of the

following year.

Chase came down to

Philadelphia one or two

days a week to

teach a class, and one afternoon, with an hour's free time after his

sittings, Sargent was off to find

him, his arrival in the classroom

creating a

flurry of excitement.

"Sargent is in the

building!" had

preceded him down the hall and now, as he stood off near the

wall waiting for Chase, he was watched

by dozens of

eyes. To one


pupil Chase commented, "If

you have

any intelligent ques

tion, Fm sure he'd answer it."
He seemed formidable to

approach as he

moodily scanned the

room, withdrawn and mute. Still, it was too wonderful an


tunity to miss. The chance to

speak with

Sargent might not

come again, and the

young man

approached. "Is there



you have trouble with?" he asked. This was the



It sounded rather foolish to

Sargent. He was a little uncertain
how to answer. As he cast about, the same mordant humor he

had used with the

reporters in

Washington arose, and after the

moment's hesitation he

replied, "The nose

always baffles me."

This met a

responsive note, the

youngster's eyes brightening to see


clay feet of the idol.

Perhaps he was not baffled

by noses.

"Does it, Mr.

Sargent?" He was

giving himself

away, showing


great an

eagerness to know more. His desire to delve into

another's difficulties, rather than seek

advice, was

contrary to

Sargent's ideas of conventional manners and the

things proper for


youngster to ask an older, more

experienced man. He would

never have

put such

questions to Carolus.

"Oh, yes," he went on, suddenly amused as the

story began to

string itself out in his mind. "I

always have to make a


of the nose with

my smallest brushes, then

go over it with


ones when I have it

right." There must have been a twinkle in his


John Singer Sargent

eye. This was

pure invention, but it made the

youngster very


As with so

many of the

people he did on this

trip, the Wideners

were being painted at home.

Working in homes, he discovered
once more, was a mixed blessing. However, properties were some

times available that made a

setting that would have been



arrange in the

studio, and it made

up for certain inconveniences.

Mrs. Widener, for

instance, posed in beautiful

surroundings. She

sat on a fine Louis Quinze chair, its

gold shining with the dim

luster of

things grown gracefully old. Behind her was a Boucher

tapestry, rich in the restrained

glow of crimson, ocher, and


From her wardrobe he selected a brilliant

turquoise gown, hung


pearls, the arms overlaid

by a cascade of

smoky tulle. The

low raking light of the windows became an added

strength in

his hands, producing an unrestrained

singing of flesh, a

glow of

shoulder and bosom, a

sparkle of

rosy lip amplified by the

dark shadow of the nose thrown on the cheek, and the lustrous

black hair. Here was

study in sensual

beguilement. Her attractions

were not those of the classic

proportion and

exquisite chiseling to

which he was accustomed, but of

glowing and robust

vitality. The

portrait he made is

strikingly sensuous, the work of a man lost in

admiration of the richness of texture and color. This


painter, this

cool, shy gentleman, betrays his own self, painting

as if drunk with the beauties he beheld.

Technically it is one of his

supreme examples of

spontaneity, the

surface, once

covered, left

undisturbed, the technical resources

exactly suited to the work


Throughout it is a remarkable

example of

pictorial integrity,

product of a man who for

years has worked

strictly to the


schooling himself in

discipline, suddenly working in the heat of


inspiration, unbounded

by any convention other than his

own eye as

unerring guide.

Bythe twelfth of

Mayhe had finished the Wideners and switched

to the studio borrowed from

John Lambert, where Dr. Silas Weir

Mitchell and

James Whitcomb

Riley became his

subjects. Riley,

with his thin

voice, Hoosier

dialect, and nasal

twang, must have

made a

special impression, for he was made to

pose five hours the


day, while

Sargent unerringly set down his characteristics.

There was also a

portrait of Alexander

J. Cassatt, president of the

The Better

Mousetrap 1903


Pennsylvania Railroad, and brother of

Mary Cassatt, the artist.

Though Cassatt was a close friend to

Winthrop Sargent, one of

the few remaining relatives in

Philadelphia, one sees here, too, the

fine hand of McKim, who had

only recently been

working on the

new Pennsylvania Station in New York.

Then, with all this

finished, the

Sunday before he left Phila

delphia he insisted on

doing an oil sketch of Mrs. White. With

due consideration his offer was declined, and the refusal was

brushed aside in his

airy manner. Of course he would

paint her,

and their contrariness vanished. "He insisted on

doing it, and we

had not the self-denial to

refuse, though we tried to do so," wrote

Dr. White. She sat two hours that

morning, with a break for lunch,

and two hours in the afternoon. "It doesn't flatter

her, or make

her seem

younger than she

is; it is not a

photographic likeness; but

it has

something I am not skilled

enough to describe, and that

represents Sargent at his best." Thomas Eakins

thought it the best

thing he did while in


Summer was coming on now, and it was difficult to remember

that he had been

caught by a blizzard in

Washington only three

months before, for now he was

noting that the thermometer daily

hovered above the

ninety mark, and that in the shade.


his work was concluding. He would allow a few days in New

York, and then be off. Like Boston, NewYork always made social

demands, people apparently not

realizing that his rare American

trips were arduous. He was sailing on the

twenty-third for


where in the

bright sun and clear

light he would

paint watercolors


enjoy his "nervous

prostration." He tried to see Beckwith

before leaving, but had

only a

telephone conversation in which he

answered the

query as to how many portraits he had done

by saying

between twelve and sixteen.

Actually it was nineteen.

On the

day he was to

depart he

managed to do a sketch of little

Kate Haven, the

five-year-old daughter of Mrs.

J. Woodward

Haven, known to him

through the Crams. Rushed as he was, in

three hours he had a rather nice head not a bad study, he must


thought as he looked it over. The ear too

big and out of

drawing, but the

modeling large and

simple. Taking the back of


brush, he scratched into the wet

paint, "To my friend Mrs.

Haven, John S.

Sargent 1903." With goodbyes, instructions about


John Singer Sargent

letting it

dry and

putting a little varnish over it, he was off to the



trip had been a

success, once

again. It was his

fourth, and

well worth the strain and difficulties. McKim made use of his

presence to consummate commissions that

might not otherwise

have fructified. His last two

trips those of

1895 and


were filled with as much work as he could

carry out, certainly

more than he would have tackled in a like

period in Tite Street.

There he

preferred to take

things more slowly, using an extended

checking process as each canvas

progressed. On the

average he did

good work in America. He could not have bettered much of it in

London, and some few

things undeniably gained an added


taneity that

put them

beyond his normal

production. Still, it did


please him to work in this

way, and the results, while


they were

good, left him

uneasy. He did not like to

press his luck

too far. His was not the

temperament of those

painters who made

it a

practice to

swoop down

periodically on America and execute

a stream of

portraits in a fantastic whirl. He crowded a lot into the

ninety-eight days of his visit and was indebted to his


physique for the mass of work

produced under such circumstances.

It was a strain even on his constitution to

keep up with such a

jumble of events:

sleeping in

Pullmans, eating bad meals in worse

company. It was not

pleasant. America had still a

strange atmos

phere, not one he

willingly suffered for

any length of time. It

did not

really interest him. He came across the Atlantic

only when

it was unavoidable, did the work awaiting him, and then took his


From the

purely financial

point of view, this last venture was

probably the most successful he had made on these shores. His

winter's work had earned him somewhere in the

neighborhood of

sixty thousand dollars.

Though unspecified amounts of this went


commissions, and

naturally he had substantial

expenses, it was

still a

goodly sum. He was aware of the

embarrassing devotion he

inspired in

Boston, a remarkable

phenomenon, and

very uncom

fortable to have

surrounding him, though of course it had com

forting aspects too. To be sure, his murals were criticized this

time, almost as

though the same critics who had stood


The Better

Mousetrap 1903


mouthed before the first installment had recovered now and were


upon making themselves heard.

Anything said about his

murals hurt him more than similar criticism leveled

against a


trait, as

they represented thought of a

larger, more

pervasive kind.

He realized that at best the criticism was

petty of course the

panels were obscure. Did

anyone expect that work of that


on the

subject he

selected, could be otherwise? He was sane

enough to realize that the criticism did not touch the heart of what

he did, and was

willing to let it

pass, though somewhere inside

every little barb was stored

away to rankle.






STREET had a small and

quiet look at ten in the

morning, when the first sitter made his

progress down from

the north end. Neither the

complete lack of trees nor the

discoloration of the

buildings nestling beside their little

strips of

pavement suggested London. It

appeared more

typical of some


provincial corner tucked

away in the

quieter part of an


town, the sudden

appearance of a Chelsea

pensioner in


livery making his

way slowly past forming the

only enliven-

ment to the drab scene. On the

right were the rows of Godwin's

houses, mostly studios, their fronts

protruding like the vests of so

many paunchy gentlemen. The left was blocked out

by the


front of two

adjoining hospital buildings.

Just beyond this unbroken

fagade stood number

31, and as one

approached it, near the end of the

street, it was

easy to catch a

glimpse of the

Embankment, only half a street

beyond. It was a


house, with a

big studio window on the

upper floor, looking

rather crowded

by its

larger neighbors from which there was little


distinguish it. The acute

might notice the

nicety of the circular

window beside the door or the bottle

glass with which the


parts of the three casements were filled.

They seemed an indication

of some more tasteful

hand, but it was

only when the


halted and the

wiry little

Nicola, with his mustache and shock of


hair, bowed

open the door that the

impression was confirmed.

Inside was a little

vestibule, where a second circular window echoed


Sittings i$o4-i$o<)


the first, decorated

by figured crimson curtains and ormolu hold

ers, with a dwarf silk blind. Atright, up a few

steps done in crimson

carpet, was a

landing, where the

eye rested on an Italian


bust and a

Portuguese settee with canework seat. Nicola led the

way up the stair

again, this time around behind the

echoing window

to the studio door on the second floor. There stood the


painter in his blue

serge, immersed in the smells of oils and



peculiar to that room, his hand outstretched in


Nicola had arrived at

seven, letting himself in

through the

adjoining door to number

33, and

immediately going to wake the

master in his bedroom on the

ground floor. The morning schedule

was strict. Breakfast had to be

ready at

eight in the little


room over the

garden, and breakfast was an

imposing meal like all

the others. Then, while the table was cleared and the mail arrived,

Sargent took his

bath, returning fully dressed to sit at the


roll-top desk that filled an entire wall of the

dining room, where

for an hour he did his

correspondence. He always seemed in


humor as he filled the four sides of his

printed letter sheets with

impossible lines and scratches that were his code communication

with the world. If the

recipients were

particularly clever


could fathom what had

prompted him to write this

time; if


were not, it was no matter.

They could

puzzle over it. Prominent

on his desk was a rubber

stamp he had

recently acquired, which

when impulsively inked on the

pad always near to

hand, printed


large and

legible DAMN anywhere his

exasperation led him to

desire it.

Finally he made lists of those he wanted to invite to lunch,

and while Nicola

got on the

telephone with his

formula, "Mr.

Sargent's compliments: he wants to know if

you can come to


today," he climbed the

carpeted round

stairway to the studio.

Shortly he heard the crunch of

carriage wheels on the street below,

and knew the bell was about to

ring. Soft

footsteps on the stairs

preceded the

appearance of the sitter. The day's work had


Regardless of what his

portraits show, for

they are

responsive to

his innermost sensations while faced with the

people who took


places on the stand, the fact remains that he seemed able to


up acquaintance of a

genuine felicity with them all. There


always that certain uneasiness at first with those he did not

know, the

tendency to

quip somewhat self-consciously about things


John Singer Sargent


general until the sitter

began to

respond. Once that was


though, his idle banter and his

strange wordings and

queer phrases


things brought about a harmonious atmosphere.
The person on the stand of course had his difficulties

too, fears

that had to be

dispelled and a consciousness of

being looked at that

did not contribute to ease. In later

years when he did a charcoal

drawing of the

young bride of the Duke of York, later to become

queen, he remarked that she was the

only "completely unconscious"

sitter he had ever had. Some, like

Jenkinson, the librarian of Cam

bridge, who shared his interests in

music, could be lulled with

recordings of

Spanish music, and

put under

Sargent's spell by

reflections on the

rhythms. Joseph Pulitzer had

begun by asking

what his methods were, suggesting that he would

probably just

"study me by talking, conversing, and

generally summing up my

character," during the first

sitting. "No," Sargent smiled in



paint what I see. Sometimes it makes a

good portrait; so much

the better for the sitter. Sometimes it does

not; so much the worse

for the both of us. But I don't

dig beneath the surface for


that don't

appear before

my eyes." Lady Speyer was another with

whomhe could share music as a

bond, and as he knewher in



long before the

portrait was begun, he was able to make

of her one of his most sensitive


It was to the

Speyer home in Grosvenor

Square that he often

went to dinner with

Henry James, who was a favorite in that

household, and where he

brought his

young musicians, particularly

Percy Grainger and

Cyril Scott. At the

Speyers' he met


and heard Mme. Grieg sing her husband's

songs, with unashamed


rolling into his beard and

growing angry when another of the

guests commented that her voice was not

good. "What has that

to do with it?" he roared. "It's beautiful music!"

The young musicians were

glad he could

bring them to


table, for Sir

Edgar was the head of the

syndicate that ran Queen's

Hall and the

Queen's Hall Orchestra. The conductor, Henry

Wood, was

Speyer's personal choice for the

position and his warm


Through this contact

Percy Grainger was able to

get solo

engagements with the orchestra while

Cyril Scott had


ances of his

early symphonies. Grieg seemed

particularly interested


Grainger's skill, undisturbed

by the marked eccentricities the

Sittings 7^04-7^0^


pianist exhibited, though Lady Speyer had dubbed him "the


idiot," explaining, "Percy, every town has

one, and

you're Lon

don's." He was a nice

boy withal, a fine

pianist, and

Grieg invited

him to his home in

Norway to be coached on the concerto for a

Grieg festival that was


Debussy was another musician to be met at the

Speyers' table;

and Sir

Edgar's special friend, Richard

Strauss, who dedicated his

Opera Salome, just being premiered on the

Continent, to



Edgar Speyer. Strauss was a more

frequent guest than the

others, one who made

suggestions about the

household, as when


proposed that a

wild-looking band

wandering the streets of

London playing Spanish music

ought to be hidden in the


during dinner. It was done, and

Sargent, when the music first

sounded, jumped up to look out the window. The lure of food

was strong too, and he went back to the

table; but

again indecision

set in, as he ran to the window. These barbaric strains had him


Though Sargent did not do his accustomed

justice to

the food, Strauss was

pleased with his idea and

Lady Speyer knew

her dinner, even

uneaten, was more successful than usual.

She had been a violin

pupil of

Ysaye's, and before her



appeared at Queen's Hall, where her

performance brought

down the house.

HenryWoodwas not

surprised, for she had come

well recommended by her

teacher, and to

Sargent her musical


were of far

greater importance than the fact that she was now one

of the most

distinguished hostesses of London. He decided to


her as a

violinist, in itself rather an unusual

procedure for a


of one of the "London ladies." He wanted no false note to


the musical motif of the

picture. She had come the first


with a

large selection of her costliest

gowns, all of which he found

unsuitable, though he

kept her

popping into the

dressing room off

the studio with her

maid, trying on one after another.


the maid was sent

scurrying back to Grosvenor

Square for more

outfits. She returned with an armful of clothes.

"What's that?" he asked. It was

only a white

underslip over

which a

gold brocaded tea

gown was worn, but he wanted her to

try it. The tea

gown itself he discarded the moment he saw it.

No, the

underslip was what he wanted, simple, unpretentious; it

would not

destroy the sound of the music.


John Singer Sargent


you a

painted harpsichord in the music room?" he asked

next, as the

composition took

shape in his mind. The instrument

arrived another

day, when she was already posed against a



hung at one end of the

upstairs studio, standing so that its cen

tral medallion framed her head like a halo. She was never on the

stand for

long. He motioned to her that it was enough, and had

her walk about the studio, playing her violin all the while.

"Now, will

you get on the

platform for a few minutes," he

would call

out, and after some further work, which never seemed

like much for the

pleasantness of

it, he would excuse her.

"Play that

thing by Bach," he called over his shoulder.

"But, Mr.

Sargent, it will sound awful alone. You


me on the


"No, no. It will be all

right," he motioned with a

slight im

patience, and when she had finished he asked for

something else.

He was listening to the music, which served also to

prevent her

from talking while he wrestled with his

problems. Laying out a

portrait and this one

required much organization was a


ing operation, and so she

played, he

enjoyed listening, and when

necessary she mounted the

platform again so that he could refer to

her movements. It worked wonderfully.

He painted her head, then took it off with the

palette knife, and

began to do it a second time.

By her next

sitting it had been

scraped off

again, and when she left it was allowed to

dry, only to


scraped before she returned. This was his

way of

building the

forms, refining the

drawing and the color. Each time he


the canvas a thin smooth

layer of

paint was left. Over this he

could work again without the

paint becoming too thick or


brushings beneath

interfering with the freshness of the new sur

face. He seemed to dislike

making small corrections.

Once, when


began to

worry the

mouth, he

muttered, "Stop niggling," and

took it all off to be done

again. Frequently all this was a


to the

sitter, and he was content to leave it that

way, for the ex

planation of technical

procedures to a

layman was

something like

talking to a Chinese on the

telephone; he

preferred not to chance it.

Lady Speyer remarked, after she had seen her head done a dozen

times, "Mr.

Sargent, you keep taking it

off, and it

always comes

back the same."

Sittings i$04-i<)0()


"Is that so?" he

replied. "Well, then, we'll leave it this


and apparently because he had come to a

point beyond which he

felt he could not further refine the

drawing, he did, humoring her

without interfering with the work. But

eventually he came to

enjoy the

playing more than the

painting. He had her return to

the studio some twenty-five times before the summer was over.
When the

picture had

progressed sufficiently he asked that Sir

Edgar come to see it. There was only a

single reservation when he


"My wife's neck is not

The painter looked at the neck. He looked at the model, then

began a

scarcely audible

muttering. "The neck, the

neck," he was

saying. "The neck.

Something is

wrong with the neck."

He was lost in

thought, as

though forgetting their

presence in

the studio.

Suddenly he

jerked out, "I know! Not enough green

in it!


and charged forward to

lay more onto the canvas. Sir


remained silent, and there was no further talk of the neck.

Perhaps, had he not been so taken

up with the music, the


might have been completed in those

twenty-five sittings that sum

mer; but it was not, and in the winter, when he wanted to

ready it

for the Academy, Lady Speyer's sister came to model the dress,

the skirt of which still needed some little work. Nowthere was no

music, and none of the fascination of

personality. Consequently,

the dress did not

go well. When he saw the

picture after it went
home he did not like the look of the skirt's weak conical mass.

"Always keep something in front of the

sugar loaf," he told


Speyer, and she

always has.
Ten years earlier he had been

equally enchanted to have Elsie


pose for her

portrait. She was a

singer of remarkable

beauty, with an

incomparable warmth of tone in her voice. She,

too, enjoyed his

company, for he

played the

piano for her and there

was music to the exclusion of the work in hand. Mrs. Swinton was

a beautifulwomanwith a hint of the delicate

sensuality apparent in


picture of her. The accentuation of her full

lips, and the


painting of her decolletage are

striking to

anyone who looks at


portrait. That these effects were no accident is made clear


the fact that in two charcoal drawings of her, made ten

years later,


mouth, which was full in nature, assumes the

opulent quality

that it had in the

previous portrait, and in one of the drawings the


John Singer Sargent

eyes look askance in a

way to mark further a

very masculine re

action to her


Though Sargent got on

swimmingly in these few instances, there


people with whom he found little in common except a mutual

shyness. When that was the case there was none of the ease of

conversation that has been noted. His

portrait of Mrs. Ernest


gives the

impression of a woman of withdrawn

with a certain innocent charm. The fact was that she and the

painter were so

shy of each other while in the studio that

neither of them


Names sometimes came to him with

difficulty, and he did not

care to be troubled with them. When, in

1905, Miss Elizabeth

Garrett, the founder of

Johns Hopkins Medical School, sent over

her four best doctors for a

group portrait, they were

very famous

men indeed Drs.

Welch, Halsted, Osier and

Kelly. Dr. Welch

was soon

complaining that he called them all

"Kelly" with remark

able lack of discrimination. However eminent

they were in their

fields of medicine, to

Sargent they were no

great beauties. He

worried over

posing them, and when Dr. Osier asked if he


wear his red Oxford

gown he set off an oration.

"No, I can't

paint you in that. It won't do. I know all about that

red. You know, they gave me a

degree down there, and I've


one of those robes." His words were

coming forth with that
well-known muffled mutter: "I've left it on the roof in the rain.

I've buried it in the

garden. It's no use. The red is as red as ever.

The stuif is too

good. It won't fade."
Then for a moment it seemed that a

bright idea had struck


and he went on in better

spirit. "Now, if

you could

get a Dublin

degree? The red robes are made of different stuff and if

you wash


they come down to a beautiful

pink." But that

thought was

submerged in the

reality before

him, and his

spirit sank


"No," he went on

slowly, "I couldn't

paint you in that Oxford


Why, do

you know, they say the women who work on the

red coats worn

by the British soldiers had all sorts of troubles with


The doctors came to sit sometimes in

groups of two or


but more

frequently, while

sitting for the

heads, alone. As usual he

talked to them

constantly while at

work, smoked innumerable

Sittings i<)04.-i<)o<)


cigarettes, and walked to and

fro, attracting the

particular atten

tion of Welch, who mentioned it. With a

laugh Sargent explained

he had once

computed that he walked four miles a

day in his studio.

Just as

everything seemed to

go well, and the models were elated

over the

progress of the

picture, he

grew discouraged. One

day he

paused, knitted his

brows, and

lifting his hands with a

gesture of

bewilderment, said, "It won't do. It isn't a

picture." For a while

he stood

thinking it

over, his

eyes on the canvas.

Presently the

clouds seemed to

pass. He asked if there would be

anything incon

gruous about the introduction of an old Venetian

globe into the

background. It was in his Fulham Road studio, he would have it

brought around. For the next session all four doctors were assem

bled and

put into

position before the

fireplace of the downstairs

studio, with his

recently purchased El Greco

shining in the


over their heads.

They were

surprised at the condition of the door

way when they entered it had been

chopped away to allow en

trance of the

globe. Seating them all before

it, he studied the com

position with a rather anxious

air, then dashed forward and


drew the outline of the

globe on the canvas.

"We've got our

picture," he said.

Still, the

portrait of Dr. Osier did not seem a

success, and after

the others left

London, he

stayed on to be done

again. When he

had first walked into the

studio, Sargent threw

up his hands in de

light, pointing to his face and

saying that, though he had never


painted a man with an

olive-green complexion, it would be


great pleasure. Osier himself was not

co-operative on this



during the course of the

sittings he

grew less

green, much to the

disgust of the

painter. When the

group was

completed, it was

carted from Tite Street to Fulham Road, where

strips were added

to the left and the

top, which could not have been accommodated at

Tite Street.

Though his attitude varied with the

sitter, as he

responded to


personality, from the moment the door was

opened and the

studio entered there was never

any doubt as to whose domain this

was. The certain

resinous, painty smell that filled the room was a

constant reminder that this was unlike other rooms and that the

master of it was absolute master. The rather

short, grunted replies

he made when his mind was elsewhere were indicative of an under-


John Singer Sargent

lying attitude of

gruffness, which became more noticeable as time
went on. He was kindly and talkative, and his

stories, with the

frequent accompaniment of

mimicry, were likely to

bring laughter,

but he was also mindful that this entertainment was a side

issue, and


kept at work. He refused to

repeat himself, he disliked


explanations, and when misunderstood was

frankly explosive. His

tone with most sitters was domineering. They had come to be

painted. He would tell them what to do, he would

put his knowl

edge, abilities, and experience at their

disposal. If

they could be

friendly, so much the

better; he made the effort. But

they had no

rights otherwise. It was their

place to

accept what he

gave them

as a

portrait. He reserved decision about the

way the

picture was

to be done. He alone was the

judge of the

setting, and the furniture

used in it was his, unless he

specifically asked that some

piece be

brought to the studio. The color and

composition were his de

cisions, and he

rarely acceded to

requests for

changes, though he

bitterly complained of the

frequency with which he received them.

He would fuss and fume, call on his

daemons, and

explain away
what he had done if he could. He knew that the reason he had

done a

thing was because he wanted it that

way, and no


could effect his resolve. Aletter in

reply to such a

request is illus

trative of his attitude:

. . . the

point on which we differ is one which a

long experience


portrait painting has made me perfectly familiar I have


often been

reproached with

giving a hard

expression to ladies

portraits, especially when I have retained some look of


in a face . . .


expression ... in the

portrait is kind and

indulgent, with

over and above this, a hint at a sense of humor. If I take this

out, it

will become as soft as

anyone can desire. But as a matter of fact

nothing will make me, much as I

regret not

meeting your wishes.

Obviously he did not like to leave room for


At the

very end, with the

picture nearly finished, there often was

a final flourish and

gesture to conclude the

sittings. When the

sitter arrived he saw the

portrait on the easel as it had been, but

thought it looked

remarkably better, then noticed around it a frame


Sargent's collection. This was a

surprise, and the


Sittings i904.-i$o<)


good-natured way he did it, hoping to

please them, was extremely

winning. But he did not

always do

this; in

fact, when

people ex

hibited even a modicum of taste he did not bother. It was

just that

he was fearful of what might happen once his works left the studio

to be at the

mercy of the sitter for a frame. It was a nice


and it

prevented the

perpetration of a horror.

Five o'clock was the

signal for all work to cease. His second

sitter, if he had one that

day, had left after three, and for the last

two hours he had been alone in the studio, working on the furnish

ings and accessories that went into the

pictures. Now Nicola took

over the materials, to clean

palettes and brushes, while


walked down the stairs. It was the hour he

usually set for the

many people who wanted to call Americans who sent around

notes of introduction, friends with whom he

might be

going some

where. Timothy Cole arrived one

day just as Chase was


to arrive with a class to look over the studio. He greeted Cole

and was

beginning to

explain about the imminent descent of Chase

and his horde when the bell

rang. Nicola went to

open it. In

stepped Chase, all

pomposity and inflation, preceded by his



paunch. Behind him marched the class. One by one he

brought them up the few

steps to the

landing, where he made in

troductions. It was all first names. "This is

Mary, and this is


and this is

Edward," he continued, and it was amusing to note that

he carefully made these introductions worthless

by withholding

the last names. This ritual

past, Chase himself led the

way up the

stairs, and Sargent covered his face with both hands, shaking it

back and forth. "I won't be able to stand this much longer," he


At the

top of the stairs the Marlborough group was in


the Duchess

appearing to be

completed, the Duke sketched in char

coal, and the children

roughly indicated in the first washes of


On a second easel stood the Countess

of Warwick and her Son,

while still another held the Duchess of Sutherland. After naming


subjects of the

pictures, Chase continued to hold the floor,

centering all attention on himself. His

compliments were many

and vociferous, leaving his host obviously embarrassed. Down

the stairs

again they all

trailed, through the

dining room, into the


library, and through the small

passageway that

opened into


John Singer Sargent

the other studio, with its dark wood

paneling. A fantastic


of Ena Wertheimer was in

progress there. She was

wrapped in a

cloak, flashing a smile, and wearing a

plumed hat, just as she had

arrived one

day, late but radiant, like a

ship in

full sail

(A Vele

Gonfie) as the

picture has

always been called. He borrowed Marl-

borough's Garter robes, which were left

upstairs between the


sittings, to

provide the little bit of braided collar he wanted

jutting out of her cloak, an

ingenious bit of

improvisation that the

Duke probably would not have fancied had he known.

"Wonderful, my dear fellow. Marvelous!" exclaimed Chase.
"You couldn't do better!" and

indicating the

plume, "You mustn't

touch it!"


going to

scrape it out in the

morning," was the almost in


At the far end of the studio, on the

floor, was a

rack, and in it

numerous small canvases, most of them studies of heads. Chase

wanted them shown to his

students, and one

by one

Sargent pulled

them forth, throwing them flat on the floor.

"Wonderful!" said Chase. "Marvelous!" with the next. Each


Sargent gave reply with a

pitiful little, "Do you think so?"


"Do you think so?"

"Marvelous, my dear

fellow; marvelous!" as the next hit the


"Do you think so?"

Chase's showmanlike air was

certainly embarrassing Sargent, and

he was

quietly shrinking into himself.

Chase, on the

contrary, was

in his

glory, and then came the finale. He stopped short, drawing


up to full

height, before

exclaiming, "I want

you all to re

member this moment. You are in the

presence of the

greatest living


It was too much.

Sargent grabbed the little Chase around the

waist and whirled him into a

jig step or two.

They both broke into

laughter, and the anxious moment after Chase's

words, when the

students had stared at him like a

guaranteed genuine Egyptian

mummy, was

nicely bridged. He had not had to bear it in



On another

occasion, when Chase came

calling alone, he was

Sittings 1



shown the

large, still-unfinished

portrait of the Countess of War

wick with her son.

Sargent seemed

particularly to hate that canvas,

in a fit of

pique declaiming, "I've

simply got to finish that damn

thing. The boy keeps getting older and the woman keeps getting

younger." When another visitor asked if he would sell some of his

earlier things, he refused. "I need to

keep them around to console

me for the rotten stuff I am doing."

Miss Popert, the "interesting mad one" of

thirty years before,

came to London, and by way of

inviting her to his studio he


her a dose of his

portrait-hardened personality:

31, Tite Street,

Chelsea, S.W.

April 7, 1908

Dear Miss


I have received your cannonade and I answer it for


alone, as

my sister is abroad in Ireland. I am sorry that

you have

felt crushed at

my not looking you up when I was in Rome, but if

you knew what a

profoundly unsociable old crank I have be

come in the last

thirty years you could not take it as a



My hatred of

my fellow creatures extends to the entire

race, or to the entire white race and when I

escape from London

to a

foreign country, my principle object is to

fly from the


To call on a Caucasian when abroad is a

thing I never do. I am


proud of this, but neither am I of a bald head and other

changes that

you will notice if

you do me the

pleasure of coming

to see me in London. I

keep up an

appearance of

politeness well




you will

propose a

day, you will be astonished at the



my welcome, especially if

you will come to lunch.

Yours truly

John S.


P.S. Falchetti is no more a count than I am merely a bore.

Lady Speyer, certainly not the kind to be a troublesome sitter,
was a trifle worried over something in her

picture. She was wear

ing her

magnificent string of

pearls, which hung to her waist as she


playing her violin. There was no other

jewelry in the


ture: not a

ring, nor a brooch, nor

any of the scattered bits of


John Singer Sargent

sparkling mineral matters sitters liked to bedeck themselves with.
This was to be a musical

portrait. There must be no

distraction, no

parading of stones, for

Sargent was

painting an artist. He even

minimized that fortune in

pearls, indicating them, as he

always did,

with a

long narrow

sweep of a round brush that

put in the


noted halftone, then

dotting the row of

highlights. But this time


carefully kept the

highlights dull, producing what is almost a

notation of

pearls; a

message that said

yes, there are

pearls here, but

I, Sargent, choose to do no more about them.

Returning to Gros-


Square in her car, Lady Speyer wondered if she had the

courage to tell him she was

unhappy over the

pearls. Finally, one

day when the chance came she did

say so, and he stood

up straight,

sticking out his stomach and

intoning in

deep notes, "Those are

very good pearls." Not another word was said. At first he ex

aggerated the

length of her index

finger as it rose

high off the wood.

This she called to his attention also, and he

dodged the



finger touches heaven," was the evasive

reply, though

eventually he saw the error himself

and, bringing a bit of back

ground across the

tip of it, lopped off half an inch.

"That's what comes of

painting too

many taper fingers," he


Lady Speyer was one of the

good ones. At the same time he


painting Lady Sassoon, and one

day when

Lady Speyer arrived

for her

sitting she found

Sargent terribly agitated, in

fact, in a


The picture of

Lady Sassoon was

nearly complete now, and he ran

through a list of some six or

eight relatives who had

just been in to


it, interposing a

weighty and between the

names, making the

list a metered

intoning of doom. He tugged at his

collar, his normal

redness now an

apoplectic purple, as he unburdened himself. At


end, for this was what he had been

bringing himself to

say, he


up to announce with sententious

emphasis: "It seems there

is a little

somethingwrong with the mouth. OFCOURSETHERE

WRONG ABOUT THE MOUTH!" And he asked her to



violin, which in time calmed him until he could think of work

ing again. It was

astonishing how

deeply he was hurt, howmuch to

heart he took the criticism that the usual

professional in time learns

Sittings i$04-i$o$



pass off as

part of the

game. Lady Sassoon was back on another

occasion, as is shown

by a letter written

by Mrs. Endicott


her husband's

sittings that



May 9, 1907

. . .

Just before we left, Lady Sassoon walked in and we were able

to see how much her

portrait was like her. She is about

50, slight

and refined & was

spontaneous & in this caustic to Mr. S about her

picture & mightily pleased with it we thought. We were told

later she did not like it She

certainly acted

quite the


when we saw her

To Americans like the

Endicotts, who made the

trip abroad for


portraits, it was a somewhat different

experience. They had

arrived from Boston at the end of

April that

year, staying at the

Berkeley Hotel, where their

expenses were

just over

thirty dollars


day. They sent a note to Tite Street

announcing their arrival,

and inquiring what attire Mr. Endicott should wear for the


The reply did not seem enthusiastic.

Monday [April 29, 1907]

31, Tite Street,

Chelsea, S.W.

Dear Mr. Endicott

It had better be a frock coat I



regards to Mrs Endicott tell her I have received her




John S.



expect you Saturday at 3

After the first

sitting, there was a



expect you tomorrow at eleven


The laws of the Medes and the Persians! The result, and something

of the

experience of

sitting, is

conveyed in a letter Endicott wrote

home the next



John Singer Sargent

Berkeley Hotel
May 8, 1907

. . . We saw Mr.

Morgan yesterday here who was anxious that

we should come and see him today at

eleven; which we agreed to

do with

great pleasure as neither of us have ever seen his


In the afternoon a

telegram from

Sargent came

saying he wanted


sitting today at eleven so we had to write & say we could not


to him. I am sorry for I

suppose he will think we ought to have

given up Sargent. That seems to be his

way if one can believe

all one hears.

Yesterday was a tremendous

(downpour) all the

morning, clearing in the afternoon, so the

sitting did not amount

to much and Mr. S said

today he should rub out all he had done

. . . He showed us his

portrait of Eliot a

dignified ascetic rather

sad and contained

figure standing where do

you think? on


steps of a Roman Villa ... A balustrade with

posts sur

mounted with stone balls a

building at the

top of the

steps a

blue and

gray sky and a tree. The scheme is

very harmonious


charming but is it

appropriate for the head of a New England

College [?] I doubt it. And I doubt

very much what

they will


say and think about it in

Cambridge. He has had "an awful"

time with it for two months and has been

by no means idle. He

tried Sanders Theatre with its "handsome"

light yellow gothic

woodwork" . . . then another & etc. and this is the

only thing

possible, taken from a sketch he made in Rome. There is no left
hand which must now be

painted from someone else. How queer

people are not to wait and see a

portrait finished! and then


Sargent is

bitterly blamed. Mr. Eliot did not

bring his robe and

yet he wanted to be

painted in it ...

Sargent says his hands are

handsome, and yet how little this will look like his hands if

painted from someone else . . .

Sargent had

always encouraged visitors to come

by while he was


work, in the

early days for reasons of

business, and even now he

usually asked that some friend or member of the

family be


to "assist" and

keep the

expression alive. This took the

weight of

conversation off

him, allowing him to

pay fuller attention to his

work, and if conversation became of

interest, he was able to throw

in a word at the

proper time. One such visit was the occasion of

round two with Mrs. Patrick

Campbell. The sitter was


Cynthia Charteris, who had come for a charcoal

drawing. A red-

Sittings i$04~i$o()


headed girl with a broad, somewhat flat-featured

face, Miss Char-

teris was rather

shy, and

Sargent himself was

feeling shy in her

presence. When the

witty, enthralling, fascinating Mrs. Patrick

Campbell walked in, the most famous actress of the

day and at that


quietly working into her romance with

George Bernard Shaw,

she seemed

precisely the

person to ease the situation.

"Oh, you are

trying to draw

my golden frog!" she warbled, in
her husky dramatic voice. "Isn't she Batrachian? Mind

you, get


preposterous width between her

green eyes. They're so far

apart that if a

fly wanted to

go from one to the other he would have

to take a

fly I mean a cab."

Miss Charteris

giggled, and

Sargent was not amused

by this talk

of his

model, which was

contrary to the rules of studio


It was not an

auspicious start. Another

guest volunteered that

she was not like a

frog; "more like a cat not a hearth

rug pussy,

larger and semi-wild, but

definitely feline."

It was no use. The center of the

stage was definitely in the ex

pert hands of Mrs.

Campbell. "No, no, no!


of-the-western-world," she trilled in her lower octaves, her throat

rippling up and down.

Sargent's expression conveyed that, though Mrs.

Campbell might

be fine on a

stage, she had

decidedly less value in a studio. Must


upset everything? But this was

only the start. She next went

fumbling into her

cascading sleeves and

brought forth a


dog, previously concealed in her voluminous

draperies. It was not


pleasing object somehow:

hardly a

dog, but too canine to be a

mouse, and rather a cross between an

undergrown weasel and an


She held it forth with

something akin to

triumph, until it was

practically in his face: "Wouldn't

you like to draw my Pinky-

Ponky-Poo? Isn't he

be-yoo-ti-ful? He's

got Wemyss's whiskers,

Balfour's nose, and

Marjorie Manners'


He scanned the

thing with obvious distaste. "I like

big dogs,"

was all he said.


you were a real

artist, you would draw my lovely Pinky-

Ponky-Poo instead of that

plump, pale frog," she

He grunted and drew out his watch. This was intended as a

signal to

her, but she returned to the attack.


John Singer Sargent

"But, my dear man, you mustn't make my golden frog's hair

black. Can't

you see it's the color of the best marmalade?"
"Daemons! Daemons! Daemons!" he

spluttered, "Since the

er um medium in which I am trying to work is black and

how can I make Miss Charteris' hair look er um fairer, without

making it er um appear to be white"

only trump card at such a time was Nicola, who led the

prima donna

gently off

stage. The drawing was finished another


It was the

portrait of Elsie Swinton that attracted to him one of


greatest misfortunes in the selection of sitters, the Sitwells.

They had been around to most of his friends: Tonks had done


George; Richmond, Lady Ida; and MacColl had been


proached for advice on who could

paint an



piece, to match a

Copley. Sargent must have known

what to

expect, and

thought he was

ready. Yet how could he be

prepared for the fact that Sir

George thought it a

duty to


the artist at

every opportunity, to

goad him into a

display of his

"temperament"? He exhibited remarkable

self-control, even

though Sitwell offered an

opinion on

every matter, whether of

taste or

feeling or

technique, with an air of absolute and final

authority, only immediately to distract him

again by swiftly

abandoning it

or, alternately, by behaving as

though it had been

Sargent's theory and not his own at all

just as the artist had



accept it. At moments that became

steadily more

frequent while

the work

progressed, he tried to

play a

strong hand, and it was

only the fact that

Sargent, too, sometimes elected to

express him

self that allowed the

picture to make

progress. His sudden bull-like

rushes to the

canvas, the

shouting that

accompanied them, played


part also. There was

quite a scene on one occasion, and


George triumphed by obliging him to

paint out a table with
some still life on it. He had been loath to lose it, and had not

hesitated to state his own views

plainly on the

painter-patron rela

tionship. Again, Sir

George pointed out that his

daughter's nose


slightly from the

perpendicular, directing that this flaw be

emphasized. The

request incensed

Sargent, and he

plainly showed

that he did not think that was the

way to

speak before a


sitive child of eleven. The result was that he made her nose


Sittings i904-i<)09


and Sir

George's crooked and

absolutely refused to alter either of

them. The fascination of

watching him at work wore off rather

quickly for the

two-year-old Sacheverell, who became restless


immediately on

entering the studio. Then there was the

problem of

holding his

attention, which

Sargent managed by a dis

play of

whistling through his

teeth, the

strange sound

rooting the

child to the

spot. When that no

longer worked, he could recite,

again and

again, a limerick:

There was a

young lady of


Who often was sick on a


Not once and



again and


And again and

again and


This brought forth a look of

rapt amazement, and little Sacheverell

seemed to listen as

long as the artist could stand

repeating it. Of

course, even this failed

eventually, and he

fidgeted until as a last


Sargent had a doll

made, exactly his size and

coloring, which

took over the

job of

posing when the child became



Sunday" was a tradition that was

necessarily carried on

for fear of

being the first to break it. Each artist lined

up in his

studio the works he had selected to send to the

Academy, and when

they were

portraits the

models, their

families, and all of fashionable

and intellectual London knew they were welcome to call on that

day. This ritual took

place generally on the first

Sunday in


and Tite Street was filled with Hunters, Edens, Asquiths, and the

other notables of the

day, whose carriages and motorcars crowded

the little street.

Lady Randolph Churchill was one of those who

came by, and

Henry James was sure to be there

"though I loath the

general practice." It was a

harrowing experience for the artist

praised, on the one hand, and victim of sarcastic comment, on the

other, he was caught between two fires, with no

place to hide.

Rival beauties took

opportunity to cast

aspersions on their



numbers, rival sitters wailed because

they had, or had not, worn

the other outfit, and

everything that had made his life a

misery for

the last

year was all at once cast

up to haunt him

again. When, as


happened, a

picture was not finished in time for the

Academy or was not chosen to be

among those sent, there was


John Singer Sargent


special show

day too, for the aunts had to

pass on

every work that

issued from the studio and

everyone had an aunt with a critical


and a scornful mouth.


George Sitwell had naturally desired such an occasion for his

various relatives

living in

London, and the

request, a normal


was granted. They came, with the intention of

giving the artist the

benefit of their informed advice. Sir

George, of

course, wanted no

more than to be

congratulated on his taste and the fine

bargain he

had made, so there was a certain

misunderstanding to

begin with.

But more, these were

Lady SitwelTs relations, and

they were not

entirely sympathetic to Sir

George's eccentricities, which



prepared to find out and inform him of. Thus

Lady Ida's

mother, Lady Conyngham, and her maiden sister, Lady Geraldine

Somerset, this latter

replete with

elaborately flounced and



trumpet, came into the studio, surrounded

by an

eager group of

younger relatives, all

concentrating on the

picture. Poor


It was only so much carrion to be

picked apart and


The clothing, especially selected

by Sir

George, seemed to attract

them first.

"Why riding things and an

evening dress?"


evening dress and a hat?"

they demanded of each


quite rhetorically, for

they allowed no answers.


"Why d'you suppose?"
"And why not

go to an

ordinary painter?" Here the


relatives came into

play, taking up and

echoing the refrain like a

Greek chorus.

"Why do

you suppose?"
"Why go to an American?" (Chorus: "Why do

you suppose?")

Soon came the

swelling crescendo, after

which, with all the haste


by good manners, they were

politely shown out.

When the last

portraits Sargent sent to the

Royal Academy are

compared with the first he submitted to the

Salon, it


becomes obvious that somewhere in the

intervening years he radi

cally altered his technical means. It is also

apparent that the end


implicit in the

beginning, and the alteration was one of

strength, scope, and

degree, rather than method. From thin,

smooth, charming school

pieces in the manner of


Sittings i$04-i$o$


such as the

portraits of Miss Watts, the Pailleron

children, and even


slightly later

study of Louise

Burckhardt, he went on to


duce work of a distinctive

power, endowed with tremendous


and with a restless

energy that had never

previously appeared in


Of course, the

qualifying admission must be made that even such

early works as the Boit Children and El Jaleo would never have been

envisioned by Carolus-Duran.

They were a distinct

expression of


totally new artistic

personality; but the innovation was limited to

composition, for the means

by which these

pictures were accom

plished, except for certain

characteristically courageous bits of im

provisation, are the same as those

employed by Carolus. Thus we

see that

Sargent's artistic

mind, though able so

early to strike out

into new paths and to achieve distinct victories

by the


of an inherent

empiricism when it

did, was nonetheless limited


the technical

processes he had been

taught. Before his full


could be realized his technical

equipment required an


to match his intellectual

agility. However, a

young man gifted by

nature, with a fine

teacher, and with an abundant technical


ment is not

likely to know that he will want to alter those means.


subsequent development will not

necessarily be the bold


forward, but rather a laborious

expansion of means, in each in

stance caused

by some

present and

pressing problem. Thus Sar

gent's advance was slow, scarcely perceptible except when the later

product is

compared with the earlier. But then, how startling!

This was the

problem that confronted the restless

spirit of the

young artist, but its existence as a

problem was

certainly hidden

from him, and

every step forward was instinctive rather than a


attempt to solve the

larger intellectual


Through the

process of

solving this

personal problem he became

the most

important individual innovator that

portraiture had seen

since Frans Hals first liberated it from the

tyranny of ancient tech

niques. Still, at each

step he no more than solved a

present problem.

For he was not

consciously aware of his

destiny nor anxious about

his mission. He continued to

paint the best

portrait he knew how


produce, to that end

employing new methods he had seen de

veloped on all sides.

Cumulatively he was

adding that

huge energy

and drive which

slowly brought the

technique of Carolus-Duran


John Singer Sargent

from the thin, charming manner it was in those hands to the mas

sive, powerfully fused heads and

dynamic portraits later sent to


Royal Academy.
The very process of

painting a head, as

taught by Carolus, was


essentially empiric process, in which one learned to accommo

date the means to the necessities, judging the results

by standards

that altered with each modeL The student

exposed to such methods

will either master them, or, as was more commonly the

case, evolve

one method and follow it ever after.

Sargent was the

single ex

ample, among Carolus'

pupils, of a student able to master the

empiricism of the

process, and he carried it further than ever in


by the master. For, having a

complete understanding of this

shifting standard, he was admirably equipped to work with


means as well. He was able to

judge his work however the means

might be

applied. This intellectual

agility lies at the foundation of

any innovator's

practice. Recalling the methods

by which the

portrait of Mme. Gautreau was

developed, the

processes of his em

pirical mind become more obvious. He had before him a woman of

striking linear

beauty, whose

very physical being required the use

of more linear means than he

normally employed. From the


ning he had tried to

pose his

subject in a manner best calculated to

emphasize her

particular qualities, instinctively placing her full

length with her head turned in

profile. He did not turn the entire

body to face in the direction of the

profile, as

any less inventive

painter would have done, but

realizing the

greater beauty of her

lines when the

body stood in

contrapuntal position, he



challenge. Thus he was

already exhibiting a certain


when he

began to sketch the

portrait and

required more when he

grasped that, as the masses of the

picture were

disposed, further

simplification would

produce a cameo effect. The lines

began to

flow with tense

lilting rhythms, which was a

gratifying vindication

of his actions.

Nonetheless, it

required great tact to

prevent these

vastly simplified planes of the head and

figure from

becoming like

cardboard cutouts. Here was a further

challenge that he


too, or was at least

willing to chance as he

struggled, successfully,


keep the

figure a three-dimensional

solid, immersed in its atmos


Thus we see that whenever he came

upon an

opportunity to

Sittings i$04-2$09


produce a work of

greater beauty, he

grasped it.

Every departure

added to the difficulties inherent in

finishing the

portrait. The

mounting problems were

enough to have ruined it

entirely. His

months of toil are an index of the

difficulty he

experienced, and the

way he overcame details

gives exposition of his methods in small.

Mme. Gautreau's

right arm, from the

start, was twisted on its own

axis, and

placed with the hand

holding the

leading edge of the

table behind her. Somehow it never seemed to come

right. He

moved it closer to the

body, only to find that the

angle of the

elbow fitted too well into the

angle of the waist, as

though he had

distorted these

parts to fit like the

pieces of a

puzzle. It was a dis

turbing effect. His lines looked too

cramped when they came

together so

closely, the

spacing was not

right, and the free flow of

the linear

pattern was affected.

Obviously the arm had to be moved

farther from the

body. But how far? His first efforts left the

figure awkward, the arm too dissociated and

threatening to become

a center of interest in itself. To solve what was

becoming a


problem, his first idea was to move the table, so that the hand now

leaning on the near

edge would

appear to be on the far side. This

Was hazardous. The change in the table's

position heightened the

perspective of the

figure, causing it to rocket into the air. But it


brought the linear

patterns into

sharper relief, by freeing them

from distracting collision with solid

objects. Thus, by that


pragmatic scale, it was a

good move, and with

slight alterations

in the

perspective of the table

top to suit the altered


of the

figure, he allowed it to remain. The arm still had to be

settled, and as he moved it a little this

way, then

edged it a trifle

back, he found that it came

right more

easily because of the less-

cramped relationships now existing in that

part of the


It was in this

way, by use of

pure painter's logic freely applied


every case, that the

picture, certainly the

masterpiece among his

early products, was done.

Preconceptions were not a factor at


point. Had he run afoul of

any firmly held

principles, they would

certainly have been discarded. It was the result that counted.

Nothing else. It is one of the curiosities of

history that a


who all his life worked by such

principles should have been ac

quainted with William

James, the

philosopher pioneer of


tism. The

principles of

pragmatism, as

they were eventually set


John Singer Sargent


by James in

1907, parallel with remarkable

fidelity the em

piric working methods that

Sargent had

adopted instinctively more

than three decades earlier. The

pragmatic idea that truth is

relative to

result, and

any means

producing a

proper result is


proper means finds a

parallel in the total lack of doctri

naire devotion to method in

Sargent's work, and his total lack of

interest in the means as such. His fundamental concern was with

the result, and this curious workman's

philosophy, based

upon the

craftsman's belief in his own skill, the

ability of his hands to meet


problem, is the

pragmatic philosophy applied to

art, pure and

simple. It

hardly needs

saying that he was himself no


except in the

simple way that

every craftsman is, and

certainly he

was never involved with

James in

any discussion about the nature

of his

thought or the

efficacy of his

writing. That would have


straying into the field of words and

language. It cannot be

stressed too much that

Sargent's mind was instinctive, and not



wordy examination of those

things which he knew

by crafts

man's instinct. He might agree to a

proposition that was

before him, but was not himself of a nature to formulate nor to

seek vocal arbitration of the

slight variances he

might have felt


any systematic exposition of

thought. And still the funda

mentals of

pragmatic philosophy, when

they were set

forth, must

have seemed self-evident to

him, and

hardly new.

The great originality of

Sargent's work had

always lain in the

fact that he was

willing to follow to a conclusion the


solution. He was

willing to

experiment, and

by testing the idea

prove it or discard it. The

portrait of Mme. Gautreau is


the earliest and most obvious

example, but other instances of this

process are scattered

throughout his

work, and one of the more

outstanding is the

large group he did in

1899, The


Sisters. When he tackled this

huge work he discovered that the

tremendous extension of the value scale he

encompassed robbed


separate heads of much of their brilliance. While

working on

the head of

Lady Elcho, on the

left, he found that no


he could

place on it showed well, because of the nearness of such

huge masses of

sparkling white, and no shadow

gave sufficient


to the

lights, because the value of shadows was

dissipated against


large mass of dark in the

background. He went on to sketch

Sittings i$04~i()o<)


the head of the second sister, Mrs. Adeane, on the

upper right, and

there, where the head stands

completely dissociated from the

masses of white, he noticed that the first broad

sketching, without

any of the smaller forms

being indicated, seemed to hold its


better than the more finished work on

Lady Elcho. The single

mass of this head, in so

large a

composition, was itself a


No other

lights were needed on it, and this

large, broadly plotted

head of Mrs. Adeane did not have the

disturbing smallness, the

piddling quality, that he saw in his initial

attempt at

Lady Elcho's

portrait. At that

point he determined to

go back, simplifying what

he had done of

Lady Elcho until it had the same

sparseness as the

initial sketch of her sister. With a broad brush he flattened down

the modeling he had

painfully built

up. Then he went further.

He began to think of this

huge canvas almost as a mural, of the


figures as a

single mass of

light, without further


highlights, eliminating all but the most

necessary halftones.

Shadows he tried to banish

completely from this lower section of

the canvas and he succeeded

except for the head of

Lady Elcho,

which was

posed and

planned before this

larger idea had


itself. But that was all

right. It saved the innovation from becom

ing too obvious, and introduced that touch of naturalism which

saved his

composition from artificiality. When the third sister,

Mrs. Tennant, was finally sketched in, his

concept had so altered

that he was immediately able to

paint her with the broad masses

he had evolved. Now so

firmly established, he never

fully disso

ciated the hairline from the forehead, giving flesh, halftone, and

hair color, in one smooth

passage of tone

representing them all,

leaving her dark

eyes as the

only accenting tone in the entire head.

To some extent, each

portrait he did had this same variation of

approach, this use of

empiric processes to

distinguish it from its

predecessors. The portrait of Mrs. Widener, done in

1903, is


example of his technical

processes being wholly altered to

suit a

particular need, the resultant

product answering with remark

able verve and beauty.

Perhaps the remarkable variety of treatment he

employed, due

largely to his

feeling that in each undertaking the means should be

suited to the

particular qualities of the sitter, is itself one of the

outstanding qualities of his work. Probably no other

painter altered


John Singer Sargent

his vision so

violently and so often to suit the needs of his



produced pictures so varied in their nature. For

eventually he

evolved a

technique whereby he was able to build

up powerful

masses of

pigment that defined the

weight and

solidity of flesh

with wonderful

accuracy. When it was needed he could call forth

huge strength, producing a

shining bald head with all the


of its

bony structure beneath, as in his

portrait of P. A. B.


and he could

equally well

portray the solid, but soft, jowly flesh


Henry James. The definition of mass and

weight came to mean

more in his

portraits than ever before, but

only when these



part of the

legitimate need of the

picture. For with


frequency he went to the other end of the scale, flattening out
forms to

shape them into decorative masses, as in the

portrait of

Mrs. Huth

Jackson, the

Wyndhams, Miss

Betty Wertheimer, and

Lady Eden.
No one since the

primitives and

Velasquez had made such im

portant use of the silhouette as an artistic element. Its use had been

in virtual

abeyance through the

eighteenth and

early nineteenth

centuries, finding employment once

again, only with the


of Mme. Gautreau. In subtler form it

appeared that same

year in


portrait of Mrs.

Henry White, where the outline of the



carefully studied, and

brought forth

praise from R. A. M.

Stevenson, writing for a London

journal: "The

wavering silhouette

of the

figure, now firmly detached from and now sliding off into


surroundings, may be followed with

pleasure even if held


down. It falls into a

perfect scheme of decorative

effect, and


it relieves from its environment with all the

consistency and


of truth." Burnt

by the

reception of the Mme. Gautreau at the

Salon, Sargent made no further use of silhouette for several


When his

courage returned he used it

again, and

employed it not

only for decorative

effect, but in the

postures of Lord Ribblesdale
and Theodore Roosevelt he transforms it into an emotional element.

In the one it draws attention to the

extraordinary elongation of

the man, and his

exaggerated stylishness, and how

subtly he traces

the lines that form his

censure, and how

beautifully! The silhouette

employed to fix the characteristics of Roosevelt has an



function, for it is

part of the revelation of the man's

intensity. The

outlining of his

posture, the attention

given his

Sittings 2$04-i()o<)


gesture, all contribute to the

immediacy of his tremendous will

power, his

dynamic energy. Not since

Velasquez had silhouette
been used with such attention, and such remarkable results.

For all

this, technically there was little to differentiate the


trait of Mme. Gautreau from the

products of Carolus-Duran. The

way the

paint was

applied to the canvas was

virtually the same.

The way the

picture was laid in was

certainly the same. The sense

of value and the use of color was

exactly in the manner of Carolus.

For all his artistic achievement

throughout this decade of the

eighties, there is never

any actual break with the methods of

Carolus-Duran. As late as

1890 such

portraits as Mrs.


painted in New York, bear close

relationship to

Carolus, and

perhaps except for a certain

delicacy, the added refinements of his

personal revelations of his

sitter, they are

precisely like Carolus'

work. Indeed, periodically some of

Sargent's most felicitous works

were echoes of similar

compositions by Carolus. The little Robert

de Civrieux, painted in

1879, is a

perfect reflection, in


and technique, even in the selection of

stuffs, of a

portrait Carolus

had done of his

daughter five

years before. More subtly, too, he

frequently made use of Carolus' ideas, as when he took the device


sharply cutting a

figure with a cloak, found in Carolus' Comtesse

de Vedal, and used it when

painting Mrs.

Playfair. Even the later

richer manner that he

employed appears to have been

drawn from sketches such as Carolus' M. Haro, though Duran

himself never evolved this looser manner into a formal


Objectively, the means

Sargent employed, until he reached his

prime, were

essentially those

taught him

by Carolus-Duran. By

shortly after

1890, however, it becomes obvious that he had tre

mendously expanded those means and added to their


The very fluency of his work had never been achieved

by Carolus,

and he built

upon that

fluency a

beauty of

paint, of tactile attrac

tion, that Carolus never achieved. The richness of technical

resource that he

employed to define

qualities of

weight, depth,


solidity, was

entirely new. The extraordinary plasticity of his

work done in America in

1890, the head of little Homer St.-

Gaudens, the arms of Ellen

Loring, were

beyond the

scope of

Carolus' art.

Further, he now began to hit a mark in

every one of


pictures that Carolus never

aspired to nor

hoped to achieve.


John Singer Sargent


figures were detached from their

backgrounds more


than Carolus7

ever had been, yet they remained behind their frames

and in

spatial relationship with the other

objects of the



profound knowledge of form and a technical achievement of

astonishing range combined to

produce amazing results, and his

impressionistic eye made everything he

painted more real than

portraiture had ever been. The combined

scope of his


ments, when they suddenly matured after that summer of

1890 in

New York, made the

power and the

intensity of his


unsurpassed, and the remarkable

growth of his

reputation and the

strength of his influence irresistible. He was a

dynamic new force.

He simply had to

sweep everything out of his



impressionists themselves had not been

especially good

portraitists. Monet early showed skill in this

department, and with


eye on the

full-length portraitlike figures that he sent to the

Salon it

appears that he flirted with the idea of

doing them. But

Monet was far more interested in

landscape work. If

perhaps some


portraits were lost because of

this, which

appears to be the

case, so

many fine

landscapes were

gained that the loss need not be

mourned too

deeply. Among the

impressionists it was Renoir who

showed the

greatest interest in

portraiture, and some of his works

in that vein are fine indeed.

Especially in the

seventies, Renoir

exhibited a remarkable inventiveness with the

setting of


figures, though his were not the true

gifts of the

portraitist. He

had not the command of

draftsmanship that is essential to



portraitist. Frequently we see him so taken

up with the diffi

culties of

drawing an

eye or a mouth that he is unable to individu

alize the final

product. In total, his

portraits, purely because of


poor command of the

rudiments, lack the incisiveness a



possess, and the

personalities of his sitters

rarely emerge from

a certain decorative blandness. There was another factor that

limited the

impressionists' success in this field. As the discoverers

of a new technical

process, they unfortunately were liable to let its

exercise run

away with them. It was

good that

they were able to

see faces all broken into mottled masses of

green, purple, and blue,

and no one in this

day will

deny that a face of those colors can be


true, or more true, than one of the conventional flesh tones.


the over-all truth does not lie that

way, for these colors are not the

Sittings i$04-i$o$


dominant gamma. They are the unusual effects that most


may find more

interesting to

paint, but which balanced


tells us cannot

always be

painted. Visual truth

simply does not lie

that way. And so

long as the

impressionists were to be so



up with the

recording of these unusual moments

they limited

their effectiveness as


Sargent's original training taught him to

paint what he saw

truthfully and in value.

When, after he had

already mastered the

rudiments of this

then-revolutionary but

actually, in the


sense, traditional

equipment, he became interested in


As we have seen, he

experimented with it, partially and in


form, and it was

Sargentwho finally abstracted all that was of value


portraiture from

impressionism and

brought it back to the main

stream of art. It was

Sargent who first

posed a model in the con

ventional north

light of his

studio, and

seeing the

penumbra that

ringed the head, had the

impressionist equipment with which to

paint it. It was Sargent who first saw the red

edges that floated

over blues, the

green edges on white, and it was Sargent who

realized that

gray hair

may in all truth be green. He never

exaggerated these effects, nor made them dominate the whole, nor

gave them greater prominence than

they had in nature.


with a

knowledge of

impressionism, he was able to

judge the


of his

highlights more

closely than had ever been done before,

grasping whether the little touch of white that lit

up an

eye had


very smallest

tinge of blue, or

green, or

pink, or

yellow, and

the ochers from which a head

projected might perceptibly have

an overtone of

green. He looked at nature with more and better

equipment than

any artist had

previously brought to bear, and it

is no wonder that the

speaking quality of his work fascinates and

we see a throb of life.

Out of doors he was able to

give even wider

play to the


accuracy of his

eye, catching the minutiae of the

play of

light as

it bounced and

played upon the surfaces, filling trees with the

sparkle of

light and casting varied shadows of thin



superb strength. He was able to

gauge the

opacity of tones

with remarkable skill, possessing above all the sound technical

equipment with which to translate all that he saw into a work of

art. For his was the

temperament, the love of nature and art, from


John Singer Sargent


great works flow. And they did flow, for he had the sure-

ness of a sound and

perfected craftsmanship to smooth the


Given such a

temperament, plus the

outright love of

doing compli


pictures, in which a multitude of

objects throw off


tones and reflections, it is no wonder he was able to

produce land

scapes and

figures that

capture all the brilliance of the outdoors.


hackneyed phrases about

capturing sunlight were never better

suited than to

Sargent's paintings, and coming on them in a room

one senses the

intensity of

light and the

glare of the sun.


make their fellows look dull

by their side. None of the


sionists themselves had

painted such full-toned

shadow, with the

intensity of nature, for fear of

losing the

brightness of touch


sought. Only Sargent, with the

profound wisdom of his

eye, saw

that in the brilliance of

sunlight shadows, too, were intense.

Even in these works there is in

Sargent's perception a


that Monet lacks, for as the

years progressed the forms

passed out

of Monet's work. More and more he was

producing a vision of

the vault of air that intervened between himself and

objects. The

solidity of the

things he

painted was

totally lost, the substance

itself was not felt, but rather

glimpsed through the aerial vault of

his vision.

By contrast, Sargent never

gave up the

early more solid

phase of

impressionism, whenit was an art that

sought to

push back

the limits of realism and before it became

caught up in its own web

of technical

paraphernalia and so

badly entrapped that it allowed

realism, which it

originally sought, to

escape its

grasp forever.

Sargent's visual

perception was

remarkably vigorous, and there are

times when before an

overwhelming subject the

vitality of his



staggering. The

underlying structure of his work becomes


by impressionist impulses. He builds a thick


surface cut

by accenting strokes and modeled

by the

palette knife

until it

grows with a life all its

own, a mottled vitreous


bursting with life and

imprisoned energy. The abstracted tactile

quality of the surface has all the

vitality of his

powerful hands as

he worked with silent

intensity to

put his sensations before nature

on canvas. Pitted and kneaded, troweled and

smudged, the


applied with knife, brush, and

fingers, then

mercilessly scraped off


reapplied until he was satisfied these works have all the brute

energy of nature itself.

Sittings i$04-i$0()


This same restless

vitality became a new quality in formal


traiture. For as he

applied his own intense

vitality, rivaling that of

Rubens, to the field of

portraiture, there, too, it became a distinc

tive feature of his work, too

dangerous for

anyone else to


The vast majority of his

portraits show sitters either in movement

or in casual attitudes that

imply dynamic intention.

They twist

and swirl, and the

dynamism is as much in the

way they are


in the force and impetus of the hand

applying the

paint, plotting

the lights and shadows, as in the sitter. This inherent


quality, appearing in

everything from his hand, combined with the

powerful sense of mass he

developed, and his use of


created a

portraiture such as had never before been seen.

By the

time he decided to call a halt he had created a new concept of the

portrait and an entirely new standard for following generations

to imitate.


very nature of his innovations, he was not a revolutionary.
He believed emphatically in the

past, in the

validity of the


masters, in the value of craftsmanship, in academies, and in teach

ing. He believed in tradition when it was vital, and did not believe

in it when it was not. He was never antagonistic to the established

order simply because it was the established order. He set about to

change the

Royal Academy from within, to

improve, not to

destroy it. His ideas were essentially constructive; not entirely

conservative, but certainly not revolutionary, in the sense of de

stroying institutions because they were institutions.

Sargent's contributions to art were essentially refinements. He

expanded the sound technique of Carolus-Duran until it became a

first-rate instrument capable of

expressing anything from the

subtlest to the most

powerful. He combined factors others thought

antagonistic: strong modeling with silhouette, impressionism with


portraiture, fine draftsmanship with vigorous painting,

decorative backgrounds with intensely living figures. The effects


produced were amazing, their richness, plasticity, life, and

vitality remade the

portraitist's art until it was totally unlike the

placid face-making it had been since the seventeenth century. He
made it once more a

living tradition, proved it still

capable of new

treatment. In essence, then, Sargent's genius was the ability to

form new correlations, bringing together factors

previously exist-


John Singer Sargent

ing as

wholly separate phenomena. Everything that came within


grasp was revivified

by the

lifegiving factor of his own tre


vitality. It was the same skill that

Raphael and Tin

toretto had in such

great measure.

Combining the

styles of their

great predecessors and

contemporaries, the

qualities of


schools, they, too, formed a

newer, more

nearly perfect art, fusing

this correlated eclectic mass

by the sheer force of

genius into







^BBEY commented in

1898 that

Sargent was still "the same

generous, simple-minded fellow, with all his


position," and

through the next decade there was


neither in him nor in that

position. He was the foremost


of the

kingdom, as

King Edward himself

acknowledged, and as

artists who were

competing with him knew in their hearts

only too

well. He went on from one fine work to

another, striking deeper

tones with the

passing time, always progressing, his work con

stantly varying, showing new and

unsuspected qualities. His in

fluence dominated the

Royal Academy in a

way that made


an eminent

mediocrity despise the

sight of his

works, yet there

were none who did not admit that his

primacy was absolute. The

King again took notice when on

January 19, 1907, he wrote to his

prime minister, Sir

Henry Campbell-Bannerman:


strongly recommend the

following R.A.'s for


E. A.

Abbey (who painted coronation


H. von Herkomer

(who instituted a school for


W. Q. Orchardson

(who painted Queen Victoria and Four Genera


J. S.

Sargent (the most

distinguished portrait painter in


Should four be considered too

many, two

might be made on the

29th June, and two more on

9th November.



John Singer Sargent

The Prime Minister

duly informed

Sargent, who


Dear Sir



deeply appreciate your willingness to

propose my name for


high honor to which you refer, but I hold it is one to which

I have no

right to

aspire as I am not one of His

Majesty's Sub

jects but an American Citizen.

Believe me,

With very great respect,

John S.


He was at the

very top of the

portrait painters' hierarchy and


gave that art a vast

supremacy over all others in the

public mind.

When the

Academy doors

opened at the

beginning of

May each

year, the first idea in

every head was to see what

Sargent was

showing; at the

private view, when his

patrons themselves were

present, all of London crowded around him. He was the center

of attention, his

paintings received the most admiration and

occasionally were

given the

spice of derision that was itself an

evidence of eminence. His

position was

unchallenged. When fine

portraits were wanted, it was understood that

Sargent was the

only man, and his

refusal, which became more and more common

as the decade

progressed, doomed

people forever to remain without


passport into that

special sphere that the

possession of his works

alone ensured.
He was the

mainstay of the

Royal Academy as

well, for his

prestige had

reinvigorated that ancient

and, during the Victorian

era, somewhat

ingrown institution. That he used his

position inside


body to advocate reforms made the others

uneasy, as when on

his first tour of the schools

during the nineties he returned a


critical of the entire

system, claiming that the

pupils spent an excess

of time

assembling a set of

drawings for the

prizes, while

failing to

concentrate on the actual work of

learning to draw. He disturbed

many of the older members and, striving against their


described himself as a

"frequent and ineffectual advocate for

changes, and a noncomformist to that kind of

loyalty that consists


maintaining that

everything is

perfect." He was also



importing into the

Academy members of the


New English Art

Club, which, despite Bernard Shaw's



Paughtraits" 1$10-29 24



perversely managed to flourish.

That, too, infused a new

strength, the

Academy seeming stronger during this decade than

it had been since the end of its

prime, which end came with the

death of Lawrence.


important was the fact that, unlike

many another


favorite, he refused to bask in the

light of his own glory, but was

embarrassed by the constant attention he received. He would not


speeches, he would not be

photographed, he would not


interviews. He only allowed his tremendous

precedence in the art

world to be mobilized in behalf of the

Academy itself, in which

he believed and which his

vitality had saved from its own lethargy.


response to

repeated telephone calls from the Prime Minister


agreed to become a member of the

newly constituted Board of

Trustees for the Tate

Gallery, but he soon withdrew, after


discussed the matter with Lamb, the

secretary of the


Academy. He explained his actions to D. S. MacColl in this



quit as soon as I realized I was the

only painter. To elect one

painter to a board of that sort looks to me like

throwing a


sop to the

body of artists and his

position would be that of the


appendix, or some such survival, in an

organism. The fact


my being an Academician also

complicates matters more than I

can foresee or measure. You, and others on the

Board, undoubtedly

represent a

systematic opposition to the

Academy, with influential

backing and I don't know what fell

purposes with which a member

of the

Academy cannot

sympathize or be associated. ... So that if

I had known the

composition when I answered the Prime Minister's

laconic calls I would have declined."

In sum, Sargent was the

commanding figure of the rime.

All the same, there was still an

opposition which liked to accuse

him of

brutality, or horrible literalness, ,or of

being wanting in a

sense of

beauty. The old line of the

Academy was not comfortable
under its new master, many of the eminent older members disliking


very presence of his

pictures. To them, accustomed as


were to

carefully polished surfaces, his new form of realism was

brutal in a

very true sense and his

telling accentuation of his sitter

amounted to caricature.

They were none of them able to


that he stood head and shoulders above the rest, but

they harped

on the idea that this was due to

cleverness, insisting that he had no


John Singer Sargent

suavity of manner, did not seek out idealization, which "it is the

duty of

every self-respecting painter to discover." That he was no

respecter of

persons either, and

appallingly uncomplimentary, was


by the

majority, but condemned by this critical



After the turn of the

century there was a new club with which

to beat him:

increasingly there were

portraits by Sargent that were

not the

vigorous achievements of former

days. He was aware of

it himself. He had

begun to have a

strange feeling before the

succession of ladies and noble

gentlemen who crowded his studio.

They did not interest him.

Collectively they had not the intel


energy to motivate a

fly. When he took brush in hand it

did not move with all the old

vigor. He could not account for it

himself, and with renewed efforts he insisted that


leaving the studio must come

up to the mark or be

scraped out

and started afresh. He had begun to

spot the sort of

people who

would bore him, and refused to

paint them. He had never done

really large numbers of

portraits, except on his

trips to America.

A dozen a

year, generally less, were all he

thought he could ac


against the demands of the murals and the London

weather. As time

passed, the

personal trial of each

picture became

more acute. Now he was

refusing oftener, painting fewer and


portraits. He would not work on them at all

during the

long periods that he devoted to the murals. When Mrs.


for whom he had

already done several

family portraits, wrote that

she was

sending her son to be

painted, he



i3th [1907]

31, Tite


Chelsea, S.W.

Dear Mrs Endicott

I will do

my best about

your son but the